


PROYECTO DE DECLARACIÓN


La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su profundo pesar por el fallecimiento de la compañera Piera Oria, quien fue, hasta el último momento, una incansable luchadora por los derechos de las mujeres.




FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 





Piera Oria nació el 30 de diciembre de 1941 en Italia. A los diez años ella y su familia se instalaron en Argentina. Por su militancia en el Peronismo de Base fue perseguida por la Triple A, lo que la obligó a exiliarse en México entre los años 1975 y 1985. Período en el cual obtuvo una maestría en Ciencias Sociales.





Al volver a Argentina, creó el Taller Permanente de la Mujer, que hoy en día, lleva adelante distintos proyectos sociales.





El Taller ha sido el espacio creador del Centro de Documentación de la Mujer y de la Librería de las Mujeres.





A lo largo de los años, la Librería se ha convertido en un centro de reunión y formación del movimiento de mujeres. Allí se han reeditado e importado textos de la tradición feminista que habían dejado de circular en nuestro país, haciendo un valioso aporte a la formación de las nuevas generaciones.





Fruto de su trayectoria e importancia, en el año 2005 el Centro de Documentación y la Librería de las Mujeres obtuvieron la declaración de Sitio de Interés y Patrimonio Cultural por la Interés Cultural de la Secretaría de Cultura de la Nación .

En el día de ayer, 21 de mayo de 2008, hemos perdido a una importante figura y fiel compañera del movimiento de mujeres de Latinoamérica.















Por todo lo expuesto, solicito que se apruebe el presente proyecto.

Último cambio: 21/05/2008  -  Cantidad de caracteres: 1305 - Cantidad de palabras: 275
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