PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad de Buenos Aires expresa su preocupación por la situación edilicia del centenario Teatro Colón y solicita se de prioridad a su restauración y consiguiente reapertura.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 




El presente proyecto de declaración está suscitado por el extenso derrotero de obras de refacción del edificio del Teatro Colón, declarado Monumento Histórico Nacional en 1989, por la Comisión Nacional de Museos y de Monumentos y Sitios Históricos, símbolo internacional de la identidad cultural de nuestra Ciudad.

Los Diputados y Diputadas de esta casa, en especial las y los integrantes de la Comisión de Cultura y de la Comisión Especial de Patrimonio Arquitectónico y Paisajístico, están al tanto de las obras arquitectónicas llevadas a cabo en el mencionado Teatro. La elaboración en el año 2001 del Master Plan, proyecto de reforma edilicia y puesta en valor del Teatro Colón, y su implementación han recibido sucesivos cuestionamientos desde diversos ámbitos de la Cultura nacional e internacional. La misma Comisión Especial de Patrimonio ha presentado en el 2007, un informe de seguimiento de las obras del Master Plan, valorando negativamente las reformas propuestas e iniciadas por este Plan, llegando incluso a calificar de "preocupante", "deficiente" o "riesgosa" ciertas reformas presentadas por el Master Plan.

Por otro lado, en las sucesivas reuniones llevadas a cabo por la Comisión de Cultura con trabajadoras y trabajadores del Teatro Colón, en relación al proyecto de Creación del Ente Teatro Colón, éstas y éstos han declarado en reiteradas oportunidades la alarmante situación edilicia del centenario Teatro. Podemos mencionar la reunión del 9 de abril del corriente año, cuyo registro documental oficial se encuentra en la Comisión de Cultura, donde se plantean a partir de diversos testimonios los problemas estructurales a los que han llevado las obras del Master Plan. Las y los trabajadores afirman que se han rajado los muros históricos y que incluso se han roto los testigos de yeso colocados para evaluar las descompensaciones de los muros.

Por todo lo mencionado, solicito se apruebe este proyecto de declaración.
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