2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.- Declárase personalidad destacada de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en el ámbito de los Derechos Humanos a la Dra. Mónica Pinto. 

Art.2°.- Comuníquese, etc.

Señor Vicepresidente 1º:

Mónica Pinto nació en la Ciudad de Buenos Aires y cursó sus estudios universitarios                en  la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires obteniendo el título de abogada en el año 1975 y el de Doctora en Derecho de la misma institución en el año 1983.

Fue Coordinadora del Programa de Derechos Humanos de la Universidad de Buenos Aires; Presidenta de la Editorial Universitaria de Buenos Aires (EUDEBA); Miembro del Consejo Directivo de la American Society of International Law; del Steering Committee del Project on International Courts and Tribunals, New York University y University of London.

También, se desempeñó como Miembro de los órganos de gobierno de la Association pour la prévention de la torture (Ginebra),  del Service international des droits de l’homme (Ginebra); como Miembro de la Société française de droit international y miembro consultor del Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales (CARI); Vicepresidenta del Instituto Interamericano de derechos humanos (San José, Costa Rica), Presidenta de  la International Association of Law Schools (Washington, Estados Unidos); Miembro del Comité Ejecutivo del Observatorio de Derechos Humanos de la Asociación de Universidades del Grupo Montevideo (AUGM) en representación de la UBA; Directora de la Maestría y de la Carrera de Especialización en Derecho Internacional de los Derechos Humanos de la Facultad de Derecho de la UBA; Consejera Directiva por el claustro de profesores 1998-2006; Profesora, Academia de Derecho Internacional de La Haya (2007). Profesora invitada: Columbia Law School (2001 y 2003), Université Panthéon-Assas Paris II (1997, 2005, 2009), Université de Rouen (2007), Université Panthéon-Sorbonne Paris I (2008) ; Directora de estudios para la sesión en francés de derecho internacional público del 2000 en la Académie de droit international de La Haya. Profesora invitada del Institut International des droits de l’homme (2004-08), del Programa UNITAR-Academia de Derecho Internacional de La Haya (2001-02, 2004, 2007, 2008); Profesora en el Summer Programme de Southwestern Law School en Buenos Aires (desde 2006).

Su labor en el campo de las Ciencias Jurídicas y los Derechos Humanos, su promoción y defensa, no sólo se centro en la academia. Así, fue designada por el Secretario General de las Naciones Unidas como miembro del Consejo de Administración del Fondo de Contribuciones Voluntarias de las Naciones Unidas para la Cooperación Técnica en Materia de Derechos Humanos en los años 2006-08 y 2009-11.

Dentro del ámbito de dicha Organización, también se destaca su trabajo de campo desarrollado durante su mandato como  Experta independiente para el examen de la situación de derechos humanos en Guatemala (1993-1996) y en el Chad (2004-2005).

En nuestro país se desempeñó como Directora de Derechos Humanos de la Cancillería Argentina, designada por concurso público de oposición entre los años 1994 a 2007.

Su extensa trayectoria en el campo de las Ciencias Jurídicas y los derechos humanos, sido reconocida en numerosas oportunidades. Así, en 2008, fue condecorada por la República de Francia con la Orden Nacional del mérito en el grado de Caballero.

Durante la ceremonia, el entonces embajador francés Frédéric Baleine du Laurens, destacó el trabajo de la Dra. Mónica Pinto en las áreas del Derecho Internacional Público y rindió su "homenaje a la trayectoria de una mujer comprometida al servicio de los derechos humanos"; calificando su trabajo de admirable.

Por su parte, Mónica Pinto al agradecer la condecoración rindió homenaje a René Cassin, el autor del proyecto de la Declaración Universal de los Derechos Humanos, quien, según la galardonada: “tuvo la visión de adelantar que respetar la libertad y dignidad de todos los seres humanos, en condiciones de igualdad, era el ideal común a lograr a través de la enseñanza y de la educación del derecho y de la política. Expresó que la construcción de la dignidad es un trabajo constante para erradicar la humillación, esa que somete a niños, mujeres y hombres en todos lados, aún cerca nuestro”. 

Asimismo, en esta oportunidad, la Dra. Pinto advirtió que: “que la construcción permanente del estado de derecho, la vigencia de sus instituciones, la transparencia en su actuar, el respeto de los derechos humanos así como la consagración de un orden social y económico que permita lo anterior, son algunas de las acciones que la enseñanza, la educación, el derecho y la política tienen que llevar a cabo para devolver dignidad perdida, para no dar espacio a que se pierda nuevamente. Para esto, también, es necesario que cada uno sienta que lo público es propio”.

En 2009, fue premiada por la Sociedad Americana de Derecho Internacional (ASIL) con la medalla Goler T. Butcher en reconocimiento a su labor en el área de los Derechos Humanos, siendo la primera persona argentina en obtener este premio.

En esta ocasión, resumió el profesor David Caron de la Universidad de California en Berkeley y presidente del comité de nominaciones para los premios, los motivos por los que la ASIL decidió premiarla, destacando que: “Mónica Pinto ha dedicado su distinguida vida profesional al desarrollo y fortalecimiento del derecho internacional de los Derechos Humanos y a la promoción del respeto de los valores que éste protege. Lo ha hecho a través de su enseñanza, su importante erudición y, probablemente lo más importante, actuando para las Naciones Unidas en el examen de la situación de los Derechos Humanos en Guatemala y en Chad. En su país, durante un tiempo trabajó en el Ministerio de Relaciones Exteriores en esos temas. La Profesora Mónica Pinto ha demostrado la voluntad de encarar cuestiones difíciles de manera profesional, realizando contribuciones importantes a la protección y promoción de la dignidad humana". 

En relación a la premiación, Mónica Pinto, señaló que "estaba persuadida que, como dijera Carlos Nino, los derechos humanos eran el mejor invento del siglo XX ya que se trata de una herramienta única para una lectura de las relaciones que se dan en el mundo”; concluyendo que: "practicar los derechos humanos en el terreno no es mi mérito, es mi privilegio". 


En este sentido, su experiencia en el campo de los derechos humanos y su trayectoria académica le permitieron ser la primer mujer en ocupar el cargo de Vice-Decana de la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires y el de Decana de la misma institución a partir del 4 de marzo de 2010.

La importancia de esta designación radica en que la Dra. Mónica Pinto es la primera mujer que, luego de 189 años de existencia de la Universidad de Buenos Aires, ocupa el más alto cargo de liderazgo de la Facultad de Derecho.

Al respecto la Decana dijo:"Las mujeres representan actualmente el 68% de la planta de estudiantes de Derecho", compuesta por más de 28 mil alumnos, en una facultad con 51 millones de pesos de presupuesto anual, informó. Asimismo, hace cuarenta años, cuando la Dra. Pinto ingresó a la Facultad, la proporción era de "una mujer cada cinco estudiantes; ahora, de cada diez, casi siete son mujeres”. 

Su misión para su mandato, según ella, es entre otros poner a la Universidad “al servicio del abordaje de los temas nacionales, mejorar su inserción internacional, la de sus profesores y alumnos. Y claro, elevar la calidad de la enseñanza y el aprendizaje. Seguiremos dando una formación jurídica básica muy sólida en el primer ciclo, con la mirada puesta en que el Derecho cambia muchísimo; una formación para un mundo que es multicultural. Queremos inculcar a nuestros alumnos la noción de la formación continua. El derecho tiene una función social, es un gran regulador de conductas. Entonces, si uno manipula el derecho, manipula conductas sociales y esto puede causar daños que a veces no son mensurables”.

Todos estos constituyen los ejes de una institución que busca mejorar las Ciencias Jurídicas desde una perspectiva de respeto intrínseco a los derechos humanos a través del servicio a la sociedad.
Atendiendo a la extensa y destacable trayectoria de la Dra. Mónica Pinto en el campo de las Ciencias Jurídicas es que solicitamos la aprobación del presente proyecto de ley.
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