PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- El Poder Ejecutivo del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires informará detalladamente, a través de los organismos correspondientes y dentro de los 15 (quince) días de recibida la notificación, sobre los siguientes puntos:

1. a) ¿Cuál es el cargo que ocupa el Sr. Martín Boschet en el Teatro Colón y desde cuándo ocupa dicho cargo?

     b) Sírvase informar asimismo cuáles son las funciones del Sr. Boschet en el Teatro Colón y qué actividades desarrolla en dicha institución.

2) ¿Quién o quiénes antecedieron al Sr. Boschet en el mencionado cargo?

3. a) ¿Qué relación laboral tiene el Sr. Boschet con el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, o bien, cuál es el modo de contratación de dicho funcionario en el Teatro Colón?

     b) En caso de ocupar un cargo jerárquico, sírvase de informar también si tiene personal a cargo y en qué condiciones. Si tienen personal a cargo, especifíquese si dicho personal pertenece a planta permanente o transitoria, si ha sido transferido de otras dependencias del Poder Ejecutivo o si se trata de nuevas contrataciones. Indíquese asimismo la nómina de dicho personal, a qué áreas corresponden y qué relación laboral existe entre dicho personal y el Teatro Colón o el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.

4. a) ¿Cuáles son los honorarios que percibe el Sr. Boschet y a qué partida presupuestaria se imputan dichos gastos?

  b) En caso de ser un contrato de locación, sírvase informar asimismo el período de dicho contrato, los términos del mismo y si se ha considerado la renovación de dicho contrato.

  c) Sírvase informar del mismo modo si los honorarios que el Sr. Boschet percibe se adecuan a lo establecido por el Decreto 60/08.

5) ¿Cuáles son los antecedentes del Sr. Boschet que se han considerado relevantes para ocupar su cargo en el Teatro Colón?

Art. 2°.- Comuníquese, etc. 

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 

El presente pedido de informe, presentado en cumplimiento del artículo 83º, inciso 3 de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, se fundamenta en la nota periodística publicada por el diario Página/12, el domingo 4 de mayo del corriente año. En dicho artículo, titulado "Había un buen salario en el Colón" y firmada por Sergio Kiernan, se denuncia que el Sr. Martín Boschet percibe honorarios que superan lo establecido por el Sr. Jefe de Gobierno a partir del Decreto 60/08.

Más allá de que la relación laboral entre el Sr. Boschet y el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires esté dada a partir de un contrato de locación de servicios, las funciones y tareas realizadas por el Sr. Boschet no son claras ni siquiera para las y los trabajadores del mismo Teatro, que se han acercado a los despachos de varias y varios Diputados de esta Legislatura para plantear sus inquietudes con respecto a la actual gestión de la institución.

Una política cultural debe ser clara en sus objetivos y en las funciones establecidas para cada cargo. Del mismo modo, debe haber transparencia en la gestión pública. Por tanto, solicitamos al Poder Ejecutivo informe sobre las cuestiones mencionadas en este proyecto, a fin de poder esclarecer algunos de los puntos oscuros que ensombrecen la administración del Teatro Colón.

Por todo lo mencionado, solicito que se apruebe el presente proyecto.
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