2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE DECLARACIÓN

La legislatura de la Ciudad Autónoma de  Buenos Aires manifiesta su voluntad de que el Poder Ejecutivo, a través de los organismos técnicos que correspondan y en un plazo de sesenta (60) días, disponga la instalación de un Puente Peatonal que atraviese la Avenida Roca a la altura de la puerta 9 del Autódromo Municipal de la Ciudad de Buenos Aires "Oscar Alfredo Galvez", donde se halla emplazada la entrada de la escuela Nº18 DE 21 "Jorge Newbery"

FUNDAMENTOS

Señor. Presidente:



        La presente declaración reproduce el contenido del Dictamen de Mayoría que logró el expediente 1261-D-2008 del Diputado Guillermo Smith. El mismo manifiesta la voluntad de disponer la instalación de un Puente Peatonal sobre la Avenida Roca a la altura Nº 5700 cercana con la intersección de la Avenida Soldado de la Frontera , por la necesidad de brindar mayor seguridad para los peatones.



        Hoy en día la Avenida Roca a la altura mencionada, presenta una doble circulación vehícular con cuatro (4) carriles en cada sentido, en el centro de dicha arteria corre un boulevard que es atravesado por las vías del Premetro y cuenta además con una bicisenda. 

                                Cabe destacar que  la Avenida Roca es apta para el tránsito pesado y es una arteria importante que une a la Avenida General Paz con la Avenida Saenz, atravesando los barrios de Villa Riachuelo, Villa Lugano, Villa Soldati y Nueva Pompeya, uniendo los Puentes de La Noria con el Uriburu. 

                               También es importante mencionar que a metros de la intersección mencionada donde se  instalará dicho Puente Peatonal , se encuentra la Puerta Nº 9 del Autodromo Municipal de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires “Oscar Alfredo Gálvez”, desde la cual acceden los casi 500 alumnos de la única Escuela Granja de esta Ciudad, “Jorge Newbery” Nº 18 D.E. Nº 21, de nivel primario y jornada completa, que se encuentra dentro del mencionado Autodromo. Así mismo esta Escuela cuenta con un Anexo, donde se encuentran algunos de los animales que cuidan y son objeto  de estudio, como vacas, cabras, caballos, gallinas, conejos, entre otros. Dicho Anexo de la presente Escuela esta ubicado en la esquina de la Avenida Larrazabal y Avenida Roca. En esta  misma avenida  se encuentra la Puerta Nº 9 que es la  entrada a dicha Escuela pero de la vereda de enfrente, por lo que los alumnos no solo deben cruzarla diariamente para el ingreso y egreso del establecimiento, sino que también lo hacen durante el día para acceder al Anexo, creando esto un verdadero riesgo para la vida de los estudiantes, sus padres y profesores.



        A 100 metros de esta Escuela y por la misma vereda de la Avenida Roca se encuentran el Jardín de Infantes Nucleado (JIN) D.E. Nº 21 Letra B – 18/21º, el C.G.P.C. Nº 8 donde funcionan la dirección General de Transito, oficinas de Registro Civil, Rentas y sucursal del Banco Ciudad, como así también las pistas de practica y examen de manejo, lo que generan que la circulación peatonal en la zona sea masiva y permanente que sumada a la estudiantil  y al carecer de un cruce seguro, ya que los únicos semáforos están a mas de 500 metros entre si, configura un riesgo para la vida humana   cruzar la ancha avenida sorteando colectivos camiones, premetro, autos, etc.



        Por todo lo expuesto se solicita la aprobación de la presente Declaración.
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