PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°. – El Poder Ejecutivo informará a esta Legislatura en un plazo máximo de quince (15) días de recibida la presente sobre los siguientes puntos referidos al Decreto Nº360/09:

a) Copia del Expte. 24.367/09 que menciona el Decreto 360/09.

b) Profesionales que participaron en la elaboración del listado de personas mencionadas en el Anexo I, indicando las disciplinas a las que pertenecen dichos/as profesionales.
c) Fecha en que fue confeccionado el listado. Si se realizó una actualización de las personas incluidas en la lista al momento de la firma del Decreto. En caso negativo indique los motivos.    

d) Criterios y procedimientos adoptados para la elaboración del listado de pacientes incluido en el Anexo I del Decreto, y motivos por los que se incluye el Nº de Historia Clínica, detallando áreas gubernamentales intervinientes.

e) Autoridad que dispuso la inclusión de dicho listado como Anexo del Decreto y la publicación del mismo.

f) Variables incluidas en el Registro de Externaciones previsto por la reglamentación del Art. 16 de la Ley 448 (Decreto 635/04), y cantidad de casos de personas externadas desde 2005 a la fecha.

g) Existencia de beneficiarios del programa piloto que estén internados por decisión judicial. En caso afirmativo, indicar cantidad de personas y estado de la comunicación correspondiente al juez/a interviniente.

h) Razones por las cuales se estimó que el monto del subsidio mensual no podía superar los setecientos pesos ($700.-) mensuales y otorgarse por el término de un (1) año, renovable por igual período.

i) Motivos por los que el beneficiario es el “responsable familiar” y no la persona externada, habida cuenta de que recibirá un alta definitiva como una de las condiciones para participar en el programa, y que no podrá hacer uso de dispositivos intermedios de salud mental, como casas de medio camino.

j) Mecanismos de fiscalización que se implementarán para corroborar: “pacífica convivencia con el externado”, “lugar digno de alojamiento” y “medios suficientes para su supervivencia” según lo mencionado en el Art. 4 inc. c del decreto aludido.
k) Mecanismos de reinserción familiar, laboral y comunitaria, y seguimiento de la persona externada, más allá del subsidio mensual mencionado, y área responsable del seguimiento si lo hubiere.

l) Estrategias previstas para situaciones en que la externación no resulte exitoso habida cuenta de que se trata de un programa piloto

m) Razones por las cuales la percepción de un subsidio habitacional es incompatible con la del subsidio creado por el Decreto Nº360/09. 

Artículo 2.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Sr. VicePresidente Primero:


En el Boletín Oficial Nº 3.170 del viernes 8 de mayo de 2009 se publicó el Decreto Nº 360-GCBA-08 por el cual se crea un “Programa de externación subsidiada para la resocialización” en el ámbito del Ministerio de Salud y con colaboración del Ministerio de Desarrollo Social, destinado a brindar asistencia económica a las familias de las personas internadas en el Hospital Borda que se encuentran en condiciones de ser externadas.


Mediante el presente pedido de informes es nuestra intención conocer en profundidad los alcances e implicancias del mencionado decreto, ya que prima facie el mismo viola el derecho a la intimidad al identificar a los potenciales beneficiarios del programa de externación con su número de historia clínica, y atenta contra los derechos de los usuarios del Sistema de Salud Mental tal como lo establece el art. 3 de la Ley 448.

Por lo expuesto, solicitamos la aprobación del presente proyecto de resolución.
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