PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, informe sobre los siguientes puntos:

a) Informe el cumplimiento que ha dado a las recomendaciones emitidas por el INADI (Instituto Nacional contra la Discriminación, la Xenofobia y el Racismo) en su Informe Técnico 057/09, notificado al Ministerio de Desarrollo Social en Diciembre de 2009, a saber: "intervenir activamente y de forma inmediata para evitar el desalojo de las familias que actualmente residen en el predio de la calle Herrera 313, CABA, promoviendo la expropiación del inmueble y asimismo contribuya a mejorar dicha finca de acuerdo a lo exigido en la Observación General Nro. 4 del Comité de Derechos Económicos, Sociales y Culturales; de no ser posible lo anterior, se les proporcione otra vivienda que reúna las condiciones de adecuación previstas en la Observación general Nro. 7 del Comité DESC; en última instancia flexibilice los criterios para el otorgamiento de subsidios individuales para la vivienda".  

b) Sírvase informar si las familias identificadas en dicho informe están cobrando el subsidio de vivienda correspondiente. En cada caso, informe el monto percibido en total y por cada cuota, las fechas de cobro, y las dificultades que han impedido el cobro de las familias más vulnerables, a saber: familia Pais, familia Espíndola Luna, Familia Alarcón-Madruga; y qué medidas se han tomado para paliar estas dificultades. 

c) Informe qué otras medidas, programas y subsidios han sido otorgadas en favor de estas familias en virtud de sus especiales condiciones de vulnerabilidad, reconocidas en el informe técnico citado. 

d) Indique las medidas tomadas para garantizar los derechos a las mujeres involucradas, en particular las madres a cargo de grupos familiares y las mujeres de tercera edad. 

e) Informe las medidas tomadas para garantizar los derechos a las personas menores de edad involucradas, en especial las niñas. 

Art.  2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor  Vicepresidente 1º 

El Informe Técnico 057/09 del INADI, notificado al Ministerio de Desarrollo Social en Diciembre de 2009 da cuenta de la condición de extrema vulneración de derechos humanos esenciales de un total de 62 personas (en su mayoría mujeres y niñas, entre ellas ancianas/os, varones, mujeres, niñas/os) habitantes del inmueble de la calle Herrera 313, como consecuencia del estado de precariedad habitacional en la que convivían hacinados/as, en pésimas condiciones sanitarias, y esperando la sentencia de desalojo que finalmente les dejó en situación de calle el 21 de diciembre de 2009. Todas estas personas son afrodescendientes y se encontraban viviendo en el predio señalado de acuerdo a las costumbres y reglas de su comunidad. 

El día 14 de Abril de 2010 la Sra. Perla Marisol Padilla, de 34 años de edad y madre de 2 niñas menores de edad, falleció mientras se dirigía en remís al Hospital Muñiz, donde habitualmente recibía tratamiento, desde la localidad de Florencio Varela. Marisol debió cambiar su lugar de residencia a esa localidad debido a que ninguna institución del Estado pudo garantizarle una vivienda adecuada a sus condiciones y necesidades, particularmente su grave estado de salud. Percibía un subsidio habitacional de $ 450 por mes, otorgado por el Ministerio de Desarrollo Social de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, que era su único ingreso para mantener a sus dos pequeñas hijas, dada su discapacidad y condiciones de vulnerabilidad. 

Por su parte, durante los meses de enero, febrero y marzo de 2010, la Sra. Teresa Alarcón, de 65 años de edad y su pareja el Sr. Mario Baeza Madruga, de 70 años de edad, reportaron al programa Buenos Aires Presente (BAP) que se encontraban nuevamente en situación de calle por no haberles sido posible cobrar el subsidio habitacional que les correspondía por haber sufrido el desalojo, y solicitando pernoctar en un parador de la CABA. Este auxilio nunca se concretó y la situación de esta familia sigue siendo incierta. Aún se encuentran en situación de calle. 

En igual situación se encuentra la Sra. Laura Pais, quien también presenta un estado de salud grave y ha padecido neumonía durante el mes de marzo; y su familia, compuesta además por sus tres hijas menores de edad, quienes no han podido tampoco cobrar más que la cuota de emergencia habitacional otorgada el día del desalojo.   

El INADI ha reconocido como factores de especial vulneración a los derechos humanos del colectivo afrodescendiente la situación contextual de pobreza y exclusión que les afecta, particularmente como mujeres afrodescendientes; la presencia de niños/as; el grave estado de salud de algunas personas, y la identidad cultural de todo el grupo. Esta situación y el marco legal de Derechos humanos obligan al Estado a tomar medidas activas especiales para evitar y subsanar la vulneración de derechos humanos básicos (vivienda, vida, salud, etc.). 

Por todo lo expuesto, solicitamos la aprobación del presente proyecto.
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