                                   PROYECTO DE DECLARACIÓN

 
La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, declara de Interés Cultural y Social los cincuenta años de la fundación de DAC, Directores Argentinos Cinematográficos.
 
 
 


FUNDAMENTOS


Señora Presidenta: 


DAC, Directores Argentinos Cinematográficos, nació de la unión de dos entidades, un fundada en 1.945 y otra en 1.956. Representaban ideas políticas antagónicas,"peronismo" y "antiperonismo".


En 1.958, acordaron dejar sus diferencias de lado y actuar conjunta y solidariamente en una nueva entidad donde convivieran distintas posiciones políticas y diferentes miradas sobre la industria y la cultura cinematográfica.


A medio siglo de su fundación DAC, mantiene vivo el espíritu de "unidad en la diversidad", como forma de respeto al cine, la cultura y la democracia.

 
Es digno de destacar que por primera vez, desde su creación las Directoras son parte la Comisión Directiva y tienen una destacada actuación representando la Comisión de Documentalistas.
 
Actualmente, DAC lleva adelante una lucha a nivel nacional e internacional por los Derechos de Autor, razón por la cual es reconocida por entidades de Directores/as de cine de todo el mundo.
              De  acuerdo a lo expuesto, solicito se apruebe el proyecto.

Último cambio: 11/06/2008 5:23   -  Cantidad de caracteres: 1045 - Cantidad de palabras: 186
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