PROYECTO DE DECLARACIÓN


La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de Interés Social y Cultural la realización de la 6ª Edición del Festival de Cine Judío en la Argentina, que se realizará en Buenos Aires, desde el 27 de noviembre al 3 de diciembre del 2008.

 
 


FUNDAMENTOS


 
El Festival de Cine Judío, FICJA, está dirigido a toda la sociedad, ofreciéndole la oportunidad de conocer más a fondo la cultura Judía. De este modo FICJA desarrolla no sólo una actividad artística sino también social y de Derechos Humanos, al promover el intercambio cultural, el entendimiento, el reconocimiento de la diferencia y la mirada sobre temas universales.

  
No sólo se presentan filmes relevantes e inéditos, sino también a través de la presencia de sus realizadores, locales y extranjeros, introduce a la audiencia en la expresión cinematográfica que han producido, prestándose también a dialogar con el público.

 
El FICJA articula proyecciones matinales para alumnos/as de los dos últimos años del colegio secundario, ya sean de la red escolar judía como de la escuela pública y privada.
 
El FICJA, es el único Festival de Cine de temática Judía, y se lleva a cabo todos los años en la Ciudad de Buenos Aires.

 
                     De acuerdo a lo expuesto, solicito se apruebe el proyecto
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