2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- Dispónese la colocación de una placa en el solar ubicado en la Calle Alsina 2754 (sección 20, manzana 005, parcela 005A), Ciudad Autónoma de Buenos Aires, con la siguiente leyenda:

En este solar funcionó la primera Universidad Obrera Argentina 
entre 1940 y 1943, creada por Mario Bunge.
La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 
[Número de Ley y fecha de sanción]
Art.  2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente Primero:

La Universidad Obrera Argentina (UOA) fue fundada por Mario Bunge en 1938. Se propuso brindar cursos y talleres de oficios y otras disciplinas a los trabajadores industriales agremiados con la premisa de fortalecer la transmisión del conocimiento como herramienta para la transformación social.
Su primera sede administrativa fue sobre la Avenida de Mayo, frente a la Plaza de los Dos Congresos. La Universidad comenzó brindando algunos cursos y conferencias en locales que alquilaban para la ocasión.
La UOA se constituyó con una Comisión Directiva integrada por delegados de distintos sindicatos -como los del vestido, el metalúrgico y el de madera- y otras personas interesadas. Las carreras duraban dos años y funcionaban en dos turnos nocturnos. El plan de estudios se discutía en asambleas de estudiantes y docentes, y cada curso tenía su propio delegado. Los cursos cubrían una amplia diversidad de disciplinas que tenían como eje la capacitación industrial y sindical.
En 1940, ante la creciente afluencia de obreros estudiantes, Bunge gestionó el alquiler de una casa en Alsina 2754, barrio de Once, donde se instalaron las aulas y la biblioteca de la UOA. Entre 1941 y 1942 el número de alumnos alcanzó las mil personas.

En diciembre de 1943, la policía allanó y saqueó las dos sedes de la UOA, llevándose consigo libros, instrumentos de medición y máquinas de gran valor. De esa forma, el proyecto de la Universidad Obrera Argentina llegó a su fin, sin llegar a ser reconocida durante los años subsiguientes hasta hoy.

Por sus aulas pasaron docentes y conferencistas como Emma Barrandéguy, Carlos Sánchez Viamonte, Arturo Frondizi, Juan Atilio Bramuglia, Julia Molina y Vedia, Carlos Bianchi, Naum Mitelman y el propio Mario Bunge.
Este proyecto original, fiel expresión de los ideales que trascenderían esa época, y que pugnaban por una unión entre la clase trabajadora y el ámbito universitario, comienza a ser rescatado setenta años después como una iniciativa que, todavía hoy, sirve de ejemplo para otras experiencias.
Por todo lo expuesto solicito la aprobación del presente proyecto.
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