PROYECTO DE DECLARACIÓN

Artículo 1º: La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, expresa su más enérgico repudio al ataque cometido en aguas internacionales por fuerzas del Estado de Israel, contra una flotilla internacional, particularmente contra el barco de bandera turca "Fleet of Freedom", que transportaba ayuda humanitaria destinada a la población palestina de la Franja de Gaza. 

Artículo 2º: Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Sr. Vicepresidente Primero:


El lunes 31 de Mayo de 2010, en un hecho sorpresivo, unilateral y repudiable, un grupo de fuerzas militares pertenecientes al Estado de Israel, atacaron en aguas internacionales al barco "Fleet of Freedom", el cual transportaba junto a otras naves en una flotilla internacional, ayuda humanitaria para la población palestina de la Franja de Gaza.

 La flotilla estaba integrada por alrededor de 750 activistas de 30 países, todos civiles, que representaban a distintas religiones: cristiana, musulmana y judía. Su objetivo era trasladar cerca de 10 mil toneladas de cargamento como ayuda humanitaria al enclave palestino de Gaza, que sufre un bloqueo comercial por parte del estado israelí que ha afectado la calidad de vida de los y las habitantes de la región. 


Según la mayoría de las versiones, el ataque tuvo el agravante de haberse realizado en aguas internacionales, a más de 100 kilómetros de la costa del territorio israelí y, por lo tanto, fuera de las 12 millas náuticas (22,5 km. aprox.) sobre las que los estados ejercen soberanía. El hecho, violatorio de los artículos 56 y 58 de la Convención de las Naciones Unidas sobre el derecho del Mar y del Derecho Humanitario Internacional, terminó con el triste saldo de por lo menos nueve muertos y varios heridos, además del traslado a Israel en calidad de detenidos/as de gran parte de los y las activistas. 

El acto fue condenado por la comunidad internacional en su conjunto, mientras que el gobierno de Israel justificó su accionar.

Del mismo modo en que repudiamos dicho acto injustificado de violencia es que lamentamos las víctimas que dejara el ataque.


Por tal motivo solicitamos la aprobación del presente proyecto de declaración.

Último cambio: 01/06/2010 6:15   -  Cantidad de caracteres: 1818 - Cantidad de palabras: 345
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