


PROYECTO DE DECLARACIÓN


La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su profundo pesar por el fallecimiento de la ex concejal y diputada Gabriela González Gass, quien fue una incansable luchadora por los derechos de las mujeres.




FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 





Gabriela González Gass nació en Buenos Aires el 2 de junio de 1955. Pasó su infancia y su adolescencia en Esquel y Trelew. En 1971 regresó a la Capital Federal para estudiar abogacía en la Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Buenos Aires, donde egresó. Militó en Franja Morada y en 1972 se afilió al partido Unión Cívica Radical (UCR). Falleció el pasado 28 de junio.

Se desempeño como concejal de la ciudad de Buenos Aires entre 1983 y 1985, diputada nacional entre 1989 y 1993,  y como legisladora porteña en la primera camada de esta Casa (1996-2000). Fue Convencional Constituyente de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Secretaria de Gobierno de la Municipalidad de Buenos Aires durante la gestión de Suárez Lastra en 1987 (primera mujer que ocupó un cargo en el ejecutivo de la Ciudad), y Secretaria de Desarrollo Social del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires desde 2000. Hasta su fallecimiento lideró la Corriente Progresista de la UCR.

Como legisladora de la Ciudad fue una ferviente defensora de los derechos de las mujeres y los derechos sexuales y reproductivos. Fue impulsora del Plan de Igualdad de Oportunidades de la Ciudad de Buenos Aires, que se sancionó con la Ley 474. También presentó un proyecto para que en los hospitales porteños se indujeran los partos en caso de anencefalia ya detectada.

Más tarde, como parlamentaria en el Congreso de la Nación fue una voz fundamental en la discusión sobre la incorporación de mujeres a la Corte Suprema de Justicia de la Nación, que concluyó con el ingreso de Carmen Argibay.

A su vez, promovió el desarrollo del MERCOSUR como instancia de negociación entre la Argentina y los países vecinos, frente al proyecto del ALCA, que obedecía a los dictámenes unilaterales de Estados Unidos.

Sin abandonar nunca sus valores republicanos, apostó a la reconstrucción institucional del partido Radical, luego de la crisis sufrida durante los últimos años.

Por todo lo expuesto, solicito que se apruebe el presente proyecto.

Último cambio: 21/05/2008  -  Cantidad de caracteres: 1901 - Cantidad de palabras: 375
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