PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de Interés Cultural y Social de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires la realización de las Jornadas "Centenario Dolto" - Buenos Aires, en el 1er. Encuentro Rioplatense "Ayudando a los chicos", que se celebrará en esta Ciudad desde el 21 hasta el 23 de noviembre de 2008, organizado por La Casa Verde, Fundación por la Causa de los Niños.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta:

Françoise Dolto tuvo un papel preponderante en la pediatría y en el desarrollo del psicoanálisis infantil. Nacida en Francia un 6 de noviembre de 1908 y fallecida en el mismo país en 1988, participó junto a Jacques Lacan en la creación de la Escuela Freudiana de Paris y fue precursora de los movimientos feministas.

En el marco del centenario de su nacimiento, la Casa Verde, Fundación por la Causa de los Niños, organiza las Jornadas "Centenario Dolto" - Buenos Aires, en el 1er. Encuentro Rioplatense "Ayudando a los Chicos".

El encuentro abordará las siguientes temáticas: Actualidad y futuro de las políticas públicas y sociales en la infancia; Prevención; Escuchando al niño en la Justicia; Nuevas parentalidades; Niños agresivos o niños agredidos; Violencia, maltrato, abuso y drogadicción; El niño en la educación: cuerpo, palabra, lenguaje, socialización; Psicoanálisis de niños; Actualidad y futuro; Su transmisión; Talleres, mesas redondas, trabajos libres. En el cierre de as Jornadas se realizará un Homenaje a la psicoanalista francesa y se entregará el Premio Françoise Dolto 2008.

La presidencia honorífica del Encuentro estará a cargo del Dr. Juan David Nasio, médico psicoanalista; la presidencia, de la Dra. Aída Saks, psicoanalista infantil y discípula de la Dra. Françoise Dolto; la secretaría general, de Margarita Uttaro, especialista en educación.

Entre los y las disertantes se presentarán Marta del Rosario Mattera, Camarista en lo Civil de la Justicia de la Nación; Gabriela Renault, decana de la Fac. de Psicología y Psicopedagogía, USal; León Rozitchner, filósofo; Michelle Lapazo, médica pediatra del Hosp. de Niños "Ricardo Gutiérrez"; Beatriz Yanin, directora de la carrea de Especialización en Psicoanálisis en Niños, UCES; Rita Perdomo, profesora de Psicología Evolutiva; Univ. Nac. de Uruguay; entre otros.

El encuentro estará dirigido a docentes, multiplicadores de la salud, psicólogos/as, psicólogos/as sociales, asistentes sociales, médicos/as, abogados/as, técnicos/as y profesionales relacionados a la infancia, la familia, la educación, estudiantes del área de salud y público en general.

La Casa Verde, Fundación por la Causa de los Niños, como señala su sitio web, "es una ONG adscripta a Naciones Unidas creada en Agosto de 1992" y "continúa la obra de la doctora Françoise Dolto en América Latina. Nos dedicamos a la prevención de trastornos Psico y socio-afectivos, destinando nuestros esfuerzos a niños y padres o tutores, que atraviesan circunstancias difíciles. Capacitamos y entrenamos a profesionales en esta novedosa estrategia de prevención de violencia y adicciones en la comunidad".
Es de relevancia esta declaración en lo que respecta a la promoción de los derechos de niños y niñas y su reconocimiento como subjetividades plenas. A su vez, servirá como herramienta de capacitación para profesionales de la Ciudad que desarrollan sus actividades en el ámbito de la Salud, la atención a la Niñez, entre otras.

Por todo lo expuesto y atento a la Ley 114 de la Ciudad de Buenos Aires, solicitamos se apruebe el presente proyecto.
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