PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°. - La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, solicita al Poder Ejecutivo, que a través de los organismos correspondientes, y en un plazo no mayor a 30 (treinta) días de recibida la presente, y en cumplimiento con lo dispuesto en el párrafo 3° del Art. 83 y en el párrafo 4° del Art. 105, de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, informe sobre los siguientes puntos:

1) Informe, cual es el listado de Hogares para Niños/as y/o Adolescentes de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires que tienen convenio y que pertenecen a la misma.

2) Informe detalladamente de los Niños/as y/o Adolescentes, que habitan los mencionados hogares, la situación respecto de la documentación que acredita la identidad. En cada caso, especificar con que identificación cuenta de cada uno de ellos, (incluyendo si se trata de la Partida de Nacimiento, D.N.I., etc.).

Artículo 2°.- Comuníquese, etc.-

FUNDAMENTOS

Señor Presidente:

                                 El presente proyecto, se basa en la posibilidad de saber la cantidad y nombre de cada uno de los hogares que han suscripto convenio y que son propios del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Asimismo, queremos obtener información detallada que se posee de cada niño/a y adolescente, en relación a la documentación que acredita la identificación de cada uno de ellos.

                                   La preocupación que nos motiva, esta relacionada con el derecho a la identidad, el cual es un fenómeno jurídico complejo que adquirió notoriedad a partir de la adopción de la Convención sobre los Derechos del Niño.

                                   Este Derecho ha sido reconocido por la Doctrina y la Jurisprudencia como un derecho autónomo, en el cuál se asientan diversos tipos de derechos. Como todos los Derechos Humanos, el derecho a la identidad se deriva de la dignidad inherente al ser humano, razón por la cual le pertenece a todas las personas sin discriminación, estando obligado el Estado a garantizarlo, mediante la ejecución de todos los medios de los que disponga para hacerlo efectivo. Es el derecho que posee cada persona a tener nombre y apellido. A su vez, es un tributo del derecho a la identidad, del cual es un medio para individualizar a las personas dentro de la sociedad. El Derecho a la Identidad, implica el derecho de todo ser humano de saber quien es.

                                   No se trata de un derecho del recién nacido o de sus representantes legales, sino de una obligación de la autoridad sanitaria, de hacer efectivo dicho derecho.

                                   La importancia de la identificación con un nombre y apellido, no solo pasa, por el aspecto formal y nominal, sino que tiene un componente social por que el niño/a y adolescente se relaciona, vive en un espacio, se desarrolla y tiene características propias y únicas.

                                    El derecho al nombre permite acceder a otros derechos: salud, educación, ciudadanía, nacionalidad, identidad, protección y participación.

                                    La alteración o supresión del derecho a la identidad, o de alguno de los elementos que lo constituyen, compromete a la responsabilidad del Estado. 

                                    Además de la Convención de los derechos del Niño incorporada a la Constitución Nacional por la reforma de 1994 en su art.75 inc.22, en el ámbito Nacional encontramos la Ley 26.061, la cual habla sobre el derecho a la identidad que poseen todos los niños/as y adolescentes, cómo así también podemos mencionar en el ámbito de la Ciudad de Buenos Aires la Ley 114 en su art. 6, y en la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires al art.12.

                                     Es por todo lo expuesto, Señor Presidente, que solicitamos la aprobación del siguiente proyecto de Resolución.
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