PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de Interés Social y Cultural de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a la revista Feminaria, especializada en teoría y cultura feminista, con motivo de cumplirse veinte años de la publicación de su primer número.


Señora Presidenta: 


El primer número de la Revista Feminaria se publicó en el mes de julio de 1988. Feminaria es una publicación feminista que no se limita a un único concepto del feminismo. Desde su inicio se publican dos números al año, que presentan un panorama actualizado de la teoría feminista producida en Argentina y en otros países. 


Las secciones de Feminaria fueron transformándose con el correr de los números. Entre ellas se destacan las páginas dedicadas a ensayos, reseñas bibliográficas, cobertura de eventos relevantes para el movimiento de mujeres y para el feminismo, así como entrevistas a académicas y protagonistas de la política y la cultura feminista. Además, se destacan las secciones Espejo Roto -dedicada a las mujeres y los medios de comunicación- y Volviendo del Silencio -sobre las mujeres y sus acciones en la historia argentina. El arte de la tapa de la revista refiere a obras de artistas argentinas que encuentran un espacio para alcanzar un público amplio y la contratapa está dedicada al humor. A partir del año 1991 la sección dedicada a la literatura se expandió hasta conformar otra revista dentro de Feminaria- Feminaria Literaria- que incluye trabajos de teoría y crítica sobre la literatura de mujeres –particularmente latinoamericana–, además de poesía y narrativa inéditas en la Argentina.


El valor de Feminaria para el debate feminista local es muy relevante. Por un lado, aporta a la difusión de teoría producida en otros contextos mediante traducciones de textos relevantes en la producción académica extranjera que de otro modo serían de difícil acceso para lectoras y lectores locales. Por otro lado, abre posibilidades de publicación a quienes se dedican a los estudios de género en Argentina y en otros países latinoamericanos que, a menudo, cuentan con pocas oportunidades de difundir sus trabajos. A partir de la creación de la página web de Feminaria Editora, los números agotados están disponibles en versión digital y constituyen un recurso disponible gratuitamente para ser consultado por las y los interesados. 


Asimismo, deseamos referirnos al compromiso explícito asumido por esta revista con los derechos de las mujeres en Argentina. Este compromiso se traduce en la socialización de información referida a eventos relevantes para el movimiento de mujeres y para el feminismo, tales como los Encuentros Nacionales de Mujeres y los Encuentros Feministas Latinoamericanos y del Caribe. Además, Feminaria contribuye activamente en la generación de opiniones que fortalecen avances en materia de derechos de las mujeres, así ocurrió con la Ley de Cupo Femenino y con las leyes provinciales y nacionales referidas a derechos sexuales y reproductivos.


Por último, la Revista Feminaria se ha sostenido estos veinte años con el trabajo voluntario de su editora, la Dra. Lea Fletcher, y de su consejo editorial; la publicidad que se encuentra en sus páginas es gratuita y de interés cultural. En julio de 2008 publicará su número aniversario en lo que probablemente sea el último ejemplar impreso, para adoptar en lo sucesivo el formato de versión electrónica.


Por todo lo expuesto, solicitamos la aprobación de la presente declaración de interés social y cultural con la convicción de que es un emprendimiento valioso que la Ciudad debe reconocer y promover. 
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