2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires adhiere a la conmemoración del Día Internacional del Trabajo Doméstico, celebrado el día 22 de julio de 2011.

Señor Vicepresidente:

La división sexual de trabajo entre hombres y mujeres está íntimamente relacionada con los roles de género socialmente determinados. Esta división del trabajo responsabiliza a las mujeres casi exclusivamente de las tareas que se realizan en la esfera doméstica, que en general no reciben remuneración o, en caso de recibirla, son muy mal remuneradas. 

La celebración del 22 de julio, como “Día Internacional del Trabajo Doméstico”, tiene su origen en los trabajos resolutivos del Encuentro Feminista Latinoamericano y del Caribe celebrado en 1992, a partir de un debate del movimiento feminista acerca del trabajo no remunerado que realizan las mujeres en los hogares. 
 En el Encuentro se reconoció que el trabajo doméstico "es un recurso esencial para el bienestar de las sociedades desarrolladas, como lo es también el trabajo aplicado a la  

 producción para el mercado".

 
La importancia del trabajo doméstico y su protección por parte de los Estados, fue reconocida en el Convenio sobre el Trabajo Decente para las Trabajadoras y los Trabajadores Domésticos, firmado bajo los auspicios de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), en el mes de junio de éste año; donde se destaca que: 

“Reconociendo la contribución significativa de los trabajadores domésticos a la economía mundial, que incluye el aumento de las posibilidades de empleo remunerado para las trabajadoras y los trabajadores con responsabilidades familiares, el incremento de la capacidad de cuidado de las personas de edad avanzada, los niños y las personas con discapacidad, y un aporte sustancial a las transferencias de ingreso en cada país y entre países; 

Considerando que el trabajo doméstico sigue siendo infravalorado e invisible y que lo realizan principalmente las mujeres y las niñas, muchas de las cuales son migrantes o forman parte de comunidades desfavorecidas, y son particularmente vulnerables a la discriminación con respecto a las condiciones de empleo y de trabajo, así como a otros abusos de los derechos humanos; 

Considerando también que en los países en desarrollo donde históricamente ha habido escasas oportunidades de empleo formal los trabajadores domésticos constituyen una proporción importante de la fuerza de trabajo nacional y se encuentran entre los trabajadores más marginados”.

Frente a esta situación, se define al trabajo doméstico como: “el trabajo realizado en un hogar u hogares o para los mismos”, y se fijan para ésta forma de trabajo aquellas condiciones de protección y acceso a derechos que se encuentran consagradas en otros Convenios de la misma organización, como en la esfera interna de los Estados.


De esta manera, el establecimiento de estándares de protección de las personas dedicadas al trabajo doméstico constituye un gran avance que permite la visibilización de una problemática por mucho tiempo desatendida por los Estados.

Es por todo lo expuesto, que solicitamos se  apruebe el presente proyectod e declaración.
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