PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- El Poder Ejecutivo restituirá la placa de bronce colocada por Resolución 128/2000 de esta Legislatura, en la plazoleta ubicada en la intersección de las calles Moreto, Medina y Cajaravilla, cuyo texto deberá ser el siguiente:

EN MEMORIA DE LAS HERMANAS ALICE DOMON Y LEONIE DUQUET, VICTIMAS DEL TERRORISMO DE ESTADO EN 1977  

             EL PUEBLO DE LA CIUDAD DE BUENOS AIRES                                                LES RINDE EMOCIONADO TRIBUTO.

JULIO DE 2000
Art. 2º.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente Primero:

El presente proyecto es la ratificación de un compromiso asumido por esta Casa legislativa en nombre del pueblo de la Ciudad de Buenos Aires, hace casi diez años.

La plazoleta ubicada en la intersección de las calles Moreto, Medina y Cajaravilla fue denominada "Hermana Alice Domon y Hermana Leonie Duquet" a través de la Ley 397, aprobada por esta Legislatura el 1º de junio de 2000. En el curso del mismo mes, por iniciativa de la ex diputada Dora Barrancos, se dispuso colocar una placa recordatoria en el mencionado espacio verde. Lamentablemente, la placa que homenajeaba a las dos monjas francesas desaparecidas fue sustraída, en una clara provocación de aquellas personas que todavía hoy reivindican el genocidio perpetrado durante la última dictadura. Este tipo de ataques contra distintas intervenciones simbólicas en el espacio público suma ya varios antecedentes, como lo sucedido con la rotura de las Baldosas por la Memoria, entre otros.
En los fundamentos del expediente 1399-D-00, aprobado como Resolución 128/2000, la ex diputada Barrancos sostenía: "Este proyecto de resolución es complementario de la Ley 397, votada por este cuerpo el día 06/06/00, en la cual se obvió la solicitud de la mencionada placa, como un testimonio más del sentido homenaje que el pueblo de nuestra ciudad rinde a estas dos valientes mujeres".
Es deber de esta Legislatura instar al Poder Ejecutivo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a que restituya la mencionada placa, como emblema de una lucha por el ejercicio de la memoria que todavía continúa.

Por todo lo expuesto, solicito la aprobación del presente proyecto. 
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