2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1. La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que informe a través de los organismos correspondientes, en un plazo no mayor a treinta (30) días a partir de recibida la presente, acerca de la implementación de Lactarios en los edificios del sector público, brindando información sobre los siguientes puntos:

a) Indicar la cantidad de Lactarios emplazados en los edificios del sector público de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires desde el cumplimiento del plazo fijado en la Ley N°2958. 

b) Sírvase proveer el listado de instituciones del sector público de la CABA en las que revisten veinte (20) o más trabajadoras. Indique cuáles de estas instituciones actualmente poseen lactario. Asimismo, señale si está previsto emplazar lactarios en las instituciones que aún no cuentan con éste espacio aunque están contempladas en la ley Nº2958 y en qué plazos está previsto dar cumplimiento a las previsiones de la citada ley.

c) Si en los lactarios se cumplen con los requisitos de funcionamiento de los mismos establecidos en el Artículo 2° de la Ley N°2958.

d) Si se implementaron mecanismos de difusión de la iniciativa “Lactarios” en aquellos edificios del sector público en que fueron constituidos. En caso afirmativo, detalle cuáles son los mecanismos de difusión y las estrategias desarrolladas para brindar la información necesaria sobre su funcionamiento y accesibilidad a la población femenina a la cual está destinada la Ley N°2958. Si no se hubieran implementado mecanismos de difusión, señale los motivos.

e) Si existen estimaciones o cifras que den cuenta de la cantidad de usuarias de los lactarios desde la entrada en vigencia de esta ley, en el mes de enero de 2009. en caso afirmativo, sírvase remitirlas. En caso negativo, cuáles son los mecanismos mediante los cuales la autoridad de aplicación evalúa la aplicación de esta norma.

f) Cuáles son los mecanismos de difusión implementados por la autoridad de aplicación de la Ley N°2958 acerca de los beneficios de contar con lactarios en las instituciones del sector privado.

Artículo 2°. Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Sr. Vicepresidente:


La lactancia, su protección y promoción, se encuentran regulados por diferentes normas de rango internacional, nacional y de la Ciudad de Buenos Aires.

De acuerdo a la Constitución Nacional, es deber del Estado garantizar la alimentación de niñas y niños, la asistencia y protección integral a las mujeres durante el embarazo, el parto y el puerperio, y asegurar el servicio de planificación familiar integral basado en valores éticos y científicos a fin de lograr su sano desarrollo, tomando todas las medidas preventivas, curativas, rehabilitadoras, educativas y protectoras que tiendan a promover y contribuir en consecuencia, a la disminución de la morbilidad y mortalidad infantil.

Por medio del artículo 75º inciso 22) de la Constitución Nacional, se incorporaron a nuestro ordenamiento jurídico con jerarquía constitucional numerosos tratados internacionales que lo garantizan. De esta manera, el derecho a la lactancia goza de protección constitucional y se encuentra establecido en:

El art. 24º de la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño, que reconoce el derecho de todo niño o niña a gozar del más alto grado de salud alcanzable, estableciéndose el deber de los Estados de asegurar las provisiones de alimentos nutritivos; como también, que las familias y la niñez deben ser informadas sobre la nutrición y las ventajas de la leche materna.

La Convención para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra la Mujer, establece que todas las mujeres deben tener servicios apropiados con relación al embarazo y la lactancia materna.

El artículo 11º del Pacto Internacional sobre Derechos Económicos, Sociales y Culturales, en igual sentido, en cuanto enfatiza el derecho a la alimentación y la salud.

Por su parte, el artículo 75º inciso 23 y el artículo 14 bis de la Constitución Nacional, establecen que la lactancia materna será protegida a través de disposiciones de seguridad social.

Nuestro país, también ha participado de la Cumbre Mundial de la Alimentación, de la Conferencia Internacional de Nutrición y Plan de Acción, Cumbre Mundial a Favor de la Infancia, Declaración del Milenio y Estrategia Mundial para la Alimentación del Lactante y del Niño Pequeño, y ha endosado la Declaración de Innocenti sobre la Protección, el Fomento y el Apoyo de la Lactancia Materna (1990).

La Junta Ejecutiva de UNICEF aprobó la Estrategia Mundial para la Alimentación del Lactante y Niño Pequeño, (Global Strategy for Infant and Young Child Feeding) presentada en el informe «Nutrición del lactante y del niño pequeño» (A55/15, de 16 de abril de 2002) ) y aprobada por la 55a Asamblea Mundial de la Salud en su decisión WHA55.25, del 18 de mayo de 2002.

Esta Estrategia avala la Declaración de Innocenti sobre la Protección, Promoción y Apoyo a la Lactancia Natural, en el contexto global de las Políticas y Programas Nacionales sobre Nutrición y Salud de Niños y Niñas, conforme con la Declaración Mundial y Plan de Acción para la Nutrición, proporciona una base para las iniciativas de salud que protejan, promuevan y apoyen la lactancia y se basa en el respeto, la protección, la facilitación y el cumplimiento de los principios aceptados de Derechos Humanos. 

La Estrategia pretende ser una guía para la adopción de medidas; se basa en las pruebas científicas acumuladas sobre la importancia que los primeros meses y años de vida tienen para el crecimiento y el desarrollo de los niños, y exige a los gobiernos que aprueben leyes innovadoras tendientes a proteger los derechos a amamantar de las mujeres que trabajan, y a crear los medios necesarios para hacer cumplir dichas medidas, coherentes con las normas internacionales de trabajo (WHO/UNICEF 2003).

La protección de la lactancia está basada en Promover el cumplimiento del Código Internacional de Comercialización de Sucedáneos de la Leche Materna, aprobado por Resolución N° 24.22 de la Asamblea Mundial de la Salud, adoptado en nuestro país por la Resolución MSAS N° 54/97, y sobre legislación de la protección de la maternidad que permita a todas las madres trabajadoras que lo deseen amamantar exclusivamente a sus hijos/as durante seis meses y continuar más allá con el agregado de alimentos complementarios.

Se ha comprobado científicamente que la lactancia materna, durante los primeros seis meses de vida, es una de las principales estrategias para mejorar la salud infantil en forma integral, propiciando en consecuencia, tanto la OMS, UNICEF y el Ministerio de Salud de Nación, y la Sociedad Argentina de Pediatría dicho tipo de alimentación.

Como recomendación de salud pública mundial, durante los seis primeros meses de vida los/las lactantes deberían ser alimentados/as exclusivamente con leche materna exclusiva (sin ningún otro tipo de alimento ni bebida, ni siquiera agua) para lograr un crecimiento, un desarrollo y una salud óptimos.

Por su parte, la Ley Nacional de Contrato de Trabajo Nº 20744 en su art. 179 establece que "Toda trabajadora madre de lactante podrá disponer de dos (2) descansos de media hora para amamantar a su hijo, en el transcurso de la jornada de trabajo, y por un período no superior a un (1) año posterior a la fecha del nacimiento, salvo que por razones médicas sea necesario que la madre amamante a su hijo por lapso más prolongado. En los establecimientos donde preste servicios el número mínimo de trabajadoras que determine la reglamentación, el empleador deberá habilitar salas maternales y guarderías para niños hasta la edad y en las condiciones que oportunamente se establezcan."

La Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, en su artículo 20 establece que todos tienen derecho a la protección de su salud, la del medio familiar y se garantiza el derecho a la salud integral que está directamente vinculada con la satisfacción de necesidades de alimentación, vivienda, trabajo, educación, vestido, cultura y ambiente.  

Con la sanción de la Ley N° 2.524 (BOCBA 2832) de la Ciudad, el 22 de noviembre del año 2007, se establece que es responsabilidad del Estado promover el establecimiento de condiciones adecuadas para la atención de la madre durante las etapas del embarazo, parto, y promover, proteger y apoyar la lactancia materna exclusiva hasta los seis (6) meses de edad.

De acuerdo a la Ley 471 (BOCBA 1026) de Relaciones Laborales en la administración pública de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, artículo 24  “La pausa por alimentación y cuidado de hijo comprende el derecho a una pausa de 2 horas diarias que podrá ser dividida en fracciones cuando se destine a lactancia natural o artificial del hijo menor de 12 meses”, pero pocas dependencias laborales cuentan con guarderías, lo que torna impracticable el amamantamiento.

Que todos estos antecedentes fueron establecidos como base de la fundamentación del Proyecto de Ley que culminará con la sanción de la Ley N°2958.

Esta referencia se hace necesaria a casi dos años de la entrada en vigencia de la misma, por cuanto resulta necesario saber en qué estado de cumplimiento se encuentra la misma. Sobre todo, luego de reseñar la importancia del derecho tutelado por la misma.

Es así que a través de la presentación de éste proyecto buscamos establecer en que estado se encuentra el emplazamiento de los lactarios en los edificios del sector público de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires; si los que ya existen cumplen con los requisitos establecidos por el Artículo 2° de la Ley N°2958 en cuanto a la disposición de un espacio privado con los elementos de confort, higiene y utilidad requeridos por la norma; cuáles fueron y son las medidas de difusión de la iniciativa dentro de los edificios del sector público, accesibilidad y utilidad dada por la población a la cual se destina la misma; como también, en qué estado se encuentra la difusión de los lactarios dentro del sector privado.

Por todo lo expuesto, es que solicitamos se apruebe éste proyecto de resolución.

Último cambio: 04/08/2011 2:15   -  Cantidad de caracteres: 8436 - Cantidad de palabras: 1622

Pág. 1/4 


