PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad de Buenos Aires expresa su beneplácito por los 40 años de las primeras proyecciones de "La hora de los hornos", emblemático film dirigido por Fernando "Pino" Solanas y Octavio Getino.

FUNDAMENTOS


Señora Presidenta: 
El film "La hora de los hornos" es una producción emblemática no sólo del cine argentino de la década del sesenta, sino también de las tensiones y expresiones políticas de esa época. Hace ya 40 años que los ideales y las utopías de una generación quedaron plasmados en esta producción, que es en sí misma un ejemplo de resistencia política y cultural.

Marcados a fuego por el Onganiato, Fernando "Pino" Solanas y Octavio Getino se abocaron a la aventura de filmar en una época de proscripciones y miedos, donde la violencia institucionalizada se imponía en la cultura, en la juventud, en la sociedad misma. En más de una oportunidad ambos directores han comentado lo dificultoso del rodaje, lo peligroso del montaje del material.

El registro documental de la clase trabajadora, el acercamiento a las masas que estaban políticamente anuladas por la normativa vigente, en fin, la pervivencia visual de la memoria popular silenciada sucesivamente por los gobiernos de facto y de hecho de nuestro país desde el derrocamiento del Presidente Perón, nos permiten reflexionar hoy sobre nuestra propia identidad nacional.

La explícita intención de los directores de renovar el lenguaje cinematográfico, evitando utilizar el montaje institucionalizado por el cine clásico de Hollywood da muestra de los debates políticos y estéticos que se daban en el seno de la cultura latinoamericana. El film, estructurado a modo de ensayo crítico en tres partes: "Neocolonialismo y violencia", "Acto para la liberación" (dividido a su vez en dos instancias, "Crónica del peronismo" (1945-1955) y "Crónica de la resistencia (1955-1966)"), y "Violencia y liberación", se presenta en cada apartado con un original principio constructivo de la materialidad expresiva de "La hora de los hornos", que se basa esencialmente en la confrontación con el público y la incitación al debate abierto, configurando un nuevo tipo espectador/a activo/a, evitando la oclusión del discurso, a modo de obra abierta.

La distribución clandestina del film hasta su estreno comercial en 1973, refuerza los objetivos liminares del proyecto de Solanas y Getino. En sótanos, escuelas, iglesias, sindicatos, facultades, las proyecciones se convertían en un arma contra la represión de la dictadura de Onganía. Tanto por su importancia política como su innovación estética, esta producción debe reconocerse a 40 años de aquella primera proyección clandestina, que confirma la esencial relación entre forma y contenido de las expresiones artísticas.

Por todo lo expresado, solicito la aprobación del presente proyecto.
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