PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, y en cumplimiento con  lo dispuesto en el párrafo 4º del artículo 83º y en el párrafo 4º del artículo 105 de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, informe sobre los siguientes puntos:

a.- Motivo por el cual se quitaron, mediante Resolución 1774 de fecha 30 de abril de 2008, del Ministerio de Educación, 13.000 horas al Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA), las que completan la totalidad de las horas asignadas al desarrollo de las actividades previstas para el  segundo cuatrimestre del corriente año.

b.- Si existe un plan de reformulación de la política pública del GCABA en cuanto a formación y capacitación docente. En caso de existir, si el mismo incluye la reestructuración administrativa y funcional del Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA), como así también del plan pedagógico y actividades desarrolladas por el mismo.

c.- Decisión a adoptar en cuanto a la renovación de los contratos de las/os  capacitadores de dicho centro, cuya fecha de vencimiento es el próximo 31 de julio.

Art. 2  °.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 

La Escuela de Capacitación Docente - Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA) es uno de los principales centros de formación docente continua de Latinoamérica. Fundado en 1984, actualmente depende del Ministerio de Educación del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.

 Las actividades del CePA están destinadas a mejorar y actualizar la calidad académica tanto de los docentes, como de los aspirantes a ingresar a la docencia en todas las áreas del sistema educativo de la Ciudad de Buenos Aires. Cada año, más de 23.000 docentes y trabajadores del sistema educativo porteño participan en alguna de las aproximadamente 800 propuestas de capacitación que el CePA ofrece en sus diferentes modalidades. Todas las actividades del CePA son gratuitas. 

Con fecha 07 de julio del corriente año la Asamblea de Trabajadores Contratados de dicho centro, emitió un comunicado donde manifiesta su preocupación por el retiro de 13000 hs. mediante la Resolución 1774/08 de fecha 30 de Abril, firmada por el Ministro de Educación Mariano Narodowski, poniendo el peligro la continuidad de las actividades del Centro, previstas para el segundo cuatrimestre de 2008.

En el citado comunicado la Asamblea también hace explícita su preocupación por la falta de respuestas brindadas al respecto por parte del Ministerio de Educación de la Ciudad, y por la falta de certidumbre en lo que refiere a la renovación de los contratos de las y los capacitadotas y capacitadores, cuyo vencimiento se producirá el próximo 31 de julio.

Por todo ello, y porque consideramos la importancia que la tarea de  capacitación y  formación docente posee para el desarrollo de un sistema educativo de calidad en nuestra Ciudad, es que solicitamos, Sra. Presidenta, la aprobación de este proyecto de Resolución.

Último cambio: 21/07/2008 1:43   -  Cantidad de caracteres: 2592 - Cantidad de palabras: 496

Pág. 1/2 


