PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través del Ministerio de Educación, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, informe sobre los siguientes puntos:

a.- Estado en que se halla la remodelación del inmueble ubicado en la calle Ayacucho 632, que en el año 2000 fuera comprado por el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, para el funcionamiento de la sede del Instituto Superior del Profesorado "Dr. Joaquín V. González".

b.- Si existe deuda contraída por el desarrollo de la obra en cuestión, con la empresa constructora RIVA, informe monto, concepto, causa del retraso en el pago, fondos dispuestos para su cancelación y origen de los mismos.

c.- Si fue tenido en cuenta en el proyecto de remodelación del inmueble la necesidad de adaptar un área para el funcionamiento del laboratorio, para el desarrollo de las diferentes currículas que ofrece el Instituto. En caso de haberse previsto, detallar las medidas de seguridad implementadas.  

d.- Si la obra está en condiciones de albergar la totalidad de la matrícula del Instituto (actualmente ronda los 5.500 estudiantes). De no ser así, qué otras medidas se consideran adoptar para brindar el espacio necesario para el desarrollo normal de las actividades académicas y administrativas.

e.- Qué gestiones se han realizado respecto de la solicitud de compra o expropiación por parte del Gobierno de la Ciudad, de un predio lindero al edificio de Ayacucho 632, propiedad del Colegio “La Salle”.

Artículo 2°.- Comuníquese, etc.

.

FUNDAMENTOS

Sra. Presidenta:

                     El Instituto Superior del Profesorado “Dr. Joaquín V. González”, a pesar de sus 104 años de trayectoria y contar con quince carreras de grado, cinco carreras de postítulo y más de cinco mil alumnos, es una institución “itinerante”. Actualmente, sin partida presupuestaria, el Instituto funciona en el edificio del Colegio “Mariano Moreno”, en la Avenida Rivadavia 3577, edificio que, por otra parte, se encuentra en pésimas condiciones edilicias.

                      Luego de años de lucha y de muchos proyectos fallidos, en el año 2000, el “Joaquín V. González” consiguió que el Gobierno de la Ciudad comprara un inmueble ubicado en la calle Ayacucho 632, para otorgarlo como sede del Instituto. Luego de algunas licitaciones malogradas, la remodelación del edificio dio comienzo en el año 2005.

                     Tres años después y con casi 10 millones de pesos invertidos ($ 3 millones en la compra del inmueble a la Asociación A.M.I.A. y $ 6.900.000 en la remodelación) la obra no ha concluido, a pesar de estar prácticamente terminada y el equipamiento entregado. 

                    La comunidad educativa ha realizado diversas gestiones en estos tres años y ha entrevistado a distintos funcionarios de las respectivas gestiones, a los efectos de exigir que el espacio brinde condiciones de habitabilidad y seguridad y contemple a la totalidad de su matrícula –  5.500 estudiantes – para  no tener que implementar medidas restrictivas de ingreso que condicionen el derecho a la educación. En este sentido, se plantean dos grandes problemas: 1) Dimensiones y 2) Seguridad

1.- Dimensiones: La drástica reducción de la superficie destinada a los laboratorios de Química (de los 300 m2 que tiene actualmente a los escasos 160 m2 asignados). 

Luego de la explicación acerca de un error en los planos, y que la escala de los mismos era 1: 200, tras una inspección ocular por la Dirección del Departamento de Química, se pudo comprobar que la escala  real es de 1: 100, con lo que el área asignada a laboratorio comprende unos escasos 160 m2, repartidos en dos recintos de 4,50 x 8 m cada uno, uno de 8,00 x 5,80 m  y dos recintos menores de 2 x 4 m y 3 x 4 m, estos sin ventilación natural. La institución necesita, para el funcionamiento de algunas de sus carreras, que los laboratorios sean seguros y estén bien equipados. El Departamento de Química elaboró un informe respecto de los espacios destinados a laboratorios, en término de dimensiones y de seguridad. De dicho informe – que acompañamos - se desprende que los espacios asignados no pueden albergar la totalidad del equipamiento e instrumental para el trabajo en laboratorio requerido. También es insuficiente el espacio – 46 m2 -  asignado para el trabajo de laboratorio de los alumnos, cuando en la actualidad el laboratorio central tiene una superficie de 90 m2 y otro – Laboratorio 29 A – con una superficie de casi 40 m2. 

Un único  espacio de 46 m2 es absolutamente insuficiente en virtud de sus dimensiones, ya que tendría capacidad para recibir solo 18 – 20 alumnos, considerando que en los primeros años suelen concurrir hasta 30 – 40 alumnos. 

Por otro lado, dadas las reformas introducidas en el Plan de Estudios hay 12 materias de la carrera que requieren el uso de laboratorio. Esto hace que el uso de un único laboratorio sea incompatible para varias cátedras.

2.- Seguridad: Más del 80% de las drogas y los reactivos se almacenan en armarios. Estos son altamente tóxicos, inflamables, asfixiantes o vesicantes. Para evitar accidentes se requiere que tanto las condiciones de los ambientes en los que se almacenan o se utilizan los materiales, como la relación alumno - espacio, disponible para su trabajo y circulación, sean los adecuados. Por otra parte, se considera un error ubicar el Departamento de Química en un piso intermedio, dado que siendo éste el lugar potencialmente más peligroso (incendio, derrame de sustancias corrosivas o producción de gases tóxicos) dificultaría, en caso de ser necesario, la evacuación del edificio de los pisos superiores. 

Se ha ubicado el Laboratorio de Química en el contrafrente del edificio, por lo que una evacuación rápida desembocaría en un pasillo estrecho. Además, ninguno de los recintos tiene doble circulación, contando con una sola puerta en caso de incendio. Tampoco hay espacio para contar con una ducha descontaminante, imprescindible en caso de que alguna persona haya tenido contacto con materiales incandescentes o corrosivos. 

                    Con fecha 8 de marzo de 2007, el Rector del Instituto Superior del Profesorado “Dr. Joaquín V. González”, elevó un informe a la Directora de Educación Superior: Dra. Andrea Alliau.  En el mismo se incluían las características del edificio de la calle Ayacucho 632, futura sede del Instituto y un relevamiento efectuado por la Secretaría de la institución, con datos del año 2006 en relación a los espacios que ocupa en el Colegio “Mariano Moreno”. En dicha carta el Rector Francisco R. Velasco informa:

        “Las comparaciones entre las posibilidades que ofrece el edificio de Ayacucho 632 y las necesidades que requiere la institución no se corresponden. 

          Por otro lado, desde la Dirección de Infraestructura Escolar se nos ha advertido, con un criterio acertado, sobre la inconveniencia de recargar el inmueble de la calle Ayacucho con mayor cantidad de personas de las que puede albergar.

         Ante el panorama planteado, ofrecemos una eventual solución, para lo cual le solicitamos su gestión ante las autoridades que correspondan dentro del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, para poder implementarla.

         Existe un predio lindero al edificio de Ayacucho 632 que podría ser utilizado para construir las aulas faltantes. Por las averiguaciones que pudimos realizar, dicho predio pertenecería al Colegio “La Salle” y hace más de 6 años que se encuentra en estado de abandono, a partir, aparentemente, de haber sufrido algún siniestro. Nuestro pedido concreto radica en solicitar la compra de dicho inmueble. Esta solicitud tiene carácter institucional ya que fue avalada por el Consejo Directivo como lo confirma el acto que se adjunta”

                    Posteriormente, con fecha 1° de octubre de 2007, se difunde un primer informe a la Comunidad Educativa con referencia a las acciones realizadas, del que surge: 

· La reunión con la Directora de Educación Superior: Dra. Andrea Alliau, el 28 de agosto de 2007 para solicitarle información actualizada sobre la situación del edificio de la calle Ayacucho.  Si bien obtuvieron un detalle de las obras realizadas y de las obras aún no encaradas o por finalizar, en ningún momento se les comunicó una fecha posible de mudanza.  

· El 30 de agosto de 2007 fueron recibidos por la Lic. Rosana Barroso, asesora del Lic. Marcos Peña, presidente de la Comisión de Educación de la Legislatura, a la cual se le presentó el informe sobre las características del edificio de la calle Ayacucho, las necesidades del  Instituto Superior del Profesorado “Dr. Joaquín V. González” y el requerimiento de contar con el predio lindero al de Ayacucho 632 que permite completar y proyectar las necesidades de espacio de la Institución. Se acordó una entrevista con el legislador que no se concretó.

· En la sesión del Consejo Directivo del 8 de septiembre de 2007, se aprobó efectuar una presentación ante la Comisión de Educación en relación con la situación edilicia, para que sea tratada por agenda con el propósito de solicitar la compra o expropiación por parte del Gobierno de la Ciudad. Obra en poder del Instituto un informe catastral y el estado de deuda impositiva del inmueble lindero mencionado. 

· En el mes de octubre de 2007 se pusieron en contacto con el Presidente y Tesorero de la Comisión de Ex alumnos del Colegio “La Salle”, confirmando que son los dueños del predio lindero al edificio de Ayacucho 632. Que le habían manifestado el interés por dicha propiedad y su posible adquisición, quedando esta en manos del Gobierno de la Ciudad. 

El Instituto "Dr. Joaquín V. González" ha ganado a lo largo de su historia, el prestigio que el desarrollo de una actividad académica de excelencia, le otorga a las más destacadas instituciones educativas. El rol del Estado en este, como en tantos otros casos en la Ciudad, debe ser garantizar la continuidad del proyecto institucional, ya que de esa forma se promueve y pone en práctica un sistema educativo de calidad.

Por todo ello,  Sra. Presidenta, solicito la aprobación de este Proyecto de Resolución.
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