PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.-º: La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que, por intermedio del organismo que corresponda, en el término de 30 días de recibida la presente informe sobre los siguientes puntos relacionados con “El Coro de Niños del Teatro Colón”:

a) Informe quiénes son las/los responsables del Coro de Niños del Teatro Colón, qué cargo tienen y cuáles son sus funciones.
b) ¿Cuál es la normativa que regula el funcionamiento y las actividades del mencionado Coro? Adjunte copia.

c) ¿Cuál es la dotación de personal con que cuenta el Coro de Niños del Teatro Colón?  Detalle funciones y tipo de contratación. 

d) Informe si el personal citado resulta suficiente para el funcionamiento del Coro de Niños del Teatro Colón y el resguardo de los niños y niñas que asisten.
e) ¿Cuál es la periodicidad de los ensayos y la carga horaria de los mismos?
f) Adjunte copia de las autorizaciones para el trabajo de niños, niñas y adolescentes que obran en su poder y que debieran ser notificadas al Consejo de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes, para el período 2008, 2009 y lo que va del 2010 según se establece en el art. 6 de la Resolución Nº 4061/GCABA/ SSTR/ 08.

g) Informe si el Consejo de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes emitió opinión o intervino, durante el año 2008, 2009 y lo que va del 2010, en lo que hace a la autorización para llevar a cabo los contratos laborales de los niños, niñas y adolescentes. En caso afirmativo adjunte copia de las notas o informes generados por este organismo. 
h) ¿Cuál es la cantidad de niños y niñas que componen actualmente el Coro, discriminando por edad y sexo?
i) Informe detalladamente cuáles han sido las modificaciones llevadas a cabo a partir Decreto 888/07 en lo que hace al contenido pedagógico. Sírvase adjuntar la currícula vigente.
j) Informe si el Coro de Niños del Teatro Colón tiene asignada partida presupuestaria propia. Remita montos asignados y ejecutados desde el 2008.

Infraestructura

k) Informe dónde se realizan los ensayos y si existen las disponibilidades pertinentes, tales como baños para niños y niñas en el mismo sector.
l) ¿Cuáles son las medidas de seguridad e higiene con las que cuentan las áreas donde se realizan los ensayos del mencionado Coro?
Artículo 2º.- Comuníquese, etc.
FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente Primero:

                   El presente pedido de informes se funda en una nota dirigida a la Comisión de Mujer, Infancia, Adolescencia y Juventud, el pasado 27 de mayo del corriente año, emitida por el Sr. Ricardo Daniel Vernazza en su carácter de Secretario General del  Sindicato Argentino de Músicos (SAdeM).
En dicha nota se denuncia el maltrato sufrido por niños y niñas del Coro del Teatro Colón en uno de los ensayos llevados a cabo a propósito de la presentación de la ópera “La Bohême”. La arbitrariedad en la selección de los y las participantes para esa presentación; los gritos y malos tratos; la falta de explicaciones a las madres y los padres por parte del reggiseur Hugo de Ana, todo lo cual, configura una situación que vulneraría derechos infantiles de los más básicos citados por la ley 23.849 (Convención de los Derechos del Niño, 1990) y la ley 114 de esta Ciudad.
Este incidente resulta relevante toda vez que permite poner la mirada e indagar sobre las condiciones laborales y pedagógicas en que las niñas y los niños que integran el Coro de Niños del teatro Colón, realizan sus actividades. 

Cabe señalar, que por Resolución 367-SsTyF la por entonces Subsecretaría de Trabajo y Fiscalización dicta el procedimiento a seguir para el otorgamiento de autorizaciones en materia de trabajo infantil artístico delegando a la Dirección General de Relaciones Laborales y Protección del Trabajo, la facultad de disponer o denegar dicha autorización, y dando participación al Consejo de los Derechos del niño, niña y adolescente a fin de que emita opinión sobre los pedidos laborales presentados, antes del otorgamiento la autorización solicitada.
La Resolución 367-SsTyF del 2002, fue derogada en septiembre del 2008 por la Resolución Nº 4061/GCABA/ SSTR/08, la cual ratifica a la Dirección General de protección del Trabajo, dependiente de la Subsecretaría de Trabajo como órgano que dispone y deniega las autorizaciones para el trabajo de niños y niñas en espectáculos artísticos. Agrega como requisito, el certificado de alumno/a regular. Quita la posibilidad de emitir opinión al Consejo de los Derechos del Niños, Niñas y Adolescentes previa autorización, recortando su intervención a una mera "notificación" de las autorizaciones que emita la Dirección General. 

Por último en Agosto del 2009 se modifica por Resolución 3735/GCABA/SSTR/09 el art. 3 la Resolución 4061/GCABA/ SSTR/08 estableciendo plazos para la presentación de solicitudes laborales de menores según las actividades a desarrollar.

Se suma a esta normativa que regula el trabajo infantil artístico, el  Decreto 888/07 el cual introduce un giro muy importante e interesante en la forma de incorporar y considerar a niños, niñas y adolescentes del Coro de Niños del Teatro Colón. A partir del citado Decreto, el  Coro de Niños del Teatro Colón  queda integrado como actividad de extensión al Instituto Superior de Arte del Teatro brindando un marco pedagógico y de formación para los chicos y chicas que asistan, y superando la reducción meramente laboral a que estaban confinadas estas actividades que tienen como protagonistas a los y las menores.
Sin embargo no sabemos el grado de cumplimiento de las obligaciones establecidas en base a la normativa anteriormente señalada, por parte de la Dirección del Teatro y de las Autoridades del Coro y es por tal motivo, que solicitamos la aprobación del presente pedido de informes a fin de indagar estas cuestiones.
Último cambio: 18/06/2010 3:29   -  Cantidad de caracteres: 4839 - Cantidad de palabras: 947
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