PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, y en cumplimiento con  lo dispuesto en el párrafo 4º del artículo 83º y en el párrafo 4º del artículo 105 de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, informe sobre los siguientes puntos:

a.- Acciones desarrolladas para la implementación del "Programa de Estudio y Evaluación de los Servicios de Asistencia Alimentaria y Nutricional a la Población en Situación Vulnerable o Crítica", dispuesto por la Ley 105 (BOCBA Nº 603 del 05/01/99). En caso de no haberse desarrollado acciones, cuáles se preveen implementar durante el transcurso del año 2008 y 2009. Identificar responsables y plazos estimativos de consumación.

b.- Si se han elaborado diagnósticos sobre la situación alimentaria- nutricional de la población de la ciudad, para la implementación de programas y acciones. Informar cuáles son los principales resultados y los datos más relevantes obtenidos de los mismos.

c.-  Nómina detallada de los programas alimentarios- nutricionales y acciones reparadoras de los déficit nutricionales de la población que se encuentren vigentes a la fecha.  Si existen nuevos programas o acciones que se tenga  previsto implementar en el corriente año. Informar jurisdicciones bajo las cuales estarán a cargo.

d.- Análisis y evaluación de resultados e impacto de los servicios existentes, especificados en el punto c.

d.- Si existe o se tiene previsto la implementación de un programa integral de educación alimentaria- nutricional que incorpore beneficiarios y organizaciones sociales. Detallar dependencia/ s responsables de su implementación, meta física y grado de cumplimiento.

Art.2  °.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 

La Ciudad de Buenos Aires enfrenta en la actualidad una situación de extrema gravedad vinculada con deficiencias nutricionales que padecen unos 2500 niños/as.

Según el Informe elaborado por la Asociación Civil por la Igualdad y la Justicia (ACIJ), "actualmente, en la Ciudad, se registran casi 270 mil personas por debajo de la línea de la pobreza y desde el 2003 al 2005 los chicos/as detectados con deficiencia nutricional aumentaron de 1630 a 2500. Sin embargo, esta estadística muestra solamente los casos de demanda espontánea, es decir, de quienes han concurrido a centros de salud u hospitales para tratarse pero no el de aquellos afectados que no se hayan hecho tratar. Esto último –es decir, la falta de identificación y posterior tratamiento de problemas alimentarios de los niños/as es especialmente probable en el caso de las personas más excluidas de la sociedad"
. 

La Constitución de la Ciudad de Buenos Aires proclama en su artículo 17 que ”la Ciudad desarrolla políticas sociales coordinadas para superar las condiciones de pobreza y exclusión mediante recursos presupuestarios,  técnicos y humanos. Asiste a las personas con necesidades básicas insatisfechas y promueve el acceso a los servicios públicos para los que tienen menores posibilidades”. 

Además, en su artículo 18, establece que “la Ciudad promueve el desarrollo humano y económico equilibrado, que evite y compense las desigualdades zonales dentro de su territorio”

En el Capítulo Segundo –salud-, el mismo texto garantiza el derecho a la salud integral, que está directamente vinculada con la satisfacción de necesidades de alimentación, vivienda, trabajo, educación,  vestido, cultura y ambiente y define el gasto público en salud como “una inversión social prioritaria”.

El derecho a una alimentación adecuada forma parte del conjunto de normas que adquieren jerarquía constitucional en la argentina a partir de la reforma de 1994 y por lo tanto, uno de los compromisos constitucionales que el gobierno local debe asumir y respetar.

En este sentido, la implementación de políticas públicas eficaces se vuelve una necesidad imperiosa que el Estado de la Ciudad no puede desatender, pues se ponen en juego la salud y la vida de miles de ciudadanas y ciudadanos, en particular de aquellos sectores más vulnerables.

Por todo ello, Sra, Presidente, es que  solicito la aprobación de este proyecto de Resolución.

� "Deficiencias nutricionales en la Ciudad de Buenos Aires. Informe Diagnóstico"; Asociación Civil por la Igualdad y la Justicia (ACIJ)- Foro de Salud y Medio Ambiente de la Ciudad de Buenos Aires; Noviembre de 2006. 
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