PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.- Declárese Personalidad Destacada de la Cultura a la Sra. Marta Bianchi.

Art. 2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS
Marta Bianchi es una de las más prolíficas actrices de nuestro medio. Egresada de la Escuela Nacional de Arte Dramático, representó en teatro más de sesenta obras clásicas de la dramaturgia universal y durante muchos años puso su empeño en estrenar obras argentinas.

En cine, actuó en numerosas películas entre ellas Racconto de Ricardo Becker, Sola de Raúl de la Torre, Asesinato en el Senado de la Nación de Juan José Jusid, La Rosales de David Lipzic, Made in Argentina de Juan José Jusid, y la más reciente Campo Cerezo de Patricia Martin García.

En televisión protagonizó exitosas telenovelas, ciclos de sainetes, Teatro Argentino, Teatro Universal y los recordados unitarios “De fulanas y menganas”, basado en sus investigaciones sobre la realidad de las mujeres argentinas. Produjo espectáculos y realizó giras nacionales e internacionales, obteniendo diversas distinciones.

Fue asesora del Programa La Mujer y la Familia del Ministerio de Desarrollo Humano,  Consultora de la Subsecretaría de la Mujer. Es socia fundadora y Presidenta de la ONG La Mujer y el Cine. Actualmente coordina el programa Encuentros en el Cine, del Instituto Nacional de Cine y Artes Audiovisuales, en cuyo marco, desde hace dos años viene realizando desde Tilcara a Tierra del Fuego, un Programa de Cine de Género, que aborda las temáticas: “Violencia, relaciones de poder” y “Trata y tráfico”.

Durante la última dictadura militar, como tantos otros, sufrió el exilio y la prohibición de trabajar como actriz en nuestro país

Para definir a Marta Bianchi, nada mejor que sus propias palabras: "Ser una persona de la Cultura, también implica una responsabilidad social: poder contribuir con mi tarea de hormiga a la profundización de la Democracia."

De acuerdo a lo expuesto, solicito se apruebe el presente proyecto.
Último cambio: 28/07/2008 8:59   -  Cantidad de caracteres: 1635 - Cantidad de palabras: 307
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