PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.- Impóngase el nombre "Luis Perlotti" al Jardín de Infantes Integral nº 6 del Distrito Escolar nº 7 

Art. 2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS
Señora Presidenta: 




El presente proyecto de ley retoma el interés de la misma comunidad educativa del Jardín de Infantes Integral nº6 del Districto Escolar nº 7, ubicado en Luis Vial 676, en el barrio de Caballito de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.




Según el artículo nº 5 del Reglamento Escolar de las Escuelas Municipales se considera que "cada escuela tendrá asignado un número correlativo dentro de la organización del Distrito al que deberá agregarse un nombre especial conforme a las normas establecidas para la nominación", razón por la cual el Jardín de Infantes emprendió en el 2006 el Proyecto Educativo Institucional "Un nombre para el Jardín", coordinado por la directora Beatriz Turró, donde participaron todos los actores vinculados a la institución (alumnos, padres, docentes, vecinos). El fruto de mencionado proyecto fue una carpeta donde se dejaba constancia de los objetivos y fundamentos del proyecto, los avales de la comunidad educativa, de los vecinos e incluso la emocionada adhesión de la familia directa de Luis Perlotti. El trabajo final fue presentado a la Dirección Área Educación Inicial del Ministerio de Educación de esta Ciudad en noviembre de 2006, que elevó el pedido de denominación a la Dirección General de Educación. siendo avalado por las distintas instancias superiores, ingresado finalmente en la Dirección General de Coordinación Legal e Institucional de dicho Ministerio en junio del 2007. El expediente nº 39559/07 fue visto por la Comisión Permanente de Nomenclatura Urbana, la cual no tuvo objeciones al respecto.




La comunidad educativa del Jardín de Infantes Integral nº 6, D.E. 7, se identifica con el legado cultural del escultor Luis Perlotti, quien fuera vecino del barrio de Caballito, legando su obra y su propia casa-taller a la Ciudad de Buenos Aires, donde actualmente funciona el Museo de Esculturas que lleva su nombre. Nacido en el seno de una familia de inmigrantes italianos en 1890, su obra repercute en los orígenes de nuestra identidad americana. Formado inicialmente en la mutual Unione e Benevolenza y en la Sociedad Estímulo de Bellas Artes, ingresó a la Academia Nacional de Bellas Artes donde tuvo maestros de renombre, tales como Pío Collidavino y Lucio Correa Morales. Integró el mismo grupo intelectual y artístico que Benito Quinquela Martin y Alfonsina Storni. Influido por Eduardo Holmberg, Juan B. Ambrosetti y Ricardo Rojas, se acercó al estudio de las tradiciones e historia americanas. A partir de sus viajes por el continente americano, su obra se permeabilizó a la iconografía indígena, incorporando en sus esculturas modelos, temas y tramas de raíz americana.




Sus esculturas se encuentran en espacios públicos de distintos puntos de nuestro país, desde el monumento a Alfonsina Storni, en Mar del Plata, hasta El retorno a la patria, en Tunuyán, Mendoza; desde el Monumento a Mitre, en la Ciudad de Corrientes, hasta el Monumento a los Galeses, en Puerto Madryn; desde Los libres del Sur, en la ciudad de Chascomús, hasta el busto de Juan de Dios Filiberto, en el Café Tortoni de nuestra ciudad.




Su relación con el barrio de Caballito, la importancia de su obra para las nuevas generaciones y, sin lugar a dudas, el interés de la propia comunidad educativa del mencionado establecimiento, son argumentos válidos para darle identidad al Jardín de Infantes Integral nº 6, DE 7




Por todo lo mencionado, solicito se apruebe el presente proyecto.
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