PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su más enérgico repudio a la violenta represión y posterior desalojo con topadoras de los puesteros ubicados en la Avenida Rivadavia altura 11.600 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

FUNDAMENTOS

Sr. Vicepresidente 1º:

En la madrugada  del martes 29 de Junio pasado tuvo lugar un terrible hecho de violencia institucional y represiva por parte de la Policía Metropolitana en el barrio de Liniers de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

 El desalojo de varios puestos  de venta callejera instalados frente a la estación de trenes del barrio porteño de Liniers originó algunos incidentes, que provocaron heridas a varios puesteros/as y efectivos de la Policía Metropolitana, y la detención de siete personas.

Los locales estaban ubicados a lo largo de dos cuadras sobre la Avenida Rivadavia, entre José Léon Suárez y General Paz, paralelos a las vías del ex ferrocarril Sarmiento. A medianoche, los efectivos de la Metropolitana y algunos empleados municipales comenzaron con el violento desalojo y el desarmado de los puestos  callejeros de venta, utilizando topadoras.

Sin emitir opinión acerca de la legalidad o no de los puestos instalados a lo largo de la Avenida Rivadavia, podemos afirmar que el método utilizado por el Gobierno de la Ciudad a través de la Policía Metropolitana viola los derechos humanos de aquellas personas que desarrollaban una actividad económica en los puestos desalojados. No sólo se los desalojó violando el derecho a la integridad física reconocido en los instrumentos internacionales de Derechos Humanos de raigambre constitucional (art. 5º de la Declaración Universal de Derechos Humanos, art. 7º del Pacto Internacional de los Derechos Civiles y Políticos, art. 5º de la Convención Americana sobre Derechos Humanos "Pacto de San José de Costa Rica", art. 1º de la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre), sino que una vez más el Gobierno de la Ciudad demostró que no es de su interés encontrar soluciones alternativas y estructurales a través de políticas públicas para aquellas personas de bajos recursos que, más allá de la informalidad, se esfuerzan trabajando diariamente para cubrir las necesidades familiares mínimas; y quienes ahora, como consecuencia de esta iniciativa, pierden su fuente de trabajo.

Hoy en día, podemos afirmar que los desalojos en la Ciudad de Buenos Aires en la medida que se lleven delante de forma sistemática y continuada, no forman parte de un espíritu democrático y participativo, tal cual se consagra en nuestra Constitución local, sino que se opta por una política de violencia, falta de diálogo y autoritarismo.

Por todo lo expuesto, solicito la aprobación del presente proyecto de declaración 
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