PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- Instar a las comisiones con intervención en el tratamiento de los proyectos de sistema electoral, código electoral, ley de partidos políticos y ley de financiamiento para partidos políticos, a garantizar la representación paritaria en el acceso a todos los cargos electivos, para asegurar la igualdad real de oportunidades y trato garantizada en la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Art. 2 °.- Comuníquese, etc.

Señor Vicepresidente 1º:


Adecuándose a las disposiciones de la Constitución Nacional, tratados internacionales que poseen jerarquía constitucional y la Ley 24.012, la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires incorporó en su artículo 36 la norma que específicamente fija la imposibilidad de incorporar en una lista más del 70% de integrantes del mismo género, con el fin de lograr la integración efectiva de las mujeres en la actividad política.


Entendemos que la experiencia de las sucesivas elecciones que se han venido celebrando en la ciudad, llevan a la necesidad de avanzar en la regulación de la representación de las mujeres a fin de alcanzar un concepto de paridad y de equilibrio.


Estudios nacionales como internacionales, demuestran que el sistema electoral incide directamente en las posibilidades de las mujeres de resultar electas para puestos de responsabilidad gubernamental en los municipios.


A partir de la reforma del año 1994, la Constitución Nacional incorpora el siguiente texto en el capítulo Segundo "Nuevos Derechos y Garantías" del Art. 37: "la igualdad real de oportunidades entre varones y mujeres para el acceso a cargos efectivos y partidarios se garantizará por acciones positivas en la regulación de los partidos políticos y en el régimen electoral", vinculándose dicho concepto con la atribución del Congreso de "legislar y promover medidas de acción positivas que garanticen la igualdad real de oportunidades y de trato, y el pleno goce y ejercicio de los derechos reconocidos por esta Constitución y por los tratados internacionales vigentes sobre Derechos Humanos, en particular…de mujeres…", incorporada en el inciso 23 del artículo 75.


La norma constitucional toma como marco de interpretación una moderna concepción de igualdad, la "igualdad real", que supera y contiene a la "igualdad natural"- con base en la naturaleza humana-; la igualdad civil- el goce por igual de todos los derechos en una sociedad dada- y la igualdad política- la posesión de todos los derechos por los cuales se participa de la información del gobierno o de la ley.

El Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos afirma que  “todos los ciudadanos gozarán, sin ninguna de las  distinciones mencionadas en el artículo 2 -...sin distinción alguna  de ... sexo, ...- y sin las restricciones indebidas, de los siguientes derechos y oportunidades: a) participar en la dirección de los asuntos públicos, directamente o por medio de representantes libremente elegidos; b) votar y ser elegidos en elecciones periódicas, auténticas, realizadas por sufragio universal e igual y por voto secreto que garantice la libre expresión de la voluntad de los electores; c) tener acceso, en condiciones generales de igualdad, a las funciones públicas de su país.” (art 25). Similares resultan las afirmaciones contenidas en el artículo 23 de la Convención Americana de Derechos Humanos.

En el último tratado adoptado por la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos el 9 de junio de 1994 en Belem do Pará, Brasil, la “Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer”,  incluyó en su artículo 4 inciso J “el derecho a tener igualdad de acceso a las funciones públicas de su país y a participar en los asuntos públicos, incluyendo la toma de decisiones (18).

En el mismo sentido, la IV Conferencia Mundial sobre la Mujer aprobó en la sección G del capítulo IV de su Plataforma de Acción entre las medidas que han de adoptar los gobiernos, la de “comprometerse a establecer el objetivo del equilibrio entre mujeres y hombres en los órganos y comités gubernamentales, así como en las entidades  de la administración pública y en la judicatura, incluidas, entre otras cosas, la fijación de objetivos concretos y medidas de aplicación a fin de aumenta sustancialmente el número de mujeres con miras a lograr una representación paritaria de las mujeres y los hombres, de ser necesario mediante la adopción de medidas positivas a favor de la mujer, en todos los puestos gubernamentales y de la administración pública” y “adoptar medidas que alienten a los partidos políticos a incorporar mujeres en los puestos públicos  electivos y no electivos en la misma proporción y las mismas categorías que los hombres”. 

La igualdad de oportunidades y de trato entre mujeres y varones recogida en diversos instrumentos jurídicos internacionales, nacionales y regionales, así como la participación activa de las primeras en los procesos de toma de decisiones en todos los ámbitos, es una condición necesaria para la efectiva vigencia y desarrollo del sistema democrático. Desde esta perspectiva, se sostienen las afirmaciones de la Declaración de París de Ciudades y Gobiernos Locales Unidos (mayo 2004) al señalar que “La igualdad jurídica es insuficiente. No hay democracia sin participación paritaria de las mujeres y los hombres en los ámbitos de representación y decisión locales. La participación de las mujeres en la política local y la resolución de sus objetivos de igualdad, serán una de las preocupaciones centrales de nuestra organización".

En la Ciudad de Buenos Aires, reiteramos,  la Constitución en su artículo 36 “garantiza en el ámbito público y promueve en el privado la igualdad real de oportunidades y trato entre varones y mujeres en el acceso y goce de todos los derechos... políticos..., a través de acciones positivas...”  y que incorpora además –en el tercer párrafo del artículo mencionado- la norma que establece que: “las listas de candidatos a cargos electivos no pueden incluir más del 70% de personas del mismo sexo con probabilidades de resultar electas”; incorporando también que “tampoco pueden incluir a tres personas de un mismo sexo en orden consecutivo” .

En cumplimiento de esta norma es que proponemos la aprobación del presente proyecto de resolución a fin de instar a tomar los recaudos que garanticen específicamente el orden de igualdad y paridad que el espíritu de las normas vigentes así promueven.

Cabe mencionar que el presente transcribe el texto del proyecto de resolución Nº 2166-D-2009, que he presentado con la coautoría de la Diputada (mandato cumplido) Walsh, el cuál no ha sido tratado por la comisión de Asuntos Constitucionales.
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