PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires adhiere al Día Mundial contra el Trabajo Infantil a celebrarse el 12 de Junio del presente año. El lema que establece la Organización Internacional del Trabajo para esta celebración es "Metamos un gol… erradiquemos el trabajo infantil".
Artículo 2 °.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Presidente: 

Me dirijo a Usted y por su intermedio al Cuerpo Legislativo que preside, a fin de considerar la siguiente iniciativa.

La Organización Internacional del Trabajo (OIT), instituyó el 12 de Junio como el Día Mundial contra el Trabajo Infantil. Esta agencia de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) que tiene como fin convocar a los gobiernos, empleadores y trabajadores de los estados miembros para emprender acciones conjuntas destinadas a promover el trabajo decente del mundo, se basan para ésta institución en el gran número de ratificaciones  al Convenio núm. 182 sobre las peores formas de trabajo infantil y al Convenio núm. 138 sobre la edad mínima de admisión al empleo.
En todo el mundo, cientos de miles de niños y niñas se encuentran privados de sus derechos, sobre todo, los referentes a la educación, a  la recreación, a la salud, a no ser maltratados y  a no ser discriminados, debido a que son expuestos a las peores formas de trabajo, como el trabajo realizado en entornos peligrosos, la esclavitud u otras formas de trabajo forzoso,  el tráfico de estupefacientes,  la prostitución, la pornografía, el reclutamiento forzoso u obligatorio de niños en conflictos armados, entre otras. 
 Una parte esencial de la estrategia para combatir el trabajo infantil es luchar contra la pobreza familiar, garantizando a los adultos el acceso al empleo y a un trabajo decente, para que éstos no recurran a la contribución de los ingresos de los niños al presupuesto familiar.

Los Estados Miembros de la OIT (182, de los cuáles el 90% ha ratificado el Convenio num. 182) se han fijado como objetivo la eliminación de las peores formas de trabajo infantil para 2016, para alcanzar este objetivo se precisará de un mayor esfuerzo y compromiso. En consecuencia de ello, en mayo del presente año se celebrará una Conferencia Mundial en los Países Bajos que ofrecerá a los países la oportunidad de evaluar los progresos realizados, lo que queda por hacer y como enfrentar los desafíos restantes.
La elección del lema de éste año se relaciona con la Copa Mundial de Fútbol en Sudáfrica, ya que es un evento que capta la atención de la mayoría de los países del mundo, de los que participan y de los que no; y así también se espera que lo hagan con ésta problemática que la OIT nos llama a erradicar.

La OIT, para el Día Mundial de este año hace un llamamiento para:

· Reiterar la urgencia de luchar contra las peores formas de trabajo infantil. 

· Redoblar los esfuerzos a nivel mundial, nacional y local mediante la toma de medidas contra todas las formas de trabajo infantil como parte integrante de las estrategias de lucha contra la pobreza, de protección social y de planificación de la educación. 

· Forjar un compromiso político y social para combatir el trabajo infantil, en el que la sociedad civil y los actores sociales desempeñen un papel de liderazgo en las actividades de promoción y sensibilización.


     Lamentablemente la Ciudad de Buenos Aires no está exenta a ésta realidad mundial, con lo cuál la adhesión de la Legislatura a ésta celebración es de vital importancia para que éste día sirva,  para que los distintos sectores de nuestra Ciudad  tomen conciencia respecto a éste problema.



    Por todo lo anteriormente expuesto, se solicita la aprobación del presente proyecto de resolución.  
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