PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires vería con agradado que el Senado de la Nación apruebe la modificación del Código Civil que cuenta con media sanción de la Cámara de Diputados, cuyo objetivo es que nuestra democracia avance en sus niveles de igualdad. 

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente 1º:

El día 4 de mayo del corriente año, la Cámara de Diputados de la Nación reunida en sesión especial, dio media sanción a una modificación del Código Civil cuyo objetivo es extender los derechos a contraer matrimonio.

Esta media sanción pasó a la Cámara de Senadores, ámbito en el que luego de un extenso debate en la comisión de legislación general, se firmó un despacho de mayoría y otro de minoría. Este último, respalda lo actuado por los diputados nacionales.

Motiva la presente declaración el hecho de que el Senado de la Nación sesionará este miércoles 14 de Julio para tratar el tema en cuestión. Al respecto, la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires vería con agrado que la Argentina avance en la consolidación de su democracia, a partir de igualar los derechos de las mayorías y las minorías.
Independientemente de las convicciones privadas que cada senador de la nación sostenga, las cuales obviamente respetamos y comprendemos, consideramos necesario poder diferenciar entre éstas posiciones íntimas y las que tienen consecuencias públicas.

Quienes firmamos esta declaración tenemos posiciones privadas diferentes ante la materia en cuestión. Sin embargo, esto no nos impide reconocer que para la sociedad argentina y su democracia, toda ampliación de derechos significa un avance en términos de igualdad, fundamentalmente, cuando estas reformas protegen los derechos de grupos minoritarios.
En consecuencia, manifestamos nuestra vocación de que el Senado de la Nación dé sanción definitiva a la reforma del Código Civil aprobada por la Cámara de Diputados.
Por lo expuesto, solicitamos al cuerpo la aprobación de la presente declaración.
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