PROYECTO DE LEY

Articulo 1º.-  Declárase Personalidad Destacada de la Cultura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a  Clara Zapettini.

Artículo 2º.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente primero,

Clara Zapettini egresó de la Universidad Nacional de la Plata como Licenciada en Realización Cinematográfica y de la Universidad del Salvador como Directora Integral de Televisión, en 1964 y 1969.

Recibida en un tiempo en que las mujeres no tenían cabida en el mundo audiovisual, Clara , perseverante, continuó su caminote estudios en la RAI (Radio y Televisión Italiana) realizando cursos de producción y realización.

En 1980 produce y dirige su primer trabajo en cine documental “Buenos Aires la Tercera Fundación”

En 1984, la naciente democracia la incorpora en la Escuela Nacional de Cinematografía del Instituto de cine como Directora de Producción de egresados, tarea que realiza hasta 1986.

Ese año comienza el recordado ciclo La Orta Tierra, sesenta capítulos de una hora que fueron difundidos por el Canal 7 y en canales de cable.

En los años siguientes realiza Historias con Aplausos, el Ciclo Cuadrante Sur, documentales dedicados a la astronomía y los maravillosos documentales sobre Julio Bocca, realiza y produce el ciclo Mujeres Argentinas, el documental Mariquita Sanchez, la producción ejecutiva de Nueve Lunas y muchos ciclos más.

El extraordinario trabajo de producción y la impecable realización de estos ciclos reciben el acompañamiento del público, prestigiando la televisión argentina.

Premiada cuatro años con el Martín fierro, el Comfer,Iones de Platino, el premio Margarita Ponce de UMA (Union de Mujeres argentinas).

Fundadora junto a María Luisa Bemberg, Marta Bianchi, Anna María Muchnik, Lita Stantic y Graciela Maglie, entre otras de la Mujer y el Cine, directora de Medios Audiovisuales del Fondo Nacional de las Artes y actualmente vicesecretaria de Argentares, Clara Zapettini no sólo dedica su vida a la producción sino que también hace su aporte a las instituciones públicas y de la sociedad civil aportando su conocimiento, su trabajo y su amor por la profesión.

Por su impecable trayectoria profesional, y también por su compromiso, solidaridad y apoyo a los talentos en las iniciativas artísticas, Clara Zapettini es una de las personas más respetaas y queridas de la cultura
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