2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, vería con agrado la construcción de un comedor propio para la Escuela Nº 12 del D.E 19 "Enrique Rodó"

FUNDAMENTOS

Sr. Vicepresidente Primero:


Este proyecto surge de la demanda efectuada a través de un proyecto de declaración de la propia escuela en la sesión simbólica de "La Legislatura y la Escuela" a fines del año 2010.


Asisten a esta escuela cerca de 850 niñas y niños entre los dos turnos y allí se brinda servicio de desayuno por la mañana, almuerzo en ambos turnos y merienda para el turno tarde. Y lo significativo que nos preocupa es que la Escuela no cuenta con un comedor propio.

Actualmente utilizan para un grupo de estudiantes  un comedor facilitado por el Jardín de infantes lindero, y para el resto de las y los estudiantes se arma ad hoc  un comedor improvisado en el patio cubierto. Este escenario conlleva a  situaciones conflictivas tales como: el impedimento de la utilización de dicho patio para actividades de educación física los  días de lluvia; la necesidad de las trabajadoras y los trabajadores del servicio de comedor de desarrollar tareas extras como el armado, desarmado y limpieza del patio; el ruido que se genera a la hora de armar diariamente el espacio para comer.

Es viable para concretar esta propuesta, techar y refaccionar la parte del patio descubierto que linda con el cubierto que se utiliza actualmente como comedor.


Citamos textualmente el último párrafo del proyecto elaborado por las y los estudiantes  de la escuela Nº12 DE 19:

"para realizar este pedido nos amparamos en la vigencia de la Constitución de la Ciudad de Buenos Aires, la cual proclama en su Preámbulo que tiene como propósito garantizar la dignidad de sus habitantes y en el Artículo 23º del Capítulo Tercero, en el cual se garantiza el derecho a "un sistema educativo inspirado en los principios de la libertad, la ética y la solidaridad, tendiente a un desarrollo integral de la persona en una sociedad justa y democrática…" "…promoviendo el más alto nivel de calidad de enseñanza y asegura políticas sociales complementarias que posibiliten el efectivo ejercicio de aquellos derechos"


Como a través de este proyecto se relacionan dos derechos fundamentales como  el derecho a la educación y el derecho a la alimentación, consideramos necesaria y  urgente  la aprobación de este proyecto de declaración y la consecuente construcción del comedor para la Escuela Nº12 D.E19.

Último cambio: 25/02/2011 2:51   -  Cantidad de caracteres: 2051 - Cantidad de palabras: 408
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