2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.- Declárese Personalidad Destacada de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en el ámbito de los Derechos Humanos a la Sra. Jueza Inés Weinberg de Roca.

Art. 2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Sr. Vice-presidente:

Inés Weinberg de Roca nnació en Buenos Aires, el 16 de diciembre de 1948. A los 21 años se graduó en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires; obteniendo con posterioridad su doctorado en Derecho en la Universidad Nacional de La Plata a la edad de 23 años.

En su trayectoria académica figuran sus estudios sobre Derecho Internacional en el Instituto Max Planck, de Hamburgo, donde se vinculara en la defensa y promoción de los derechos humanos. A su regreso al país, comenzó su actividad docente en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires en la materia Derecho Civil y, luego, en Derecho Internacional Privado, materia que continua enseñando en cursos de Maestría en la misma institución.

En 1993, fue elegida Jueza en el Juzgado Civil N°11, donde se desempeñó hasta ser elegida Jueza en la Cámara Contencioso Administrativa de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, cargo que ocupa actualmente.

Entre los años 2000 y 2003 trabajó como asesora en Derecho Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de la Nación, representando a la Argentina en numerosas conferencias diplomáticas y en el Instituto Internacional para la Unificación del Derecho Internacional Privado (UNIDROIT), hasta el año 2003, cuando fue elegida, a propuesta de nuestro país, por la Asamblea General de las Naciones Unidas para desempañarse como Jueza en el Tribunal Penal Internacional para Ruanda, encargado de juzgar a los acusados por crímenes cometidos durante el genocidio de 1994.

Esta tarea la llevó a participar en la decisión de numerosos fallos de suma relevancia en el ámbito de los derechos humanos y del Derecho Penal Internacional. Entre ellos el famoso caso “Acayaesu”, cuya sentencia incluyó como crimen de guerra el delito de violación sexual contra la población civil. También tuvo a su cargo dos de los casos de genocidio más renombrados: la acusación contra el cantante popular Simón Bikindi, cuyas letras alentaron el asesinato de tutsis; y el del llamado "Mr. Z.", el empresario Protais Zigiranyirazo, cuñado del presidente ruandés Juvenal Habyarimana, que muriera en 1994 en el atentado aéreo que desató el genocidio en dicho país. 

El mandato de la Jueza Inés Weinberg de Roca concluyó en diciembre de 2008, previo desempeñarse en el Tribunal Penal Internacional para la Ex Yugoeslavia con sede en La Haya, Holanda. Una vez concluidas sus tareas, sus colegas la alentaron a continuar en la justicia internacional, concediéndole las licencias necesarias para postularse al Tribunal de Apelación de las Naciones Unidas, consiguiendo 122 votos de un total de 192 delegaciones en la sede de Nueva York. La lista de candidatos había empezado con 250 de todo el mundo, de los cuales 24 llegaron a la recta final por siete cargos.

Su vida y ejercicio de la judicatura en Arusha (Tanzania), sede del Tribunal Penal Internacional para Ruanda, fue registrada en un documental filmado en África, Holanda y Francia titulado: "Los 100 días que no conmovieron al mundo", realizado por la productora Zona Audiovisual.

De su trayectoria académica y judicial, tanto en el ámbito nacional como internacional, puede observarse la dedicación a la promoción y defensa de los derechos humanos.

Por todo lo expuesto, es que solicitamos la sanción del presente proyecto de ley.
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