2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su beneplácito por la obtención del Premio Nóbel de la Paz del presente año por parte de la Sra. Presidente de Liberia, Ellen Johnson Sirleaf y, de las activistas, Leymah Gbowee y Tawakkul Karman.

FUNDAMENTOS

Sr. Vicepresidente:


En fecha 7 de octubre del corriente año, el Comité de Selección de los Premios Nóbel, anunció que el Premio Nóbel de la Paz de 2011 sería para la Sra. Presidenta de Liberia, Ellen Johnson Sirleaf y las activistas Leymah Gbowee, de origen liberiano, y la yemení Tawakkul Karman.


El Comité distinguió a las tres mujeres "por su lucha pacífica por la seguridad de la mujer y los derechos de las mujeres para participar de lleno en las labores de construcción de paz''. Al respecto, el presidente del Comité Nóbel, Thorbjorn Jagland, dijo: "No podemos alcanzar paz y democracia duraderas en el mundo a menos que las mujeres logren las mismas oportunidades e influencia que los hombres en los acontecimientos en todos los niveles de la sociedad".

La presidenta de Liberia, Johnson-Sirleaf, de 72 años de edad, fue la primera mujer africana en ascender a la presidencia mediante elecciones. Su actividad se encuentra estrechamente ligada a la de Leymah Gbowee, de 39 años y ex trabajadora social, no sólo por su nacionalidad, sino también porque el movimiento pacifista organizado por esta última (Women Peace and Security Network Africa), contribuyó al fin de la segunda guerra civil en su país, posibilitando la elección de la mandataria.

Por su parte, Tawakkul Karman, lidera el grupo de Mujeres Periodistas Sin Cadenas, creado en 2005,  ha sido una destacada figura en las protestas contra el presidente yemení Alí Abdalá Salé, y es la primera mujer árabe a quien se otorga un Nobel de la Paz.


Las tres galardonadas con sus acciones de paz y promoción de defensa de los derechos de las mujeres, en un continente signado por la violencia de género y la incomprensión constituyen un ejemplo para las generaciones futuras y un recuerdo de aquellos hombres y mujeres que con su lucha y acciones cotidianas en pro de la paz abrieron el camino posibilitando el actual reconocimiento.


Por todo lo expuesto, solicitamos la aprobación de la presente declaración.
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