PROYECTO DE LEY

CONMEMORACIONES - Matrimonio entre personas del mismo sexo
La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires sanciona con fuerza de Ley:

ARTICULO 1º — Instituyese el 15 de julio el día de la igualdad de derechos en conmemoración con la sanción de la Ley Nacional Nº 26.618 de reconocimiento del matrimonio entre personas del mismo sexo. 

ARTICULO 2º —Comuníquese, etc. 

Fundamentos
Señor Vicepresidente 1º:

                                   El pasado 15 de julio se ha sancionado la normativa nacional por la cual se consagra el acceso a los derechos vinculados al matrimonio a las parejas conformadas por personas del mismo sexo, dando así cumplimiento a las exigencias igualitarias contenidas en nuestro marco constitucional.

                                   En efecto, la Constitución Nacional junto con los Instrumentos Internacionales que comparten su jerarquía protegen el derecho a la dignidad e identidad de las personas y consagran el derecho a la no discriminación.
                                   Este derecho conquistado marca un nuevo hito en la historia de la Argentina por la igualdad, como así también lo fueron la sanción de la Ley Sanz Peña, donde todos los hombres mayores de 18 años accedieron al voto universal, secreto y obligatorio, en igual sentido en 1947 se sancionó la Ley 13.010, que otorgaba los derechos políticos a las mujeres, estos como otros constituyen antecedentes en la eterna búsqueda por la igualdad.
                                   Es por ello que proponemos sea recordado, con un sentido simbólico, el día de la sanción de la Ley Nacional Nº 26.618, refirmando así la importancia y la urgencia de promover la plena vigencia y el ejercicio universal de los derechos para todas las personas, sin distinciones basadas en sexo, género u orientación sexual, en concordancia con lo establecido asimismo por Constitución local. 

                                   Sabemos que en consonancia con la presente propuesta existe una posición del pleno de la Legislatura de la Ciudad de Autónoma de Buenos Aires reflejada en la sanción de la Declaración 171/2010, votada el 20 de mayo del corriente año, por el cual se ha propuesto que: “La Legislatura de la Ciudad de Buenos Aires se manifiesta a favor de una legislación que permita el matrimonio entre personas del mismo sexo, sin discriminación alguna.”  En cuyos Fundamentos se ha expresado: “esta Legislatura desea expresar su voluntad a favor de una legislación  que permita a personas del mismo sexo contraer matrimonio, respetando sus identidades personales, y su derecho a la autodeterminación." 
                                   Tras la sanción de la Ley de reconocimiento de matrimonio civil entre personas de un mismo sexo debemos dar un paso adelante y no sólo recordar el mismo, sino enseñar a las generaciones futuras su gran importancia. 


                                    El tratado matrimonio civil en Argentina se suma a los grandes cambios que la sociedad ha impulsado. Esta nueva ley cuenta con defensores y detractores, sin embargo su aprobación anuncia el fin de una época de discriminaciones y pone de manifiesto la necesidad imperiosa de las nuevas sociedades de ser más inclusivas y considerar a todos los sectores que la conforman.

                                     Por todo lo expuesto, Señor Vicepresidente I solicito se apruebe el presente proyecto de ley.
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