PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara personalidad destacada  en el campo de las Ciencias a la Dra. Gloria Dubner, por su incansable labor docente, su destacada producción académica y compromiso en la promoción de la igualdad de género en  las ciencias astronómicas.
Comuníquese, etc.





FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente Primero: 


La Dra. Gloria Mabel Dubner nació en Chajarí, Provincia de Entre Ríos. Es Doctora en Ciencias Físicas, graduada en junio de 1982 por la Universidad Nacional de La Plata.

La Dra. Dubner es una profesional de reconocida trayectoria en el campo de la astrofísica. Dirige actualmente el Instituto de Astronomía y Física del Espacio (IAFE) dependiente del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) y de la Universidad Nacional de Buenos Aires (UBA). Desde allí, y como miembro principal de la carrera del "Investigador Científico y Tecnológico de CONICET", lleva adelante sus presentaciones -tanto nacionales como internacionales-, así como su tarea investigativa, sobre estudios multiespectrales de remanentes de supernovas; estrellas de neutrones y medio interestelar.

Esta científica ha recibido numerosos premios y distinciones, entre ellos: Premio Universidad de Buenos Aires a la Divulgación de Contenidos Educativos, categoría Producciones Gráficas. Año 2010;  "Asteroide 9515 1975RA2" nombrado Dubner en reconocimiento a la trayectoria profesional en el. Año 2008; Premio "Enrique Gaviola" de la Academia Nacional de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales en Astronomía . Año 2005.

La Dra. Dubner es miembro  pleno de diversas Asociaciones profesionales, entre ellas: la Asociación Argentina de Astronomía; de Third World Organization for Women in Science.
Ha dictado numerosos cursos y conferencias tanto en el ámbito nacional como internacional entre los cuales podemos citar: "Supernovass: sembrando átomos en el Universo" en el Centro Atómico Constituyentes (2009); la conferencia "Desde las estrellas a la vida" en la Jornada Ciencia y Vida (2009); Course on Supernovae and their Remnants, ¨International Winter School on the Interstellar Medium 2009 ¨, en Ise Shime, Japón, (2009); ¨Radio observations of Supernova Remnants ¨, Astrophysical Jet Workshop, en Nagoya, Japón, (2008). También ha escrito varias publicaciones, con y sin referato como por ejemplo: ¨HI associated with the SNR G261.9+5.5 ¨. Colomb, F. y Dubner,G., 1978, Memorias de la Ia. Reunión Regional Latinoamericana de Astronomía. Ed.Gutiérrez Moreno,A. y Moreno,H. Ed.Universitaria, Univ. de Chile.p.175.; ¨Estudio de las estructuras exteriores de la Galaxia en la zona 310< l < 330, 7< b < +3 ¨. Blacher,S., Dubner,G. y Garzoli,S.,1981, Bol. Asoc.Arg.Astron. 2024, 290; ¨Estrellas que explotan ¨, 1985, Dubner,G.,Mira Ceti, 14, 4; ¨Supernovas: el fin catastrófico de una vida estelar ¨, 2009, Giacani, E., Dubner,G., Ciencia Hoy, Vol. 19, No. 110, pag. 8.
Asimismo, la Dra. Dubner desarrolla diversas actividades de gestión: entre ellas, podemos mencionar que es miembro de la Comisión de trabajo “Astronomía y Ciencias del Universo” del Ministerio de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva (MINCYT) en el período 2009-2010, miembro de Jurado para concurso de Profesor Asociado, Facultad de Cs. Astronómicas y Geofísicas, Univ. Nac. de La Plata. Año 2010, miembro de la Comisión Evaluadora del área Física, Astronomía y Geofísica en el Proceso de Categorización para Incentivos de la Universidad Nacional de La Plata. Año 2010, Jueza Experta para acreditación de proyectos de investigación en Universidad Nacional de La Plata. Año 2010. 

Una de las áreas de trabajo que nos gustaría destacar de Dra. Dubner es aquella que agrupa sus actividades en favor de la igualdad de oportunidades, desentrañando los mecanismos de dominación androcéntrica que posibilitan la reproducción de las inequidades que sufren las mujeres en el ámbito científico.

Como miembro del Comité Ejecutivo del Grupo de Trabajo de Status of Women in Astronomy, de la Unión Astronómica Internacional, la Dra. Dubner constituye un referente de vida, para muchas mujeres que se animan a incursionar en las ciencias. Pero por otra parte, lleva adelante, de un modo sistemático y explícito, tareas de sensibilización y reflexión con sus pares profesionales y con la comunidad en general, en torno a las barreras y conflictos que deben sortear las mujeres para su incorporación y promoción, en igualdad de condiciones con los varones, cuando eligen la carrera científica como proyecto de vida. Y esto por cuestiones que vale la pena mencionar.

"La Argentina ocupa el primer lugar en el mundo en las estadísticas que muestran el número de mujeres dedicadas a la astronomía", sin embargo, como sostiene Dubner, esto se debe, entre otras circunstancias, a que es una actividad mal remunerada. Situación por la cual, muchos varones se alejen de la labor investigativa.

Por otro lado, la gran cantidad de mujeres que se incorpora al quehacer científico, no lo hace en puestos de trabajo jerárquicos o de decisión, ni en lugares de mayor nivel o prestigio, sino que el sistema las ubica a la base de la pirámide profesional. reproduciendo una estratificación sesgada por género y restringiendo para ellas, las posibilidades de progreso.

Asimismo, la conciliación de la vida laboral con la vida privada, no resulta una tarea fácil para las mujeres en general y menos para las que se animan a incursionar en ciencias. La opción de transitar por estas dos dimensiones en algunos casos se plantea como una disyunción excluyente, donde la decisión a elegir trae aparejado un alto costo para la vida de las mujeres. Y esto, porque la conciliación de los roles familiares con los profesionales, genera fuertes tensiones tanto en términos temporales, por cuanto resulta costoso y difícil conciliar labores de tiempo completo; como en términos de rendimiento, exigencias impuestas y autoimpuestas; en términos personales respecto a los mandatos sociales de familia e hijos; en términos de las capacidades contradictorias que recrea cada uno de estos dos espacios -la vida profesional de competitividad, objetividad, racionalidad y la vida doméstica de cooperatividad, emocionalidad e intimidad-, por citar algunas de las tensiones que atraviesan a las mujeres, que no ocurren en la vida de los varones, quienes concilian perfectamente lo profesional con lo familiar. 

Para las mujeres que ingresan a la carrera investigativa, claramente la maternidad constituye un nudo de conflicto. Dubner afirma al respecto que "la producción de trabajos en congresos y publicaciones aumenta significativamente durante el embarazo, y luego cae a cero en el primer año de vida del bebé. Más tarde se recupera, hasta otro embarazo o hecho familiar que le quita tiempo a la investigadora. Pero con el paso de los años, éstas alcanzan o superar el nivel de los hombres que muestran una carrera más estable".La misma carrera profesional entre varones y mujeres es más lenta y lleva más tiempo para el caso de las mujeres. 

La devaluación de la palabra y de los aportes de conocimiento que realizan las mujeres a las ciencias, la falta de autoridad y prestigio epistémico, es otro escollo a superar dentro de un sistema androcéntrico que distribuye diferencialmente el reconocimiento y la legitimidad para este colectivo -aunque no el único-.
Por sus indiscutibles méritos académicos y la inusual conjunción con su compromiso en el camino para una inclusión real de las mujeres en las instituciones científicas así como en la carrera de investigación, es que solicitamos este reconocimiento a la Dra. Gloria Dubner. Su vida misma como mujer científica, sus aportes al conocimiento y su militancia por una cultura no sesgada, motivan la presentación del presente proyecto.
Último cambio: 13/08/2010 4:37   -  Cantidad de caracteres: 6577 - Cantidad de palabras: 1200
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