PROYECTO DE LEY

Artículo 1º: Declárese “Personalidad destacada de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires” al Sr. Jack Fuchs, en virtud de su testimonio por el sostenimiento de la Memoria y la búsqueda de la Verdad, como caminos necesarios e indispensables para el desarrollo en Paz de la humanidad y la consolidación de los Derechos Humanos.

Artículo 2º: Comuníquese, archívese, etc.

Fundamentos

Sra. Presidenta:

Jack Fuchs nació en la ciudad de Lodz, Polonia, en 1924. El segundo de 4 hijos de una familia de artesanos, de trabajadores: Hersh, el padre; Esther, la madre; y los hermanos: Abraham, Sara y Eva.

A los 15 años fue encerrado en el Gheto de Lodz, producto de la ocupación alemana. Allí militaba en el Partido Socialista Bund, participando en distintas actividades de resistencia pacífica, en medio de una ciudad que siguió su curso con manifiestas alteraciones, el uso de la estrella amarilla y un sistema de rigurosa identificación, que anunciaba los próximos trazos concentracionistas.

En agosto de 1944 fue deportado a Auschwitz junto a sus padres y hermanos, quienes fueron asesinados allí. Posteriormente fue trasladado al campo de concentración de Dachau donde permaneció hasta el fin de la Segunda Guerra Mundial, en los primeros días de mayo de 1945.

En 1946 llegó a los Estados Unidos a través de la ayuda del International Rescue Committee. Después de unos meses de rehabilitación, aprende la lengua y trabaja como empleado en una fábrica textil.

En 1956 llega por primera vez a Buenos Aires, en visita a un familiar. En 1964, de vuelta en la Argentina, conoce a Ivonne Wurmser, (una judía alsaciana que había pasado la Guerra entre Francia y Suiza), con quien contraería matrimonio, fruto del cual nacería Marianne, su hija.

Desde entonces reside en la Ciudad, y desde hace 15 años se dedica al estudio e investigación del Holocausto y la Segunda Guerra Mundial. Publicó dos libros: “Tiempo de recordar, diálogos junto a Liliana Isod”; y su más reciente obra “Dilemas de la Memoria. La vida después de Auschwitz”.

Jack Fuchs fue sin duda partícipe de uno de los procesos más nefastos en la historia de la humanidad. La pavorosa cantidad de personas asesinadas junto a las circunstancias en que se realizó el exterminio dieron al Holocausto un carácter único: el genocidio organizado desde el Estado, siguieron un plan premeditado, con una amplia gama de complicidades y guiado por un nuevo criterio racial. La utopía racista contra numerosos alemanes, llevó al mundo a la peor carnicería del siglo pasado, provocando heridas que aún no han cicatrizado.

El compromiso y el testimonio de personas como Jack Fuchs, deben servir a la construcción de una conciencia crítica, una memoria latente, a fin de que los hechos nefastos del pasado no queden atrapados bajo el manto del olvido. Su palabra, su verdad, su vivencia, deben ser consideradas un medio necesario, indispensable para consolidar la esencia de nuestros Derechos Humanos, y de esa manera comenzar a perpetuar un  mundo de Paz  para una humanidad eclipsada por múltiples circunstancias terribles, fruto del ayer como del hoy. 

Fuchs ha puesto su esfuerzo en reconstruir desde su historia personal, un proceso histórico de enorme magnitud. De la puja entre la Memoria y el olvido, la edificación de una identidad y la búsqueda de la Verdad como salida de una realidad angustiante.

 La Ley Nº 578 en su Capítulo I, Art.5º bis y su Decreto Nº 564/01 establecen por parte de la Legislatura la forma  para el dictado de una  Ley que declare Personalidad Destacada de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, y así distinguir a quien, por su obra y trayectoria, desarrollada en el campo de la cultura, la ciencia, la política, el deporte y/o la defensa de los derechos sostenidos por la Constitución Nacional y por la Constitución de la Ciudad de Buenos Aires, ensanche las fronteras de la cultura y el reconocimiento nacional e internacional de nuestra ciudad.

Por su inquebrantable espíritu, su testimonio y su firmeza en la lucha por la consolidación de los Derechos Humanos, solicitamos Sra. Presidenta, la aprobación de este proyecto de ley.
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