PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires  manifiesta su preocupación por la distribución de un manual de procedimiento por parte del Ministerio de Educación de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en el cual se recomienda denunciar ante la Policía Federal a los estudiantes que participan en las  tomas de escuelas de gestión estatal dependientes del Ministerio mencionado, adjuntando una lista con los nombre y apellidos de los estudiantes que participan de la medida.

FUNDAMENTOS


Señora Presidenta: 

En reiteradas oportunidades  representantes de Centros de estudiantes, sindicatos docentes, madres, padres y estudiantes, es decir, la comunidad educativa en su conjunto, se acercó a esta Legislatura para reclamar por las condiciones edilicias, la subejecución de la partida presupuestaria  para las escuelas públicas, el recorte de becas para estudiantes, la calidad de las viandas escolares que da cuenta del incumplimiento del derecho alimentario, en definitiva: el incumplimiento  general por parte del Estado del derecho a una educación digna. 

En este marco, el día jueves 19 de agosto del presente año el Ministerio de Educación, frente al conflicto estudiantil generado en las primeras semanas del mismo mes, envió a las escuelas un instructivo, a través del memorándum Nº 912.750, recomendando “efectuar una denuncia ante el organismo competente (Policía Federal Argentina) sobre el hecho de la toma y la posible configuración de un delito por parte de los participantes”. A su vez, los directivos -de acuerdo al instructivo- deben realizar el acta pertinente adjuntando una nómina completa con los nombres y apellidos de aquellos alumnos que hubieran participado en las medidas de protesta vía toma de escuelas.

Cabe destacar, que contando el Ministerio de Educación con equipos especializados que trabajan con los adolescentes en este tipo de situaciones, consideramos que ésta forma de abordar los conflictos, solicitando la creación y presentación de  nóminas, práctica fuertemente cuestionada por remitir a hechos repudiables de la historia, no hacen más que agudizarlos, ya que no promueve resolución alguna, ni genera canales posible de diálogo y mediación, sumado a que no se condice con el derecho  al ejercicio pleno de expresión propio de la democracia.  

Las Diputadas y los Diputados de  esta Legislatura creemos que la única estrategia posible es el diálogo. Educamos a través de la reflexión y no haciendo uso de prácticas represivas, que no contribuyen, en absoluto, a la resolución de conflictos. Por tanto, manifestamos el rechazo de prácticas que sólo responden a fines persecutorios e intentan invalidar las formas de protesta y movilización de la ciudadanía en su conjunto.

Una última cuestión a destacar, por sobre todo, es que la Ciudad de Buenos Aires cuenta con una Ley de mediación escolar que estipula el uso de herramientas que permiten la búsqueda de soluciones en situaciones conflictivas. Hacer uso de las mismas es uno de los caminos que podría emplear el Ministerio de Educación.

Por lo expuesto, solicitamos a esta Legislatura la aprobación del presente Proyecto de declaración.
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