PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará a esta Legislatura, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, y a través de los organismos que corresponda, sobre los siguientes puntos vinculados con el funcionamiento de los Hogares de Residencia Permanente  dependientes del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.
a) Cantidad de ingresos y bajas (por subsidio, muerte, por voluntad u otro) de residentes registradas durante el 2008. Acompañe nómina desagregada por sexo, edad y Hogar.  
b) Si existe lista de espera para el ingreso en los Hogares. En caso afirmativo, acompañe copia de la misma, e informe de qué organismo depende el ingreso y cuál es el criterio de prioridad establecido para evaluar la incorporación. 
c) Aclare si éste tipo de Hogares, reciben a los adultos mayores que en situación de calle, han sido dados de altas médicas o psiquiátricas de hospitales.

d) En qué plazo promedio se resuelve el ingreso o no a los Hogares, ante una solicitud del beneficio de este programa. 
e) Cuál es la edad requerida para ser beneficiario del programa y en base a qué normativa.
e.1) - En caso de haberse incrementado dicha edad, informe causas que motivaron ese cambio.
e.2) - Qué medidas de contención han sido previstas para los mayores entre 60 y 65 años de edad.
f) Personal:

f.1) -Si existe una relación de proporcionalidad entre la cantidad de personal contratado en cada Hogar y la cantidad de residentes. 
f.2) - Si durante el 2008 se ha incorporado personal a los Hogares, o si está prevista la incorporación de nuevo personal a la dotación. En caso afirmativo detallar cantidad de personal, tipo de profesional, a qué hogar está destinado, tipo de contratación que lo/la vincula. En caso negativo, si se prevé el ingreso y en qué tiempo.
f.3) - Informe cuál es la capacitación en gerontología con que cuenta el personal que cumple servicios en estos establecimientos.  
g) Cual/es es/son el/las área/s responsable del Gobierno de fiscalizar y realizar inspecciones sobre la calidad de los servicios tercerizados de los Hogares, como son la alimentación y la limpieza.

h) Respecto de las actividades recreativas que prevén los Hogares, especificar los cursos que se brindan; nombre y apellido de docentes; carga horaria; días de cursada y cantidad de residentes que asisten.
i) Bajo Res. Nº 7- SSTED/08 del 23/7/08 se estipula a modo de Reglamento de Convivencia, las “Cartas Compromiso” del Director/a, de los/las residentes y de los/las familiares de los/las residentes; informe si se dieron a conocer estas cartas compromiso y el modo de difusión implementado en cada Hogar. 
j) Informe si durante este año se han registrado incendios los Hogares. En caso afirmativo, detalle qué daños y pérdidas si las hubiere; en qué hogares se produjeron estos hechos, si se han establecido las causas y qué medidas se han adoptado al respecto.
k) Informe si en los últimos 6 meses se han recibido donaciones a los hogares. De qué tipo y a qué hogar.
l) Cuál es el presupuesto 2008 para cada hogar y cuál ha sido la ejecución, desagregada por rubro. Cual es el presupuesto que se previó para el 2009.
m) Si durante el 2008, se han realizado obras nuevas de infraestructura, y/o se han terminado obras pendientes, o en su defecto, si se prevén obras nuevas para el 2009. Detalle la información por Hogares. 

Artículo 2º.- Comuníquese, etc.
 
FUNDAMENTOS

Sra. Presidenta:

En la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, capítulo duodécimo- PERSONAS MAYORES, artículo 41 expresa:

“La Ciudad garantiza a las personas mayores la igualdad de oportunidades y trato y el pleno goce de sus derechos. Vela por su protección y por su integración económica y sociocultural, y promueve la potencialidad de sus habilidades y experiencias. Para ello desarrolla políticas sociales que atienden sus necesidades específicas y elevan su calidad de vida; las ampara frente a situaciones de desprotección y brinda adecuado apoyo al grupo familiar para su cuidado, protección, seguridad y subsistencia; promueve alternativas a la institucionalización.”
Enmarcados en este espíritu constitucional, el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, cuenta hoy día con cuatro Hogares de Residencia Permanente. Dos en la Ciudad Autónoma "Hogar Rawson" y "Hogar San Martín"; otro en la ciudad de Necochea "Hogar Alejandro Raimondi", y el cuarto en Ituzaingó "Complejo Hogar Martín Rodríguez Viamonte", en la Provincia de Buenos Aires. 

El objetivo fundamental de estos Hogares es brindar asistencia integral a adultos mayores de ambos sexos, en situación de desamparo y/o carentes de apoyo familiar que posean una cobertura social insuficiente o estén desprovistos de ella, garantizando igualdad de oportunidades y de trato, así como el pleno goce de sus derechos.

Sin embargo en los hechos, esto termina siendo un objetivo formal. Por un lado existen antecedentes de pedidos de informes generados desde esta Casa, que recogen irregularidades y denuncias concretas por parte de los/las residentes, personal que trabaja en el lugar o investigaciones periodísticas al respecto. Por otro lado, el presente pedido de informes está motivado, por sucesivas reuniones con el Obusman de la Tercera Edad, Eugenio Semino, quien manifestó ciertas preocupaciones en torno al funcionamiento de estos Hogares.  

A modo ilustrativo de la brecha existente entre la vocación de derechos ciudadanos a que responde nuestra Constitución y la situación vulnerada de los mismos, podemos señalar que a partir de julio de este año se puso en vigencia la Resolución CABA Nº 7/ 2008, publicada en el B.O. Nº 2977, estableciendo como edad de ingreso a los hogares 65 años, mientras que hasta ese momento y por ley 661, la edad establecida era de 60 años. Actualmente esta decisión da como resultado una franja de la población entre 60 y 65 años que queda desamparada por completo, debiendo recurrir a paradores públicos para paliar esta situación. Asimismo, los Hogares Municipales que prestan auxilio a nuestros ancianos/as en relación a su alojamiento, se encuentran totalmente desbordados por la demanda de sus servicios; el personal que se desempeña en los Hogares se encuentra sobrepasado en sus exigencias laborales, sumado a esto la falta de capacitación específica en el área de gerontología, entre otros problemas de mayor envergadura que se vienen denunciando.

Debemos ser capaces de asegurar que se brinde a nuestros mayores la posibilidad que puedan procurarse los medios específicos que requieren para poder vivir su vida dignamente, favoreciendo situaciones de comodidad para su convivencia y buen pasar.


Con la presente iniciativa, venimos a manifestar nuestra preocupación por la posible vulneración de los Derechos Humanos de quienes se encuentran hoy en esta situación. 
Por todo lo expuesto, se solicita la aprobación del presente proyecto de resolución.

Último cambio: 10/10/2008 10:39   -  Cantidad de caracteres: 5755 - Cantidad de palabras: 1102
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