PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- El Poder Ejecutivo informará a esta Legislatura, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, y a través de los organismos que corresponda, sobre los siguientes puntos vinculados a los subsidios otorgados a familiares y sobrevivientes del incendio del local de baile "República de Cromagnon" bajo decretos  CABA Nº150/07 y Nº 84/08.

a) Sírvase informar hasta qué fecha continuarán vigentes los subsidios que benefician a familiares y sobrevivientes del incendio del local "República de Cromagnon".

b) Informe si se prevé una prórroga del subsidio. En caso afirmativo, detalle características del subsidio; requisitos que se solicitarán y lista de beneficiarios/as. En caso negativo, explicite las causas por las que no se prorrogaron los subsidios.

c) Explicite los criterios por los cuales se establecen los montos de $1.200 a familiares de una o varias personas fallecidas en la tragedia de Cromagnon, y de $600 a sobrevivientes, y por qué dichos montos no han sido actualizados.

d) Si se tiene prevista la formulación de otro plan de asistencia integral para dar continuidad a la atención de los/las damnificados/as. Si es así, en qué consiste el mismo, si se solicitan o no requisitos –en caso afirmativo, cuáles–, y cuál es el tiempo previsto para su puesta en funcionamiento.

e) Informe si se ha constituido el “equipo técnico de apoyo” para la confección de informes sobre los/las beneficiarios/as del subsidio, tal como surge del art. 9 del Decreto 150/07, cantidad de integrantes del equipo y perfil profesional de los/las mismos/as. En caso negativo, explicite las causas que imposibilitaron cumplir con lo establecido.

f) Presente como adjunto, los informes elaborados sobre cada requirente como lo establece el art. 9 del Decreto 150/07. En caso negativo, explicite las causas que imposibilitaron cumplir con lo establecido.

g) Adjunte el informe del relevamiento psicofísico y socioambiental actualizado al 30 de abril de 2008 de la totalidad de beneficiarios/as, según lo establece el art. 9 del Decreto 84/08. En caso negativo, explicite las causas que imposibilitaron cumplir con lo establecido e informe si se prevé llevar adelante el relevamiento, indicando fecha, área gubernamental u organismo privado designado para la tarea, plazos de finalización. 

h) Informe cuáles son las áreas o dependencias del GCABA que actualmente trabajan articuladamente  para  acompañar  a  sobrevivientes  y familiares en su inserción laboral, salud psíquica y física.

Art.2  °.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Sra. Presidenta:

Como consecuencia de la tragedia ocurrida el 30 de diciembre de 2004 en el local bailable “República de Cromagnon”, el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires por medio del Decreto Nº 67/05, estableció los criterios de organización del “Programa de atención a las Víctimas del 30 de diciembre de 2004”, y designó a la entonces Subsecretaría de Derechos Humanos y Sociales como órgano encargado de coordinar las acciones al interior y con las demás áreas gubernamentales involucradas en su implementación.

A partir de ese fatídico 30 de diciembre, se constituyó como grupo extremadamente vulnerable a sobrevivientes y familiares de víctimas de Cromagnon. Entendiendo la vulnerabilidad como una  situación de “…desequilibrio e indefensión experimentados por los individuos afectados en sus condiciones de vida como consecuencia del impacto provocado por ese evento traumático y que les ha impedido continuar o retomar sus tareas habituales…”
.  

La responsabilidad asumida por el Gobierno de la Ciudad, según se desprende de los sucesivos decretos que regulan desde 2005 las políticas de intervención pública referidas a este tema, establecen el seguimiento y la recuperación integral de los/las damnificados/as y los/las familiares, especialmente atención médica, psicológica y material.

Por otro lado, a través de los decretos 150/07 y 84/08 se estableció un subsidio a familiares de víctimas y sobrevivientes del siniestro que contó con serias deficiencias en los criterios para establecer los montos, en el registro de beneficiarios/as y en su consecuente alcance. Dichos decretos apuntaron a cubrir los costos de atención psicofísica y sanitaria de sobrevivientes y familiares. 

Luego de que hayan pasado más de tres años del trágico hecho y habiéndose tomado acciones inmediatas para paliar el impacto y dolor de los/las sobrevivientes y sus familiares, todavía hoy persiste la situación de vulnerabilidad y la necesidad de asistencia por parte de esta población. Ante la preocupación y el malestar de algunos/as de ellos/as y su necesidad de acceder a información cierta sobre los pasos a seguir por el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires en lo que a su situación respecta, resulta necesario tomar conocimiento en términos generales, de las medidas implementadas para garantizar una adecuada asistencia y evolución de las víctimas desde una dimensión psicofísica y socioambiental; y en términos particulares, de los subsidios otorgados y previstos para cada una de ellas. 

Es necesario que se cumpla con los principios de responsabilidad y solidaridad estatal que sustentan los decretos anteriormente mencionados. Por esto se solicita brindar información sobre un registro fidedigno y centralizado de los/las damnificados/as y familiares de la tragedia, garantizar la implementación de un programa de atención integral para esta población y el seguimiento pormenorizado de la evolución de los tratamientos físicos y psicológicos de la misma, con el fin de que no sean revictimizados/as por el propio Estado.

Por todo lo expuesto, se solicita la aprobación del presente proyecto de resolución. 
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