PROYECTO DE DECLARACIÓN

Declárase Personalidades Destacadas del Deporte de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a las integrantes del seleccionado argentino de hockey femenino.

Señor Vice presidente: 

Oficialmente data de 1886 el hockey en Inglaterra. En Argentina, en 1908, fue el Club Belgrano Athletic quien convocó a jugadores que, habiendo emigrado de Inglaterra, quisieran continuar con la práctica de dicho deporte. En respuesta a esta convocatorio otros clubes decidieron alentar la práctica del hockey a sus socios varones. El hockey logra así cada vez más adeptos y otros clubes deciden formar sus equipos llegando a cumplimentar las condiciones para un torneo, el primero que se juega en ese mismo año.

 
El 26 de agosto de ese mismo año nace lo que sería luego la Asociación de Hockey. El temor al profesionalismo ha sido tal que desde 1909 hasta 1919 la Asociación decidió seguir el consejo de Inglaterra y suspender los campeonatos por puntos, jugándose solamente partidos amistosos.

Es de destacar que en 1909, sólo un año después de instalarse el hockey en nuestro país,  la Asociación de Hockey permite la afiliación de equipos de damas y si bien no se recibió ninguna solicitud, comienza a ser más nutrida la práctica de este deporte por parte de las mujeres. Solamente en 1924 se jugaría el primer campeonato de hockey para damas.

A través de su historia, el equipo ha desarrollado una reputación de tenacidad aun cuando un partido parece perdido. Por esta razón, una leona fue elegida como su símbolo durante la segunda rueda de los Juegos Olímpicos de Sidney 2000. La Argentina jugaba contra el poderoso equipo holandés y ellas eligieron esta ocasión para poner la imagen de una leona en sus camisas por primera vez. El plantel lo integraron Mariela Antoniska, Agustina García, Magdalena Aicega, María Ferrari, Anabel Gambero, Ayelén Stepnik, Inés Arrondo, Luciana Aymar, Vanina Oneto, Jorgelina Rimoldi, Karina Masotta, Paola Vukojicic, Laura Maiztegui, Mercedes Margalot, María de la Paz Hernández y Cecilia Rognoni.


Perth 2002 fue el momento del campeonato mundial que permitió avanzar con esta maravillosa historia. Los años posteriores dieron lugar a un crecimiento grupal que no perturbó en ningún momento la continuidad de la leyenda. 


Atenas 2004, Madrid 2006 y Beijing 2008  consolidaron el crecimiento y esa costumbre de subirse al podio, en esos casos para recibir el bronce.   


El pasado sábado 11 de septiembre, en Rosario, el sueño de la ilustre generación nacida en los Juegos Olímpicos de Sydney llegó otra vez al título. Entre aquellas mujeres deportistas de Sydney y éstas lo que convive es la mística, el espíritu de grupo y el convencimiento de que los éxitos se consiguen con el esfuerzo individual y colectivo. 

Este plantel  está integrado  por Belén Succi, Mariana Rossi,  Rosario Luchetti  Macarena Rodríguez, Alejandra Gulla,  Luciana Aymar,  Soledad García, Carla Rebecchi,  Delfina Merino, Laura Aladro, Romina Vatteone, Daniela Sruoga, Mariné Russo,  Mariela Scarone,  Claudia Burkart, Silvina D'Elía, Giselle Kañevsky, Noel Barrionuevo.  

            Entre el abrazo y la lágrima, entre el talento y la tenacidad otra vez se cubrió de oro la leyenda iniciada años atrás. Es necesario destacar la condición amateur de este deporte que depende de la férrea voluntad de jugadoras, cuerpo técnico y quienes acompañan sin obtener nada a cambio.  Desde 1909 a la actualidad, y habiendo comenzado en el país como una práctica de varones, es importante valorar el lugar al que han llegado estas deportistas que sólo cuentan con su voluntad al comenzar la práctica de este deporte. 

Tanto esfuerzo y trabajo merecen un reconocimiento de esta Legislatura que destaque a este grupo de mujeres que jerarquizan desde el hockey al deporte argentino y al espíritu de grupo. 

Es por ello que solicitamos la aprobación del presente proyecto.
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