PROYECTO DE DECLARACION

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara su beneplácito por la reciente modificación de la Carta Orgánica de la Ciudad de Puerto Madryn, que incorpora una perspectiva integral de derechos humanos a los principios que rigen la vida local y saluda el valioso trabajo desarrollado por las y los Convencionales municipales y por la comunidad toda a fin de promover la pluralidad democrática asegurando el reconocimiento de la igualdad de oportunidades entre los géneros; las diversidades sexuales, étnicas y religiosas; los niños, niñas y adolescentes como sujetos de derecho; la preexistencia de los pueblos originarios; las y los migrantes; las y los adultos mayores y las personas con discapacidades, entre otros. 
FUNDAMENTOS

Señor Vice Presidente:


El 6 de septiembre del corriente año, tras ocho meses de trabajo, la Convención Municipal de la Ciudad de Puerto Madryn ha sancionado una modificación a la Carta Orgánica de esa Ciudad, que constituye un modelo participación democrática local, no sólo por los aportes ciudadanos a lo largo del proceso de elaboración, sino por la calidad del producto final, que incorpora una mirada integral desde los derechos humanos imprescindible para que la democracia constituya una experiencia cotidiana para la pluralidad de grupos sociales que conforman esa comunidad patagónica. 

Las y los convencionales han explicitado los valores fundamentales de la vida comunitaria en el Preámbulo de esta forma "… la igualdad, la libertad, la dignidad, la justicia, la solidaridad, la distribución equitativa de la riqueza y la no discriminación de cualquier naturaleza, intentando lograr que esta Carta Orgánica sea el marco exigible para alcanzar una vida digna y feliz".

Entre los contenidos especialmente destacables se encuentra la adhesión de la Ciudad de Puerto Madryn a los objetivos de desarrollo del milenio aprobados por la Asamblea de las Naciones Unidas, que implica un compromiso activo a través de la implementación de estrategias para su logro (artículo 4º). Asimismo, el principio de igualdad incorpora explícitamente a la diversidad sexual y de géneros "… se reconoce y garantiza el derecho a la no discriminación desde la perspectiva de la interseccionalidad por razones o con pretexto de raza, etnia, sexo, orientación sexual o identidad de género, edad, religión, ideología, opinión, nacionalidad, caracteres físicos, condición psicofísica, social, económica, territorial, o de cualquier otra índole que implique distinción, exclusión, restricción o menoscabo de los derechos" (artículo 18º). Las directrices que orientan a las políticas municipales priorizan el desarrollo social y económico sustentable.

Por un lado, al hacer explícitos los objetivos de la política social local, la carta Orgánica de la Ciudad de Puerto Madryn manifiesta las responsabilidades locales hacia niñas, niños y adolescentes (artículo 80º), en especial respecto de aquellos/as en conflicto con la ley (artículo 81º); las y los jóvenes (artículo 82º); las personas con discapacidades (artículo 83º), la igualdad de oportunidades y de trato entre mujeres y varones (artículo 84º); las y los adultos mayores (artículo 85º); las personas en situación de calle (artículo 86º); las y los gays, lesbianas, travestis, transexuales, transgénero, bisexuales e intersexuales (artículo 87º), las y los migrantes (artículo 89º), los pueblos originarios e indígenas (artículo 90º). Por otro lado, los poderes públicos municipales implementan acciones para prevenir, sancionar y erradicar la trata de personas (artículo 88º) y para respetar, promover y celebrar la diversidad cultural y religiosa (artículo 91º). 

La democratización de la vida cotidiana es un requisito ineludible de la consolidación de regímenes democráticos de gran escala. Son las experiencias de construcción de consensos y de solución de conflictos que implican interacciones personales, cara a cara, aquellas más decisivas para la conformación de una cultura política democrática que atraviese a todos los grupos y a todas las relaciones sociales. En este sentido, valoramos el estatuto de la Ciudad de Puerto Madryn, como una herramienta para la construcción, siempre en curso, de una sociedad más democrática, más solidaria y más justa. 

Por todo lo expuesto, solicitamos la aprobación de la presente declaración. 
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