PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires manifiesta su más enérgico repudio y preocupación ante el asesinato del periodista y delegado barrial Adams Ledesma Valenzuela.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente Primero:
Adams Ledesma Valenzuela, de 42 años, era vecino de la Villa 31 bis, donde cumplía funciones de delegado barrial y ejercía el oficio de herrero y periodista. De origen boliviano y padre de seis hijos, Ledesma fue uno de los impulsores y corresponsal de Mundo Villa, periódico que se publica desde hace dos años y se ocupa de tematizar los acontecimientos -tanto las problemáticas como los hechos positivos- de las distintas villas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y el Conurbano bonaerense. 
En los últimos meses había encarado una nueva experiencia mediática a través de un canal comunitario de televisión para el barrio, el cual no tenía acceso al tendido de cable. Mundo Villa TV fue posible luego un permiso judicial que habilitó la primera señal para esa zona de la C.A.B.A. El estudio y los equipos se montaron en la casa de Ledesma, quien se hizo cargo de la dirección del canal, el cual comenzó retransmitiendo señales de Perú, Bolivia, Paraguay y Brasil. 
Por otra parte, Ledesma se desempeñaba como delegado de la manzana 99 de la Villa 31 bis, donde realizaba un amplio y reconocido trabajo social con los vecinos y las vecinas del barrio, el cual estaba estrechamente ligado a su actividad periodística. 
La madrugada del último 3 de septiembre, Ledesma fue asesinado de varias puñaladas a pocos metros de su vivienda, luego de que lo llamaran por teléfono para atender un supuesto corte de luz. Los testigos señalaron que fueron tres las personas que lo atacaron, y que la ambulancia del SAME demoró dos horas en llegar al lugar. La causa penal tramita en el Juzgado de Instrucción número 21 de Marcelo Zamudio y Secretaría número 165 de Fernando Pons.
El hecho fue condenado por la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), mediante Resolución 91/10 del 10 de septiembre de 2010, donde entre otras cosas señala: "La Relatoría Especial recuerda que, tal como lo establece el noveno principio de la Declaración de Principios sobre Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, 'el asesinato, secuestro intimidación, amenaza a los comunicadores sociales, así como la destrucción material de los medios de comunicación, viola los derechos fundamentales de las personas y coarta severamente la libertad de expresión. Es deber de los Estados prevenir e investigar estos hechos, sancionar a sus autores y asegurar a las víctimas una reparación adecuada'". 
Más allá de que al momento de ser asesinado no estaba ejerciendo su profesión periodística y que la investigación judicial está en pleno desarrollo, muchos testimonios aseguran que se proponía denunciar a distintas redes delictivas vinculadas al narcotráfico. La actividad profesional y social de Ledesma no pueden ser dejadas a un lado al considerar este crimen aberrante que, directa o indirectamente, amedrenta y coacciona la libertad de expresión y el derecho a la información, los cuales no deben ser reducidos únicamente al ejercicio que detentan los grandes medios masivos de comunicación.
Por todo lo expuesto, solicito la aprobación del presente proyecto.
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