
PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su profundo pesar por el fallecimiento del poeta y editor José Luis Mangieri, Ciudadano Ilustre de esta Ciudad y asesor en esta Legislatura, quien sostuviera durante más de 50 años de labor cultural, una política editorial diversa, consecuente y abierta a las nuevas generaciones.


Señora Presidenta: 

A la ciudad le arrancaron los ojos
y los bienamados agitan por los bares sus cucharitas de aire.

José Luis Mangieri
José Luis Mangieri nació en Buenos Aires el 14 de diciembre de 1924. Al margen de cuestiones biográficas, este porteño supo combinar su pasión por las letras con el compromiso político, su generosidad con la difusión cultural, su amor por la poesía con la indiscutible grandeza de un noble editor. 

Ya casi resuena como un mito al considerarlo ese vínculo necesario entre distintas generaciones, entre diversas expresiones y alternativas artísticas. De más está decir que ‘con pasión, hizo lo que pudo’, como a él le hubiese gustado que se dijera. Con una innegable vocación utópica, se prestaba a la difusión y discusión de ideas e ideales, como nexo visible entre posiciones antagónicas, reivindicando siempre la libertad de expresión y en clara posición contra hegemónica. Su labor cultural como editor fue abierta a las nuevas generaciones por partida doble: a los autores nóveles, a quienes les brindó el espacio sustancial de una primera publicación, y a los jóvenes lectores, a quienes les abrió sus puertas y los incentivó a buscar nuevos horizontes.
Miembro del Partido Comunista desde 1953, fue coordinador de la revista del Instituto Argentino-Ruso hasta 1959, donde se vinculó con la práctica editorial. Fue corrector y periodista en los diarios Crítica, Democracia y El Popular. Luego de desempeñar algunas tareas en Eudeba a cargo de Boris Spivacow, fundó en 1962 Ediciones Horizonte, que luego se llamaría La Rosa Blindada, mítico sello que editó a autores tales como Pablo Neruda, Julio Cortázar, Bertolt Brecht, Yves Montand, entre otros. La editorial dio paso a la revista homónima, cuyo comité editorial estaba integrado por Juan Gelman, Andrés Rivera, Norma Aleandro, Juan “Tata” Cedrón, Javier Villafañe, Roberto Cossa, Octavio Getino y Estela Canto. La publicación fue clausurada por el gobierno de facto de Juan Carlos Onganía en septiembre de 1966.

Junto a Juan “Tata” Cedrón, abrió en 1964 el local cultural Gotán, por donde circularon músicos tales como Astor Piazzolla, Eduardo Rovira, el Cuarteto Cedrón, Steve Lacy y la Porteña Jazz Band, entre otros, así como también dramaturgos y actores, entre los que sobresalen Roberto Cossa, Héctor Alterio, Federico Luppi, Luis Brandoni y Rudy Chernicof. 

Al igual que quienes lo acompañaron en La Rosa Blindada, fue expulsado del Partido Comunista debido a su compromiso político, que lo alineó con la Revolución Cultural china. Desde su editorial, publicó la obra completa de Mao Zedong como contestación directa a la sumisión del PC argentino a la política establecida desde Moscú.

Cuando el golpe de 1976 institucionalizó y sistematizó la persecución y aniquilación de la "subversión", Mangieri se reconoció como una posible víctima del terrorismo de Estado. Aún así, no se exilió, según él mismo, porque asumía la responsabilidad política de quedarse. Albergó a militantes perseguidos, ayudándolos a escapar de una muerte segura. Tiempo después, obligado por las circunstancias, él mismo tuvo que esconderse durante varios años hasta que las condiciones fueron más favorables. 

Al terminar la funesta dictadura militar en 1983, Mangieri fundó la editorial Libros de Tierra Firme donde publicó, entre otros, todos los libros de Juan Gelman,  Joaquín Giannuzzi, Leónidas Lamborghini, Alberto Szpunberg, Daniel Freidemberg, Daniel Saimolovich, Juana Bignozzi, Diana Bellessi, Martín Prieto, Jorge Aulicino, Irene Gruss, Jorge Fondebrider, Daniel García Helder, Martín Gambarotta, Osvaldo Aguirre y Fabián Casas, entre tantos otros. Refundó el sello La Rosa Blindada, donde publicó textos de y sobre John William Cooke, Rodolfo Walsh, el Cordobazo y el movimiento obrero en la Argentina. Editó casi 1000 títulos originales. Siguió publicando hasta hace meses, semanas quizás. 

En el 2004, su labor en el campo literario fue reconocida con una mención especial de los Premios Konex. En el 2007, esta Legislatura lo reconoció como Ciudadano Ilustre de la Ciudad de Buenos Aires. Desde el 10 de diciembre del 2007,  se desempeñaba como asesor en la Comisión de Comunicación Social en el Despacho de la Dip. Diana Maffía.

Algunos prefieren pensar que no se murió, sino que se fue a repartir libros por otras tierras. Sin duda, su ausencia pesa tanto como su trascendencia.

Como diría el mismo Mangieri, todo esto "es rigurosamente cierto".

Por todo lo antedicho, solicito se apruebe el presente proyecto de declaración.
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