PROYECTO DE DECLARACIÓN

La legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires vería con agrado la prórroga de los subsidios creados por el Decreto Nro.  84/08 y prorrogados por el Decreto Nro. 863/08 para familiares y sobrevivientes de los hechos acaecidos en la República de Cromagnon hasta la definición de los procesos judiciales.

Señora Presidenta:

A partir de los sucesos ocurridos en el local bailable República de Cromagnon el día 30 de diciembre de 2004, el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires designó a la por entonces Subsecretaría de Derechos Humanos y Sociales como el órgano encargado de coordinar la implementación del "Programa de atención a las Víctimas del 30 de diciembre de 2004" a través del decreto No 67/05

El objetivo del Programa apuntó a paliar el impacto y dolor de las y los sobrevivientes y sus familiares. 

Sin embargo, la situación de vulnerabilidad que presentan las víctimas se agudiza ante la necesidad de participar en una instancia judicial donde se reviven los episodios de dolor y de muerte. El daño psíquico producido en su oportunidad ante el siniestro, se convierte en una situación de stress postraumático ante la obligación de recordar las angustias pasadas personalmente o por familiares y seres queridos, por lo que la contención del Estado se convierte en una obligación ineludible. 

Es evidente que la responsabilidad asumida por el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires no se puede limitar a la asistencia temporaria de las víctimas por los daños producidos por el siniestro sino a su recuperación integral. Así también lo han entendido las y los legisladores que dieron sanción a la Ley 1638 al expresar en su objeto que la asistencia a las víctimas y familiares deberá ser "…hasta que al paciente se le otorgue el alta médica y social definitiva"
La vulnerabilidad de las y los involucrados requiere medidas adecuadas que impidan su  re-victimización considerando la lentitud de la Justicia y la realidad de sus  tiempos así como también reconociendo que el relato de los fatídicos hechos tal como se deben detallar en un procedimiento oral reviven el dolor de las y los sobrevivientes, de sus familias y demás personas del entorno íntimo.

Los sucesos ocurridos el 30 de diciembre de 2004 produjeron una tragedia de magnitudes inéditas en el Ciudad de Buenos Aires por la cantidad de personas afectadas y por el impacto social que ha tenido. A partir del mismo el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires entendió que correspondía brindar asistencia social y económica a las y los sobrevivientes y familiares de las víctimas independientemente de las responsabilidades civiles y penales que se debaten por la vía judicial. Como se ha mencionado, es este debate judicial uno de los elementos que hacen revivir situaciones dolorosas que vuelven necesaria la continuidad de la responsabilidad de asistencia del Estado.

La Ciudad Autónoma de Buenos Aires debe cumplir con los principios de responsabilidad y solidaridad en los que se sustentan los decretos creados, entendiendo que en esta instancia judicial es necesario que las y los sobrevivientes y sus familiares cuenten con la asistencia que una situación como la acaecida merece.

Es por ello que solicitamos se apruebe el presente proyecto de declaración, a fin de que el G.C.B.A. prorrogue los subsidios referidos hasta la finalización de la instancia judicial.
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