PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.- Denomínese "Carlos Jáuregui" al espacio verde ubicado en la calle Cochabamba al 1700 (vereda impar), entre Solís y Entre Ríos.

Art. 2°.- Publíquese y cúmplase con lo dispuesto en los artículos 89, inc. 3, y 90 de la Constitución de la Ciudad de Buenos Aires.

Art. 3º.- De forma.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta:

Carlos Jáuregui fue uno de los dirigentes más importantes en la defensa de los Derechos Humanos y Civiles de personas gays, lesbianas, bisexuales, travestis y transexuales. 

Sin ánimos de realizar una reseña exhaustiva sobre su larga trayectoria y compromiso con las personas que, por su disidencia sexual sufrieron la privación de sus derechos –tarea que por otro lado excedería la redacción de los presentes fundamentos–, podemos señalar que nació en 1957 en La Plata y cursó sus estudios primarios y secundarios en el Colegio Arzobispal de esa ciudad. Entre 1975 y 1978 estudió la carrera de Historia en la Universidad de La Plata, donde se especializó en Historia Medieval. Continuó sus estudios en París, Francia, gracias a una beca y allí fue donde participó de la primera marcha gay en 1981, mientras en la Argentina gobernada por la dictadura todavía resultaba impensable algo semejante. Cuando regresó al país, se desempeñó como profesor en el profesorado de La Plata y en la Universidad del Salvador, en la ciudad de Buenos Aires, donde se instaló definitivamente.

En marzo de 1984, debido a una razzia realizada por efectivos policiales en un boliche gay, la militancia de la comunidad homosexual se reagrupó y llamó a una asamblea abierta, que resultó ser la asamblea fundacional de la Comunidad Homosexual Argentina (CHA). Carlos Jáuregui fue una de las catorce personas que se anotaron como socios fundadores de la CHA, organización que presidió desde sus inicios en 1984 hasta 1987.

Una de las luchas que encararon desde la CHA fue la larga disputa legal y política que sostuvieron desde su fundación para obtener la personería jurídica. Luego de ser rechazada por la Corte Suprema de Justicia de la Nación en un fallo de 1991 que, entre otros puntos, justificaba la denegación porque promovía "la pública defensa de la homosexualidad", que se consideraba contraria a la noción de bien común. Finalmente, y luego de ocho años, la personería fue obtenida el 17 de mayo de 1992, marcando un precedente fundamental en la defensa de los derechos de las personas GLTTB.

En 1987, Jáuregui publicó el libro La homosexualidad en la Argentina. También fue autor de numerosos artículos sobre la temática publicados en diarios y revistas nacionales y extranjeras. 

En 1991 fundó la Asociación Gays y Lesbianas por los Derechos Civiles (GAYS DC), desde donde inició una serie de demandas tendientes a defender y contemplar los derechos civiles y laborales de las personas viviendo con VIH-SIDA. En este sentido, en 1992 la Asociación llevó adelante el primer juicio contra el Estado por el despido de un empleado, el cual sentó precedente en la jurisprudencia nacional.

Asimismo, desde la mencionada organización también atendieron denuncias sobre abusos de autoridad por parte de la policía contra gays, lesbianas, bisexuales, travestis y transexuales.

Por otro lado, fue un ferviente luchador contra la discriminación por orientación sexual y por identidad de género. Defendió la política de "hacerse visible", que fue plasmada con el nacimiento de la Marcha del Orgullo, de cuya organización formó parte desde su primera edición, el 28 de junio de 1992.

Su militancia en movimientos sociales también se extendió a la arena política. Allí integró algunas listas como candidato a diputado y constituyente de diversas alianzas socialistas. 

Carlos Jáuregui murió el 20 de agosto de 1996, a causa del VIH-SIDA, al igual que su hermano Roberto, quien fuera la primera persona en reconocer públicamente estar viviendo con el mencionado virus.

A más de 12 años de su muerte, este proyecto apunta a reconocer la figura de un luchador que comenzó su militancia en épocas de extrema invisibilización y persecución de la comunidad homosexual. Hoy, en gran parte gracias a su tarea y la de tantos y tantas militantes más, la población GLTTB accedió a mayor cantidad de derechos y a una mayor aceptación por parte de la sociedad. Una frase de Jáuregui parece resumir tantos años de esfuerzo de parte de toda la comunidad: "En el origen de nuestra lucha está el deseo de todas las libertades".

La plaza en cuestión fue inaugurada en junio de 2006, a pedido de los y las vecinas del barrio, donde funcionaba un depósito de autos que iban a remate judicial. Actualmente, se encuentra sin denominación oficial.

Un espacio verde con el nombre de Carlos Jáuregui en Constitución, sería por demás significativo porque una de las características emblemáticas del barrio es su multiculturalidad y la diversidad en todos sus sentidos de las personas que lo habitan. También es una de las zonas con mayor cantidad de habitantes travestis y transexuales. Esto daría mayor sentido al proyecto, ya que el Movimiento Travesti y Transexual no hubiera llegado a ser lo que es hoy sin el respaldo y el trabajo comprometido de Carlos Jáuregui. De hecho, cuando dicho movimiento ingresó a la Comunidad Gay Lésbica, fue Jáuregui quien expresó: "Esta es una de las patas que le faltaba al Movimiento".

O, en términos más amplios, como sugirió en su  artículo "Un mensaje para lesbianas y gays (y también para heterosexuales)", en la participación plural y pacífica se encontraría la piedra de toque para una mayor visibilización: "Nuestro movimiento es como un inmenso ejercito pacífico de gente que se ama. Y viene marchando fuerte: mujeres con mujeres, varones con varones, gays, lesbianas, travestis, transexuales, bisexuales, brazo con brazo, mano con mano. Estamos andando un camino excitante y crítico. Como toda revolución. Cada uno de nosotros está trabajando duro. Y nuestra diversidad es la más poderosa arma con la que contamos. El ocultamiento, la amargura, las lágrimas, desaparecen al participar."

Por todo lo antedicho, solicito la aprobación del presente proyecto de ley.
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