PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que informe, por medio del organismo técnico que corresponda, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos relacionados con prácticas de Terapias Electro Convulsivas (T.E.C):

a)- Informar si actualmente se aplican Terapias Electro Convulsivas a pacientes en instituciones psiquiátricas públicas y/o privadas en la Ciudad.

En caso afirmativo indicar:

b) - Cuáles son los criterios diagnósticos que se utilizan para prescribir dicho tipo de terapia.

c) - Informar qué otras terapias alternativas - cuyos procedimientos sean menos invasivos - se consideran como opción a la aplicación de T.E.C. antes de prescribir su empleo,  y si estas consideraciones quedan asentadas en la historia clínica.

d) - Informar qué condiciones materiales y tecnológicas de seguridad e higiene, entre otras,  se consideran indispensables para el mantenimiento de los equipos que requieren estas prácticas, y qué área realiza estas inspecciones.   

e) Indicar si consta en la historia clínica la información que se le debe brindar al paciente o a su representante legal respecto de la aplicación de T.E.C.,  los riesgos y efectos secundarios que pudieran resultar de la aplicación de este método terapéutico, y su consentimiento informado.

Art. 2º.- Comuníquese, etc.

                                                           FUNDAMENTOS
Sra. Presidente,

                        El presente pedido de informes se origina en diversas consultas que hemos recibido de organizaciones no gubernamentales respecto de la aplicación de Terapias Electro Convulsivas en Hospitales y Clínicas Psiquiátricas privadas de la Ciudad de Buenos Aires,  que no cumplimentan con  los resguardos necesarios para garantizar los derechos fundamentales de las personas usuarias de los servicios de Salud Mental.

                          La terapia electro convulsiva consiste en descarga de energía eléctrica en el cerebro a fin de inducir convulsiones. Se trata de una técnica dolorosa y que provoca sufrimiento en quien la recibe. Es un tratamiento invasivo que incluye la utilización de anestesia intravenosa, bloqueo neuromuscular y ventilación mecánica para paliar los efectos secundarios y los riesgos que conlleva. Su uso como herramienta terapéutica varía en distintos países y no existe consenso en la comunidad médica sobre el uso apropiado y la eficacia de este procedimiento. En la actualidad, el avance de la psicofarmacología ha permitido  reemplazar el uso de TEC por tratamientos alternativos que no sean lesivos para la dignidad humana, la autonomía de su voluntad, la integridad física, psíquica y moral y el resguardo del derecho de las personas a acceder a la mejor calidad de vida posible.

                         La ley básica de Salud que rige en la Ciudad de Buenos Aires, en su artículo 12 inciso k.,  contempla la regulación y control de la tecnología sanitaria como una de las funciones de la autoridad de aplicación. En el caso de las TEC es indispensable una evaluación permanente, y caso por caso, del estado de mantenimiento de la tecnología e insumos que se necesitan para garantizar su precisa aplicación, ya que cualquier desvío en la precisión de la técnica acarrea sufrimiento, dolor y posibles daños irreversibles en la persona a quien se le suministra. 

                             Cabe recordar que las reglas del Derecho Internacional de Derechos Humanos prescriben que la ejecución de una T.E.C. o electro shocks, aplicada sin consentimiento pleno, libre e informado, y/o  sin las condiciones tecnológicas y de anestesia adecuadas, y/o sin el debido procedimiento y garantías en la sede administrativa y judicial, pueden constituir tortura o trato cruel, inhumano y degradante.

                               Por último, es de esperar que los efectores de salud garanticen el cumplimiento del Art. 3 de la Ley 448 en relación a los pacientes que utilizan los servicios de Salud Mental y su derecho a la información adecuada y comprensible inherente a su salud y tratamiento incluyendo las alternativas para su atención. 

                             Señora Presidenta, a través de todo lo expresado, es que solicitamos la aprobación del presente Proyecto de Resolución.
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