RESOLUCIÓN
Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que, en el término de treinta (30) días de recibida la presente, tenga a bien responder los siguientes puntos acerca la Ley 1831 "Régimen Legal para el ejercicio profesional de los técnicos de la salud de la Ciudad de Buenos Aires".

a - Informe  a esta Legislatura  si   la presente ley ha sido reglamentada tal como lo establece en su art. 19. 

b. En caso negativo:

b.1 Informe que iniciativas se  han tomado para la  reglamentación  desde el Poder Ejecutivo.

b.2 Informe si se han previsto medidas y acciones  tendientes a crear el registro de matriculación para el ejercicio de las especialidades técnicas de la salud.

b.3 Informe si se ha procedido a la matriculación de todos los/las licenciados/as técnicos y técnicos/as con título habilitante y desempeño en la Ciudad.

b.3 Informe si se han previsto medidas y acciones con respecto a la constitución  de la Comisión Permanente ad honorem tal como se establece en el art. 13. En caso afirmativo, qué funciones está desempeñando a la fecha dicha Comisión.

c. Informe  dentro de que plazos estará reglamentada la Ley 1831. 

Art. 2 °.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

El presente pedido de informes se fundamenta en el tiempo transcurrido para la reglamentación de la Ley 1831 "Régimen Legal para el ejercicio profesional de los técnicos de la salud de la Ciudad de Buenos Aires" sancionada el 3 de noviembre 2005, promulgada por decreto Nº 1.808 y publicada en el Boletín Oficial Nº 2341 del 19/12/2005.

La ley 1831 tiene por objeto, regular y controlar el ejercicio de las distintas especialidades técnicas en el área de salud, en todas las modalidades, ámbitos y niveles del sistema de salud de la Ciudad.

Dicha ley se funda en dos importantes principios. Por un lado, la consolidación de la participación de los/las técnicos/as profesionales como integrantes del equipo de salud. Por otro, el fortalecimiento de las capacidades específicas para asegurar la calidad prestacional, teniendo en cuenta los avances y desarrollos en el manejo de nuevas tecnologías en salud. Todo lo cual, resulta de suma relevancia para la ciudad a la hora de contar con un cuerpo normativo que permita la regularización y a su vez la jerarquización de la actividad de los técnicos en salud.

Si tenemos en cuenta que la Constitución de la Ciudad de Buenos Aires en su artículo 22 establece que "La Ciudad ejerce su función indelegable de autoridad sanitaria. Regula, habilita, fiscaliza y controla (...) el ejercicio de las profesiones y la acreditación de los Servicios  de Salud; y avanzamos en el camino que trazara la sanción de Ley N° 153 (Básica de Salud) de acuerdo a lo establecido en su artículo 48°, inciso b), de complementar con legislación específica sobre distintos temas que detalla en salud, sancionada la ley 1831 se vuelve imprescindible la reglamentación de esta norma que regula el ejercicio profesional de los/las técnicos/as de la salud, en el ámbito de la Ciudad de Buenos Aires.

En lo que hace a la salud, hemos entendido desde un principio, que las leyes del sector deben implicar un crecimiento en positivo, que vaya acompañado de jerarquizar las profesiones, mejorar las condiciones de  trabajo y de las prestaciones que se brindan en el sector, tanto público, como privado y de la seguridad social, garantizar la capacitación continua del personal y generar en las distintas instancias las transformaciones que permitan lograrlo. 

Por todo lo expuesto, se considera fundamental el presente pedido de informe  respecto a la reglamentación de la Ley 1831.
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