PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.- Declárese Personalidad Destacada de la Cultura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a Sol Gabetta.
Art. 2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS
Señor Vicepresidente 1º: 

Sol Gabetta nació en 1981 en la ciudad de Villa María (Provincia de Córdoba). Estudió cello, piano y canto en su provincia natal. A los 5 años empezó, con un pequeño chelo, a destacarse como una niña prodigio, ganando el primer premio del Concurso para niños y Jóvenes de Córdoba. Siguió estudiando Buenos Aires, y luego recibió una beca para formarse en la Escuela Superior de Música Reina Sofía (España).
A los doce años se traslada a Europa con su familia. Vivió en España, Francia y Alemania, donde continuó perfeccionándose. Sol Gabetta estudio en Berlín en la Musikhochschule Hanns Eisler con David Jeringas, y recibió del mecenas suizo Hans Rahn un cello del año 1759, otorgado como “préstamo indefinido” para sus presentaciones. 

En 1995 obtuvo el primer premio en el Concurso de la Radio de la Suisse Romande en Ginebra, Suiza, y la máxima distinción en el Concurso internacional de Lausana, Suiza, y el premio a la mejor interpretación musical en el Concurso Chaikovsky de Moscú en 1998.

Su salto a la fama internacional se produjo en 2004, cuando recibe el prestigioso premio “Credit Suisse” al Mejor Joven Artista, en el Festival de Lucerna tocando como solista con la Orquesta Filarmónica de Viena, dirigida por Valery Gergiev en 2004.

Ha actuado en Estados Unidos, Inglaterra, Austria, Alemania y otros países, con las orquestas de Basilea, la Orquesta Nacional de Francia, la Orquesta de cámara de Stuttgart, la Orquesta de la Radio de Baviera, la orquesta de Birmingham, la orquesta de Detroit, la Filarmónica de San Petersburgo y la Camerata Báltica de Gidon Kremer.

Ganadora de varias competencias para su instrumento ha conquistado el premio Natalia Gutman Award en el Concurso Internacional Chaikovski, y la competencia Mstislav Rostropovich. Además, ha sido reconocida con el Premio Carlos Gardel, dos veces con el Premio ECHO Klassik alemán y el Diapason d'Or francés. Este mismo año recibió el premio Grammophone como Joven Artista del Año 2010.
En el año 2005 creó su propio Festival de Música de Cámara en Olsberg (Suiza), al que llamó Solsberg, haciendo un juego de palabras con su nombre. Actualmente es titular de una cátedra de instrumentos en la Academia de Basilea.

Su agenda en el mundo comprende 200 conciertos por temporada, se cuenta entre los/as jóvenes instrumentistas mas requeridos/as de la actualidad. Ha grabado numerosos álbumes y recibido premios.

Su llegada a Buenos Aires, como parte de sus giras internacionales, incluirá esta vez una presentación en la Legislatura de la C.A.B.A., el 5 de noviembre de 2010 en el Salón Dorado para que todos y todas puedan disfrutar de su música.

La periodista y musicóloga Cecilia Scalisi dijo de Sol Gabetta: "Ya desde su nombre se refleja el brillo de una personalidad deslumbrante, pronuncia al astro de la luz al tiempo que entona un bella nota musical. Tan radiante, y aún mucho más que ese luminoso nombre, es la propia Sol Gabetta, una de las instrumentistas jóvenes más exitosas y carismáticas de momento"
Último cambio: 15/10/2010 1:25   -  Cantidad de caracteres: 2666 - Cantidad de palabras: 523
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