PROYECTO DE LEY

Artículo 1°.- Reemplácese el nombre actual de la Escuela  Nº 9 D. E. 4,"Pedro de Mendoza", sita en Av. Pedro de Mendoza 1835, por el de "Quinquela Martin".
Art.  2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS
Vicepresidente 1º:
El 20 de Marzo de 1890, un niño fue dejado en la Casa de Expósitos. Se suponía que había nacido tres semanas antes, por lo que el día de nacimiento de Benito Quinquela Martín ha sido consignado como el 1º de marzo. Fue bautizado entonces con los nombres de Benito Juan y se le asignó el apellido Martín. 

Su primer nombre se justifica por haber sido bautizado el día de San Benito Abad, el 21 de marzo. Casi ocho años después, el 16 de noviembre de 1897 es adoptado por el matrimonio formado por el carbonero italiano Manuel Chinchella y la entrerriana Justina Molina, quienes vivían en la Boca del Riachuelo.

Desde su adolescencia comienza a formarse en pintura en la Sociedad Unión La Boca. Su maestro fue el italiano Alfredo Lázzari, formado en Roma y Florencia. Quinquela completó su formación autodidacta a través de lecturas en la biblioteca del Sindicato de Caldereros, y allí descubrió el libro "El Arte" del escultor francés, Auguste Rodin, que lo llevó a dedicar su vida a la creación y expresión artística.

Convencido de que debe reflejar y expresar en sus obras su vida y su ambiente, comienza a pintar imágenes del Barrio de la Boca dándole identidad y fuerza a la actividad portuaria y de los astilleros. Desde la autenticidad de su íntima y cotidiana experiencia, Quinquela proyectó en su obra la convicción según la cual “pinta tu aldea y pintarás el mundo”.

"Yo soy popular por la obra social, más que por la obra pictórica -sostiene Quinquela-. En la Boca hay personas que me conocen aunque no hayan visto un cuadro mío jamás." Con el dinero ganado con la venta de sus cuadros en Europa y Estados Unidos, Quinquela compró los terrenos donde se levanta hoy un complejo que integra obras culturales, escolares y sanitarias, único en el mundo. En estas instituciones, posibilitadas por su legado a la Ciudad de Buenos Aires, se encierran la obsesión y los desvelos de más de 50 años del artista. La Escuela Museo de Bellas Artes alberga una escuela primaria con espaciosas aulas y patios, en las que el mismo artista ha colocado 16 grandes murales. En ellos expresa el sentido del mundo del trabajo y situaciones típicas del barrio de La Boca, adecuando los motivos a las aulas, cuyos nombres nos recuerdan artistas argentinos. Todo es color en la escuela, e integración del arte con la educación. 

Quinquela sostenía que los murales no distraen a los niños y las niñas, sino que los fortalece espiritualmente, al mismo tiempo que le agrega un sentido a la escuela, resignificándola y vinculándola con el arte y el mundo del trabajo como expresión de la vida del barrio.

Además de la Escuela y del Museo, el complejo consta de un teatro, una escuela de artes gráficas, un jardín de infantes, un lactarium y un instituto de odontología infantil. En el artículo aparecido en el diario Crítica, el 17 de agosto de 1933, titulado “Quinquela Martín regaló un gran terreno para construir tres escuelas”, afirmó "Los niños reciben instrucción en edificios no sólo fríos desde el punto de vista físico sino, lo que es más importante, desde el punto de vista moral. Yo me proponía al presentar mi iniciativa a consideración del Consejo, abrir un horizonte nuevo al niño ¿Qué mejor vehículo, para su imaginación e inteligencia, que rodearlo de un ambiente artístico?”

La escuela primaria “Pedro de Mendoza”, el Museo de Bellas Artes de la Boca, el Museo de Escultura al Aire Libre (ubicado en la terraza del 2° piso del Museo), el Jardín de Infantes, el Teatro de la Ribera y la casa estudio Benito Quinquela Martín (ubicada en el 3° piso del Museo, donde podemos ver una colección de sus obras, muebles, y demás objetos de su pertenencia), edificados todos sobre terrenos donados por Benito Quinquela Martín, se constituyeron con la intención y particularidad de comunicarse entre sí y conformar un verdadero complejo cultural articulando cada una de sus partes.

En este sentido, el Lactario y el Jardín maternal llevan el nombre “Quinquela Martin” y la Escuela Técnica Nº 31 antes denominada “Armada Argentina” se llama ahora “Maestro Quinquela” por Ley 1293 sancionada el 1º de Abril del año 2004.  Es por esto que la comunidad educativa de la escuela  Nº 9 denominada actualmente “Pedro de Mendoza” ya solicitó a esta Legislatura en el año 2002  a través del Expediente 2486-P-2002  su cambio de nombre y volvió a realizar el pedido este mismo año a la Supervisión de área  con número de informe oficial 134.

Otro de los fundamentos que motivan este proyecto es, sin lugar a dudas, legitimar la identificación que la sociedad, en general, y la Comunidad educativa de La Boca, en particular, le asignan a la Escuela Nº 9, designándola popularmente con el querido pintor del barrio.

Dijo Quinquela: "Cuanto hice y cuanto conseguí, a mi barrio se lo debo. De ahí el impulso irrefrenable que inspiró mis fundaciones, todas ellas afincadas en la Boca. Por eso mis donaciones no las considero tales, sino como devoluciones. Le devolví a mi barrio buena parte de lo que él me hizo ganar con mi arte. Los dos los siento como fundidos dentro y fuera de mí mismo."

Y desde aquí el impulso irrefrenable para devolverle y agradecerle  a Quinquela su lucha a través del arte; legitimar a través de una norma el nombre que la escuela y la comunidad educativa  desea y se merece; y comenzar de a poco y con estos primeros pasos a avanzar en el proyecto que Quinquela Martin tenía de lograr una verdadera integración entre el Barrio, la educación, y la cultura.

Por todo lo mencionado, solicito se apruebe el presente proyecto.
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