PROYECTO DE DECLARACIÓN


Declárese de Interés Social de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires el Manual de género para niñas, niños y adolescentes de autoría de la Lic. Irene Castillo y el Lic. Claudio Azia, que constituye una herramienta valiosa para dialogar con las y los más jóvenes sobre género y derechos de la infancia.




FUNDAMENTOS
Señor Vicepresidente Primero
Inspirado en la Convención sobre los Derechos del Niño, Niña y Adolescente, especialmente en sus artículos 13 y 17, el presente Manual de Género para niñas, niños y adolescentes constituye una contribución al efectivo ejercicio de la libertad de expresión y acceso a la información adecuada por parte de niños, niñas y adolescentes, en lo concerniente a la perspectiva social y epistémica del género, en nuestra sociedad.

De reciente publicación -diciembre 2010-, el Manual de Género aparece en el marco de trabajo que viene realizando el Grupo de Estudios Sociales (G.E.S, www.g-e-s.org.ar). Esta organización se propone promover y apoyar estudios e investigaciones sobre poblaciones en riesgo, privilegiando el análisis de la situación de la niñez y la adolescencia; favorecer un cambio cultural que implique la inclusión de todos los actores sociales necesarios para una vida comunitaria armónica; promover una imagen plural y total de las personas en los medios de comunicación social; contribuir a la información y formación sexual libre de prejuicios, favoreciendo el ejercicio de los derechos relativos a la procreación responsable de hombres y mujeres; promover una educación para la salud igualitaria y equitativa; procurar el acceso democrático a la igualdad de oportunidades en la educación para todos y todas.  

Sus autores, con una larga trayectoria en la temática son Claudio Azia, licenciado en Psicología por la Universidad de Buenos Aires, especialista en prevención y asistencia de niños, niñas y adolescentes vulnerados/as, investigador del equipo técnico del Grupo de Estudios Sociales, a cargo del Área Masculinidades; e Irene Castillo, licenciada en Sociología por la Universidad de Buenos Aires, consultora de Proyectos para la Infancia y la Adolescencia, presidenta del Grupo de Estudios Sociales

Desde un punto de vista epistémico, el Manual de Género pone en juego la perspectiva de género en tanto caja de herramientas conceptuales que permiten abordar transversalmente diversas temáticas sociales como la educación, el trabajo, la violencia, derechos humanos, salud sexual, problemátizándolas y generando preguntas en torno a sus supuestos y saberes más naturalizados.

Desde un punto de vista social el Manual presenta dos modalidades de análisis crítico,

a saber: individual y estructural. Por un lado desde una mirada estructural, alude a temas de interés social  que, sin embargo y en muchos casos, aún permanecen invisibilizados o como deuda social. La salud sexual de la población, el trabajo invisible de las mujeres, el acoso sexual, la educación diferencial, trabajo infantil, etc. Son algunos de los temas que se presentan contextuándolos de un modo histórico, jurídico y hasta  estadístico, permitiendo una pronta ubicación de los nudos problemáticos de debate.

Por otro lado, en términos individuales, el Manual se propone como un disparador del diálogo intergeneracional a través de más de 100 preguntas para niños, niñas y adolescentes mayores de 12 años, recomendando su lectura conjunta con padres, madres, maestros, maestras o adultos y adultas significativos, con el propósito de indagar sobre  saberes individuales y prejuicios, abriendo en el mismo gesto, posibilidades de pensamiento en el ejercicio cierto de la pregunta y el diálogo con otros y otras.    

Esta publicación constituye un aporte valioso para generar espacios narrativos y de reflexión conjunta con las y los más jóvenes, que nos permitan visibilizar la discriminación, la violencia, la desigualdad y la naturalización de estereotipos en nuestra sociedad y promover el ejercicio de derechos y el esfuerzo colectivo que implica la erradicación de los problemas sociales que antes mencionamos.

Por todo lo expuesto, solicito la aprobación del presente proyecto de Declaración.
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