PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°. La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que, por intermedio del organismo que corresponda, en el término de 30 días de recibida la presente, informe sobre los siguientes puntos relacionados con la Ley 3330 (BOCBA Nº3349): 
1) Informe si la ley está reglamentada. En caso negativo, señale:

1.a) los motivos por los cuales no ha sido reglamentada
1.b) si se están llevando a cabo gestiones tendientes a la implementación de un mínimo de talles correspondientes a las medidas corporales normalizadas en las Normas IRAM de la serie 75300 y sus actualizaciones. En caso afirmativo detalle cuáles.
1.c) Informe  dentro de que plazos estima que estará reglamentada la mencionada Ley. 

2) Informe en qué plazo estima que la ley  3330 será completamente implementada.

3) Informe si se han previstos mecanismos que estimulen el cumplimiento de esta ley entre los comercios y empresas del sector? 

Art. 2°.- Comuníquese, etc.





FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente Primero: 

El presente proyecto tiene por objeto indagar sobre la puesta en vigencia de la ley 3.330 de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, sancionada el 3 de diciembre del 2009 y publicada en el BOCBA Nº 3349 del 27 de enero 2010.
Esta ley, busca desagregar la discriminación provocada por la fabricación y posterior comercialización de prendas de vestir cuyas medidas son muy restrictivas, excluyendo en consecuencia, a una amplia mayoría de la población.

La universalización de unos pocos talles a norma antropométrica “estándar”, implícita y explícitamente genera un ordenamiento social de los cuerpos, de la percepción y autopercepción, entre aquellos aceptados y valorados y los que no. Dicho ordenamiento se fortalece a través de un conjunto de valores asociados, como la belleza, el éxito, la masculinidad, la femineidad, entre otros, invisibilizando la discriminación que se ejerce sobre todas las personas que no responden a estas “medidas” y formas, arbitrariamente naturalizadas y tomadas como unidad de medida y comparación

Esta discriminación tiene efectos múltiples que no son teóricos ni formales sino que se ejercen sobre los propios cuerpos. Enfermedades como la anorexia, bulimia, la vigorexia, pueden citarse como ejemplos y consecuencias de estos patrones excluyentes.
A nuestro entender, la Ley apuesta y aporta al reconocimiento de la diversidad de cuerpos que somos garantizando la oferta amplia de talles en las prendas de vestir y con ello nuestro derecho a una vida sana, libre de coacciones e integral.

Por tal motivo y valorando la importancia de la Ley 3.330 es que elevamos el presente pedido de informe a fin de conocer su estado de cumplimiento y avance.
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