PROYECTO DE DECLARACIÓN

Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara Personalidad Destacada en el ámbito de los Derechos Humanos a Alberto Sava.

Art. 2º.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente Primero:
Alberto Sava es Coordinador general y fundador del Frente de Artistas del Borda, presidente de la Red Argentina de Arte y Salud Mental, Director de los Festivales Latinoamericanos de Artista Internados y Externados en Hospitales Psiquiátricos, Fundador y Presidente hasta 2003 de la Asociación Argentina de Mimo, integrante de la Comisión Directiva del Movimiento Social de Desmanicomialización de Argentina. Fue Director del Teatro Municipal, coordinador del Área Teatro y Coordinador General de la Dirección de Cultura del Municipio de Morón. Participó en festivales y congresos de Teatro, Mimo, Arte y Salud Mental en Argentina, Perú, Cuba, España, Francia y Polonia. Su formación como mimo la realizó con Angel Elizondo (Argentina) y Maximiliano Decroux (Francia). Es docente y dirigió más de 50 espectáculos de mimo y teatro participativo, tanto en Argentina como en el exterior. Es director de la Colección SIN TELON , de la Editorial Madres de Plaza de Mayo, donde publicó el libro "Desde el mimo contemporáneo hasta el Teatro Participativo". También es coautor de "Frente de Artistas del Borda. Una experiencia desmanicomializadora
Alberto Sava es coordinador del Frente de Artistas del Borda desde hace 25 años. El Frente nació como un colectivo comunitario y social que incorporó experiencias artísticas como parte de un dispositivo en Salud Mental. M. Foucault define el dispositvo como un conjunto heterogéneo que incluye discursos, instituciones, instalaciones arquitectónicas, decisiones reglamentarias, leyes, medidas administrativas, enunciados científicos, proposiciones filosóficas, morales, filantrópicas, brevemente, lo dicho y también lo no-dicho. El dispositivo mismo es la red que se establece entre estos elementos.
El campo de la Salud Mental reúne diversas disciplinas cuyos quehaceres se llevan a cabo en los distintos ámbitos hospitalarios y extrahospitalarios. A través de las disciplinas artísticas y creativas se busca revincular a las personas con sufrimiento mental a la comunidad, como así también generar espacios de reflexión y organización para modificar el imaginario social y las estructuras institucionales respecto a la locura.

La instalación de este colectivo tiene la finalidad de incentivar la producción artística y la circulación de las obras producidas en teatros, centros culturales, universidades, fábricas, etc. Trabajando por el desarrollo de las personas desde el arte, se trabaja al mismo tiempo en el "exterior" de los hospitales y centros de salud, de modo de romper los muros sociales que separan y marginan.

Alberto Sava, en su transitar como artista en el campo de las artes escénicas trabajó en múltiples espacios comunitarios y sociales como universidades, clubes, calles, barrios marginales, parques y plazas, medios de transporte, hospitales, estadios, etc.   Tempranamente se interesó por mitigar el sufrimiento psíquico de las personas a través de las experiencias artísticas, en el espacio social y real de la institución y en articulación con otras instituciones de la sociedad.       

La propuesta innovadora de Sava en el campo de la Salud Mental fue la de incorporar los talleres de arte como una disciplina en si misma, y no como recurso terapéutico o arteterapia El arte como estrategia de transformación, según lo concibe Sava, se centra en las presentaciones artísticas grupales ante los miembros de la propia comunidad, dado que la misma circulación de las producciones le otorga a todo el proceso una proyección en el afuera. Esta particularidad distingue este proyecto de las modalidades de talleres artísticos o laborales con fines exclusivamente terapéuticos. Las presentaciones artísticas en teatros, facultades, organizaciones sociales así como participaciones en eventos, festivales, y congresos se suelen dividir en dos partes, una referida específicamente al trabajo artístico - recitales de música y poesía, puestas teatrales o de mimo, nuestras de plástica y fotografía, entre otras - y una segunda que se basa en la difusión de la experiencia a través de charlas-debate que se llevan a cabo al finalizar la presentación -exposición, con la participación de coordinadores, talleristas y artistas invitados.

Ante la necesidad de superar el aislamiento de las personas con sufrimiento psíquico y de los profesionales que atienden las consultas en los hospitales psiquiátricos, desde sus comienzos el Frente de Artistas del Borda se ha articulado con otros grupos que llevan adelante experiencias comunitarias en diversos campos sociales.

El contexto en que empieza a trabajar Sava en esta modalidad coincide con la instalación de una corriente crítica a nivel mundial,  en el que empezaba a concebirse la desmanicomialización como un proceso que se halla en las antípodas de las internaciones compulsivas y la medicalización excesiva. Sava es en este sentido un precursor en el campo de la Salud Mental, cuyas propuestas innovadoras quedaron instaladas  como un movimiento artístico e ideológico independiente, que funcionando en un Hospital Psiquiátrico incorporó no sólo a los pacientes internados, sino a personas que se atienden en consultorios externos, y desde 1998  a la comunidad en general.  

El Frente de Artistas del Borda" como ya dijimos, comenzó en 1984, con la puesta en marcha de dos talleres, en la actualidad funcionan doce, la mayoría artísticos: plástica, circo, danza, teatro participativo, música, mimo, teatro, marionetas, letras y fotografía. Entre los no artísticos, uno es desmanicomialización y el otro periodismo. El Frente es mucho más que la suma de los talleres que lo componen, es un movimiento que se ha inscripto como un nombre propio en el sistema de salud mental de la Ciudad.

Por lo expuesto, es que solicito la aprobación del presente proyecto.   

Último cambio: 25/11/2010 4:56   -  Cantidad de caracteres: 5087 - Cantidad de palabras: 910

Pág. 1/3 


