PROYECTO DE DECLARACION

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara su beneplácito por la incorporación de Mariana Gómez, primera travesti empleada por el Poder Judicial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y manifiesta su voluntad de promover activamente el ejercicio de los derechos laborales de travestis, transexuales y transgéneros.
FUNDAMENTOS
Señor Vicepresidente:

Mariana Gómez es una travesti de treinta y un (31) años de edad que ingresó a trabajar como Auxiliar de Servicio en el Juzgado Nº 4 del Fuero Contencioso Administrativo y Tributario, a cargo de la Dra. Elena Liberatori. Ella es la primera travesti en incorporarse al Poder Judicial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y para darle la bienvenida el Consejo de la Magistratura organizó un acto que tuvo lugar el pasado 15 de marzo. 

En una nota realizada por Soledad Vallejos y publicada por el diario Página 12 el día 9 de marzo del corriente año, Mariana cuenta que éste será su segundo trabajo formal y registrado y que el Estado como empleador respetará su identidad de género en virtud de la ley 3062 sancionada por esta Legislatura en el año 2009. 
Por un lado, deseamos a Mariana Gómez que encuentre en su trabajo un ámbito de desarrollo personal y nos congratulamos porque el Poder Judicial incorpora como trabajadora a una integrante de un colectivo oprimido de nuestra ciudad. Por otro lado, aprovechamos esta oportunidad para recordar lo importante que es para travestis, transexuales y transgéneros que la política pública aborde el problema del acceso al trabajo de estas comunidades.
Entre las desventajas estructurales que afectan a las travestis resulta urgente abordar el nudo crítico que se constituye a partir de la expulsión de las familias, el alejamiento temprano del centro de vida y la marginación del sistema educativo. Estos procesos suelen afectar a las travestis en su infancia o adolescencia y tienen como consecuencia -entre otras- que la mayoría de ellas tiene en la prostitución su principal fuente de ingresos. 

Las publicaciones en la materia señalan que una gran proporción de las travestis incluidas en las investigaciones sobreviven a través de recursos obtenidos de la prostitución y que no tienen acceso al trabajo (ver, "Informe preliminar sobre la situación de las travestis en la Ciudad de Buenos Aires", Defensoría del Pueblo de la Ciudad de Buenos Aires, 1999, Berkins, Lohana y Fernández, Josefina (comps.) La gesta del nombre propio. Informe sobre la situación de la comunidad travesti en la Argentina. Ciudad de Buenos Aires: Ed. Madres de  Plaza de Mayo, 2005 y Berkins, Lohana (coord) Cumbia, Copeteo y Lágrimas. Informe nacional sobre la situación de las travestis, transexuales y transgéneros. Buenos Aires: Ed. Alitt, 2008). 

La Ciudad Autónoma de Buenos Aires tiene un compromiso constitucional en materia de protección contra la discriminación o segregación "por razones o con pretexto de raza, etnia, género, orientación sexual, edad, religión, ideología, opinión, nacionalidad, caracteres físicos, condición psicofísica, social, económica o cualquier circunstancia que implique distinción, exclusión, restricción o menoscabo" (artículo 11º de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Ese mismo artículo señala: "La Ciudad promueve la remoción de los obstáculos de cualquier orden que, limitando de hecho la igualdad y la libertad, impidan el pleno desarrollo de la persona y la efectiva participación en la vida política, económica o social de la comunidad."

La administración pública local debe hacer efectivo ese compromiso a través de medidas concretas. La incorporación de una trabajadora travesti en el Poder Judicial de la Ciudad de Buenos Aires puede ser considerado un primer paso en este sentido, que esperamos esté seguido de numerosas incorporaciones de travestis -y de miembros de otros grupos desaventajados en función del género, tales como las y los transexuales, los y las transgéneros- en todos los poderes del Estado y en todos los sectores de producción. 
Por todo lo expuesto, solicitamos la aprobación de la presente declaración. 
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