2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1º.- Colóquese una placa conmemorativa en la Plazoleta "Alberto Ginastera", ubicada entre las calles San Martín y Ricardo Rojas, con el siguiente texto:

Alberto Evaristo Ginastera

( 1916 - 1983 )

Genial creador de un estilo musical único conocido como la "Música de las Pampas", es valorado en el mundo entero como la más alta expresión de la argentinidad en la música.

Artículo 2º.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Sr. Vicepresidente 1º

Alberto Ginastera nació en Buenos Aires, el 11 de abril de 1916, en el barrio porteño de Barracas. 

Realizó sus primeros estudios en el Conservatorio Nacional de Buenos Aires, obteniendo posteriormente la beca Guggenheim. Asimismo, fue profesor y decano de la Facultad de Música de la Universidad Católica Argentina (U.C.A.); y miembro de la UNESCO.

Fundó el Conservatorio de la Ciudad de La Plata y el Centro Latinoamericano para Estudios Musicales del Instituto Di Tella. Junto con los maestros Enrique Sivieri y Michel Borovsky, creó la Escuela de Ópera del Teatro Colón, la cual desde el año 1960 se denomina: "Instituto Superior de Arte del Teatro Colón".

Durante el gobierno de facto del General Onganía, su ópera "Bomarzo", fue víctima de la censura provocando un escándalo de escala nacional e internacional, y como tantas personas, se vió obligado a exiliarse para continuar su obra.

Ginastera es reconocido como un prolífico compositor de música para cine, entre ellas las bandas sonoras de las películas: "Facundo" y "El tigre de los llanos", de Torre Nilsson; y "El puente", de Carlos Gorostiza.

Murió en Ginebra el 25 de junio de 1983; lo cual no fue óbice para que su vida y obra fueran recordadas en todos los países del mundo. Sin embargo, nuestra ciudad aún le debe el reconocimiento y la gratitud a una de las más grandes figuras musicales del Siglo XX.

Por todo lo expuesto, es que solicito se apruebe el presente proyecto.
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