PROYECTO DE DECLARACIÓN

                                 La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que  proceda a dar cumplimiento con lo establecido por la Ley Nº 1.624, Capítulo V, artículo 13 in fine y proceda a constituir y poner en funcionamiento el Consejo Asesor del Deporte, convocando a los integrantes de esta Legislatura para integrar la Comisión Directiva.-

                                                      FUNDAMENTOS

Señora Presidenta:

                             La Ley Nº 1.624,  establece el marco legal para la actividad que cumple el Deporte Amateur y Profesional.

                             En ella se legisla  tal como lo establece el artículo 1º,  sobre el objeto,  su promoción, fiscalización y coordinación entre las referidas calificaciones deportivas, haciendo especial mención al desarrollo de la actividad dirigido a la comunidad en la edad escolar.

                              Para una mejor inserción de la actividad en la consecución de sus objetivos, dicha ley crea el Consejo Asesor del Deporte con la finalidad de aconsejar sobre los mejores alcances de la norma.

                              No obstante representar dicho Consejo una herramienta importante, todavía no se ha constituido en los términos establecidos por la Ley Nº 1.624, Capítulo IV, artículo 13 in fine.

                             Esta situación impide generar e implementar las políticas necesarias para desarrollar la promoción y fomento de la actividad deportiva en nuestra ciudad y así poder lograr su  crecimiento y expansión dentro de la comunidad.

                             En tal sentido es necesario conocer  sobre la puesta en marcha de dicho Consejo y las políticas públicas que se aplicarán al respecto.

                             Por todo lo expuesto solicito la aprobación del presente Proyecto de Declaración.
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