
PROYECTO DE DECLARACIÓN
La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés científico-tecnológico la primera película 3D "Plumíferos, aventuras voladoras"; desarrollada por el estudio argentino de animación "Manos Digitales Animations Studios S.A."  dirigida por Daniel de Felippo y que contó con la utilización de las mejores tecnologías de vanguardia, siendo pionera en el uso de software libre.
    El reciente estreno de la película "Plumíferos, aventuras voladoras" ha revelado una nueva dimensión en la forma de hacer cine nacional con el novedoso uso de software libre. Contando con el asesoramiento artístico del director Juan José Campanella -recientemente premiado con el Oscar de la Academia por "El Secreto de sus Ojos"-, el largometraje está dirigido a los más pequeños aunque no es excluyente. Narra la historia de una pequeña canaria llamada Feifi, cuya voz la interpreta la actriz Luisana Lopilato, quien logra huir de manos de un poderoso magnate de la industria del software, paradójicamente llamado "Sr. Puertas", en irónica referencia a Bill Gates, creador de Microsoft. En su aventura, Feifi, conoce a un gorrión, Juan, interpretado por la voz del actor Mariano Martinez, y sus amigos, con quienes emprende sucesivas aventuras. Todas ellas tienen como escenario una ciudad reconocible desde las alturas, con imágenes de la zona de Catalinas, Retiro, Barracas, Agronomía, el Planetario de Palermo y, especialmente, el Rosedal. La primer animación 3D (tridimensional) hecha en la Argentina lleva el sello inconfundible de nuestra Ciudad.

    Esta película es pionera en materia de animación, utilizando las más innovadoras tecnologías aplicadas y también, la primera en el mundo realizada enteramente con software libre. Contó con la dirección de Daniel de Felippo, conocido ya por sus exitosos programas en la marca "Polk" como: Campeones (2001)- Culpables (2002)- Son amores (2002)- Una familia especial (2005)- Los exitosos Pells (2008-2009). De Felippo es graduado de la carrera de Dirección y Producción de la Casa de la Cultura de Avellaneda y aficionado a la tecnología 3D. El film, fue realizado en el marco del proyecto “Manos Digitales”. Dicho proyecto,  hoy un estudio de animación dependiente de la compañía "CS Entertainment SRL" cuyo financiamiento es 100% capital argentino, se encuentra encabezado por Agustín Álvarez, Leandro Visconti y Gustavo Giannini; este último, también co-director del film.  "Manos Digitales Animations Studios SA", creado como consecuencia de la crisis de precios de las licencia del software comercial en el 2001, fue, en un principio destinada a la capacitación de profesionales en el área de animación con la utilización de softwares libres en sustitución a los costosos software tradicionales. Este nuevo tipo de software cuenta con grandes posibilidades de ejecución, modificación y distribución según las necesidades del  propio usuario. A partir de este momento, y gracias al software libre, emprendieron  nuevos desafíos de producción, como lo es esta película de tecnología de vanguardia. 

     La película, al presentar una sencilla trama argumentativa hace más evidente el alto nivel tecnológico desarrollado en materia de animación. El software libre encargado de protagonizar la película es de tecnología holandesa. Especializada en producciones 3D, la empresa "Manos Digitales" se ocupó de realizar una versión personalizada de este software, enteramente destinada a la realización del film, llamada "PlumiBlender". La creciente utilización y promoción del software libre en todo el mundo  fomenta una suerte de democratización de la producción animada, contribuyendo a combatir los fuertes y crecientes monopolios de tecnología informática, ya que libera a los productores de la compra de licencias a la poderosa Microsoft. 

El manifiesto que defienden los promotores de este tipo de software destaca cuatro libertades básicas, algunas de ellas con la condición previa del público conocimiento del código fuente el cual posibilita el acceso a la configuración y programación del software en pos del proyecto particular del usuario. Estas libertades son:

1. La libertad de usar el programa con cualquier propósito. 

2. La libertad de estudiar el funcionamiento del programa, y adaptarlo a las necesidades. El acceso al código fuente es una condición previa para esto.

3. La libertad de distribuir copias, con lo que puede ayudar a otros.

4. La libertad de mejorar el programa y hacer públicas las mejoras, de modo que toda la comunidad se beneficie. De igual forma que la libertad 1, el acceso al código fuente es un requisito previo.

    Todas estas posibilidades, fomentan la producción local, libre y cada vez más abierta de nuevas herramientas y productos en materia de informática, no sólo de animación. Asimismo abre paso al cooperativismo ya que permite el intercambio de mejoras y modificaciones dentro de la misma comunidad. De esta forma, promociona la descentralización de la información y el conocimiento en asuntos de software, amén de convertirse en una forma eficaz de combatir los monopolios en la materia. Por lo tanto, esta película no solo representa una revolucionaria puesta en escena tanto de las posibilidades tecnológicas como de la capacitación profesional presentes en el país, sino que también plantea una nueva forma de hacer cine fuera de la hegemonía de las grandes empresas que proporcionan tecnología, socializando la información, el cooperativismo y la democratización de la producción cultural y los procesos tecnológicos en nuestra Ciudad y país. 

Por todos los motivos expuestos, solicito el acompañamiento de este proyecto de Declaración. 
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