2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés cultural de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires al periódico El Teje. Primer periódico travesti latinoamericano, publicación del Centro Cultural Ricardo Rojas, promovida por las áreas de Comunicación y de Tecnologías del Género,  que promueve la inclusión social y el respeto por la identidad de las personas transgenéricas.

                           

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente I:

El Teje es el primer periódico travesti de América Latina, se edita desde el año 2007 en el marco del Área de Comunicación y Tecnologías de Género del Centro Cultural Ricardo Rojas de la Universidad de Buenos Aires. El propósito, según la misma revista, es "capacitar a travestis, transexuales y transgéneros/as en especial a aquellas en situación de prostitución con el fin de promover su inclusión social y el respeto por su identidad" (Wayar, 2007)

Desde el primero, en noviembre de 2007, han publicado ya seis números, y esperan sacar el séptimo a la brevedad. En cada uno han escrito y colaborado distintas personas del movimiento travesti/transexual/transgenérico y de otros ámbitos de la política y los movimientos sociales y culturales argentinos y latinoamericanos. Entre sus colaboradores/as se encuentran Pedro Lemebel (escritor chileno ampliamente conocido por sus grandes aportes a la literatura y al movimiento de gays, lesbianas, bisexuales, travestis, transexuales, trasngéneros/as e intersexuales), Lohana Berkins, Diana Sacayán, Naty Menstrual, Mauro Cabral. Y entre sus entrevistados/as más destacados/as, Fernando Peña, Hebe de Bonafini, Florencia de la Vega, Diego Capusotto, Ernestina Pais, entre otros/as.

 Sin embargo, lo que hace más destacable a esta publicación es que está íntegramente escrita por travestis, pensada para toda la sociedad. Para que cada una de las personas que acceda a ella, de manera siempre gratuita, pueda tomar contacto con otras historias de vida (cuenta con una sección en la cual las/os lectoras/es cuentan experiencias personales que tocan, aunque sea tangencialmente, el mundo travesti), con otros personajes, con formas estéticas que no son las habituales en las revistas de circulación masiva.

Marlene Wayar, editora de El Teje, cuenta en la primera editorial del periódico que las travestis no tienen ningún registro de su historia, pese a haber estado en cada uno de los momentos importantes de nuestro país. Ella misma dice que "su objetivo principal es dar voz a través de la palabra materializada y con cierta sistematización al silencio social histórico del que somos víctimas las travestis y transexuales". En un país en el que el destino casi ineludible para la gran mayoría de las travestis es la prostitución, con el acceso a la salud, la educación, la vivienda digna y el trabajo casi vedados, son espacios como El Teje los que permiten, mediante la capacitación y la transmisión de saberes y conocimientos, pensar e incitarnos a construir otras posibilidades de ser, de habitar, de transitar en y por el mundo para vivir de la manera más igualitaria posible.

La Ciudad Autónoma de Buenos Aires viene llevando adelante iniciativas tendientes a la erradicación de la discriminación a personas por su expresión de género y/u orientación sexual (tal es el caso de la Ley nº 2957 sancionada el 4 de diciembre de 2008, que crea el "Plan Marco de Políticas de Derechos y Diversidad Sexual"; el caso de la Ley nº 3062, del "Derecho a ser diferente" que garantiza que cada persona transexual o travesti sea tratada con su nombre de elección en cada instancia del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, entre otros ejemplos), en este sentido, creemos que esta Legislatura debe reconocer el interés cultural que representa el periódico El Teje para la vida cultura, política y social de nuestra ciudad.
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