PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que informe, por medio del organismo técnico que corresponda, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos relacionados con la resolución 624/2008 sobre prácticas de Terapias Electro Convulsivas (T.E.C):

a) Explicitar la información suministrada por el GCBA en el informe Nº 079  -DGSAM- 09 del 19/1/09 respecto de la utilización de TEC. Consignar el número de casos en los que se aplicó T.E.C. en los últimos 5 (cinco) años, tanto en instituciones públicas como privadas.

b) Informar si existe prescripción normativa respecto de TEC.

c) Informar cuáles son las terapias alternativas al TEC que se aplican actualmente y si éstas responden a un protocolo prefijado que esté contemplado en alguna reglamentación, en el que se detalle frecuencia, períodos de tiempo y otros aspectos de importancia.

d) Detallar cuáles son las condiciones materiales, tecnológicas, de seguridad e higiene necesarias para aplicar TEC, y si actualmente se cumplen estas condiciones y a qué estándares se ajustan. Especificar cómo se conforma y de qué organismo depende el “área de biotecnolgía” encargada del mantenimiento y supervisión de los aparatos tecnológicos, y si existe un protocolo de supervisión de los aparatos que se utilizan en TEC.

e) Informar si consta en las historias clínicas de los pacientes que reciben TEC el protocolo de consentimiento informado, con información  al paciente (si su condición médica lo permite), al familiar a cargo y/o al curador designado, acerca de los riesgos y efectos secundarios derivados de la aplicación de TEC.

f) Informar si se le da oportunidad al paciente o a su representante legal a oponerse a la práctica del TEC y/o solicitar otras terapias alternativas  (y en su caso, cómo se instrumenta y se deja constancia de esa opción),  y si existen mecanismos de revisión de la decisión por una autoridad independiente ante la disconformidad de la persona.

g) Informar si la autoridad responsable de evaluar “la condición médica” del paciente para decidir si está habilitada a ejercer su derecho a prestar el consentimiento informado es la misma autoridad que prescribe la aplicación de TEC. 

h) Informar si ante una práctica de TEC se le da intervención al defensor de incapaces correspondiente.

i) Indicar en qué momento se efectúa la “notificación pertinente al juzgado interviniente” (s/consigna Memo Nº 826-DGASM-2008 de la Dirección de Salud Mental) o sea, antes o después de la aplicación de TEC, y si existen directivas generales a aplicarse en todos los hospitales públicos de la Ciudad al respecto.

j) Explicitar y detallar si existen mecanismos de control por parte del sector estatal de salud, ante supuestos de aplicación de TEC en instituciones psiquiátricas públicas y privadas con sede en la Ciudad de Buenos Aires.

k) Informar si la política oficial en el tema se ajusta a los lineamientos de la OMS/OPS, que promueve el abandono de la aplicación de TEC. En caso afirmativo, explicite y detalle las medidas adoptadas en dicho sentido.

Art. 2 °.- Comuníquese, etc.


Señora Presidenta: 

El presente pedido de informes surge ante la insuficiencia de las respuestas dadas por el Poder Ejecutivo al pedido de informes efectuado por esta Legislatura mediante Resolución Nº 624/2008, referente a la aplicación de terapias electro convulsivas (TEC) en instituciones psiquiátricas públicas y privadas. 

Sabemos que la aplicación de electroshock a una persona tiene como requisito la aceptación del consentimiento informado por parte del paciente, del familiar a cargo o del curador designado, y el cumplimiento de las condiciones materiales y tecnológicas adecuadas. Pero además, sin las garantías procesales y judiciales correspondientes, la aplicación de esta práctica podría constituir un acto de tortura o trato cruel, inhumano o degradante, según las normas del Derecho Internacional de los Derechos Humanos.

Asimismo tenemos conocimiento que la representación de la OPS para Sudamérica informó a organizaciones no gubernamentales que “la OMS plantea una restricción absoluta en el uso de TEC” y que “en el mundo actual, en los sistemas de salud mental basados en la comunidad, prácticamente ya no se utiliza”.

La respuesta al pedido de informes que se le hiciere oportunamente al Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, por intermedio de la Dirección General Adjunta de Salud Mental, no contiene precisiones ni información estadística que nos permitan tomar conocimiento de cuál es el estado de situación actual en este tema, y qué políticas públicas se implementan para garantizar los derechos de los pacientes con trastornos psiquiátricos y  la dignidad de las personas.

Señora Presidenta, por todo lo expuesto, es que solicitamos la aprobación del presente Proyecto de Resolución. 
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