PROYECTO DE DECLARACIÓN

          

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, el III Foro de Mujeres contra la Corrupción - I Foro Interamericano, organizado por la Fundación Mujeres en Igualdad, que tendrá lugar en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires entre el 29 de septiembre y el 1º de octubre de 2008.    

FUNDAMENTOS

Sra. Presidenta:

                                 El III Foro de Mujeres contra la Corrupción - I Foro Interamericano es una actividad que se orienta a elaborar estrategias para contrarrestar los efectos de la corrupción sobre los derechos humanos de las mujeres.

                             Este Foro ya se ha realizado exitosamente en dos oportunidades en la Ciudad de Buenos Aires, en el año 2000 participaron alrededor de trescientas personas, mientras que en el año 2002 hubo seiscientos asistentes. Para la edición del año 2008 se prevé la participación de aproximadamente ochocientas personas de las Américas, de África y de Europa.

                             La Declaración de Interés de la Ciudad de Buenos Aires es relevante para visibilizar problemas gravísimos de las democracias contemporáneas: la utilización privada de recursos públicos y los delitos nacionales y transnacionales cometidos desde la función pública. El Foro en cuestión se ocupa de un abordaje poco explorado de esta cuestión ya que uno de sus objetivos centrales es analizar la incidencia diferencial de la corrupción según género. 

                             Respecto de este último asunto, las organizadoras señalan: "Para luchar efectivamente contra la corrupción deben contemplarse las formas ocultas de la corrupción que afectan a las mujeres y refuerzan prejuicios e inequidades de género".



    Como representantes de las y los habitantes de la Ciudad de Buenos Aires es imprescindible que promovamos mecanismos de lucha contra la corrupción y  nos comprometamos con la promoción de la calidad de nuestras instituciones democráticas. La Declaración de interés del III Foro de Mujeres contra la Corrupción - I Foro Interamericano se orienta a sumar esfuerzos en esta dirección.

       

   De acuerdo a lo expuesto, solicito se apruebe el presente proyecto. 

Último cambio: 21/04/2008 2:30   -  Cantidad de caracteres: 1774 - Cantidad de palabras: 334

Pág. 1/2 


