
PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su preocupación por la situación que revisten los Centros de Salud y Acción Comunitaria (CESAC)
Señora Presidenta: ...

Es de público conocimiento, a través de los distintos medios de comunicación, la situación que revisten los Centros de Salud y Acción Comunitaria (CESACs), especialmente los Centros Nros. 32, 29 y 16.

El CESAC Nro. 32 y el 29, barrio de Barracas y Mataderos respectivamente, llevan a cabo su actividad de atención al público en predios precarios por encontrarse con las obras de reformas paralizadas desde hace mucho tiempo. Carecen de los insumos mínimos que garanticen condiciones dignas tanto para la atención de las personas que allí concurren como para el personal que desarrolla su tarea.

En el caso del CESAC Nro 32, ubicado en las calles Charrua Y Fructuoso Rivera, cuyo Hospital de referencia es el Penna, desde el año 2001 en el que se han solicitado reformas, éstas sólo fueron comenzadas parcialmente a mediados del año 2006, reformas programadas y presupuestadas con un crédito del BID.

Iniciadas las obras, esta situación motivó que se redujera el espacio físico de dicho Centro,  atento a la necesidad del mejoramiento edilicio, mejoras éstas que jamás llegaron a su término.

Las obras fueron suspendidas en abril de 2007 hasta la fecha, quedando el Centro con un espacio reducido de atención,  en peores condiciones de las que poseían al comenzar la obra.

Desde mayo de 2007 las autoridades del CESAC 32 reclaman la continuación de las reformas sin obtener una respuesta favorable, empeorando las condiciones de atención a la población concurrente a dicho Centro así como también las condiciones de trabajo del personal que allí se desempeña.

Asimismo y como nos han manifestado, han debido suspender una práctica fundamental como es el PAP atento a existir irregularidades en la situación laboral de los médicos anatomo patólogos del Hospital Penna, área programática correspondiente a este Centro.

La misma situación de paralización de obra detenta el CESAC Nro. 29, situado en Av. Dellepiane 6999, Mataderos, referido en la actuación No 5108/06 de la Defensoría del Pueblo de la Ciudad de Buenos Aires, lo que también obstaculiza la atención a quienes concurren y el trabajo del personal.

Respecto al CESAC No. 16, los/as vecinos/as han realizado convocatorias ante el eventual cierre de dicho Centro, que dejaría a numerosa cantidad de personas sin atención primaria.
Este Centro posee serios problemas edilicios por encontrarse debajo de un puente ferroviario, lo que hace peligrar su estructura en cada paso de trenes, no cuenta con  agua potable ni gas. 

También contaba con un crédito del BID que les permitiría la construcción de un predio a pocas cuadras de allí, obra que comenzó por las cloacas y desde entonces está paralizada. Esto  hace peligrar la atención de aproximadamente 4600 personas dado que ya ha sido emanado el acto administrativo para proceder a su cierre.

Entre los variados problemas que deben afrontar se encuentra el cese de entrega de leche debido a no contar con espacio suficiente ya que guardan cajas con medicamentos vencidos que deben recibir un tratamiento especial para ser desechados.

Asimismo y por pertenecer al área programática del Hospital Penna tampoco han podido continuar ofreciendo una práctica primordial como es el PAP.
El derecho a la salud consagrado en la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en su artículo 20 y garantizado en la Ley Básica de Salud Nro 153 se encuentra vulnerado ante la continuidad de las inadecuadas condiciones en que se hallan estos Centros de Salud y Acción Comunitaria. La paralización de obras necesarias con créditos ya otorgados, la falta de insumos mínimos y necesarios y el eventual cierre de alguno de estos Centros provocaría la imposibilidad de acceso a la salud a personas que no cuentan con una obra social o medicina prepaga, conculcando un derecho humano enumerado y protegido en la Ley Básica de Salud (Ley Nro 153) como es la no discriminación de cualquier orden.

Es por todo lo expuesto y teniendo en cuenta lo establecido por el art. 17 de la C.C.A.C.B.A   que se solicita se apruebe la presente declaración.
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