






PROYECTO DE DECLARACION
Artículo 1° - El Poder Ejecutivo informara a través de los organismos correspondientes y dentro del plazo de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos, todos ellos relacionados con los Ingresos Brutos percibidos durante el ejercicio 2009 y primer trimestre de 2010, por las diferentes modalidades de los juegos de azar, destrezas y apuestas mutuas y las acciones administrativas y judiciales realizadas a efectos de la percepción del mismo:

a) Informe en forma discriminada el monto percibido por ingresos Brutos, en los términos del inciso 5), 5) Bis), 5) Ter y 5) Quinquies del artículo 60ª de la Ley Nº 2.998, Ley Tarifaria 2009.
b) Informe en forma discriminada el monto percibido por Ingresos Brutos, en los términos de inciso 5), 6) 7) y 8) del artículo 62º de la Ley Nº 3.394, Ley Tarifaria 2010.

c) Informe las acciones administrativas y judiciales presentadas con el objeto de hacer efectivo el cobro de los Ingresos Brutos mencionados en le puno a) y b), en el año 2009 y 2010.

d) Remita copia de todas las actuaciones judiciales en las cuales el Gobierno de la Ciudad sea parte actora o demandada, en relación al tema, indicando el fuero, Juzgado y Secretaría donde tramitan o tramitaron.

FUNDAMENTOS
Sr. Vicepresidente 1º:

 



El artículo 50° de la Constitución de la Ciudad determina que: “La Ciudad regula, administra y explota los juegos de azar, destreza y apuestas mutuas, no siendo admitida la privatización o concesión, salvo en lo que se refiera a agencias de distribución y expendio. Su producido es destinado a asistencia y al desarrollo social.”




La Ley N° 538, dispone que la regulación, autorización, organización, explotación, recaudación, administración y control de los juegos de apuesta y actividades conexas es competencia exclusiva de la Ciudad de Buenos Aires. Considerándose como juegos de apuesta a los juegos de azar, destreza y apuestas mutuas en los que con la finalidad de obtener un premio se comprometen cantidades de dinero u otros bienes u objetos económicamente valuables, susceptibles de ser transferidos entre los participantes, en función de un resultado incierto, con independencia de que predomine la habilidad, destreza o maestría de los jugadores o sean de suerte, envite o azar; y tanto si se desarrollan mediante la utilización de máquinas, instrumentos o soportes, de cualquier tipo o tecnología, como si se llevan a través de competiciones de cualquier tipo.

 



La Ley N° 916 crea el Instituto de Juegos de Apuestas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires como un ente descentralizado con autonomía técnica, administrativa y autarquía financiera, que tiene a su cargo la organización, administración, reglamentación, explotación, recaudación y control de todos los juegos de apuestas y de azar y es la autoridad de aplicación de la Ley N° 538.

 



Ello así, la misión del Instituto de Juegos de Apuestas de la Ciudad es recaudar los fondos provenientes de los juegos mencionados que son asignados a distintos programas de desarrollo social, para lo cual debe organizar, administrar, reglamentar, explotar y controlar todos los juegos de apuestas y azar en el ámbito de la Ciudad de Buenos Aires.

 



En tanto, mediante la cuestionada Ley N° 1.182, publicada en diciembre de 2003, se aprobó el Convenio entre la Lotería Nacional S.E. y el Instituto de Juegos de Apuestas de la Ciudad de Buenos Aires, a fin de acordar los términos inherentes a la participación de cada una de las jurisdicciones en el producido de la comercialización de juegos de azar, destreza y apuestas mutuas en el ámbito de la Ciudad de Buenos Aires y con el objetivo recíproco de lograr la mayor generación de recursos destinados al cumplimiento de necesidades de bien común y desarrollo social.

 



En este marco, y teniendo en cuanta la escasa información sobre la recaudación de tributos relacionados con el juego que se desarrolla en la ciudad y la incorporación de precisas obligaciones por parte de este sector en la Ley Tarifaria de los años 2009 y 2010, consideramos conveniente que el Poder Ejecutivo informe al respecto.
 



Asimismo, solicitamos información sobre las acciones administrativas y judiciales que ha realizado el Poder Ejecutivo para lograr la recaudación de los mismos.
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