PROYECTO DE DECLARACIÓN

Declárese Huésped de Honor de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a la Licenciada Teresa Meana Suárez, reconocida lingüista en el ámbito académico por su análisis crítico y propositivo en torno a la opacidad androcéntrica del discurso social, quien  visitará la Ciudad de Buenos Aires del 26 al 30 de abril del corriente año. 

FUNDAMENTOS


Sr. Vicepresidente Primero

TERESA MEANA SUÁREZ nació en Asturias en 1952 . A los 17 años ingresa a la Universidad de Filosofía en Oviedo cumpliendo los tres años básicos comunes, donde aprende sobre historia, arte, latín, árabe, griego, etc. A partir del tercer año se inscribe en la misma universidad en la rama "Filología Románica: Lengua Castellana".

Por esos años conoce a Amelia Valcárcel, destacada feminista y ensayista de España, con quien llevará a cabo diversas prácticas militantes contrarias a la dictadura de Franco.

Convencida de la relevancia social, política, económica, científica y cultural que el feminismo aporta a la sociedad, compone diversas organizaciones tendientes a la sensibilización y visibilización sobre las diversas problemáticas que vivimos las mujeres.

Finalizados sus estudios universitarios en 1978, comienza a ejercer como profesora de Lengua Castellana y Literatura en institutos secundarios de Oviedo. En 1991 publica su primer libro " Instrucción para un uso no sexista del Lenguaje ", y en el 2002 publica el libro "Porque las palabras no se las lleva el viento", editado por el Ayuntamiento de Quart de Poblet.

En la actualidad, Teresa Meana Suárez vive en Valencia. Se ha convertido en una lingüista muy reconocida en distintos ámbitos académicos por su profunda labor crítica y propositiva sobre un uso del lenguaje que se performa en cada reiteración de un modo sexista. En este sentido y combinando sus dos grandes pasiones: la filología y el feminismo, Teresa a contribuido a desagregar con su quehacer, la opacidad androcéntrica del discurso social. 

En tanto filóloga, ha podido dedicarse  al estudio del lenguaje, el habla y su entorno cultural. Desde esta mirada y a través del análisis de los textos escritos,  ha enseñado a reconstruir los valores, las costumbres, la cultura de una determinada época a la que pertenecen esas fuentes. Como feminista, enfoca su análisis especialmente a aquellos aspectos culturales que invisibilizan y deniegan la voz y la representación a las mujeres. 

El lenguaje constituye un producto social que acumula y expresa la experiencia de una sociedad concreta. Pero además de ser un producto social, la lengua actúa sobre la forma en que se percibe esa realidad, es viva y se conforma en sus reiteradas performances. En esta obligación de repetirse para existir, el lenguaje puede reforzar los estereotipos sociales o desplazar sus sentidos instituidos. Teresa denuncia el modo en que el lenguaje reproduce las relaciones asimétricas entre los géneros en nuestra sociedad y propone modos para su transformación.

Por todo lo expuesto solicitamos la aprobación de la presente declaración.
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