PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, y en cumplimiento con  lo dispuesto en el párrafo 4º del artículo 83º y en el párrafo 4º del artículo 105 de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, informe sobre diferentes puntos vinculados a la inscripción de alumnas y alumnos en las instituciones educativas de gestión pública, en el nivel inicial y medio del D. E. 19, para el inicio del ciclo lectivo 2009:

a) Número de alumnas y alumnos inscriptos en los establecimientos educativos del Distrito. Detallar nombre, domicilio y responsable de la institución educativa, nivel y año, desagregando información del número de alumnos y alumnas por su sexo.

b) Si existen vacantes a cubrir en dichas instituciones educativas. En caso afirmativo, desagregar información por institución, nivel y año. 
c) Si existió la reubicación de alumnas y alumnos en otros establecimientos educativos, debido a observarse completos los cupos en los que éstos realizaron su inscripción. En caso afirmativo informar número de alumnas y alumnos, detallando institución, nivel y año, desagregando la información de dicho número por sexo.

d) Detalle del servicio de transporte escolar asignado al Distrito. Cuáles son las rutas fijadas y cuáles los objetivos o fines de las mismas.

e) Si existe registro de alumnas y alumnos domiciliados dentro del D. E. 19 que concurran a instituciones educativas de gestión pública pertenecientes a otro/s Distrito/s. En caso afirmativo remitir dicha información. Informar además, si existe diagnóstico sobre las causas que motivan dicho proceso y si en virtud de ello, fueron adoptadas acciones vinculadas al transporte escolar de las y los alumnos.
Art. 2 °.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS
Señora Presidenta:

La inscripción de las y los jóvenes en el sistema educativo, ya sea en el nivel inicial o medio, es el primer paso que las y los mismos realizan en su inserción no sólo a la institución educativa, sino también en el mundo de su formación ética y ciudadana y su capacitación profesional.
En un mundo plagado de desigualdades, la educación es la mejor herramienta para promover y garantizar la inclusión de aquellos sectores de la población más desprotegidos y también aquella que nos permite a todas y todos poder pensar y re- diseñar nuestra sociedad, sobre la base de valores como la justicia, la igualdad y la libertad.

Es por ello que la accesibilidad al sistema debe ser una de las políticas sobre las cuales recaiga la mayor atención posible por parte de quienes tenemos responsabilidades públicas. Y en este caso en particular, el análisis de la accesibilidad en un Distrito Escolar que posee un alto número de jóvenes con índices de vulnerabilidad social.
Por todo ello, y para poder pensar colectivamente las mejores acciones a adoptar en pos de la consecución de éstos objetivos es que solicito la aprobación del presente Proyecto de Resolución.
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