PROYECTO DE DECLARACIÓN

La  Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés sanitario el XXVIII Congreso Internacional de Obstetricia y Ginecología SOGIBA 2010 – 2º Encuentro Nacional del Ejercicio Profesional a realizarse en nuestra ciudad el 3, 4 y 5 de junio de 2010.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente 1º:

La Sociedad de Obstetricia y Ginecología de Buenos Aires se fundó el 15 de julio de 1908 como una entidad sin fines de lucro y con domicilio legal en jurisdicción de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Son sus propósitos, como establece el estatuto: propender el estudio, perfeccionamiento y divulgación de todos los aspectos de la obstetricia y de la ginecología; profundizar la investigación científica en dicha área de la medicina; promover el progreso en la calidad del ejercicio profesional de la ginecología y la obstetricia, alentando la educación y la investigación, estimulando la especialización en ese campo y realizando los trabajos que a tales fines puedan concurrir; asesorar a la entidades publicas o privadas en todo lo concerniente al ejercicio de la obstetricia y la ginecología; defender los intereses profesionales de sus miembros, discutiendo y acordando convenios de pautas de trabajo y aranceles con entidades médicas públicas o privadas de cualquier grado y categoría; emitir opinión a través de sus órganos institucionales sobre reclamos basados en mala praxis toco-ginecológica; llevar a cabo la acreditación, certificación y re-certificación de especialista en obstetricia y ginecología; realizar publicaciones relacionadas con las especialidades de obstetricia y ginecología; organizar, preparar, realizar y participar en reuniones, jornadas, congresos y demás eventos nacionales e internacionales vinculados con los objetivos de la sociedad; participar en organismos afines de segundo grado y en entidades internacionales vinculados con la especialidad; promover y participar en normas éticas del ejercicio profesional e intervenir en el control de su cumplimiento.

El XXVIII Congreso Internacional de Obstetricia y Ginecología SOGIBA 2010 se realizará en nuestra ciudad los días 3, 4 y 5 de junio de 2010, esperando una asistencia de más de 5000 profesionales de la especialidad como en los últimos años. 

SOGIBA 2010 ha confirmado la participación de prestigiosos representantes de la especialidad en el mundo, entre ellos, investigadores de la Organización Mundial de la Salud como los Dres. Metin Gulmezoglu, Mario Merialdi y Nathalie Broutet., quienes nos harán aportes sobre todo lo concerniente a las investigaciones de la OMS en relación a la vacuna para la prevención de la infección por HPV.

También confirmó su participación la Dra.Carme Coll Capdevilla, Directora del Instituto Catalán de la Salud, quien abordará  temas de salud sexual y reproductiva. Cabe destacar que el tema central de SOGIBA 2010 es: “Salud Sexual y Reproductiva: un desafío para todos”. 

Han confirmado también el Dr. Luis Tavara de Perú, médico con más de treinta años de experiencia en la salud sexual y reproductiva, tanto en la prestación de servicios, como en administración, evaluación, enseñanza y entrenamiento e investigaciones clínicas, epidemiológicas y operacionales. Especializado en Obstetricia y Ginecología, fue Jefe del Departamento de Gineco-Obstetricia del Hospital María Auxiliadora de Lima del Ministerio de Salud donde introdujo el modelo ambulatorio para el tratamiento del aborto incompleto.  Actualmente es el Presidente del Comité de Derechos Sexuales y Reproductivos de la FLASOG.

Otros profesores disertantes serán: Prof. Dr. Enrique Pons, Titular de Ginecología y Obstetricia de la Facultad de Medicina de Uruguay y Miembro del Comité Ejecutivo de la Federación Internacional de Ginecología Infanto Juvenil (FIGIJ), el Prof. Kypros Nicolaides , quien en un teleconferencia desde la ciudad de Londres traerá en avances científicos y tecnológicos respecto de la Medicina Fetal.

Paralelamente se desarrollará una exposición con la participación de destacadas empresas que exhibirán los últimos avances tecnológicos en la materia. 

Por todo lo expuesto es que solicitamos la aprobación de este proyecto.
Último cambio: 01/03/2010 11:07   -  Cantidad de caracteres: 3544 - Cantidad de palabras: 621

Pág. 1/3 


