2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE DECLARACIÓN

Declárase de interés social de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires las actividades conmemorativas por el 25° Aniversario de la Cooperativa de Trabajo en Salud Mental ATICO a realizarse los días 1°, 2° y 3° de mayo de 2011.

    FUNDAMENTOS


Señor Presidente: 

            ATICO es una entidad conformada por profesionales de la salud, que estando habilitada como Centro de Salud Mental desde el año1983 trabaja en comunidad y para la comunidad, cuyo funcionamiento autogestivo facilita la práctica interdisciplinaria.

Asimismo,  su objetivo es la atención en Salud Mental, cuyo carácter solidario de su funcionamiento permite una mayor adecuación en los honorarios, y posibilita además la asistencia de las personas  con dificultades económicas transitorias.

             
Siguiendo el principio cooperativo de integración con la comunidad, en la sede de la Cooperativa se han realizado numerosas actividades conjuntas con las autoridades comunales, como por ejemplo aquellas relacionadas con prevención del sida, diagnósticos institucionales, tareas de prevención en salud mental, etc. 

                          Atendiendo a su extensa trayectoria y en ocasión de su 25° aniversario, ATICO  realizará entre  los días 1 y 3 de mayo de  2011,  distintas actividades barriales y comunitarias en  su sede social de la Calle Teodoro García 2578, y  actividades de intercambio con dirigentes del Movimiento Corporativo y destacados profesionales de la Salud Mental, en el Centro Cultural de la Cooperación, sito en la Calle Corrientes 1543. 

                          Por lo expuesto, y considerando que la realización de estos actos conmemorativos del 25° Aniversario de la Cooperativa ATICO son de interés social atendiendo a su carácter de comunitarios; como también, a la contribución que los mismos implican respecto  a la discusión y  debate sobre prácticas cooperativas y salud mental, es que solicitamos a esta Legislatura la aprobación del presente proyecto. 
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