
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, y en cumplimiento con  lo dispuesto en el párrafo 4º del artículo 83º y en el párrafo 4º del artículo 105 de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, informe sobre los siguientes puntos:
a) Informe en que medios de comunicación se ha difundido el Régimen de Inserción Laboral para la Mujer conforme lo establece la Resolución No 2592/GCABA/SSTR/08.

b) Sírvase informar si las Oficinas de Intermediación Laboral han confeccionado las historias laborales de las trabajadoras beneficiarias. En su caso, informe el número de las mismas desde la entrada en vigencia del Régimen de Inserción Laboral para la Mujer desagregando el número de mujeres con discapacidad y edad de las mismas.

c) Informe el número de mujeres beneficiarias del Régimen que han sido contratadas por empresas.

d) Informe las empresas que han suscripto contratos de trabajo con beneficiarias del Régimen.

e) Sírvase informar el monto de los incentivos a las empresas a diciembre de 2009 y el monto de la partida presupuestaria afectado al mismo para el presente ejercicio.

f) Informe si la autoridad de aplicación de la Ley 1892 CABA evalúa a las empresas trimestralmente. En su caso, conforme al artículo 22 de dicha ley, si eleva a esta Legislatura las consideraciones sobre los informes de las empresas y sobre los avances del Régimen de Inserción Laboral para la Mujer y la fecha del último presentado.

Art.  2°.- Comuníquese, etc.

Señor  Vicepresidente 1º 
Conforme lo establece la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en sus artículos 43 (protección del trabajo en todas sus formas) y 36 (igualdad de oportunidades entre mujeres y varones) las leyes 120 y 474 han acogido dichos principios

La ley 120 establece como objetivo propender al pleno empleo, protegiendo al mismo en todas sus formas, promoviendo la igualdad de oportunidades, generando políticas destinadas a la creación de empleo, entre otros. Así en su artículo 8 establece una política de inserción laboral  que posibilite un mayor equilibrio entre la oferta y la demanda laborales.

La ley 474 Plan de igualdad de oportunidades y de trato entre mujeres y varones tiene entre sus objetivos la inserción económica, social, laboral, política y ciudadana, en condiciones igualitarias para mujeres y varones.

Es así que en el año 2005 esta Legislatura sanciona la ley 1892 que crea el Régimen de Inserción Laboral para la Mujer que tiene por objeto la implementación de medidas para incentivar y promover la inserción de las mujeres en el mercado laboral a través del estímulo a la creación de puestos de trabajo. Este Régimen ha sido puesto en funcionamiento por medio de la Resolución 2592 (BOCBA No 2942) en el año 2008. Por lo que es necesario, debido al tiempo transcurrido desde su sanción, el efectivo funcionamiento del mismo para promover la inserción de las mujeres en el mercado laboral.

Las leyes  laborales, en supuesta protección de los derechos de las mujeres, han tenido  como efecto inverso la discriminación a la hora de acceder a puestos de trabajo. Tal es el caso de las licencias por maternidad, las que han sido hasta ahora más prolongadas para las mujeres que para los varones, tendencia que va revirtiéndose mundialmente como corresponde a un trato igualitario entre los mismos, con las mismas responsabilidades y derechos para ambos padres.

La importancia de un régimen como el establecido por la ley 1892 nos lleva a la necesidad de la difusión, control y monitoreo del mismo para poder garantizar el efectivo cumplimiento de los principios de la Constitución de nuestra Ciudad. Es importante que se establezcan y se controlen este tipo de medidas de acción positiva que promueven y garantizan la igualdad de oportunidades y de trato entre mujeres y varones.

Es por lo expuesto que solicitamos el presente pedido de informes.
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