2011, Buenos Aires Capital Mundial del Libro

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que, a través del organismo que corresponda, proceda a informar, dentro de los treinta (30) días de recibida la presente, acerca de los siguientes puntos referidos al presupuesto educativo asignado para los bachilleratos populares

a) Indique si fueron asignadas partidas presupuestarias específicas en el presupuesto 2010 a fin de dar cumplimiento con el acta acuerdo firmada el 30/12/2008 entre la Dirección General de Planeamiento Educativo y los representantes de algunos Bachilleratos Populares de Jóvenes y Adultos. En caso afirmativo, detallar sus montos y su distribución por inciso del gasto. En caso negativo, especificar los motivos.

b) Indique a cuánto asciende el presupuesto previsto para dar cumplimiento a la mencionada acta durante el ejercicio 2011, su unidad ejecutora y su apertura por inciso del gasto y partida principal

Art. 2º.- Comuníquese, etc.






FUNDAMENTOS

Sr. Vicepresidente 1º

Reitero la presentación del presente Proyecto de Resolución, que reproduce el contenido del proyecto 2312-D-2010 el cual, no ha sido puesto en temario en la Comisión de Educación, Ciencia y Tecnología

Este proyecto de resolución tiene por objeto obtener información sobre las asignaciones presupuestarias  destinadas a los Bachilleratos populares.

Los Bachilleratos Populares son una experiencia inédita por su función socioeducativa y como expresión de una real participación en el campo educativo. Empresas recuperadas por sus trabajadores, organizaciones barriales, junto a cooperativas de docentes, investigadores e investigadoras, impulsan la creación de estas escuelas populares, públicas y gratuitas en y desde los movimientos sociales. En la Ciudad de Buenos Aires se encuentran por ejemplo: IMPA, Maderera Córdoba, Miguelito Pepe, Germán Abdala, Chilavert, 20 flores, Casa abierta, Villa 21/24, Escuela Libre de Constitución, Paulo Freire, Darío Santillán, Barracas.

Desde el año 2004 el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires reconoce legalmente a los bachilleratos populares, otorgándole títulos oficiales y becas a los  y las estudiantes, afirmando así el valor educativo y social de estas experiencias que garantizan la educación de cientos de personas. También cuentan con el apoyo de movimientos sociales,  empresas recuperadas, organizaciones territoriales, y la Unión de Trabajadores de la Educación de la Ciudad de Buenos Aires. 

  
Un hecho a tener en cuenta es que en el 2008, luego de varios años de lucha, se reconoció por Resolución Ministerial Nº 669/MEGC/08 el funcionamiento de 9 Bachilleratos populares. Ese mismo año, el gobierno se comprometió mediante un acta acuerdo firmada el 30 de Diciembre a cumplir con el pago de los salarios para los docentes. Sin embargo esa partida presupuestaria nunca fue otorgada a los Bachilleratos populares. Consta como antecedente de este proyecto el  proyecto de resolución 1751-d-2010 realizado por la Diputada Laura García Tuñón en el cual se solicita que se especifiquen las acciones que se implementaron a fin de dar cumplimiento a esta acta acuerdo.

Otro dato que cabe mencionar como fundamento decisivo del presente proyecto,  es la creación del Registro de Bachilleratos Populares (RBP) como propuesta educativa de gestión social en el ámbito de la Dirección General de Planeamiento Educativo, dependiente de la Subsecretaría de Inclusión Escolar y Coordinación Pedagógica, publicado el 4 de Junio del 2010 en el Boletín Oficial Nº 3434 del Gobierno de la Ciudad autónoma de Buenos Aires.
Es por todo lo expuesto que en esta ocasión resulta necesario solicitar informes para conocer cuál fue  presupuesto educativo  asignado  en el 2010 y 2011 y qué pasos se han dado en la actual gestión para cumplimentar lo antes expuesto.

Por ello, solito la aprobación del presente proyecto.
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