PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- El Poder Ejecutivo informará a esta Legislatura en un plazo no mayor de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos vinculados con el Programa de Salud Sexual y Reproductiva, dependiente del Ministerio de Salud.

Personal: 

a) ¿Cuál es la dotación de personal a cargo del Programa Salud Sexual y Reproductiva? Detalle funciones y tipo de contratación. 

b) Informe si el personal citado resulta suficiente para el funcionamiento del Programa.  
c) Informe si está previsto incorporar más personal a este programa. En caso afirmativo, informe cuándo se incorporaría, cantidad de trabajadores/as a ser incorporados/as, funciones a ser cubiertas y tipo de contratación.

Insumos:

d) Detalle cuáles son los organismos nacionales y locales que proveen los insumos que luego distribuye el Programa. Informe qué insumos provee cada organismo. 

e) Indique si ha habido inconvenientes en la provisión de insumos a este Programa durante el año 2009 y el primer trimestre de 2010. En caso afirmativo, especifique los obstáculos y cómo se prevé subsanarlos.

f) Describa el circuito de entrada y distribución de insumos.

g) Detalle las compras/licitaciones  realizadas en el transcurso de 2010 para la adquisición de insumos y el estado de las mismas.

h) Describa el circuito por el cual se llevan a cabo los requerimientos

i) Detalle el monto de los recursos presupuestarios correspondientes al año 2010 ejecutados a la fecha y si se han girado los fondos correspondientes a la recaudación del bingo.

j) Informe si el Programa cuenta con un vehículo propio o afectado específicamente a la distribución de los insumos. En caso afirmativo detalle días y horarios de trabajo.

Prestaciones:

k) ¿Cuáles son las prestaciones que actualmente está ofreciendo el Programa.

l) Informe si existen estadísticas elaboradas sobre las demandas prestacionales y población atendida por este Programa para los tres últimos años (2007, 2008 y 2009). En caso afirmativo, remita a esta Legislatura estas estadísticas.

m) Indique cuál es el sistema de recolección y sistematización de datos adoptados por este programa y las modalidades de articulación con el Programa Nacional en esta materia. Informe si en este proceso participa personal propio y/o de otras jurisdicciones y sectores. En caso afirmativo, detalle funciones del personal de cada jurisdicción y sector.

n) ¿Cuáles son las metas de atención que se ha fijado el programa para 2010 ya que,  tratándose de un subprograma perteneciente al "Programa 51: Promoción, prevención y protección en salud", no se especifican las mismas en el proyecto de presupuesto 2010.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente Primero:

La Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en su artículo 20, prioriza el desarrollo de acciones individuales y colectivas de promoción y prevención de la salud y en su artículo 37, reconoce los derechos reproductivos y sexuales, libres de coerción y violencia, como derechos humanos básicos. Especialmente, el derecho a decidir sobre la procreación, el número de hijos y el intervalo entre sus nacimientos.

Asimismo, la ley 153 atribuye al subsector estatal, el desarrollo de políticas integrales de prevención y asistencia frente al VIH-SIDA y la obligación de garantizar el ejercicio de los derechos reproductivos de las personas a través de la información, educación, métodos y prestaciones de servicios.

Por último, la ley 418 promulgada en junio del 2000, con su modificatoria la ley 439, contempla acciones de promoción y prevención en el ámbito de la salud sexual y reproductiva y garantiza la provisión de información y métodos anticonceptivos, estableciendo como población objetivo, a las mujeres en edades fértiles, con especial énfasis en las adolescentes. Específicamente, el Programa de Salud Sexual y Reproductiva  se enmarcado en esta Ley se propone como principal objetivo, facilitar el acceso libre y gratuito de la población al cuidado de su salud sexual y reproductiva y brindar información y asesoramiento profesional para la elección y provisión del método anticonceptivo adecuado. 

A través de este marco normativo, se ha impuesto al Estado local la adopción de medidas concretas, entre ellas, la difusión de información completa y  suficiente para la toma de decisiones informadas y el acceso oportuno a los insumos básicos necesarios para hacer posible el derecho a la salud y a la autonomía reproductiva. Por tal motivo y considerando al Programa de Salud Sexual y Reproductiva un dispositivo para llevar a cabo, parte de estos compromisos de la Ciudad, nos interesa especialmente conocer algunos aspectos vinculados a su dinámica, logística y operativa interna. 

Por todo lo expuesto, se solicita la aprobación del presente proyecto de resolución.
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