PROYECTO DE DECLARACIÓN


La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, el Ciclo de Cine Debate 2008 "El cine desde una mirada de género", organizado por el Grupo de Políticas de Género y auspiciado por el Instituto Interdisciplinario de Estudios de Género de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 





El presente proyecto de declaración apunta a promover y apoyar la iniciativa del Grupo de Políticas de Género (GPG). Este grupo, surgido a la par de la organización de la Jornada "Mujer y Liderazgo político" en diciembre del año 2003, tiene como objetivo la formación, la discusión y la praxis (reflexión y acción) sobre temas vinculados a las condiciones de la equidad de género. Las personas que integran el GPG trabajan comprometida y activamente en la organización de actividades relacionadas con la participación ciudadana y la generación de consensos en las que el respeto a la diversidad y la inclusión son los pilares fundamentales.





Desde su creación, el GPG ha organizado cuatro Jornadas sobre temas relacionados con políticas de género desde distintos enfoques. En ellas se trataron cuestiones que apuntan a la difusión y la sensibilización pública sobre distintas problemáticas que nos afectan a todas y todos, tales como la violencia de género, las políticas públicas de género y la trata de mujeres en la Argentina. Además, el GPG ha coordinado un grupo de trabajo sobre salud sexual y reproductiva, ha brindado capacitación en violencia de género y ha conformado un equipo multidisciplinario que participa con producciones académicas propias en espacios de circulación del conocimiento. Asimismo, este grupo estableció una red de contactos institucionales, informativos y didácticos sobre violencia de género, derechos sexuales y reproductivos, entre otros, que apunta a la protección de los derechos humanos y a la colaboración con distintas instancias gubernamentales o sociales para incluir en la agenda pública las políticas de género.





El Ciclo de Cine Debate "El cine desde una mirada de género" es una actividad organizada por el GPG en el marco de sus objetivos fundamentales. Considerando al cine como una herramienta para la reflexión, funciona como disparador de un diálogo abierto sobre las distintas representaciones de varones y mujeres. El Ciclo desarrollado en el año 2007 fue una experiencia exitosa que se repetirá durante el corriente año para dar continuidad al espacio de reflexión. Las películas programadas en el ciclo del año 2008 son parte del Nuevo Cine Argentino, movimiento heterogéneo que ha dado un nuevo impulso y creciente visibilidad a la industria cinematográfica argentina. De este modo, el proyecto del GPG reconoce estas nuevas manifestaciones y promueve miradas novedosas sobre importantes cuestiones sociales. La programación presenta películas de directoras y directores reconocidos nacional e internacionalmente, tales como Juan Taraturo, Lucrecia Martel, Lucía Puenzo y Vera Fogwill, entre otras y otros.





Por todo lo expuesto, solicito que se apruebe el presente proyecto.
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