PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que, a través de los organismos correspondientes, realice las gestiones necesarias y disponga  la derogación del  Decreto N° 998/08 modificatorio de la Ley Nº 223 de Convivencia Escolar, por considerarlo antidemocrático, discriminatorio  y perjudicial para el normal desarrollo de los procesos de enseñanza-aprendizaje y la formación de una ciudadanía democrática.

FUNDAMENTOS

Sr. Presidente:

Durante el mes de agosto del corriente año, concurrieron a una de las reuniones  de Diputados de  la Comisión de Asesoramiento Permanente de Educación, Ciencia y Tecnología un grupo de personas representantes del Foro por la Educación Pública de la Ciudad de Buenos Aires, integrado, entre otras organizaciones sociales y gremiales, por  la Unión Trabajadores de la Educación, la Asamblea Permanente por los Derechos Humanos y la Liga Argentina por los Derechos del Hombre.

El motivo de su visita fue peticionar ante los Legisladores integrantes de dicha comisión, con la finalidad de que los mismos tomáramos posición frente  a la vigencia del   Decreto Nº 998  del 8 de agosto de 2008 publicado en el Boletín Oficial Nº 2995 del mismo año.

Dicha norma, dictada sin que mediara ningún debate público al respecto, constituye  en los hechos un veto a la Ley Nº 223 de Convivencia Escolar sancionada por esta Legislatura en el mes de agosto año 1999 con el acompañamiento de la mayoría  de los Legisladores.

El objetivo de la Ley fue claramente el de democratizar las relaciones de convivencia escolar, fortalecer la formación de ciudadanía en la escuela secundaria  y facilitar el desarrollo de los procesos de enseñanza –aprendizaje.

La norma quedó convenientemente reglamentada por el Decreto Nº  1400 de 2001.

A pesar de que durante casi diez años las escuelas secundarias se rigieron por dicha Ley sin que se registraran ningún tipo de problemas graves debido a su aplicación, el Ministerio de Educación decidió hace un año dar marcha atrás con el sistema de convivencia y disciplina sancionado para las escuelas secundarias y modificar la Ley Nº 223 - su reglamentación-  introduciéndole modificaciones que desnaturalizan completamente  la norma.

Por Ejemplo, se limita la inclusión de los alumnos /as en los Consejos de Convivencia, estableciendo requisitos discriminatorios para participar como miembros activos de los mismos. Se consagra además el voto calificado del Rector/a, centralizando las responsabilidades en la figura de los mismos/as.

Por otra parte se apela a un argumento en sí mismo contradictorio, como lo es el de “devolverle la autoridad a los docentes”, autoridad que de haberse  perdido nunca fue por causa de la aplicación de la Ley Nº 223. Por el contrario habría que investigar  cuáles son las responsabilidades del Ministerio de Educación en lo que a la Formación Docente respecta y en dicho contexto conocer el tratamiento y el lugar que se otorga  a los  temas vinculados  con el ejercicio de la  autoridad  en los procesos formativos.

La Ley Nº 223 no dice en ninguna parte que los docentes “no pueden sancionar” como también se ha argumentado.

Otro de los aspectos que introdujo el mencionado Decreto, es la creación de las llamadas conductas “inadmisibles“ y la vuelta a las sanciones acumulativas, expresamente prohibidas por la Ley Nº 223, a modo de evitar que la acumulación de sanciones aplicadas por diferentes tipos y grados de conductas no deseadas,  se acumulen como si revistieran todas idéntica gravedad y terminen provocando la “ expulsión de los alumnos/as.

En realidad el Decreto Nº 998/08  subvierte la Ley que pretende reglamentar. Ataca el espíritu de democrático y de búsqueda de  consensos que impulsó la misma, limita la participación de los /as estudiantes del nivel medio y los deja a merced  de una norma que en nada se parece a la Ley sancionada por esta casa en 1999.

Asimismo, las organizaciones peticionantes que nos visitaran hicieron especial hincapié en que el Decreto 998/08 surge en el mismo momento en que en varias escuelas de la Ciudad se debatía  la continuidad del sistema de becas. Algunas escuelas se encontraban ocupadas por los alumnos/as, lo que  permite  presuponer que uno de los objetivos de la modificación de la Ley Nº 223 , tuviera por objeto contar con una norma  que permitiera poner fin autoritariamente a los conflictos coyunturales  existentes.

Por los motivos expresados,  solicito se apruebe el presente proyecto. 
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