PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- El Poder Ejecutivo informará a esta Legislatura, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, y a través de los organismos que corresponda, sobre los siguientes puntos vinculados con la enseñanza de Educación Sexual Integral en todos los niveles obligatorios y en todas las modalidades del sistema educativo:
a) Sírvase remitir los contenidos curriculares obligatorios mínimos elaborados por el Ministerio de Educación, de acuerdo con la ley 2110.  
b) Informar si se realizaron actividades curriculares y extracurriculares en los años 2008 y 2009. En caso afirmativo, distinguir aquellas realizadas en instituciones educativas de gestión pública de las realizadas en instituciones de gestión privada, detallando cantidad de estudiantes participantes en cada actividad, edades y ciclo escolar (inicial, primaria y media), los contenidos abordados y los/las responsables de las mismas. 
c) Sírvase informar si se realizaron actividades de formación y actualización docente desarrolladas durante los años 2008 y 2009. En caso afirmativo, distinguir las actividades dirigidas a docentes en actividad de las dirigidas a docentes en formación, detallando cantidad de participantes de cada actividad, los contenidos abordados y los/las responsables de las mismas.

d) Si se realizaron talleres de formación y reflexión para padres, madres, tutores y responsables legales durante los años 2008 y 2009. En caso afirmativo, informar cantidad, lugares en que se han realizado los mismos, cantidad de participantes, contenidos abordados y responsables en cada caso.

e) Si se han realizado encuentros de diálogo, actualización e intercambio de experiencias durante los años 2008 y 2009. En caso afirmativo, informar cantidad, lugares donde se han realizado, las organizaciones que participaron y el producto de los mismos, si corresponde.  
f) Si alguna de estas actividades se realizó en colaboración con otras áreas de la administración pública. En caso afirmativo, informar cantidad, lugares donde se han realizado y áreas involucradas en cada caso. 

Artículo 2º.- Comuníquese.

FUNDAMENTOS

Sra. Presidenta:

             
La Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, en su art. 39 otorga prioridad a las políticas públicas dirigidas a las niñas, niños y adolescentes, “la Ciudad reconoce a los niños, niñas y adolescentes como sujetos activos de sus derechos, les garantiza su protección integral y deben ser informados, consultados y escuchados. Se respeta su intimidad y privacidad.” Asimismo, el artículo 37 establece los compromisos de la Ciudad en materia de derechos sexuales y derechos reproductivos: "Se reconocen los derechos reproductivos y sexuales, libres de coerción y violencia, como derechos humanos básicos, especialmente a decidir responsablemente sobre la procreación, el número de hijos y el intervalo entre sus nacimientos."



 A partir de la sanción de la Ley 114 el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires se convierte en garante del ejercicio de los derechos de las niñas, los niños y las y los adolescentes que habitan la ciudad y adquiere una serie de obligaciones orientadas a mejorar sus condiciones de vida.


 La sanción de la ley 2110 responde a este compromiso, en materia de derechos sexuales y derechos reproductivos, ya que establece la obligación de la Ciudad respecto del acceso de niñas, niños y adolescentes a la información que les permita el ejercicio de una sexualidad responsable. 


A fin de conocer si la Ciudad está cumpliendo con sus obligaciones en materia de educación sexual integral y obtener información, además, sobre los modos y las estrategias que está utilizando para ello, elaboramos este proyecto solicitando información al Poder Ejecutivo.



El día 24 de septiembre el diario Página 12 ha publicado una nota que contiene información alarmante sobre este asunto elaborada en base a una encuesta realizada por el Centro Latinoamericano Salud y Mujer (Celsam). Esta organización entrevistó a quinientos estudiantes entre 12 y 20 años, que cursan estudios primarios y secundarios en la ciudad de Buenos Aires y en el primer cordón del conurbano. 



La periodista Mariana Carbajal señala "La mayoría de los adolescentes escolarizados del área metropolitana no sabe que tiene derecho a recibir educación sexual en la escuela y que puede ir a un hospital a pedir asesoramiento y métodos anticonceptivos gratuitos. La mitad de ellos no tuvo ni una charla sobre sexualidad en el aula a lo largo de 2008" (Carbajal, Mariana, "La que siempre queda previa", Diario Página 12 del 24 de septiembre de 2009). Esta nota, además,  señala que "la búsqueda de la información se resuelve muchas veces por canales poco confiables como Internet, la televisión o sus pares, con quienes comparten las mismas dudas y mitos". Por último, acerca de los temas que las y los adolescentes señalan como prioritarios para recibir información sobre ellos, entre ellos podemos citar la prevención de infecciones de transmisión sexual, los métodos anticonceptivos, el abuso sexual, el género, la transexualidad y las elecciones sexuales.


Consideramos que la ley 2110 provee al Poder Ejecutivo de herramientas muy importantes para trabajar en este terreno. Asimismo, establece responsabilidades ineludibles en la garantía del derecho a la información en materia de sexualidad y reproducción para niñas, niños y adolescentes de la ciudad.
Por todo lo expuesto, se solicita la aprobación del presente proyecto de Resolución.                
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