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	    Legislatura de la Ciudad 

Autónoma  de Buenos Aires



PROYECTO DE LEY

Artículo 1° - Sustitúyese el punto 5.1.6 del Anexo I del Régimen de Faltas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, sancionado por la Ley N° 451, modificado por la Ley Nº 2.944, por el siguiente texto:

“5.1.6 CONDICIONES DE INGRESO. El/la titular o responsable de todo establecimiento privado de acceso público habilitado o a habilitarse que no exhiba en el lugar de acceso o en el frente de la boletería, en forma visible, un cartel, anuncio o letrero que indique los requisitos exigidos para el ingreso y la prohibición de la Constitución de la Ciudad de Buenos Aires de discriminar, es sancionado/a con multa de $ 500 a $ 50.000 y/o clausura.

El organizador de un espectáculo público que no informe a través de la publicidad que emplee para la difusión del mismo, sobre las condiciones de accesibilidad y permanencia de personas con discapacidad motora, será sancionado con multa de $ 500 a $ 50.000.”

Artículo 2° - Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente 1°:






La presente modificación al punto 5.1.6 del Anexo I del  Régimen de Faltas de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, sancionado por la Ley N° 451 y modificado por la Ley Nº 2.944, tiene por objeto actualizar el mismo y adaptarlo a las exigencias de la nueva legislación.

 




En este orden, resulta conveniente citar el texto actualmente vigente -especialmente el primer párrafo- del artículo de marras, que señala:

“5.1.6 CONDICIONES DE INGRESO. El/la titular o responsable de un establecimiento de espectáculos, audición, baile o diversión pública que no exhiba en el frente de la boletería o lugar de acceso, en forma visible, los requisitos exigidos para el ingreso, es sancionado/a con multa de $ 500 a $ 50.000 y/o clausura.
El organizador de un espectáculo público que no informe a través de la publicidad que emplee para la difusión del mismo, sobre las condiciones de accesibilidad y permanencia de personas con discapacidad motora, será sancionado con multa de $ 500 a $ 50.000.“

 




Particularmente, consideramos que habría que ampliar la sanción originalmente prevista para los titulares o responsables de: “…un establecimiento de espectáculos, audición, baile o diversión pública…” y hacerla efectiva en: “…todo establecimiento privado de acceso público habilitado o a habilitarse…”
 




Además, proponemos exigir no sólo que en el cartel se indiquen los requisitos exigidos para el ingreso, sino también la prohibición de la Constitución de la Ciudad de Buenos Aires de discriminar.

 




Es dable destacar, que el citado punto 5.1.6. del Régimen de Faltas de la Ciudad se incorporó, oportunamente, en los términos de la Ordenanza N° 45.236, modificada por la Ley N° 135, la cual en su artículo 1° disponía: “En todos los locales de espectáculos, audición, baile y diversiones públicas habilitados o a habilitarse deberá exhibirse al frente de la boletería o entrada de acceso, en lugar visible, los requisitos exigidos para el ingreso y un cartel que indique el valor de la entrada. En el billete, comprobante de ingreso y/o entrada, deberá estar impreso el correspondiente precio o valor.”






Por todo lo expuesto solicito la sanción de la presente Ley.
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