PROYECTO DE DECLARACIÓN
Artículo 1°.- Declárese de interés sanitario de la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires la “Sexta Jornada sobre Síndrome de Asperger”, convocada por la Asociación Asperger Argentina, a realizarse el día 7 de noviembre del corriente año en el Instituto Félix F. Bernasconi.

Artículo 2°.- Comuníquese, etc.

Fundamentos

Señor Vicepresidente:

Desde el año 2004, la Asociación Asperger Argentina viene desarrollando jornadas de sensibilización y profundización –entre otras muchas actividades- respecto al Síndrome de Asperger. En este contexto y bajo Resolución Nº 18/2004, este Cuerpo legislativo declaró de interés sanitario la Primera Jornada de la Asociación Asperger Argentina sosteniendo este apoyo durante los sucesivos años. Este año, nos convoca la presentación de la “Sexta Jornada sobre Síndrome de Asperger”, a desarrollarse el 7 de noviembre del corriente año, en el Instituto Félix. F. Bernasconi, de forma libre y gratuita.
El Síndrome de Asperger es un trastorno del desarrollo, de base neurológica, que afecta de 3 a 7 personas por cada 1000 y se manifiesta con mayor frecuencia en los/las niños/as. Básicamente, la persona que lo padece presenta serios problemas para relacionarse con los/las demás.
La Asociación Asperger Argentina (AsAAr), tiene por objeto promover el bien común de las personas con Síndrome de Asperger,  así como socios/as, amigos/as o hijos/as de asociados/as, a través de actividades asistenciales, educativas, recreativas, culturales y deportivas. 
Se promueven unidades de tratamiento y atención especializada, investigación y experimentación, centros de terapia, centros de pedagogía especial, residencias, unidades de capacitación para el trabajo, talleres protegidos, unidades hospitalarias, servicios médicos,  como así también la organización de eventos o congresos, con la finalidad de brindar información y asesoramiento sobre problemas generales del Síndrome de Asperger.

El síndrome de Asperger es una patología recientemente reconocida.  Por tal motivo, resulta de vital importancia llevar a cabo acciones de difusión y concientización dirigidas a la comunidad científica y profesional en particular, y a la población en general sobre este síndrome, toda vez  que su conocimiento temprano favorece en gran medida su tratamiento.

Esta jornada que realiza la Asociación, tiene por objeto el abordaje temático de los distintos aspectos del Síndrome de Asperger, dentro de un marco de reflexión y debate para las partes involucradas. Participan de la misma, distintos disertantes del área de la psicología y la educación, como la Dra. Alexia Rattazi, Jefa del área de Psiquiatría Infanto-juvenil de INECO y del Instituto de Neurociencias de la Fundación Favaloro; Mercedes Bauer y Sandra Basile, licenciadas en Psicopedagogía; integrantes de la Asociación para el Desarrollo de la Educación Especial y la Integración; coordinadoras y capacitadoras de docentes integradores.
Por todo lo expuesto, solicitamos la aprobación del presente proyecto.
Último cambio: 19/10/2009  -  Cantidad de caracteres: 2.582 - Cantidad de palabras: 440
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