PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- El Poder Ejecutivo informará a esta Legislatura, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, y a través de los organismos que corresponda, sobre los siguientes puntos relacionados con la situación del Instituto de Educación Superior Alicia Moreau de Justo Nº 1, sito en Córdoba y Ayacucho:
1.- Estado de las Obras en ejecución. 
2.- Fecha estimada de finalización de las mismas.

3.-  Estado actual de la instalación del sistema de gas. 

4.-  Tareas previstas para el mantenimiento de los ascensores.

5.- Recursos destinados a la contratación de personal de limpieza y de personal administrativo de apoyo para el funcionamiento de la sala de computación. 

FUNDAMENTOS
Señor Vicepresidente I: 

La historia de dicha institución educativa se remonta al año 1874, con el decreto firmado por el Gobernador de la Provincia de Buenos Aires, Mariano Acosta, que creó la “Escuela Normal de Maestras de la Provincia de Buenos Aires”. Al título de maestra se accedía después de un curso preparatorio de un año y un curso normal de dos. Con la federalización de Buenos Aires, la institución pasó a denominarse “Escuela Normal de Maestras de la Capital” y se emplazó en el solar delimitado por las calles Córdoba, Ayacucho, Paraguay y Riobamba.

En el año 1887 se produjo la reforma del plan de estudios del nivel secundario: se asignaron tres años para el curso de maestra y dos más para alcanzar el título de profesora, titulación que habilitó el cambio del nombre de la institución por el de “Escuela Normal de Profesoras de la Capital”, cuya primera promoción egresó en 1889.

En 1895 la Escuela pasó a la jurisdicción nacional y en 1900 se reformó el ciclo secundario, que extendió a cuatro los años de estudio para acceder al título de maestra y creó un Nivel Terciario con un curso de Profesoras de Ciencias y Letras para Escuelas Normales y Colegios Nacionales de tres años.

En 1953, con la reforma nacional de nivel terciario, la institución, que desde 1914 se llamó "Escuela Normal de Profesores Nº 1 Presidente Roque Sáenz Peña", creó tres profesorados especializados de cuatro años de duración: Castellano, Literatura y Latín, Filosofía y Pedagogía y Matemática, Física y Cosmografía.

En 1968 por el decreto 8051 el Magisterio dejó de ser una carrera de nivel medio para transformarse en el Profesorado para la Enseñanza Primaria, de dos años y medio de duración, como carrera de nivel terciario.

  En 1971 se crearon en la institución el Profesorado de Nivel Elemental y el Profesorado de Historia, éste último como uno de los profesorados especializados.

En 1988 los cuatro profesorados especializados se desprendieron de la institución original y constituyen el Instituto Nacional de Enseñanza Superior (I.N.E.S.) Nº 1 "Dra. Alicia Moreau de Justo", que se trasladó a su actual sede en 1991, el mismo año en el que se creó la carrera de Psicopedagogía.

A partir del 1º de enero de 1994 el instituto pasó a depender de la Secretaría de Educación de la ex Municipalidad de la ciudad de Buenos Aires –actualmente el Ministerio de Educación del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires– con el nombre de I.E.S. Nº 1 "Dra. Alicia Moreau de Justo".

Teniendo en cuenta los antecedentes de la institución y el estado actual de las obras que involucran a su edificio, consideramos pertinente requerir al Poder Ejecutivo la información solicitada por la comunidad educativa de la institución, la cual se ha mostrado preocupada por la demora en la finalización de dichas obras y por las consecuencias que ello puede ocasionar, tanto para el normal desenvolvimiento de las actividades de la escuela, así como también para los vecinos y vecinas que deben transitar cotidianamente por los alrededores de la misma.

Por todo ello  solicitamos la aprobación del presente proyecto. 
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