PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su profundo pesar por el fallecimiento del docente e investigador Carlos Eroles, quien fuera un ferviente defensor de los derechos humanos de las personas con discapacidad.

FUNDAMENTOS
Sr. Vicepresidente I:

Carlos Eroles fue trabajador social, magíster en Ética Aplicada y ha ejercido la función pública en numerosas reparticiones vinculadas a discapacidad, Derechos Humanos y Familia. Fue Jefe Gabinete de Asesores de la Secretaría de Desarrollo Humano y Familia de la Nación (1984-1985); Director Nacional de Protección del Menor y la Familia (1985-86); Coordinador General, con rango de Subsecretario de Estado, de la Comisión Nacional de Políticas Familiares y de Población, Ministerio de Salud y Acción Social de la Nación (1987-89); Consultor del PNUD, para asesorar al Ministerio de Salud y Acción Social en materia de articulación intersectorial y formulación de políticas del menor y la familia (1989). También fue Coordinador del área Discapacidad de la Secretaría de Derechos Humanos de la Nación.

En el ámbito académico, se desempeñó como profesor regular de la Facultad de Ciencias Sociales, donde también fue miembro del Consejo Directivo y director de la carrera de Trabajo Social en dos oportunidades. Actualmente se desempeñaba como subsecretario de Extensión Universitaria de la Universidad de Buenos Aires (UBA). 

Entre otros galardones, recibió un reconocimiento de la Federación Internacional de Trabajo Social, la cual lo hizo acreedor a la Medalla Andrew Mouravieff-Apostol, por su trayectoria en defensa de los Derechos Humanos y la Ética. Su preocupación por los Derechos Humanos había comenzado en la Comisión Católica para la Campaña Mundial Contra el Hambre/Acción por Desarrollo en 1969, trabajando en la difusión del Llamamiento al Mundo Joven de la FAO y la Declaración Universal de los Derechos Humanos de 1948.

Su fructífera actividad en el tercer sector dan cuenta de su enorme dedicación a la causa de los Derechos Humanos de todas las personas: integró la Asamblea Permanente por los Derechos Humanos (APDH), fue miembro del equipo de Discapacidad de la Central de Trabajadores de Argentina (CTA), Coordinador del Comité de Evaluación de la Convención Interamericana contra la Discriminación de Personas con Discapacidad y miembro de la Comisión Directiva de FOCO – Foro Ciudadano de Participación por la Justicia y los Derechos Humanos. Jorge Carpio, Director Ejecutivo de FOCO eligió las siguientes palabras para despedirlo, que sintetizan una vida de lucha y compromiso con los Derechos Humanos: “Fue toda la vida un luchador que con una voluntad a toda prueba superó todo tipo de limitaciones para honrar su compromiso con la vida  y con los demás, a cuya causa se puso al servicio. Fue incansable en sus luchas por los ‘derechos del otro’ por los pobres, los excluidos, los ignorados, los silenciados, los diferentes, los que esperan justicia y no la logran. Nos deja un enorme legado de presencia y compromiso”.

Dentro de su extensa lista de publicaciones académicas, podemos destacar La discapacidad. Una cuestión de derechos humanos; Los derechos humanos. Compromiso ético del trabajo social; Familia y trabajo social. Enfoque clínico-interdisciplinario y Políticas públicas de infancia. Una mirada desde los derechos.

El pasado 7 de noviembre falleció en la Ciudad de Buenos Aires.

Por todo lo expuesto, solicitamos la aprobación del presente proyecto de Declaración.
Último cambio: 10/11/2009 3:03   -  Cantidad de caracteres: 2957 - Cantidad de palabras: 538
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