 Buenos Aires, 5 de junio de 2008.-

RESOLUCIÓN 162/2008



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, y en cumplimiento con  lo dispuesto en el párrafo 4º del artículo 83º y en el párrafo 4º del artículo 105 de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, informe sobre los siguientes puntos:

a) Requisitos y procedimiento para la incorporación al sistema de enseñanza oficial de la Ciudad, de los institutos educativos de gestión privada.

b) Nómina de los institutos educativos de gestión privada incorporados a dicho sistema.

c) Mecanismo o procedimiento dispuesto/ adoptado por la Dirección General de Gestión Privada para dar cumplimiento al Decreto 2055-GCABA-2001, en relación al control (en relación al funcionamiento y otorgamiento de títulos) de los institutos privados que funcionan en el ámbito de la ciudad.

d) Mecanismo, dispositivo o procedimiento a implementar por el Poder Ejecutivo de la Ciudad, para el control de los institutos no incorporados a la enseñanza oficial, en particular en lo referido a la emisión de títulos. Detallar evaluación de diagnóstico y alternativa de políticas públicas a adoptar.

e) Nómina de institutos incorporados a la enseñanza oficial, a los que se les haya efectuado actuaciones administrativas con relación al otorgamiento de títulos oficiales, durante el año 2007 y los meses de enero, febrero y marzo de 2008.

f) Nómina de institutos no incorporados a la enseñanza oficial que se haya detectado ofrecían títulos con dicho reconocimiento, durante el año 2007 y los meses de enero, febrero y marzo de 2008.

g) Nómina de denuncias recibidas que tengan vinculación con el otorgamiento de títulos con supuesto reconocimiento oficial por parte de institutos no incorporados a la enseñanza oficial del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Indicar qué curso se les dio a las mismas y cuál es su estado.

h) Denuncias recibidas y/o actuaciones administrativas realizadas que tengan estrecha vinculación con el cumplimiento de los artículos 1º y 2º de la Ordenanza 51.204 (BO GCABA Nº 273-04-09-1997).

Art. 2 °.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

