Buenos Aires, 5 de junio de 2008.-

RESOLUCIÓN 163/2008



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, y en cumplimiento con  lo dispuesto en el párrafo 4º del artículo 83º y en el párrafo 4º del artículo 105 de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, informe sobre los siguientes puntos:

a) Nómina de reclamos o denuncias recibidas por la no matriculación o re- matriculación de alumnos/as en institutos educativos de Gestión Privada de la ciudad, en el período que se extiende desde el 01 de octubre de 2007 hasta el 31 de marzo de 2008.

b) En caso de haber recibido dichas denuncias, determinar el nombre de la institución y el número de denuncias vinculadas a la misma.

c) Si existe un registro centralizado de estas denuncias, con especificación de los motivos aducidos por los institutos educativos de Gestión Privada para negar la matriculación o re- matriculación de alumnos/as.

d) Si el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, a través de alguna de sus dependencias, gestionó en el período citado en el apartado a), la reincorporación de alumnos/as a los que se haya negado la matriculación o re- matriculación a una institución educativa de Gestión Privada. Cúales fueron los resultados de dicha gestión y bajo qué dependencia/s recayó la misma.

e) Si se reconoce la vigencia de la Resolución 641/81 "Normas de Aplicación Temporaria para el nivel primario del Sector Privado de la enseñanza pública", en particular, en lo que refiere a sus artículos 131 a 150.



Art. 2 °.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

