 Buenos Aires, 4 de junio de 2009. 

RESOLUCIÓN 177/2009



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará a través de los organismos que correspondan en el término de treinta (30) días de recibido el presente sobre los siguientes puntos referidos a la Ley 2318 de Prevención y Asistencia del Consumo de Sustancias Psicoactivas y de otras Prácticas de Riesgo Adictivo:

a) 
Explique cuáles son las causas por las que no se ha dado cumplimiento a la reglamentación en el plazo de sesenta (60) días según lo dispuesto en el art. 11 de la Ley 2318 que lo establece a partir de su promulgación efectuada por Decreto No 782 del 04-06-07.

b) 
Si se ha finalizado el documento base para la reglamentación de la Ley 2318 que llevaba a cabo la mesa de trabajo interministerial a partir de las reuniones iniciadas el 4-04-08.

c) 
En caso negativo, el plazo que tienen previsto para la finalización del mismo.

d) 
Informe si el Jefe de Gobierno ha determinado la Autoridad de Aplicación.

e) 
Detalle los dispositivos con que cuenta la Ciudad de Buenos Aires para las personas que padecen del consumo de sustancias psicoactivas dependientes tanto del Ministerio de Salud como del Ministerio de Desarrollo Social.

f) 
Informe de manera pormenorizada cuáles son las ONGs conveniadas para la atención de dicha problemática.

g) 
Si se ha monitoreado sistemática y regularmente el comportamiento epidemiológico del consumo de sustancias psicoactivas y de otras prácticas de riesgo adictivo. En su caso, si se han remitido los resultados de dicho monitoreo al Jefe de Gobierno y a la Legislatura de la C.A.B.A. conforme lo establece el inciso c.2 de la Ley 2318. En caso afirmativo, si esos resultados han sido desagregados conforme lo establece la Ley 91 de la C.A.B.A. 

h) 
Si se ha procedido al fortalecimiento de la Red Metropolitana de Servicios, detalle recursos con los que cuenta, especialmente detalle los emprendimientos sociolaborales para reinserción laboral.

i) 
Informe si la línea de orientación telefónica SADA, dependiente de la Dirección de Salud Mental lleva un registro de estadísticas, si cuenta con personal especializado de atención y horario de dicho personal.                                                                               ///

///
j) 
Conforme a la planificación del Proyecto para organización del Plan que establece la Ley 2318, informe sobre cumplimiento de la primera etapa (fase organizativa- primeros noventa (90) días- fase de ejecución en el primer año), qué objetivos se han cumplido y, en su defecto, explique los motivos que impidieron dicho cumplimiento.

k) 
Sírvase informar si se ha creado el Consejo Consultivo Asesor previsto en el art. 7º de la Ley 2318. En caso de haberse constituido indicar quienes lo integran.

l) 
Informe si se ha creado el Registro de Organizaciones vinculadas a la prevención, tratamiento, reducción de daños y rehabilitación de personas con dependencia en sustancias psicoactivas previstas en el art. 8º de la Ley 2318.

ll) 
Detalle pormenorizadamente los programas con los que cuentan tanto el Ministerio de Salud como el Ministerio de Desarrollo Social referidos a la problemática de adicciones a sustancias psicoactivas y otras prácticas de riesgo adictivo.

m) 
Qué cursos de acción se han puesto en marcha para implementar lo dispuesto en el Capítulo II, artículo 4º “Plan Integral”  correspondiente al inciso A) relacionado con el “Desarrollo de Estrategias Preventivas e inciso B) con el “Desarrollo de Estrategias de Intervención Socio-Sanitarias”.
n) 
Qué diseño organizativo ha efectuado la Autoridad de Aplicación en cumplimiento a lo ordenado en el Capítulo III, artículo 5º.
ñ) 
Cuál es el cronograma de implementación y puesta en marcha de las Áreas del Plan Integral, dispuestas en el Anexo I, de la Ley 2318.


Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

