 Buenos Aires, 2 de julio de 2009.

RESOLUCIÓN 202/2009



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, informe sobre diferentes puntos vinculados a la inscripción de alumnas y alumnos en las instituciones educativas de gestión pública, en el nivel inicial y medio del D. E. 19, para el inicio del ciclo lectivo 2009:

a) Número de alumnas y alumnos inscriptos en los establecimientos educativos del Distrito. Identificar la institución y desagregar la información por nivel, año y sexo.

b) Si existen vacantes a cubrir en dichas instituciones educativas. En caso afirmativo, desagregar información por institución, nivel y año. 

c) Si existió la reubicación de alumnas y alumnos en otros establecimientos educativos, debido a observarse completos los cupos en los que éstos realizaron su inscripción. En caso afirmativo informar número de alumnas y alumnos, detallando institución, nivel y año, desagregando la información de dicho número por sexo.

d) Detalle del servicio de transporte escolar asignado al Distrito. Cuáles son las rutas fijadas y cuáles los objetivos o fines de las mismas.

e) Si existe registro de alumnas y alumnos domiciliados dentro del D. E. 19 que concurran a instituciones educativas de gestión pública pertenecientes a otro/s Distrito/s. En caso afirmativo remitir dicha información. Informar además, si existe diagnóstico sobre las causas que motivan dicho proceso y si en virtud de ello, fueron adoptadas acciones vinculadas al transporte escolar de las y los alumnos.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

