 Buenos Aires, 2 de julio de 2009.

RESOLUCIÓN 204/2009



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que informe en el plazo de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los puntos que a continuación se mencionan, en relación a la creación del Instituto Superior Metropolitano de Arte, según los Decretos Nº 1.380/GCABA/2008 y Nº 230/GCABA/2009 y la Resolución Nº 8.582/MEGCBA/2008 y su modificatoria Res. 223/09 del Poder Ejecutivo y Ministerio de Educación de la Ciudad de Buenos Aires respectivamente.

Diagnóstico

a) Si se realizó un diagnóstico de la factibilidad de la implementación que avaluara:

· Número de alumnos que egresan de las escuelas artísticas.

· Costos de la implementación, metas mediatas e inmediatas.

· Matrícula estimada para alumnos que ingresarían en las diferentes carreras y/o lenguajes.

Formulación de planes de estudio

b) Si en el proceso de implementación del nivel superior artístico de formación docente en la Ciudad de Buenos Aires, puesto en marcha como consecuencia de eliminar la titulación docente de nivel medio en ese ámbito, se solicitó a cada escuela de nivel medio del Área de Educación Artística que elaborara la propuesta de un plan de estudios para el nivel superior de la especialidad del establecimiento. De ser afirmativa la respuesta explique los motivos por los cuáles se responsabilizó a las instituciones de nivel medio la elaboración de los planes de estudio para el nivel superior.

c) Si en el mencionado proceso, la Escuela de Bellas Artes Manuel Belgrano rechazó la propuesta de las otras escuelas del Área y presentó un plan para el profesorado en su establecimiento y para el turno vespertino de la Escuela de Bellas Artes Lola Mora. Si es afirmativo explique las razones 

d) Si de la metodología implementada resulta que la Escuela Manuel Belgrano y el turno vespertino de la Escuela Lola Mora tendrán un plan diferente de las otras escuelas de Bellas Artes o Artes Visuales, con similar titulación. Explique los motivos de esta decisión.

e) Si el proyecto para la Escuela de Bellas Artes Manuel Belgrano es "transformar el nivel medio en Superior", cuál es la decisión sobre el nivel medio.

Normas de creación y regulación de las instituciones de nivel superior de educación artística

f) Si el decreto 1280/08 crea el Instituto Superior Metropolitano de Arte y lo habilita para el dictado de carreras en los diferentes lenguajes artísticos, por qué el decreto 230/09 crea 9 (nueve) institutos superiores con el mismo nombre de 9 (nueve) de las 11 (once) escuelas de nivel medio del Área, creadas con anterioridad al año 1974.

///

///

g) Explique las razones por las cuáles después de haber promulgado el decreto Nº 1382 en el 2008 para crear el Instituto Superior Metropolitano de Arte, en marzo del 2009 se promulga el decreto Nº 230 que crea 9 institutos superiores con el nombre de las escuelas de nivel medio.

h) Si el proyecto de ley de autoría del diputado Ingaramo, y que tiene como objeto la creación de una Planta Orgánica Funcional de Nivel Superior en el Área de Educación Artística, cuenta con la aprobación del Poder Ejecutivo. De ser afirmativa la respuesta porqué se mantienen en su texto específicamente ambas creaciones, la del Instituto Superior Metropolitano de Arte y la de los Institutos Superiores.

i) Si el formato de cargos y funciones que proponen los legisladores del bloque PRO, en el proyecto a que hace referencia el punto e) cuenta con el acuerdo del Poder Ejecutivo. De ser afirmativa la respuesta cuáles son las razones por las cuáles sólo habilita el nivel superior de formación docente, descartando el nivel técnico y el nivel medio integrando las instituciones de superior. De ser así la propuesta, por qué el decreto 230/09 crea los Institutos Superiores con el nombre de las escuelas de nivel medio.

Situación escuela Manuel Belgrano

j) Qué acciones realizó el Poder Ejecutivo para destrabar los conflictos en la Escuela Manuel Belgrano, como consecuencia  de estos procesos y, cómo se resuelve la toma efectuada de la institución por parte de alumnos y docentes desde el mes de noviembre próximo pasado.
k) Qué acciones tiene previsto el Poder Ejecutivo ante la judicialización del conflicto que mantiene con la Escuela Manuel Belgrano, y ante la medida cautelar de no innovar impuesta por la justicia.
Alumnos inscriptos y cargos para cada carrera e institución de Educación Superior

l) Indique la cantidad de alumnos inscriptos para cada carrera e instituto de nivel superior, incluyendo los alumnos inscriptos en el nivel superior de la Escuela de Bellas Artes Manuel Belgrano. Número de horas y cargos docentes, administrativos y de servicios generales creados para atender las demandas del nivel en cada institución.

m) Detalle el presupuesto otorgado para las partidas de mantenimiento y material didáctico para el funcionamiento de las instituciones de nivel superior.

Cursos de nivelación
n) Explique, ante la creación de cursos de nivelación, para alumnos que desean ingresar en el nivel superior y que no han aprobado el nivel medio artístico de las diferentes especialidades, dónde se desarrollarán, duración, y quienes son los responsables de su dictado y evaluación.

Cobertura de horas y cargos para el nivel superior
///

///
o) Cuáles fueron los mecanismos (selección de antecedentes, pruebas de oposición. otros) utilizados para la cobertura de horas y cargos del nivel superior, elección de los jurados, el carácter de la designación y los medios de difusión utilizados para las diferentes convocatorias.

Situación de las Escuelas de Nivel Medio

p) Si las escuelas de nivel medio de educación artística, se integran al sistema de Educación Superior como nivel medio de cada institución. Indicar la norma que lo dispone. Si la propuesta es de mantener separada la estructura de las escuelas de nivel medio, de las instituciones de nivel superior, explicar por qué se crearon por el decreto 230/09 los 9 (nueve) institutos superiores con el mismo nombre de las escuelas de nivel medio.

q) Si hubo modificación de planes de nivel medio, indique la condición de los docentes  titulares, interinos y suplentes que se desempeñaban en los “viejos planes de magisterio de nivel medio”. Remita la norma que protege su desempeño y continuidad en los cargos.

Articulación con las normas nacionales e instituciones de otros ministerios

r) Si el proyecto de creación y las normas correspondientes fueron puestos a consideración del Instituto Nacional de Formación Docente (INFOD) para garantizar los requisitos formativos y de validez nacional de las titulaciones requeridas por ese organismo. En caso afirmativo adjuntar presentación e informe del mencionado instituto.

s) Si en el proyecto de creación del o los Institutos de Formación Docente de Educación Artística en el ámbito del Ministerio de Educación se ha considerado su  articulación con los Institutos Superiores de Formación Docente que dependen del Ministerio de Cultura. En caso de ser afirmativa la respuesta indicar las estrategias utilizadas con esa finalidad.

Implementación del Nivel Superior

t) Recursos humanos, materiales y adecuación de la infraestructura y equipamiento presupuestados. Partida presupuestaria 2009 que lo traduce.

u) Instituciones que han comenzado con los nuevos planes de nivel medio y nivel superior. Indicar fechas y condiciones.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

