 Buenos Aires, 6 de agosto de 2009.

RESOLUCIÓN 233/2009



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que informe, por medio del organismo técnico que corresponda, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos relacionados con la resolución 624/2008 sobre prácticas de Terapias Electro Convulsivas (T.E.C):

a) Explicitar la información suministrada por el GCBA en el informe Nº 079 -DGSAM- 09 del 19/1/09 respecto de la utilización de TEC. Consignar el número de casos en los que se aplicó T.E.C. en el período 2004-2009 y distinguir particularmente, la cantidad de casos en que se lo aplicó desde enero del 2008 hasta abril del 2009 inclusive, tanto en instituciones públicas como privadas.

b) Informar si existe normativa ministerial para la aplicación de T.EC. en Ciudad de Buenos Aires.

c)  Especificar cómo se conforma y de qué organismo depende el “Área de Biotecnología” encargada del mantenimiento y supervisión de los aparatos tecnológicos, y si existe un protocolo de supervisión de los aparatos que se utilizan en TEC. En ese caso, enviar los informes de mantenimiento en el período 2004-2009.

d) Informar, en el período 2004-2009, qué porcentaje de  historias clínicas de los pacientes que reciben TEC contienen el protocolo de consentimiento informado en el que conste los riesgos y efectos secundarios derivados de la aplicación de TEC. En qué consiste el consentimiento informado. Si se informan los riesgos y efectos secundarios y si hay casos en que el TEC se aplica sin consentimiento informado.

e) Informar si se le da oportunidad al paciente o a su representante legal a oponerse a la práctica del TEC y/o solicitar otras terapias alternativas, y en su caso, cómo se instrumenta y se deja constancia de esa opción. 

f) Indicar en qué momento se efectúa la “notificación pertinente al juzgado interviniente” ante la prescripción de TEC (s/consigna Memo Nº 826-DGASM-2008 de la Dirección de Salud Mental) y si existen directivas generales a aplicarse en los hospitales de la Ciudad donde se realiza.

g) Explicitar y detallar si existen mecanismos de control por parte del sector estatal de salud, ante supuestos de aplicación de TEC en instituciones psiquiátricas públicas y privadas con sede en la Ciudad de Buenos Aires.
h) Informar si el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires tiene conocimiento de la existencia de causas penales por aplicación de T.E.C. y si hay iniciados sumarios administrativos en este sentido.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

  JUAN MANUEL OLMOS

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

