Buenos Aires, 24 de julio de 2008.

RESOLUCIÓN 290/2008



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires informará detalladamente, a través de los organismos correspondientes y dentro de los treinta (30) días de recibida la notificación, sobre los siguientes puntos:

1. a) 
Cuál es la actual estructura jerárquica del Teatro Colón y desde cuándo fue implementada. 

b) Sírvase informar asimismo si existe en dicha estructura el cargo de Director Ejecutivo y qué actividades desempeña en la institución.

2. 
a) Qué relación laboral tiene el Sr. Boschet con el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, o bien, cuál es el modo de contratación de dicho funcionario en el Teatro Colón.
b) En caso de ocupar un cargo jerárquico, sírvase de informar también si tiene personal a cargo y en qué condiciones. Si tienen personal a cargo, especifíquese si dicho personal pertenece a planta permanente o transitoria, si ha sido transferido de otras dependencias del Poder Ejecutivo o si se trata de nuevas contrataciones. Indíquese asimismo la nómina de dicho personal, a qué áreas corresponden y qué relación laboral existe entre dicho personal y el Teatro Colón o el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires.

3. a) En caso de ser un contrato de locación del Sr. Boschet, sírvase informar asimismo el período de dicho contrato, los términos y monto del mismo y si se ha considerado la renovación de dicho contrato.

b) 
Sírvase informar del mismo modo cuál es el marco regulatorio de dicha relación contractual y a qué partida presupuestaria se imputan los honorarios.

4. 
Sírvase adjuntar al presente, información y antecedentes relevantes de las personas que ocupan cargos jerárquicos en el Teatro Colón.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA
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