 Buenos Aires, 12 de agosto de 2010.

RESOLUCIÓN 313/2010



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará, a través del/de los organismo/s correspondiente/s, dentro de los treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos referidos al cumplimiento de la Ley Nº 2855 (Ente Autárquico Teatro Colón):

a) Qué acciones concretas ha llevado adelante el organismo desde su creación para “crear, formar, representar, promover y divulgar el arte lírico, coreográfico, musical –sinfónico y de cámara- y experimental”, misión establecida en el artículo 2º.
b) Cómo se asegura a futuro cumplir la función de “producir bienes y servicios en taller propios existentes en la sede histórica”, establecida en el art. 3º inciso d, considerando las obras realizadas el monumento histórico Teatro Colón. Remita información sobre la ubicación y las características previstas de los talleres de maquinaria, escenografía, utilería, sastrería, zapatería, tapicería, mecánica escénica, escultura, maquillaje y peluquería, pintura y artesanía teatral, luminotecnia, efectos especiales electromecánicos, caracterización, herrería, y escultura, y las áreas de fotografía, grabación y video.
c) ¿Se ha cumplido debidamente con la función de “preservar, conservar, salvaguardar y difundir el patrimonio arquitectónico, artístico e histórico-cultural del Ente Autárquico Teatro Colón en el marco de la Ley 1227 y sus normas reglamentarias, complementarias y modificatorias”, de acuerdo a lo establecido en el inciso e del artículo 3º?. En qué lugares y bajo qué condiciones se está guardando actualmente el patrimonio mueble del Teatro Colón. ¿Existen inventarios previos al traslado de los bienes?. Qué acciones se llevaron adelante a partir de la medida cautelar dictada en la causa caratulada "Parpagnoli Máximo y otros contra GCBA sobre amparo", exp. 36151 radicada en el Juzgado 1ra Inst. en lo Contencioso Administrativo y Tributario Nº 13.
d) Qué acciones se planifican para “promover la búsqueda de nuevos talentos en todo el territorio nacional” (art. 3º, inc. k).
e) Cuál es la actual conformación del directorio (art. 5º). ¿Está completamente integrado? Sírvase adjuntar los curriculums respectivos de los/as actuales miembros. 

f) Cuántas reuniones tuvo el directorio en el 2009 y en el 2010. Sírvase remitir el reglamento interno del cuerpo y copia de las actas de dichas reuniones.

g) De acuerdo a lo establecido en el artículo 11º, ¿está designado el/la representante de los trabajadores? En caso negativo, informe debidamente las razones. Cómo está conformado el padrón de electores. Cómo se organizaron y desarrollaron las convocatorias a los comicios. 

h) Cuál es la actual estructura orgánico-funcional. En que reunión del Directorio fue aprobada dicha estructura.
i) Quiénes son los/as actuales directores/as general y ejecutivo. Sírvase remitir currículum.
///

///
j) Cuándo fue creado y designado el cargo de director/a artístico/a. Remita la normativa correspondiente.

k) Quiénes son los/as actuales directores/as artísticos y esceno-técnicos. Sírvase remitir currículum. ¿Se está planificando la convocatoria a concurso público que establece la Ley?

l) ¿Se ha contratado personal en los años 2009 y 2010? ¿Para qué tareas o funciones? Remita curriculums y contratos respectivos.

m) ¿El actual Director General ha autorizado la prestación de servicios a terceros por parte del Ente Autárquico? En caso afirmativo, remita copia de los convenios o contratos.

n) Qué relación existe entre el EATC y las publicaciones sobre la historia del Teatro Colón que actualmente editan distintos medios locales. ¿Tiene el EATC los derechos correspondientes sobre las imágenes publicadas?

o) Qué medidas o acciones ha tomado el Director General para “preservar y custodiar el patrimonio arquitectónico, artístico e histórico cultural del Ente Autárquico Teatro Colón”, de acuerdo a lo establecido por el art. 14º, inc. Q.
p) Cómo está integrado actualmente el Consejo Asesor Honorario. Cuántas veces se ha reunido. Sírvase remitir actas de dichas reuniones.

q) Quién es el/la actual Director/a de la Unidad de Control de Gestión. Sírvase remitir currículum. Asimismo, remitir el informe anual, memoria, balance, inventario y estado de resultado del ejercicio 2009 del EATC.

r) De acuerdo a lo establecido por la Disposición transitoria tercera, ¿fue convocada la convención colectiva para establecer el régimen espacial de escalafón? ¿Existe actualmente un régimen especial de escalafón, promoción, capacitación y carrera administrativa en el Teatro Colón?



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

   OSCAR MOSCARIELLO 

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

