Res. 316-
 Buenos Aires, 3 de noviembre de 2011.

RESOLUCIÓN 316/2011



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará, a través del organismo que corresponda y dentro de los treinta (30) días de recibida la presente, acerca de los siguientes puntos referidos a la distribución de limas para uñas con el objeto de difundir la línea telefónica gratuita para mujeres víctimas de violencia doméstica y delitos sexuales:

a) El diagnóstico realizado y/o los antecedentes considerados para instrumentar la distribución de limas para uñas como herramienta de difusión de la línea gratuita para mujeres víctimas de violencia doméstica y delitos sexuales.

b) Los objetivos de esta intervención, la población objetivo, las metas físicas y los plazos en los que se desarrolló/desarrollará. Sírvase indicar cuál es el mecanismo que se ha previsto para la evaluación de esta medida, así como los resultados de la evaluación. En caso negativo, señale cuándo estará disponible la información que permita conocer el impacto de esta medida.

c) Detalle de las dependencias estatales y, si hubiera, organizaciones sociales y empresas o comercios participantes de esta intervención, indicando las responsabilidades a cargo en cada caso.

d) Cuál fue el presupuesto afectado para la producción y distribución de limas de uñas y si se prevé replicar esta campaña en el futuro. Sírvase detallar la cantidad de limas compradas, la cantidad de limas distribuidas y el costo por unidad.

e) Los criterios utilizados para determinar los locales donde se distribuyeron las limas de uñas. Sírvase remitir nómina de locales donde se distribuyeron limas de uñas, indicando la cantidad de limas de uñas provistas en cada caso. 

f) Si se ha previsto articular el reparto de limas con algunas tareas de sensibilización o capacitación con las personas que trabajan en los locales donde se distribuyó el material referido. En caso afirmativo, sírvase brindar una breve descripción de las actividades de sensibilización/capacitación e indique dependencia u organización responsable de las mismas.
///

///
g) Si se ha previsto desarrollar otras estrategias o herramientas de difusión de la línea telefónica gratuita durante el corriente año. En caso afirmativo, sírvase brindar detalles.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

   OSCAR MOSCARIELLO

       PABLO SCHILLAGI

ES COPIA

