 Buenos Aires, 10 de septiembre de 2009.-

RESOLUCIÓN 317/2009



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará en un plazo máximo de treinta (30) días de recibida la presente sobre los siguientes puntos referidos al funcionamiento y control de los Hogares de Niños, Niñas y Adolescentes, en todas sus modalidades: 

a) Cantidad de programas en ejecución relacionados con la gestión de Hogares (en cualquiera de sus modalidades) 

b) Cantidad de entidades que brindan tales prestaciones, indicando su condición de privadas o públicas. 

c) Nómina actualizada de Hogares dependientes del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y de aquellos que funcionan como tales a partir de convenios. Sírvase detallar nombre, domicilio y tipo de establecimiento; si es un Hogar dependiente del GCBA o celebró un convenio. 
d) En el caso de los hogares conveniados, especifique si reciben subsidios o becas del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, detallando montos en cada caso y servicios comprometidos. 
e) Nombre completo y número de Documento Nacional de Identidad de las autoridades responsables de cada establecimiento mencionado en el punto b) entre los años 2005 y 2009.
f) Cantidad de niños/as y adolescentes asistidos por la totalidad de los programas mencionados en el inciso a).

g) Capacidad de albergue de cada hogar mencionado en el punto b), así como la cantidad de niñas, niños y adolescentes alojados actualmente en cada caso, detallando sexo, edad y número de casos en que el alojamiento fue ordenado judicialmente. 

h) Cantidad de niños, niñas y adolescentes que se encuentran incorporados en las  ONG’s que perciben subsidio del GCBA, con referencia a años anteriores. En este orden, se detallará el criterio de selección para su efectiva incorporación y permanencia. 

i) El régimen aplicable en la actualidad, para la celebración de Convenios con ONG’s destinados al otorgamiento de subsidios que colaboren en el mantenimiento de Hogares (en cualquiera de sus modalidades). Asimismo, se describirá la metodología empleada de uso corriente para la celebración de estos convenios.

j) El sistema de seguimiento y verificación previsto en el Gobierno de la Ciudad, para los programas de asistencia a niños/as y adolescentes, concretamente el de Hogares (en cualquiera de sus modalidades). Se especificarán los procesos de control efectivamente implementados por el Poder Ejecutivo de la Ciudad de Buenos Aires y su periodicidad,  en especial aquellos relacionados al registro de las ONG’s, y cumplimiento de las obligaciones asumidas por éstas. 

k) La repartición del Gobierno responsable del contralor del estado y mantenimiento de las instalaciones de los hogares. Especifique si se realizan inspecciones periódicas, y acompañe copia de las actas de las últimas tres inspecciones en cada caso. 
///

///

l) El tipo de habilitación de cada hogar y acompañe planilla de habilitación, cuando corresponda.
m) Si se han previsto programas y medidas en materia de fortalecimiento de las familias y fortalecimiento de la autonomía de niños, niñas y adolescentes destinados a las y los alojados en los Hogares de Niños, Niñas y Adolescentes. En caso afirmativo, informe características de estos programas y medidas, presupuesto previsto y cantidad de niñas, niños y adolescentes que serán incluidos. En caso negativo, detalle las causas por las que no se han previsto este tipo de programas o medidas.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

