Buenos Aires, 24 de septiembre de 2009.-

RESOLUCIÓN 373/2009



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará en el plazo máximo de treinta (30) días de recibida la presente sobre los siguientes puntos vinculados con el CESAC Nº 7 ubicado en el Barrio Piedrabuena de esta ciudad:

a) Estado del proyecto de obra para la construcción del nuevo edificio del CESAC, fuentes de financiamiento, monto total asignado y estado de la contratación oportunamente aprobada.

b) Estado de ocupación del predio donde debe ubicarse el nuevo edificio. Gestiones realizadas por el Poder Ejecutivo para su desocupación a partir del dictado del Decreto Nº1538/08; estado actual de situación. 

c) Si se planean obras de refacción y mantenimiento del edificio actual de CESAC, en particular: salidas de emergencia, ventilación, instalación de gas y electricidad, baños –en particular para el consultorio ginecológico-, depósito para residuos patológicos, con indicación de fondos asignados, plazos de ejecución, número de actuaciones y estado del trámite.

d) Conforme a sus registros, ¿que cantidad de pacientes se atiende mensualmente en el Centro y cuáles sus patologías o motivos de consulta prevalentes?

e) Si se realizan prácticas médicas, detallar cuáles.

f) Cuál es el destino de los residuos patogénicos y dónde se almacenan.

g) Si se cuenta con área especial destinada a depósito de medicamentos.

h) Si se han recibido inspecciones oficiales. Detalle fecha y organismo u entidad de control.

i) Se informe si el Centro de atención cuenta con un acto administrativo de creación. En caso afirmativo, aportar datos relevantes al respecto. (N° de Expediente, fecha, etc.)

j) En relación a los recursos humanos, informe categoría, especialidad y situación de revista, detallando todas y cada una de las modalidades de contrataciones.

///

////

k) Insumos entregados en lo que va del año al CESAC Nº 7 por parte del Gobierno de la Ciudad, especificando cuáles son los criterios para determinar tipo de insumos y cantidad. 



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA
