 Buenos Aires, 25 de septiembre de 2008.

RESOLUCIÓN 400/2008



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, solicita al Poder Ejecutivo, que a través de los organismos correspondientes y dentro del término de treinta (30) días de recibida la presente informe acerca de los siguientes puntos relacionados con la situación por la que atraviesa la Escuela de Capacitación Docente:

a) Indicar los motivos por los que se reasignaron, mediante la Resolución Nº 1.774/08, 13.000 horas cátedra destinadas a la Escuela de Capacitación Docente - Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA). 

b) - Remitir texto completo de la Resolución Nº 1774/08 del Ministerio de Educación, indicando los motivos por los que a la fecha no ha sido publicada en el Boletín Oficial.

c) Señalar motivos por los que al momento de la ampliación de la planta transitoria docente determinada mediante Decreto Nº 866/08 se han restituido un total de 12.480, en lugar del número original dispuesto por Decreto Nº 1451/07.

d) Señalar si a pesar de ésta reducción, se garantiza la totalidad de las acciones de Capacitación Docente previstas para el segundo cuatrimestre del presente ciclo lectivo 2008.

e) -Señalar si existe un plan de reformulación de la política pública del GCABA en cuanto a formación y capacitación docente. En caso de existir dicho plan, si el mismo incluye la reestructuración administrativa y funcional de la Escuela de Capacitación Docente - Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA), como así también del plan pedagógico y actividades desarrolladas por el mismo.

f) - Indicar medidas a adoptar en cuanto a la renovación de los contratos de las/os capacitadores de dicho centro, cuya fecha de vencimiento es el 31 de julio.

g) - Señalar si la totalidad del personal que se desempeña en la Escuela de Capacitación Docente - Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA), percibe regularmente sus salarios y tiene firmados sus contratos de trabajo. De no ser así explique las razones del incumplimiento.

h) Detallar cuál es la situación edilicia y el equipamiento con que cuenta la Escuela de Capacitación Docente - Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA) en relación al estado de las instalaciones, espacios físicos y materiales de trabajo, sistemas de calefacción, condiciones generales del edificio de la Av. Santa Fe 4360 5º piso y sus correspondientes sedes.

i) .- Indicar si se encuentran previstos para el ciclo lectivo 2009 cambios de cualquier índole que pudieran impactar en las modalidades de capacitación de la Escuela de Capacitación Docente - Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA). En caso afirmativo detalle las acciones proyectadas.

///

///
j) Señalar si se han desarrollado líneas de capacitación docente fuera de la instancia de la Escuela de Capacitación Docente - Centro de Pedagogías de Anticipación (CePA). En caso afirmativo, fundamentar dicha medida.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

