 Buenos Aires, 15 de octubre de 2009. 

RESOLUCIÓN 409/2009



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará en un plazo máximo de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos relacionados con el Hogar Fundación Programa Imagen:

a) Si la institución se encuentra inscripta en el Registro de Organizaciones No Gubernamentales, dependiente del Consejo de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes. De ser afirmativa la respuesta, indique la fecha de la inscripción y los términos y características de la misma, en particular, el tipo de atención suministrada por el Hogar, conforme consta en la inscripción.  

b) Si la mencionada institución ha suscripto convenio con el GCBA y, de ser el caso, copia del mismo.

c) Si la Dirección General de Niñez llevó a cabo acciones de seguimiento y monitoreo de la institución, tendientes a verificar las condiciones de la prestación y su ajuste al Convenio oportunamente suscripto.

d) Si la Agencia Gubernamental de Control ha realizado inspecciones y, de ser el caso, los resultados arrojados por las mismas. 

e) Si el Registro dependiente del CDNNYA ha realizado acciones de fiscalización y evaluación de la institución y, de ser afirmativa la respuesta, la fecha, tipo y resultado de tales acciones, enumerando los derechos vulnerados a la población de niños, niñas y adolescentes alojados e incluyendo el detalle de eventuales sanciones, si las hubiere. Acompañe copia de los actos administrativos correspondientes.

f) Si las acciones de fiscalización realizadas por el CDNNYA se han circunscripto al propio hogar o bien si se han hecho diligencias respecto de otras instituciones con las que el Hogar interactúa, tendientes a realizar una fiscalización exhaustiva del Hogar en cuestión. 

g) De ser afirmativa la respuesta a los puntos anteriores, sírvase indicar si tanto los resultados de la fiscalización cuanto las eventuales sanciones fueron comunicadas a la Dirección General de Niñez y Adolescencia, señalando las medidas arbitradas al respecto por esta última dependencia y, en particular, la vigencia o no del convenio oportunamente suscripto.

h) Si la institución ha sido objeto de acciones de inspección, fiscalización y/o denuncia por parte de algún organismo de control (interno, externo o ciudadano) del ámbito local. De ser el caso, acompañe copia de las actuaciones correspondientes.

i) Si se recibió información relativa a la ocurrencia del deceso de un adolescente en la Fundación Programa Imagen en el mes de junio próximo pasado y, de ser el caso, indique cómo se produjo dicha toma de conocimiento.

j) Si se ha dado intervención al Poder Judicial.
///

///
k) Indique órgano de gobierno que dispuso el alojamiento del niño en el Hogar y fecha de la institucionalización, acompañando copias de las actuaciones administrativas correspondientes, indicando áreas intervinientes y las acciones de seguimiento del caso llevadas a cabo.

l) Detalle las medidas arbitradas por el Consejo de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes con miras a determinar las circunstancias del deceso y el desempeño del Hogar respecto del niño fallecido.

m) Si la Dirección General de Niñez y Adolescencia y la Dirección General Adjunta de Salud Mental tomaron conocimiento e intervención a raíz del mencionado deceso, detallando las acciones realizadas. 

n) Si la Dirección General de Niñez y Adolescencia ha establecido un procedimiento a seguir por los Hogares en caso de descompostura, descompensación o enfermedad de los niños, niñas y adolescentes albergados y, de ser afirmativa la respuesta, detalle el mismo y adjunte los actos administrativos correspondientes.

o) Si de las medidas arbitradas por el CDNNYA, la Dirección General de Niñez y Adolescencia y la Dirección General Adjunta de Salud Mental surgen las acciones sanitarias previas realizadas por el hogar, tendientes a verificar las condiciones clínicas del niño posteriormente fallecido, garantizando el debido cuidado del derecho a la salud.

p) Si la Asesoría General Tutelar ha realizado alguna requisitoria de información y, de ser el caso, adjunte copia del requerimiento y su correspondiente respuesta.

q) Si se ha puesta en conocimiento del Plenario del CDNNYA, los sucesos acaecidos, la fecha de la comunicación, la documentación suministrada a los Plenaristas (indicando fecha de remisión) y copia del Acta correspondiente. 

r) Si la Fundación Programa Imagen ejerce representación alguna en instituciones públicas del ámbito local, en particular, en el Consejo de los Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes. En su caso, indique el procedimiento por el cual fue designado como representante.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

