 Buenos Aires, 29 de octubre de 2009.

RESOLUCIÓN 460/2009



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, informe sobre aspectos relacionados a la Ley 2511:

a) Cómo se distribuyó la partida presupuestaria asignada al cumplimiento de las disposiciones de la ley 2511 y su decreto reglamentario 1321/08 en el presupuesto 2009. Indique órgano y/o dependencia a cargo de la ejecución, programas y/o proyectos y la ejecución realizada hasta el primer semestre de 2009.

b) Si se han implementado políticas para promover el uso por parte del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires del asesoramiento científico y tecnológico de instituciones e investigadores. En caso de resultar afirmativo, informe cuáles son esas políticas, sus objetivos, finalidades, asignación presupuestaria para 2009 y ejecución hasta el primer semestre, así como la asignación prevista para el ejercicio 2010, instituciones y/o personas involucradas y evaluación de lo desarrollado hasta el momento.

c)  Si se han creado Fondos Especiales, conforme lo dispone el artículo 24 de la misma ley. En caso de resultar afirmativo, indicar cuáles son esos fondos, con qué recursos se constituyeron, cuáles son sus objetivos

d)  Si se han desarrollado acciones para incluir dentro del Sistema de Ciencia, Tecnología e Innovación, a los posgrados radicados en la ciudad, de universidades domiciliados fuera del radio de ésta. En caso afirmativo describir cuáles son esas acciones y las instituciones educativas involucradas.

e) Si se encuentran en funcionamiento el Gabinete de Ciencia, Tecnología e Innovación (GACTIC), el Consejo de Ciencia, Tecnología e Innovación, la Red de Incubadoras de Empresas, Parques y Polos Tecnológicos. En caso afirmativo, informar su composición y si existe, su plan de acciones previstas para 2009.

f)  Si se han implementado acciones en consonancia con el artículo 13 de la ley 474 (plan de igualdad real de oportunidades y de trato entre mujeres y varones). En caso de resultar afirmativo, describir cuáles son esas acciones.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

