 Buenos Aires, 21 de octubre de 2010.

RESOLUCIÓN 467/2010



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará, a través de los organismos correspondientes, en un plazo de  treinta (30) días de recibida la presente, sobre la reglamentación y puesta en vigencia de la Ley Nº 2507 sobre Cirugías Reparadoras y/o Reconstrucción Mamaria (RM) Post Mastectomía, lo siguiente:

a) Organismo que actúa como Órgano de Aplicación de la citada Ley Nº 2507.

b) Motivos por lo que la citada Ley Nº 2507 no ha sido reglamentada a la fecha de presentación de este proyecto, habiéndose sancionado el 15 de noviembre del 2007 y publicada en el BOC  2831 del  13 de diciembre del 2007, teniendo el Poder Ejecutivo 60 (sesenta) días para su reglamentación a partir de la promulgación.

c) Si el Poder Ejecutivo ha llevado adelante, tiene en estudio o está ejecutando al momento de recibir el presente pedido de informes, acciones conducentes a la reglamentación de la ley 2507. En caso afirmativo indique, documente y remita a esta Legislatura la documentación confirmando tales acciones e indique plazos de referencia para la finalización del proceso de reglamentación. En caso negativo, sírvase informar las razones de la omisión.

d) Fecha estimada para la puesta en marcha de su aplicación.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

   OSCAR MOSCARIELLO 

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

