 Buenos Aires, 23 de octubre de 2008. 

RESOLUCIÓN 476/2008



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través del Ministerio de Educación, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, informe sobre los siguientes puntos:

a) Estado en que se halla la remodelación del inmueble ubicado en la calle Ayacucho 632, que en el año 2000 fuera comprado por el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, para el funcionamiento de la sede del Instituto Superior del Profesorado "Dr. Joaquín V. González".

b) Si existe deuda contraída por el desarrollo de la obra en cuestión, con la empresa constructora RIVA, informe monto, concepto, causa del retraso en el pago, fondos dispuestos para su cancelación y origen de los mismos.

c) Si fue tenido en cuenta en el proyecto de remodelación del inmueble la necesidad de adaptar un área para el funcionamiento del laboratorio, para el desarrollo de las diferentes currículas que ofrece el Instituto. En caso de haberse previsto, detallar las medidas de seguridad implementadas.  

d) Si la obra está en condiciones de albergar a la totalidad de la matrícula del Instituto. De no ser así, qué otras medidas se consideran adoptar para brindar el espacio necesario para el desarrollo normal de las actividades académicas y administrativas.

e) Qué gestiones se han realizado respecto de la solicitud de compra o expropiación por parte del Gobierno de la Ciudad, de un predio lindero al edificio de Ayacucho 632, propiedad de la Comisión ex alumnos del Colegio “La Salle”.

f) Estado del edificio que actualmente ocupa, Av. Rivadavia 3577, referido a condiciones de inseguridad e infraestructura edilicia.

g) Evolución de la matrícula de alumnos y alumnas durante el período comprendido entre los años 1998 y 2008 y su proyección en caso de estar prevista. Establecer la información de la matrícula por turnos.

h) Presupuesto anual previsto para las tareas de mantenimiento. 



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

         DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

