 Buenos Aires, 5 de noviembre de 2009.

RESOLUCIÓN 493/2009



Artículo 1º.- El Instituto de Juegos de Apuestas de la Ciudad de Buenos Aires informará en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, los siguientes puntos:

a) 
Si se han asignado partidas presupuestarias para el desarrollo de campañas o programas referidos a ludopatía en el período 2004-2007, de acuerdo a las facultades que le son establecidas como autoridad de aplicación.

b) 
En caso afirmativo, detalle el monto total de las mismas, las características y duración de los programas o campañas, y los resultados obtenidos en caso de realizados dichos programas y campañas.

c) 
Cuáles son los objetivos y los resultados del Programa de Trabajo Nro. 3 en el marco del Convenio celebrado con la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires en 2003. 

d) 
Si las Direcciones Ejecutivas del Instituto realizaron estudios sobre ludopatía o juego compulsivo y sobre el impacto en la Ciudad de Buenos Aires conforme instruye ese Instituto por resolución Nro.18 de agosto de 2004. Indique tipo de estudios, responsables, período y provea breve detalle de resultados.

e) 
De acuerdo a la resolución Nro. 22 dictada  en julio de 2005, detalle las actividades de investigación y las acciones de prevención realizadas por la Comisión de Capacitación, Orientación, Prevención e Investigación en Ludopatía, señalando tipo de investigación o de acción, responsables, tema, período y resultados. Asimismo, informe sobre la creación de un Departamento permanente en la Presidencia del Instituto que se ocupa de la problemática del juego en la Ciudad de Buenos Aires, detalle de actividades y resultados del mismo durante el período 2005-2007.

f) 
Refiera fechas, lugares y temas de las charlas y talleres efectuados o a efectuarse, publicados en la página web del Instituto al día 17 de junio de 2008.

g) 
Detalle en qué consiste y como se ha desarrollado el Programa Preventivo Permanente (PPP) mencionado en la página web del Instituto de Juegos de Apuestas a fecha 17 de junio del corriente año, consignar actividades de formación de agentes de salud y de capacitación de los mismos. Asimismo, sírvase informar sobre la formación de la Red Asistencial publicada en la página web del Instituto a fecha 17 de junio de 2008.

h) 
Cuáles son los servicios que brinda la línea 0800-666-6006, horario de atención de la misma, cual es la capacitación o formación exigida al personal que atiende las llamadas, cantidad de operadores, horario laboral de los mismos, detalle mensual de llamadas recibidas desde su implementación y lista de instituciones a las cuales se derivan las mismas.
///

///

i) 
Si se elaboran estadísticas con las llamadas a la línea 0800 y, en caso afirmativo, si las mismas se desagregan conforme la Ley 91 de la C.A.B.A o si se releva información de alguna otra forma atento la gravedad de la patología.

j) 
Remita un listado de instituciones dedicadas a la atención de esta patología, indicando cuáles son gratuitas y cuales no lo son, horarios y honorarios de las mismas.

k)
Si se encuentra articulada la Red de Asistencia al Ludópata publicada en la página web en fecha 17 de junio de 2008, en qué consiste y que instituciones la integran.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

