 Buenos Aires, 13 de noviembre de 2008. 

RESOLUCIÓN 544/2008



Artículo 1º.- El Poder Ejecutivo informará, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, y a través de los organismos que corresponda, sobre los siguientes puntos vinculados a la afectación de derechos humanos básicos de los y las habitantes del barrio Los Piletones, en particular de los grupos familiares asentados en el área del "piletón".

a) Informe si se prevé la remoción de los grupos familiares que habitan dentro del área del "piletón" -ya que se encuentran en situación de riesgo sanitario- y su reubicación en viviendas apropiadas, según la medida cautelar dictada el 27 de agosto del corriente año por el Juzgado en lo Contencioso Administrativo Nº 2, a cargo del Juez Roberto Andrés Gallardo, en el marco de las actuaciones caratuladas "ACIJ c/GCBA s/Amparo Exp. 28696/0".

b) Informe el plazo previsto para la remoción y la reubicación, dónde se prevé la reubicación y el plazo para la construcción del muro de contención que evite el futuro asentamiento de personas allí. 

c) Remita copia del informe correspondiente al relevamiento de la totalidad de familias que moran dentro del "piletón" realizado por la Procuración General de la Ciudad de Buenos Aires el día 3 de octubre del corriente año.

d) Adjunte copia del informe labrado por el Programa BAP (Buenos Aires Presente) en marzo del corriente año, luego de una inundación que agudizó la situación de vulnerabilidad de quienes habitan el barrio Los Piletones, e informe en qué dependencia del Ejecutivo está asentado. 

e) Indique los plazos y la modalidad en que se va a elaborar el informe ambiental según lo ordenado por el Juzgado en lo Contencioso Administrativo Nº 2, exp. 28696/0. 

f) Informe cuáles son los requisitos para la atención de reclamos habitacionales en el Centro de Gestión y Participación Nº 4, en virtud de que a algunos/as habitantes del barrio Los Piletones les habría sido requerido un recibo de alquiler para iniciar este tipo de trámites.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

