 Buenos Aires, 27 de noviembre de 2008. 

RESOLUCIÓN 592/2008



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través del organismo que corresponda, informe en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos referidos al Programa "Retención Escolar de Alumnas Embarazadas, Madres y de Alumnos padres en Escuelas Medias y Técnicas de la Ciudad de Buenos Aires":

a) Informe si por Resolución 4830/MEGC/2007 sólo se dispuso, a la actualidad, de 4320 horas cátedras de las 6000 que el Decreto 1451/07 establece para la implementación del Programa “Retención escolar de alumnas embarazadas, madres y de alumnos padres en Escuelas Medias y Técnicas de la Ciudad de Buenos Aires. De ser así explique las medidas.

b) Si se procedió a la contratación por medio de la modalidad "locación de servicios" del personal que, desde el mes de marzo del corriente año, desarrolla tareas en el citado programa, y que por Decreto 1451/07 deberían designarse mediante la disposición de horas cátedras.

c) Motivo por el cuál no fueron abonados al personal citado, los salarios correspondientes al mes de ingreso (marzo de 2008). Asimismo informe, de corresponder, plazo en que se saldará dicha deuda.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

