 Buenos Aires, 4 de diciembre de 2008. 

RESOLUCIÓN 603/2008



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de las dependencias correspondientes, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, informe sobre diferentes puntos referidos al "Programa de Estudio y Evaluación de los Servicios de Asistencia Alimentaria y Nutricional a la Población en Situación Vulnerable o Crítica", dispuesto por la Ley 105 (BOCBA Nº 603 del 05/01/99).

a.- 
Si la Unidad de Proyectos Especiales de Políticas Intersectoriales sobre Riesgo Nutricional (UPE-RN) ha elaborado un mapa diagnóstico sobre la situación alimentaria- nutricional de la población de la Ciudad según lo establece la ley mencionada. Informar cuáles son los principales resultados y los datos más relevantes obtenidos. En caso negativo, explicite los motivos que imposibilitaron cumplir con lo dispuesto, e indique las fuentes sobre las que se construye el diagnóstico nutricional de la Ciudad.

b.- Informe si dicha Unidad ha implementado un programa integral alimentario- nutricional. Detallar dependencia/s responsables que intervienen, acciones implementadas, metas físicas  y grado de cumplimiento.

c.- 
Nómina detallada de los programas alimentarios- nutricionales y acciones reparadoras de los déficit nutricionales de la población que se encuentren vigentes a la fecha.

d.- 
Informe si se ha llevado a cabo el “análisis y evaluación de resultados e impacto de los servicios existentes” tal como se dispone en el art. 2 inciso b) de la Ley 105. En caso negativo explicite los motivos que imposibilitaron cumplir con lo dispuesto.

e.- Según el informe técnico elaborado por el Ministerio de Salud (ver expediente 2008-2120-MSGC, a fojas 17), el Programa Nutricional lleva a cabo de manera sistemática encuestas antropométricas a la población que asiste a los efectores de salud. En este sentido solicitamos se remitan las conclusiones derivadas de estos estudios para el año 2007 y 2008.   

f.- 
Informe qué acciones y programas están previstos implementar para el año 2009, jurisdicciones a cargo, recursos físicos y partida presupuestaria asignada a tal fin.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

