 Buenos Aires, 4 de diciembre de 2008. 

RESOLUCIÓN 624/2008



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que informe, por medio del organismo técnico que corresponda, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, sobre los siguientes puntos relacionados con prácticas de Terapias Electro Convulsivas (T.E.C):

a) Informar si actualmente se aplican Terapias Electro Convulsivas a pacientes en instituciones psiquiátricas públicas y/o privadas en la Ciudad.

En caso afirmativo indicar:

b) 
Cuáles son los criterios diagnósticos que se utilizan para prescribir dicho tipo de terapia.

c) 
Informar qué otras terapias alternativas - cuyos procedimientos sean menos invasivos - se consideran como opción a la aplicación de T.E.C. antes de prescribir su empleo, y si estas consideraciones quedan asentadas en la historia clínica.

d) 
Informar qué condiciones materiales y tecnológicas de seguridad e higiene, entre otras, se consideran indispensables para el mantenimiento de los equipos que requieren estas prácticas, y qué área realiza estas inspecciones.   

e)
 Indicar si consta en la historia clínica la información que se le debe brindar al paciente o a su representante legal respecto de la aplicación de T.E.C., los riesgos y efectos secundarios que pudieran resultar de la aplicación de este método terapéutico, y su consentimiento informado.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

