 Buenos Aires, 16 de abril de 2009.

RESOLUCIÓN 68/2009



Artículo 1º.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo de la Ciudad, que a través de la/s dependencia/s que corresponda/n, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, informe sobre los siguientes puntos:

a) Si los ministerios de educación y hacienda han requerido a los establecimientos educativos de la ciudad, información puntual sobre determinados integrantes del cuerpo docente. En caso afirmativo, indicar causa, naturaleza, criterios, objetivos y destino de la información relevada.

b)  Si existe un procedimiento de Auditoria en el cual intervengan conjuntamente el Ministerio de Educación y el Ministerio de Hacienda. en caso afirmativo indicar las normas que lo regulan, la naturaleza  de la información relevada  vinculada con los establecimientos  educativos de la ciudad y el  personal afectado a dicho procedimiento. 

c) Si se han dispuesto auditorias a establecimientos educativos en días de huelga docente o inmediatamente posteriores. En caso afirmativo, precisar causa, naturaleza, criterios, objetivos y destino de la información relevada.

d) Indique causa, naturaleza, criterios, objetivos y destino de la información relevada por las auditorias precitadas en las escuelas medias N° 3 D.E. 19°, N° 5 D.E. 10° y N° 4 D.E. 21.

e) En función de las auditorias realizadas en los establecimientos referidos en el punto anterior, indicar si resulta de interés organizacional, pedagógico o de otra índole para los ministerios de educación y de hacienda la participación de los/as docentes de la ciudad en actividades sindicales, políticas o de militancia social. En caso afirmativo, explicite los fundamentos de dicho interés.

f) Si las personas Talamonti Cintia y Pacheco Sergio son funcionarios del GCABA. En caso afirmativo indicar el cargo y las funciones desempeñadas.



Art. 2º.- Comuníquese, etc.

        DIEGO SANTILLI

CARLOS SERAFIN PEREZ

ES COPIA

