PROYECTO DE DECLARACION

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés cultural y educativo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires la Colección Yo soy igual, que consiste en una serie de seis cuentos para niñas y niños editada por Librería de Mujeres Editoras y cuyo discurso general está basado en la reivindicación del papel de las mujeres como trabajadoras.

FUNDAMENTOS
Señora Presidenta:

Los estudios de género han señalado la importancia de la socialización temprana en el aprendizaje de los roles de género. Diversas investigaciones han indagado sobre las expectativas sociales respecto de las habilidades, saberes y tareas asociados con la masculinidad y la feminidad. Así, estudiosas y estudiosos señalan que la infancia es el terreno en el cual se asientan las bases de las normas de género que se incorporan a través de hábitos, instituciones y valores, muchos de estos últimos transmitidos a través de la literatura y otras formas artísticas. De este modo, todas y todos aprendemos desde edades muy tempranas que se espera de nosotras y nosotros y, al mismo tiempo, aprendemos las desigualdades y los mecanismos a través de los cuales se reproducen.

Uno de los desafíos más grandes de una política feminista que busca construir un mundo más humano para generaciones futuras es el de transformar la cultura y proponer valores e imágenes alternativos sobre las habilidades, conocimientos y trabajos vinculados a las mujeres y a los varones. La Colección Yo soy igual, editada por Librería de Mujeres Editoras es una iniciativa para estimular la reflexión sobre la igualdad de condiciones en términos de género y reivindicar el papel de las mujeres como trabajadoras a través de la literatura dirigida a niñas y niños a partir de los 7 años. Esta colección posee seis títulos: Mi mamá es taxista; Mi mamá es electricista; Mi mamá es albañil; Mi mamá es referí; Mi mamá es cirujana y Mi mamá conduce el subte. Estos seis cuentos, en palabra de las editoras, "recogen la experiencia de niñas y niños cuyas mamás ejercen oficios o profesiones históricamente asignadas a los hombres y que reconocen en esa realidad una gran satisfacción. En estos relatos las mujeres se sienten plenas en sus trabajos y comparten con sus hijos e hijas sus experiencias y sueños. El discurso general de la colección está basado en la reivindicación del papel de la mujer como trabajadora."

Librería de Mujeres Editoras agrega que sus colecciones de literatura para niñas y niños "se orientarán siempre a la defensa de la diversidad, a la reivindicación del papel de las mujeres en la sociedad y a trabajar por un mundo más igualitario entre mujeres y varones. También se ofrecerán en función de la promoción de la lectura en niños y niñas, y propondrán  mundos nuevos de disfrute tanto desde los textos como desde las propuestas gráficas".

Saludamos esta valiosa iniciativa que tiene a niños y niñas como destinatarios y consideramos que puede resultar en una herramienta valiosa para promover la lectura en el público de menor edad. Asimismo, consideramos relevante promover este emprendimiento que es una oportunidad para publicar para autoras y autores que producen narraciones que desafían estereotipos y proponen otros mundos posibles. 

Por todo lo expuesto, solicitamos la aprobación de la presente declaración de interés cultural y educativo con la convicción de que es un emprendimiento valioso que la Ciudad debe reconocer y promover. 
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