PROYECTO DE DECLARACIÓN

                  La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de Interés Cultural y Social el vigésimo aniversario de la Asociación Cultural LA MUJER Y EL CINE . 

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 
La Mujer y El Cine es una Asociación Cultural,fundada en 1988 por Maria Luisa Bemberg, Lita Stantic, Sara Facio, Beatriz Villalba Welsh, Susana Lopez Merino, Gabriela Massuh y Marta Bianchi.

Tiene como objetivo estimular a las mujeres a ejercer roles de liderazgo en el Cine, y difundir una producción creativa que no siempre cuenta con el apoyo de los circuitos de distribución y exhibición, para ponerla en contacto con el público, sin distinción de género.

Destacar que las cineastas suman voces, imágenes, ideas, visiones sobre el mundo y lo que en él sucede, que no sólo enriquecen la expresión cinematográfica, sino que también amplían nuestras miradas y nuestra apreciación sobre la realidad.

Desde 1988 se realizaron 6 Festivales Internacionales de Cine dirigido por Mujeres (3 en Mar del Plata y tres en Capital Federal),una Muestra de Cortos de Latinoamérica y el Caribe en Beijing en 1995 y nueve Concursos de Cortos y Videos, en las cuales la mayoría de las Directoras de Cine, encontraron un espacio de legitimación y promoción.

La mayoría de las Directoras argentinas se consideran “hijas” de La Mujer y el Cine, ya que en ese espacio encontraron por primera vez su acercamiento al público desde un lugar de prestigio.  

Mesas de debate y reflexión, Seminarios, Retrospectiva, y Homenajes como el HOMENAJES A LAS  PROTAGONISTAS que convocó a figuras desde Maria Duval hasta las más jóvenes actrices.

La Declaración de Interés de la Ciudad de La Mujer y El Cine significa un reconocimiento a quienes a pesar de todos los obstáculos que encontraron en su camino, durante 20 años han mantenido sus objetivos y trabajado incansablemente contra la Discriminación de la Mujer en el ámbito cinematográfico.

                                De acuerdo a lo expuesto, solicito se apruebe el presente proyecto
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