PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de Interés Cultural y Social de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, la realización del Documental “VEREDAS DE TANGO, Ashkenasíes en Buenos Aires”, con la Dirección y Producción de Luis Gutmann y Kiko Tenenmbaum.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 

VEREDAS DE TANGO, Ashkenazìes en Buenos Aires, será un Largometraje documental, que comenzarà su rodaje en el mes de junio de 2008.
La investigación realizada durante largo tiempo por Luis Gutmann y Kiko Tenembaum, guionistas , productores y directores, es la base  para la realización de este film que será el Testimonio-Homenaje que le está faltando a la historia de la inmigración judía en la Argentina.

Mientras “Los gauchos judíos” y “Legado” observaron la colonización en el interior del país, este film se centrará en la experiencia metropolitana, en aquellos judíos que se quedaron en Buenos Aires y tornaron en porteños y tangueros, con el Idish en los labios y el lunfardo en los oídos.

Buenos Aires es, entonces, ámbito de una historia por contar, que algunos todavía recuerdan, y que esta película se propone reunir. Actores o cantantes que miraban de lejos la Corrientes que se abría más allá de Callao.  

Incluido en este entramado, el teatro Idish, adquirió un valor fundamental.

Fue también el tiempo en el que la comunidad judía de Buenos Aires concretó su aporte a la ciudad a través de instituciones, escuelas, bibliotecas y la viva presencia de artistas que enriquecieron la cultura porteña.

Por otra parte este documental implicará atravesar tiempos diversos y singulares.

Por ejemplo, aquellos configurados por el “allá” y el “acá”.

 Mientras “allá”, en la Europa iluminada, las voces del Idish se apagaban en la oscuridad de una cruenta guerra,”acà”, en Buenos Aires, esas voces florecían en una singularidad Rioplatense y germinaban en una literatura que merece ser revisitada.

El  Documental “Veredas de Tango, Ashkenasíes en Buenos Aires” rescatará una memoria que se niega a languidecer, manifestándose a través de un concepto superador del remanido “crisol”. Al fin y al cabo crisol significa vasija, recipiente y Buenos Aires hizo mucho más que contener.

La ciudad abrió ciertamente sus puertas e impulsó un nuevo sentimiento, único y privativo de este lugar: ser judío en Buenos Aires , expresarse en Idish, combinarlo con porteñismos y abrazar el tango.

Por todo lo expuesto, solicito se apruebe el presente proyecto.
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