PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires adhiere a la conmemoración del Día Internacional de la Lucha contra el Uso Indebido y el Tráfico ilícito de Drogas 2009 a celebrarse el próximo 26 de junio y cuyo lema es: "¿Controlan las drogas tu vida? Tu vida. Tu comunidad. No hay espacio para las drogas". 
Sr. Vicepresidente,

En el marco de una problemática global y compleja como es el uso de drogas y narcotráfico en 1987 la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas decidió establecer el día 26 de junio como el Día Internacional de la lucha contra el uso indebido y el tráfico ilícito de drogas, de acuerdo a las recomendaciones surgidas de la Conferencia Internacional sobre el Uso Indebido y el Tráfico Ilícito de Drogas cuya fecha de celebración fue la elegida para el día internacional. 

El 23 de febrero de 1990 se aprobó el Programa Mundial de Acción contra las Drogas Ilícitas y se declaró que se observaría el día internacional de la lucha contra el uso indebido y del tráfico ilícito de drogas como parte de las acciones para su prevención y erradicación. En este contexto cada gobierno se involucra a través de diferentes actividades de prevención y difusión. Así el día internacional de la lucha contra el uso indebido y el tráfico ilícito de drogas busca: desarrollar estrategias pedagógicas específicas para cada realidad estatal pero que logren que los jóvenes conozcan acerca de los efectos nocivos del consumo de estupefacientes; desarrollar políticas preventivas a través de la información veraz y de simple acceso al tema; fortalecer valores, establecer redes de instituciones, comunidades y ONG´s que trabajan en el ámbito de la prevención.

El eslogan de la campaña antidrogas que la Oficina de las Naciones Unidas Contra la Droga y el Delito (ONUDD) presentará el próximo 26 de junio es "¿Controlan las drogas tu vida? Tu vida. Tu comunidad. No hay espacio para las drogas." Este lema es utilizado desde 2007 hasta el presente año y se enfoca en diferentes aspectos del control de drogas: el abuso de drogas en 2007, el cultivo y producción de drogas en 2008, y el tráfico ilícito de drogas en 2009.
Con esta campaña, la ONUDD busca concienciar al público acerca del gran problema que las drogas ilícitas representan para la sociedad. Sostiene la ONUDD: "Las drogas pueden controlar el cuerpo y la mente del consumidor, el cultivo de drogas y los carteles pueden controlar a los campesinos, y el tráfico ilícito y el crimen puede controlar comunidades".

Por todo lo expuesto, solicito la aprobación del presente proyecto.
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