PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires manifiesta su repudio a las difamaciones e intimidaciones sufridas por profesionales intervinientes en los casos judiciales de maltrato y abuso en perjuicio de niños, niñas y adolescentes.


Señor Vicepresidente 1º:

La Asociación Argentina para la Prevención del Maltrato Infanto-Juvenil (ASAPMI) ha denunciado en la Justicia ser víctimas de difamación y amenazas en las personas de los profesionales que intervienen en casos de abuso sexual infantil y maltrato (www.asapmi.org.ar).  

Los/as profesionales intervinientes en este tipo de casos han sido difamados/as a través de sitios de internet por aquellos/as que se encuentran involucrados/as en denuncias por violaciones a derechos de los/as niños, niñas y adolescentes.

Internet se ha destacado por la posibilidad que ofrece a todos/as de expresarse con gran libertad, de una forma fácil, barata y cómoda. Esta libertad, en muchas ocasiones, unida al anonimato que ofrece, ha permitido  llevar  a cabo conductas de hostigamiento contra quienes piensan o actúan diferente, mediante el uso de mensajes injuriosos. 

La extorsión y la divulgación de situaciones que afectan el honor de las víctimas van en aumento y tienen obstáculos en su investigación basado en el anonimato que brinda el ciberespacio.
La Asociación Argentina para la Prevención del Maltrato Infanto-Juvenil ha sido una de las afectadas por estas conductas así como también otros/as profesionales que intervienen en la defensa de los derechos de los niños, niñas y adolescentes por aquellos que se encuentran denunciados.

Es por ello que solicitamos la aprobación del presente proyecto.
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