PROYECTO DE LEY

Régimen de inscripción en instituciones educativas de gestión pública de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires

Objeto

Artículo N° 1: La presente ley tiene por objeto regular el régimen de inscripción de alumnas y alumnos en los establecimientos educativos de gestión pública de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, en los niveles inicial, primario y medio.

Finalidad

Artículo N° 2: El presente régimen tiene por finalidad:

a) Establecer un procedimiento sistematizado y estandarizado que organice la inscripción de los alumnos/as en los establecimientos educativos de gestión pública de todos los niveles;

b) Facilitar y agilizar a las y los interesados la inscripción en dichos establecimientos, garantizando y promoviendo la igualdad de condiciones en el acceso;

c) Garantizar la efectiva  publicidad y difusión de las decisiones adoptadas por la Autoridad de Aplicación, o por quien ella designe, en todas las etapas del proceso;

d) Disponer la producción, sistematización y difusión de los datos obtenidos en el proceso de inscripción;

e) Generar la producción de datos que puedan ser utilizados para la elaboración y control de las políticas públicas que tengan vinculación con la materia de la presente ley.

Autoridad de Aplicación

Artículo N° 3: Será Autoridad de Aplicación de la presente ley el Ministerio de Educación de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires o quien en su futuro lo reemplace.

Proceso de inscripción

Artículo N° 4: El período de inscripción de alumnas y alumnos regulares será establecido anualmente en la Agenda Educativa para cada una de las áreas de la educación, y difundido con antelación según dispone el articulo Nº 7. 

Artículo N° 5: La inscripción de los niños/as estará a cargo del padre/ madre,  tutor/a legal, y/o persona debidamente autorizada. El/la alumno/a podrá inscribirse por sí solo/a a partir de los 14 años. 

Artículo N° 6: Los/as alumnos/as del nivel de que se trate, se deberán inscribir en el establecimiento educativo más cercano a su domicilio o del domicilio laboral de su padre/ madre/ tutor/a legal, teniendo prioridad aquellas/os que se encuentren en el área de influencia del establecimiento, que se establece en 1000 (mil) metros en las cuatro direcciones. En caso que el alumno/a pertenezca al área de dos o más establecimientos, le corresponderá aquel que se encuentre a menos distancia del domicilio tomado como base.

Artículo N° 7: La Autoridad de Aplicación garantizará, con un plazo de antelación de 30 días al comienzo del período de inscripción hasta su finalización, la difusión de la siguiente información:

a) Nómina de los establecimientos educativos en los cuales se efectuarán las solicitudes de inscripción;

b) La nómina y dirección de los establecimientos educativos, clasificados según modalidad, nivel, distrito escolar o sector;

c) Cantidad de vacantes de la que dispone el establecimiento, desagregando la información por año y nivel;

d) Los días y horarios durante los cuales se podrá realizar la solicitud de inscripción;

e) La documentación requerida para realizar el trámite de inscripción;

f) Los criterios de prioridades establecidos en el artículo 6 de la presente norma para la asignación de las vacantes;

g) Las condiciones de accesibilidad física para las personas con capacidades diferentes de cada uno de los establecimientos educativos en lo relativo al acceso, circulación horizontal y circulación vertical.

Artículo N° 8: La información contenida en el artículo 7 de la presente ley deberá exhibirse en las carteleras,  o lugar visible similar, de todas las instituciones educativas de gestión pública de todos los niveles de la Ciudad. Además deberá estar disponible, (en un lugar destacado), en el sitio Web del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y deberá difundirse en otros medios de circulación masiva. Asimismo se tomarán en consideración los requerimientos de accesibilidad comunicacional para personas ciegas y sordas.

Artículo N° 9: La información requerida para la inscripción  de cada niña/o será volcada en un Formulario Único, que estará disponible en cada establecimiento educativo de gestión pública y en el sitio Web del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. El mismo deberá ser presentado, junto con la documentación correspondiente, al momento del inicio del trámite.

Responsabilidades de los establecimientos educativos

Artículo N° 10: La inscripción se realizará bajo responsabilidad del cuerpo directivo del establecimiento, el que tiene la obligación de recibir, sin excepción, todas las solicitudes de inscripción. Deberán entregar constancia escrita del inicio del trámite, en la cual se indicará la fecha en que se dará respuesta a la solicitud de vacante.

Artículo N° 11: Cada establecimiento educativo deberá resolver la matriculación de los alumnos/as, conforme a las vacantes disponibles. En caso que el número de inscriptos resulte superior al número de vacantes disponibles, y considerados los criterios específicos de asignación para cada nivel, la misma se realizará por sorteo público en el establecimiento. El acto del sorteo deberá ser difundido de manera fehaciente y con antelación suficiente. 

Artículo N° 12: Cada establecimiento educativo es responsable de la elaboración de un padrón de consulta por autoridades educativas, en el que deberá constar: el número de alumnos/as inscriptos, y en caso de existir, número de vacantes disponibles o nómina de postulantes que no obtuvieron vacante en el establecimiento por encontrarse éstas todas ocupadas.

Esta información deberán elevarla a la supervisión del nivel según el Distrito Escolar que correspondiere. 

Artículo N° 13: Los establecimientos educativos deberán publicar en la fecha que así lo disponga la Autoridad de Aplicación, el resultado de la inscripción de las y los alumnas y alumnos, realizada bajo su órbita.

Responsabilidad de las Supervisiones

Artículo N° 14: Las supervisiones de nivel serán las encargadas de la reasignación de las vacantes, conforme la información suministrada por las instituciones educativas.

Dichas vacantes se reasignarán bajo los criterios de domicilio, (familiar o laboral), pertenencia a un mismo Distrito Escolar, modalidad escogida por los alumnos/as (en caso de corresponder) y considerando los criterios especiales  fijados en la presente ley. En los casos de personas con necesidades especiales, deberá considerarse la asignación de una vacante alternativa en una escuela que cumpla con condiciones de accesibilidad física adecuada. Si la vacante a asignar se encuentra fuera del radio de los 1000 (mil) metros, la Autoridad de Aplicación garantizará los medios para facilitar el traslado de dichos alumnos/as. 
Artículo N° 15: Una vez producida la reasignación de las vacantes, las supervisiones comunicarán dicha información de modo fehaciente, y por el plazo que establezca la Autoridad de Aplicación.

Artículo N° 16: Las supervisiones deberán remitir los datos del proceso de reasignación de vacantes a la Autoridad de Aplicación para su posterior procesamiento. Estos deberán consignar como mínimo la siguiente información: número de alumnas y alumnos reubicados; criterios utilizados para la reubicación (análisis cualitativo y cuantitativo); número de vacantes disponibles por establecimiento educativo.

Criterios de Inscripción en el Nivel Primario

Artículo N° 17: Además de considerar el domicilio base, para la inscripción de los niños/as en el nivel Inicial y Primario, se establecen los siguientes criterios para la asignación prioritaria de las vacantes:

· Niñas y niños que ingresan en primer grado y que fueron alumnas y alumnos de la sala de 5 (cinco) años del establecimiento.

· Niñas y niños que fueron alumnas y alumnos de alguna de las salas en el mismo establecimiento.

· Hermanas y hermanos de alumnas y alumnos del establecimiento.

· Menores a cargo  del personal del establecimiento.

· En escuelas de jornada completa, niñas y niños domiciliadas en hoteles o pensiones, cuando esta circunstancia sea fehacientemente acreditada.

· Quienes vivan en un hogar cuyos ingresos mensuales no superen el monto de un Salario Mínimo Vital y Móvil.

· Para la inscripción en Jardines Maternales y Escuelas Infantiles se considerará como primera prioridad lo que determina cada convenio oportunamente suscripto entre el Ministerio de Educación y el organismo o institución correspondiente.

· Para la inscripción en el lactario se aceptará la reserva de vacante de bebé no nacido, cuando el ingreso se efectivice antes de la fecha estipulada por la Autoridad de Aplicación del ciclo lectivo para el cual se inscribió.

Artículo N° 18: La inscripción en el curso inmediato superior de los alumnos/as regulares promovidos, que continúen estudios en el establecimiento, es automática. Para su matriculación dichas alumnas y alumnos deberán completar, al comenzar el nuevo ciclo lectivo, la solicitud correspondiente ante la Secretaría de la escuela.

Criterios de Inscripción en el nivel medio

Artículo N° 19: A fin de efectivizar su inscripción, los alumnos/as regulares y libres deberán acreditar los estudios cursados, siendo indispensable que haya concluido los estudios de nivel primario o del curso y/o ciclo inmediato anterior, según corresponda su ingreso en primer año o en los otros cursos y/o ciclos en que solicita ingresar.

Artículo N° 20: Al momento de la inscripción las y los alumnas y alumnos deberán acreditar:

a) Certificado Oficial de Estudios, que acredite haber aprobado los estudios del curso y/o ciclo inmediato anterior al que se inscribe, debidamente legalizado.

b) Constancia de certificado de estudios en trámite cuando se trate de pase de otro establecimiento.

c) Tratándose de alumnos/as que hayan realizado estudios en el extranjero, deberán acreditar los estudios cursados en el país de origen con la documentación original debidamente legalizada y la respectiva traducción autenticada.

d) Libreta Oficial de Salud, otorgada por profesional médico de hospital público, o certificados de vacunas para aquellos casos que los mismos no consten en la Libreta de Salud respectiva. En caso de alumnas y alumnos que no cuenten con la misma, la autoridad escolar indicará la forma y procedimiento para tramitar la referida documentación.

Artículo  N° 21: El incumplimiento de lo dispuesto en el artículo precedente traerá aparejado la pérdida de la condición de alumno/a regular, pero en ningún caso podrá ocasionar la no asignación o pérdida de la vacante.

Artículo N° 22: Para el ingreso al nivel medio se establecen los siguientes criterios para la asignación prioritaria de las vacantes:

· Tener hermanas/os en el establecimiento.

· Ser hija/o de algún miembro del personal de la escuela.

· Ser alumna embarazada o madre y alumno padre.

· Vivir en un hogar cuyos ingresos mensuales no superen el monto de un Salario Mínimo Vital y Móvil.

Artículo N° 23: Para la inscripción en el curso inmediato superior de las y los alumnas y alumnos regulares promovidos, se aplica lo previsto en el artículo N° 18.

Alumnas y alumnos repitentes

Artículo N° 24: Toda alumna y alumno regular repitente tiene derecho a conservar la vacante en el establecimiento para continuar sus estudios, siempre que no solicite pase a otra unidad educativa.

Alumnas y alumnos libres

Artículo N° 25: Los alumnos/as en condición de libres se rigen por las mismas disposiciones que regulan la inscripción y matriculación correspondiente a las y los alumnas y alumnos regulares.

Pases de Establecimiento

Artículo N° 26: El pase es el acto por el cual la alumna o el alumno solicita su inscripción en otro establecimiento educativo, quedando matriculada/o en el mismo en calidad de regular una vez que cumplimente los requisitos exigidos en la presente ley y las normas reglamentarias.

Artículo N° 27: El pase se hará efectivo siempre que exista vacante disponible en el establecimiento de destino, excepción hecha de los pases extendidos a alumnas y alumnos hijas e hijos de funcionarios civiles, diplomáticos, militares y/o empleados del Estado que, por razones de servicio, modifiquen su domicilio.

Artículo N° 28: La autoridad del establecimiento al que aspira ingresar el alumno/a que solicita el pase, resolverá dicha solicitud en el día de la presentación, debiendo hacer constar, en caso negativo, los motivos en virtud de los cuales deniega el pedido. Dicha resolución podrá ser recurrida dentro del plazo de 5 días por ante el organismo, área o dependencia que determine la Autoridad de Aplicación.

Escuelas y Centros Educativos de Adultos y Adolescentes

Artículo N° 29: La inscripción en estas instituciones se realizará durante todo el ciclo lectivo, tanto para la modalidad presencial como para la semi- presencial, sin excepción y desde la edad que determine la Autoridad de Aplicación.

Escuelas domiciliarias

Artículo N° 30: Los alumnos/as que padecieran alguna enfermedad o que por cualquier causa no puedan asistir al establecimiento en forma permanente o semi- permanente, serán inscriptas/os en la escuela domiciliaria correspondiente en forma directa o por intermedio de las autoridades del establecimiento donde concurrieran con anterioridad.

Inscripción de hijas/os de Diplomáticas/os argentinas/os y/o extranjeras/os

Artículo N° 31: La inscripción de los hijos/as de las y los miembros de representaciones diplomáticas, acreditadas ante nuestro país, y de los hijos/as de representantes argentinas/os en el extranjero que regresen al país, se realizará en cualquier época del ciclo lectivo, teniendo presente el establecimiento ubicado en el radio del domicilio de base al que hace referencia el artículo N° 6. A tal efecto, deberá presentarse la documentación legalizada que acredite el nivel de estudios alcanzado.

Recepción de denuncias

Artículo N° 32: La Autoridad de Aplicación implementará mecanismos para la recepción de denuncias sobre incumplimientos de las disposiciones de la presente ley.

Producción de información estadística

Artículo N° 33: La Autoridad de Aplicación deberá producir información estadística con los datos relevados por las supervisiones escolares, la que deberá desagregar por institución educativa, sexo, edad, sección, ciclo y tipo de discapacidad si lo hubiere.

Artículo N° 34: La Autoridad de Aplicación antes del 30 de junio de cada año deberá remitir un informe anual sobre la demanda y seguimiento de las solicitudes de vacantes para instituciones educativas públicas de gestión pública de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, a la Defensoría del Pueblo de la Ciudad, a la Auditoría General de la Ciudad de Buenos Aires y a la Comisión de Educación de la Legislatura de la Ciudad.

Artículo N° 35: La información estadística producida mediante la aplicación de la presente ley deberá publicarse en el sitio Web del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. Dicha información deberá desagregarse por sexo y edad en cumplimiento de la Ley 91.
Cláusula Transitoria

Artículo N° 36: El presente régimen se aplicará a partir del  ciclo lectivo 2010.

Artículo Nº 37°: Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente I:

Es indudable que una responsabilidad esencial  e indelegable del Estado  es  la administración, la supervisión y el sostenimiento financiero de la educación pública en todos los niveles y modalidades,  entendiendo  que la educación es un bien social  y un derecho inalienable de todos los hombres y mujeres.

El acceso a la educación implica la igualdad de oportunidades y posibilidades para ingresar permanecer y egresar con logros equivalentes en y desde todos los ciclos, niveles y modalidades del Sistema Educativo así como la gratuidad de todos los niveles y modalidades de la educación pública.

En este contexto, es conocida la problemática e incertidumbre que genera la inscripción de los alumnos/as en los distintos niveles educativos así como la falta de certeza en la obtención de la vacante que asegure el derecho a la educación pública consagrado en la Constitución Nacional y en la Constitución de la Ciudad de Buenos Aires.

Es importante destacar que desde hace años se viene registrando en la zona sur de nuestra ciudad la falta de vacantes en los distintos niveles de la educación, para la población que reside en los barrios de dicha zona, producto de la escasa oferta educativa y del crecimiento progresivo de su población. Según datos relevados por el Ministerio de Educación, los distritos escolares 5º, 19º y 21º muestran la menor oferta educativa, coincidentes a la vez con la mayoría de las villas de emergencia y complejos habitacionales que conforman núcleos de alta densidad poblacional. 

La desigualdad presente entre los distintos barrios de la Ciudad puede extraerse del simple análisis comparativo de la cantidad de escuelas secundarias en los Distritos Escolares, como por ejemplo en el 19º: 4; en el 20º: 2; y en el 21º: 5; en tanto que en la zona norte hay Distritos Escolares como el 10º con 8 establecimientos y el 15º con 7.

Durante los años 2006, 2007 y 2008, la Asociación Civil por la Igualdad y la Justicia (ACIJ) realizó una investigación sobre el procedimiento de inscripción y registro de vacantes, basada en análisis normativo, pedidos de información pública, trabajo comunitario y visita a instituciones educativas. Los resultados de dicha investigación pusieron en evidencia diversas falencias e irregularidades que no sólo dificultan seriamente el acceso a una vacante, sino que también imposibilitan contar con un acabado conocimiento sobre la demanda educativa real, que permita realizar un debido planeamiento de la política educativa.

Todo ello no hace más que poner en evidencia la falta de planificación y diseño de políticas educativas a mediano y largo plazo que puedan atender las desigualdades que adolece el sistema en la Ciudad. Entendemos que establecer un sistema de registración con un procedimiento transparente y con mecanismos de difusión adecuados permitirá disminuir la discrecionalidad en la asignación de las vacantes, una mejor distribución de los postulantes y elaborar una planificación que contemple las deficiencias a corregir.

Este proyecto propone fijar un mecanismo formal y sencillo cuya condición básica es la difusión amplia y oportuna de las acciones a seguir en todos los niveles de la educación en el ámbito de la Ciudad. 
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