PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- El Poder Ejecutivo informará a esta Legislatura, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, y a través de los organismos que corresponda, sobre los siguientes puntos vinculados a la afectación de derechos humanos de los y las habitantes del barrio Los Piletones, en particular de los grupos familiares que estuvieron asentados en el área del “piletón” y fueron removidos y reubicados en paradores temporales.

a) Informe si se prevé una solución habitacional definitiva en viviendas apropiadas de los grupos familiares que habitaban dentro del área del “piletón” -que fueran establecidos en paradores temporales del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires-, según la medida cautelar dictada el 27 de agosto del año 2008 por el Juzgado en lo Contencioso Administrativo Nº 2, a cargo del Juez Roberto Andrés Gallardo, en el marco de las actuaciones caratuladas “ACIJ c/GCBA s/Amparo Exp. 28696/0”.
b) Informe el plazo previsto para brindar dicha solución; y el plazo para la construcción del muro de contención que evite el futuro asentamiento de personas allí. 

c) Remita copia del informe correspondiente al relevamiento de la totalidad de familias que habitaban dentro del “piletón”, realizado por la Procuración General de la Ciudad de Buenos Aires el día 3 de octubre de 2008.

d) Adjunte copia del informe labrado por el Programa BAP (Buenos Aires Presente) en marzo de 2008, luego de una inundación que agudizó la situación de vulnerabilidad de quienes habitan el barrio Los Piletones, e informe en qué dependencia del Ejecutivo está asentado. 
e) Indique los plazos y la modalidad en que se elaborara el informe ambiental según lo ordenado por el Juzgado en lo Contencioso Administrativo Nº 2, exp. 28696/0. 
f) Informe cuáles son los requisitos para la atención de reclamos habitacionales en el Centro de Gestión y Participación Nº 4, en virtud de que a algunos/as habitantes del barrio Los Piletones les habría sido requerido un recibo de alquiler para iniciar este tipo de trámites.
Art. 2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS
Señora Presidenta: 

El barrio Los Piletones se encuentra frente al Parque Indoamericano, Villa Soldati, desde mediados de la década de 1980. Desde esa fecha hasta el día de hoy, se establecieron allí alrededor de 3 mil personas las cuales lograron, con una incansable lucha a través de la organización vecinal, que el barrio comenzara a ser urbanizado.
Muchas viviendas del barrio son colindantes con el Lago Soldati, donde se vuelcan desechos industriales, líquidos cloacales y otros residuos contaminantes, lo que constituye un factor de riesgo para la salud de los y las habitantes.  

A pesar de que en los últimos años existieron algunos proyectos para declarar la emergencia sanitaria y habitacional en la zona, nunca se llevó a término tal medida, y el riesgo continúa para los y las habitantes del barrio. Pero sobre todo para los grupos familiares que construyeron sus precarias viviendas de madera y cartón, con techos de chapas agujereadas y pisos de barro desnivelados, con baños sin cámaras sépticas, sin luz, gas ni agua corriente, con una precaria instalación eléctrica aérea, en el contexto del llamado “piletón”. El mismo consiste en un desnivel de un metro y medio por debajo del nivel de la tierra, lo que hace al terreno inundable; con pasto y yuyos altos, basura y agua estancada, que redunda en olores fétidos; y donde habitan roedores e insectos que potencian el foco infeccioso.
A partir de una denuncia de un grupo de vecinos y vecinas del barrio que motivó una inspección ocular del Juez Roberto Andrés Gallardo, del Juzgado en lo Contencioso Administrativo Nº 2, en el marco de la actuación judicial que consta en el expediente 28.696/0, y el posterior dictado de una medida cautelar, con fecha del 27 de agosto de 2008, en la que se resolvía:

“1.ORDENAR al GOBIERNO DE LA CIUDAD DE BUENOS AIRES, proceda en forma inmediata a remover del lugar en que se encuentran dentro del piletón (Barrio Los Piletones) a los grupos familiares de las Sras. Vera y Corvalán respectivamente.

“2. ORDENAR al GOBIERNO DE LA CIUDAD DE BUENOS AIRES que ubique a ambos grupos familiares en viviendas apropiadas, bajo la modalidad jurídica que resulte aplicable al caso. Debiendo dar cuenta al tribunal del temperamento asumido, dentro de los dos días de notificada la presente.
“3. ORDENAR al GOBIERNO DE LA CIUDAD la realización de un relevamiento de la totalidad de las familias que se ubican dentro del “piletón” y su remoción y reubicación dentro de los próximos diez días

“4. ORDENAR asimismo al GCBA que luego de realizada la remoción ordenada supra, proceda a completar el muro de contención a fin de impedir la futura ubicación de personas dentro del piletón.”
Luego de cumplido el plazo establecido por la medida cautelar, los y las denunciantes manifestaron el “incumplimiento sistemático” de todos los puntos resolutivos. Según las Sras. Vera y Corvalán, cabezas de los grupos familiares que habitaban dentro del “piletón” en una situación de extrema vulnerablidad, la única respuesta del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires había sido el envío de dos asistentes sociales –María Silvia Repetto y María Laura Alonso– que las asesoraron para inscribirse en el Programa "Nuestras Familias", el cual consta de una provisión temporaria de $ 150 (pesos ciento cincuenta), que lejos está de hacer frente a la precariedad habitacional. Por otro lado, las asistentes informaron a Vera y Corvalán que su situación no ameritaba una “situación de calle”, y que para acceder a otro tipo de plan de vivienda necesitaban un recibo de alquiler, siendo de evidente conocimiento de las profesionales que las jefas de hogar se asentaban junto a sus familias en condiciones paupérrimas de habitabilidad.
Finalmente, el 3 de octubre se presentó la Procuración General de la Ciudad de Buenos Aires, la cual realizó el relevamiento solicitado por orden judicial, pero luego no se avanzó ni con las medidas para la remoción y reubicación de las "chozas" ubicadas en el “piletón”, ni con la construcción del muro de contención para evitar futuros asentamientos en el lugar.

Un mes después de dictada la orden judicial y sin haber obtenido respuesta del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, realizamos un pedido de informes votado por esta Casa que nunca fue contestado por el Ministerio de Desarrollo Social, donde todavía hoy se encuentra esperando una respuesta. En virtud de que las viviendas precarias asentadas dentro del “piletón” fueron removidas y sus habitantes instalados en paradores temporales del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, es necesario conocer si se han tomado medidas tendientes a la reubicación de estas personas en viviendas dignas y a construir el muro de contención. Como así también, en un marco más general, si se dispuso la atención de derechos fundamentales, como el derecho a la vida, autonomía (plan de vida digno), salud, medio ambiente y hábitat sano, equilibrado y apto para la vida humana y derecho a la vivienda digna; y, en caso negativo, si está prevista la implementación de mecanismos para su cobertura.

Es por ello que solicitamos la aprobación del presente proyecto. 
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