PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- El Poder Ejecutivo informará a esta Legislatura, en un plazo de treinta (30) días de recibida la presente, y a través de los organismos que corresponda, sobre los siguientes puntos vinculados con los Hogares de Niños, Niñas y Adolescentes dependientes del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y con aquellos que funcionan como tales a partir de convenios:
a) Nómina actualizada de Hogares de Niños, Niñas y Adolescentes, de internación, guarda, tratamiento, reeducación, contención, abrigo y/o terapéuticos dependientes del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y de aquellos que funcionan como tales a partir de convenios. Sírvase detallar nombre, domicilio y tipo de establecimiento; si es un Hogar dependiente del GCBA o celebró un convenio. 
b) En el caso de los hogares conveniados, especifique si reciben subsidios o becas del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, detallando montos en cada caso y servicios comprometidos.
c) Sírvase informar nombre completo y número de Documento Nacional de Identidad de las autoridades responsables de cada establecimiento mencionado en el punto a) entre los años 2005 y 2009. 

d) Sírvase informar la capacidad de albergue de cada hogar mencionado en el punto a), así como la cantidad de niñas, niños y adolescentes alojados actualmente en cada caso, detallando sexo, edad y número de casos en que el alojamiento fue ordenado judicialmente.
e) Indique el tipo de habilitación de cada hogar y acompañe planilla de habilitación, cuando corresponda.

f) Identifique la repartición del Gobierno responsable del contralor del estado y mantenimiento de las instalaciones de los hogares. Especifique si se realizan inspecciones periódicas, y acompañe copia de las actas de las últimas tres inspecciones en cada caso. 
g) Sírvase informar si se han previsto programas y medidas en materia de fortalecimiento de las familias y fortalecimiento de la autonomía de niños, niñas y adolescentes destinados a las y los alojados en los Hogares de Niños, Niñas y Adolescentes. En caso afirmativo, informe características de estos programas y medidas, presupuesto previsto y cantidad de niñas, niños y adolescentes que serán incluidos. En caso negativo, detalle las causas por las que no se han previsto este tipo de programas o medidas.

Artículo 2º.- Comuníquese.

FUNDAMENTOS

Sr. Vice Presidente: 1º
             
El presente proyecto reitera preguntas incluidas en la resolución 521/2008, remitida al Poder Ejecutivo en noviembre de 2008, que continúa sin respuesta, una vez vencido largamente el plazo. La importancia del asunto tratado nos impulsa a presentar el proyecto nuevamente, sumando nuevas preocupaciones al cuestionario original.



La Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, en su art. 39 otorga prioridad a las políticas públicas destinadas a las niñas, niños y adolescentes, “las que deben promover la contención en el núcleo familiar”, al mismo tiempo, asegura la responsabilidad de la Ciudad respecto de la infancia y la adolescencia privada de su medio familiar. 
A partir de la sanción de la Ley 114 el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires se convierte en garante del ejercicio de los derechos de las niñas, los niños y las y los adolescentes que habitan la ciudad y adquiere una serie de obligaciones orientadas a mejorar sus condiciones de vida. 

La mencionada norma, en consonancia con la Convención de los Derechos del Niño, busca asegurar la protección de la niñez y la adolescencia promoviendo el fortalecimiento de los vínculos familiares y afectivos. En este marco se comprenden las medidas de protección especial de derechos que la Ley 114 establece, que son excepcionales, transitorias y no coactivas (arts.36, 37 y 44).

De este modo, la política pública de infancia y adolescencia que debe ser privilegiada en el ámbito de esta ciudad apunta a fortalecer a las familias y a visibilizar la responsabilidad social en la protección de estos sujetos de derecho. El objetivo es posibilitar el pleno ejercicio de derechos por parte de las niñas, niños y adolescentes y el desarrollo de la autonomía que les permita llevar adelante planes de vida propios. 

                          En los casos en que los organismos competentes disponen separar a la niña, el niño o adolescente de su entorno familiar para que resida en un establecimiento de albergue las obligaciones y responsabilidades referidas a los derechos en juego son asumidas por el Estado.
En tanto la normativa establece claramente la excepcionalidad de las medidas de internación de niñas, niños y adolescentes consideramos que las políticas relacionadas con el albergue en hogares deben ser consideradas muy cuidadosamente y monitoreadas permanentemente tanto por los distintos poderes del Estado como por una ciudadanía atenta y vigilante. 

Por todo lo expuesto, se solicita la aprobación del presente proyecto de Resolución.                
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