PROYECTO DE DECLARACION

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires manifiesta su adhesión al consenso alcanzado por las autoridades, profesionales y trabajadores del Hospital Borda en el marco de la emergencia sanitaria declarada por Decreto 604/09, respecto de la utilización del Pabellón Amable Jones como espacio de contención, diagnóstico, aislamiento y tratamiento de los pacientes afectados por el virus de la influenza N1H1 en dicho establecimiento.

FUNDAMENTOS

Señor Presidente:



La emergencia sanitaria declarada frente a la epidemia de influenza A en nuestra Ciudad obliga a tomar medidas para resguardar la salud de toda la población y, de manera especial, de aquellos grupos más vulnerables a la enfermedad.



Los pacientes internados en los establecimientos de salud mental sin duda se enmarcan dentro de los grupos de alto riesgo debido a la inviabilidad del autoaislamiento como medida preventiva (fruto de la convivencia obligada en áreas cerradas), el alto índice de enfermedades respiratorias crónicas y la falta de experiencia en el abordaje de emergencias como ésta. En el caso del Hospital Borda, además, los problemas de calefacción del Pabellón Central, aún no resueltos, aumentan los riesgos de propagación de la enfermedad.



En este contexto y ante el diagnóstico de casos de influenza A en el Hospital, resultaba imperiosa la implementación de acciones preventivas y terapéuticas. Las autoridades, profesionales y trabajadores coincidieron unánimemente en la necesidad de contar para ello con un espacio de aislamiento. Ante la imposibilidad de dar este destino a las salas de internación, se estimó propicio habilitar el Pabellón Amable Jones como sala de contención, diagnóstico, aislamiento y tratamiento.



El Pabellón Amable Jones, recientemente remodelado, cuenta con amplias salas en las que es posible distribuir las camas respetando las distancias recomendadas por el Comité de Crisis. Asimismo, la concentración de la población afectada en un único pabellón permite optimizar la atención de los pacientes.



Tanto la pertinencia de la medida adoptada en un escenario donde se espera una curva ascendente de la epidemia, como el consenso en que dicha medida se fundamenta, merecen el reconocimiento de este Cuerpo. Es por ello que solicitamos la aprobación de la presente Declaración.
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