PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires solicita al Poder Ejecutivo que, a través de los organismos correspondientes, en un plazo de 30 (treinta) días de recibida la presente, informe sobre la reglamentación y puesta en vigencia de la Ley Nº 2507 sobre Cirugías Reparadoras y/o Reconstrucción Mamaria (RM) Post Mastectomía, e informe sobre los siguientes puntos:

1. Organismo que actúa como Órgano de Aplicación de la citada Ley Nº 2507.

2. Motivos por lo que la citada Ley Nº 2507 no ha sido reglamentada a la fecha de presentación de este proyecto, habiéndose sancionado el 15 de noviembre del 2007 y publicada en el BOC  2831 del  13 de diciembre del 2007, teniendo el Poder Ejecutivo 60 (sesenta) días para su reglamentación a partir de la promulgación.

3. Si el Poder Ejecutivo ha llevado adelante, tiene en estudio o está ejecutando al momento de recibir el presente pedido de informes, acciones conducentes a la reglamentación de la ley 2507. En caso afirmativo indique, documente y remita a esta Legislatura la documentación confirmando tales acciones e indique plazos de referencia para la finalización del proceso de reglamentación. En caso negativo, sírvase informar las razones de la omisión.

4. Fecha estimada para la puesta en marcha de su aplicación.

Artículo 2°.- Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Sr. Vicepresidente,

A partir del relevamiento de las leyes no reglamentadas por el Poder Ejecutivo realizado por nuestro equipo de asesores y asesoras, lo cual ha sido también objeto de varias notas periodísticas días atrás, hemos encontrado un sinnúmero de leyes muy importantes. Entre otras figura le ley 2507, promulgada el 7 de diciembre del año 2007. Si tenemos en cuenta el artículo 3 de dicha ley que fija en 60 días corridos el plazo de reglamentación, el atraso es, a la fecha, de un año y siete meses.

Quisiéramos poner el acento en la relevancia e importancia de esta norma dado que garantiza la realización gratuita de cirugías reparadoras y/o reconstrucción mamaria a todas las mujeres que se les haya practicado en un hospital del subsector estatal una mastectomía como consecuencia de una patología mamaria además de asegurar la provisión del implante mamario y/o el sostén ortopédico.

El cáncer de mamas es una de las primeras causas de muerte de las mujeres. Pero cuando se realizan los estudios pertinentes en más de la mitad de los casos diagnosticados, el cáncer no termina en muerte, de allí la importancia de los controles periódicos. 

Este tipo de cáncer conlleva un crecimiento anormal de las células del tejido mamario. Esta enfermedad puede generar temores, angustias y expectativas que afectan la psicología de la paciente a la hora de tener que enfrentar una mastectomía. Algunas secuelas quirúrgicas llegan a generar trastornos de la imagen corporal, impacto en la autoestima etc. 

Todo cambia en la vida de la paciente a partir del padecimiento de esta patología. De allí que cuando se trata de mutilaciones totales o parciales se considera la posibilidad de prótesis y cirugías reconstructivas que ayuden a restablecer la imagen corporal. Muchas mujeres sometidas a una mastectomía desean recuperar cuanto antes su imagen. Cuando su poder adquisitivo se lo permite, la solución es accesible. Pero para cumplir con la universalidad y la equidad en el acceso a la salud es imperativo brindar, desde los servicios sanitarios, la posibilidad de la reconstrucción mamaria a todas las mujeres, sobre todo a aquellas pertenecientes a los sectores sociales más necesitados, para así cumplir con la obligación del estado de asegurar un acceso igualitario a la salud, entendida ésta en su aspecto integral. 

Por lo expuesto, es que solicito la aprobación del presente proyecto.
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