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	    Legislatura de la Ciudad 

Autónoma  de Buenos Aires



PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Artículo 1° - Citase al Señor Ministro de Hacienda Act. Néstor Osvaldo Grindetti, en los términos del artículo 83º de la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, a una Sesión Especial convocada a tal efecto, para el día jueves 13 de agosto de 2009 a las 14:00 horas, para que informe sobre la recaudación tributaria del primer semestre del Ejercicio 2009, la ejecución presupuestaria del primer semestre del Ejercicio 2009, la financiación del plan de obras públicas para el año 2009 y de las anunciadas últimamente. 

Artículo 2° - Comuníquese, etc.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente 1º:

 



El Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires ha previsto para el Ejercicio Presupuestario 2009 recursos por la suma de 16.369.500.000 de Pesos, pero la crisis financiera internacional y su repercusión en nuestro país han puesto interrogantes sobre la recaudación de la Ciudad.

 



Ha trascendido que el Poder Ejecutivo ha recortado o demorado una serie de obras que tenía previstas, como la ampliación de las líneas del subte, los programas del Instituto de la Vivienda y algunos otros planes de obras menores.

 



En estos últimas semanas hemos tomado conocimiento de que el Poder Ejecutivo ha anunciado la realización de importantes obras de infraestructura, como los túneles subterráneos en la Av. 9 de Julio, el Parque Central Norte, el Centro Cívico, etc.; sin expresión de las fuentes de financiamiento que se utilizarían para las mismas.

 



En este marco, consideramos imprescindible la presencia del Act. Néstor Osvaldo Grindetti, Ministro de Hacienda del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires, a efectos de brindar las explicaciones pertinentes.
 



Por lo expuesto y ante gravedad de la circunstancia solicitamos la aprobación de la presente iniciativa.
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