PROYECTO DE DECLARACIÓN

Declárase Personalidad Destacada de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en el ámbito de la Cultura a  Cecilia Scalisi.

Señor Vicepresidente 1º:

Cecilia Scalisi estudió en el Conservatorio Provincial, en el Conservatorio Nacional,  en la Facultad de Filosofía y Letras de la Humbolt-Universität (Berlín, Alemania), recibiendo el título de Licenciada en Artes musicales con orientación instrumental. Con una beca de investigación de la Deuctscher Akademischer Austausch Dienst en Musicología con orientación histórica, realizó un exhaustivo análisis de la pianista Clara Schumann.

Su extensa formación académica incluye entre otros seminarios de investigación sobre La Historia de la Dirección Orquestal en Berlín, Música y musicología en el exilio, así como la investigación y curación de la muestra Staatsoper Berlín – Teatro Colón Buenos Aires, Historia de un hermanamiento.

Ha mantenido una estrecha comunicación profesional con algunos de los más importantes teatros líricos y salas de concierto europeos, entre ellos Royal Opera House – Coven Garden de Londres, Wiener Staatsoper de Hamburgo, Fenice de Venecia, y Opera National de Paris. Realizó la cobertura en varias temporadas de los más importantes festivales internacionales de ópera y música clásica.

Es reconocida internacionalmente por sus libros entre los que podemos destacar:

· El Teatro Colón de Buenos Aires y la Staastoper de Berlin, en coautoría con Maximiliano Gregorio-Cernadas, publicado con el auspicio del Ministerio de Cultura de la Ciudad de Buenos Aires y prologado por el Jefe de Gobierno de la Ciudad de Berlin y el Maestro Daniel Baremboim, quien asistió a la presentación en el Salón Dorado del Teatro Colón. La reimpresión de este libro fue realizada en el marco del Acuerdo de Hermanamiento entre Buenos Aires y Berlín

· José Cura. El Titán de la Música – En Samson et Dalila de Camille Saint –Saëns, en coautoría con Maximiliano Gregorio-Cernadas.

· Bruno Gelber. Diálogos sobre los conciertos para piano de Ludwig Van Beethoven, publicado con el auspicio de la Fundación del Teatro Colón.

El extenso trabajo de Cecilia Scalisi en medios gráficos abarca diarios y revistas nacionales y extranjeros. Es reconocida internacionalmente por entrevistas destacadas entre otros/as a Daniel Baremboim, Luciano Pavarotti, Plácido Domingo, Monserrat Caballé, Angela Gheorghiu. Son muy reconocidos además sus programas de mano para conciertos y óperas. Incluye en sus obras tambien booklets de Cds como el conocido Piazzolla: el tango, la música y el hombre, y Canciones argentinas. Historia de la música de cámara argentina.

Sus actividades de mecenazgo y promoción cultural la llevaron a instituir la Beca de Promoción In memoriam Erich Kleiber, la organización y auspicio del Seminario del Maestro contratenor Martin Oro para el perfeccionamiento de diez jóvenes cantantes con repertorio de música antigua.

Es organizadora de los encuentros anuales de las mujeres vinculadas a la actividad musical clásica  asociaciones musicales, periodistas especializadas, melómanas, mecenas, pedagogas musicales).

Cecilia Scalisi es una divulgadora de su saber académico, una entusiasta defensora de la actividad musical clásica de Buenos Aires y una personalidad de la cultura que honra a nuestra Ciudad.

Es por lo expuesto que solicitamos la aprobación del presente proyecto de declaración.
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