PROYECTO DE DECLARACIÓN


La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su profundo pesar por el fallecimiento de la abogada feminista Dora Coledesky, quien fue una incansable luchadora por los derechos de las mujeres.

FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente: 

Dora Coledesky falleció el 17 de agosto pasado a los 81 años. Nació en 1928 en Buenos Aires. Su familia de origen ruso, se mudó a la ciudad de Rosario y luego a Tucumán, donde Dora vivió su adolescencia.
En esos años, se acercó al movimiento estudiantil secundario, a través de la Federación Secundaria de Tucumán, en la cual conoce a Ángel Banjul, quien después sería su compañero de vida hasta su muerte hace aproximadamente tres meses. Con él tuvo un hijo - quien falleció en 2005-, tres nietos y dos bisnietos.
Luego de haber estudiado Derecho, la pareja se instala en Buenos Aires en 1955, donde funda un estudio laboral que asiste a trabajadoras y trabajadores. Asimismo, desarrollan una comprometida militancia en la izquierda trotskista, en la que participan en la formación y disolución de diversos grupos.
Dora y su compañero debieron marchar al exilio en Francia durante la última dictadura militar, luego de recibir amenazas, de haber tenido que cerrar su estudio y haber sufrido un allanamiento ilegal de su domicilio. En París, Dora se puso en contacto con el movimiento feminista, fuertemente ligado a lo que hoy se conoce como el movimiento de derechos humanos.  Se ha dicho que Dora se acercó al feminismo a través del marxismo y se integró al feminismo argentino a través de su experiencia con el feminismo francés. Esa trayectoria tan personal contribuyó a sus perspectivas siempre tan personales sobre la política (Artemisa Noticias, "Eso que se llama respeto", 23 de noviembre de 2009,  http://www.artemisanoticias.com.ar/site/notas.asp?id=50&idnota=1008).
Al volver del exilio en 1984, Dora Coledesky integra la Comisión por el Derecho al Aborto, junto a distintas organizaciones y mujeres feministas, con la que realizan acciones en lugares públicos y una gran tarea intelectual.

Desde la vuelta de la democracia Dora Coledesky luchó incansablemente por el derecho de las mujeres a decidir sobre sus vidas y sus cuerpos. Fue una de las fundadoras de la Campaña Nacional por el Derecho al Aborto Legal, Seguro y Gratuito, siendo una de las integrantes más activas en la aparición pública y en la participación en espacios de discusión y elaboración de estrategias hasta el momento de su muerte.
Como hemos mencionado, el principal tema sobre el que Dora concentró su militancia fue la lucha por la legalización del aborto. Sobre su papel en esta reivindicación, la periodista Sandra Chaer señaló en una nota "Cuando se habla de aborto en Argentina es insoslayable la figura de la abogada Dora Coledesky, militante feminista de izquierda fundadora de la Comisión por el Derecho al Aborto. Es imprescindible nombrarla, y homenajearla, no sólo por su lucha, sino por la calidad de la misma, que siempre fue franca, unificadora y pacífica, aún en el fragor del debate" (Artemisa Noticias, "Eso que se llama respeto", 23 de noviembre de 2009,  http://www.artemisanoticias.com.ar/site/notas.asp?id=50&idnota=1008)
Sobre la centralidad de esta demanda para la ciudadanización de las mujeres, Dora señaló: "porque nadie puede sustituirnos en las decisiones que nos implican, porque tienen relación con nuestra vida, con nuestros sentimientos, con nuestra responsabilidad como seres humanos y sin embargo nunca fuimos consultadas, como si no fuéramos ciudadanas. En esta lucha está en juego nuestra propia dignidad -por eso decimos que no es una simple reivindicación- no ser consideradas como cosas, sino como seres humanos dispuestos a vivir una vida digna de ser vivida" (Red Informativa de Mujeres de la Argentina, diciembre de 2004). También dijo, en una hermosa nota que le hizo la periodista Moira Soto el año pasado: "Creo que nosotras hemos salido a expresar, a poner sobre el tapete una necesidad de la sociedad, esto es innegable. Si la sociedad no lo estuviese pidiendo, no habría tal proyecto. Aunque las instituciones se empecinen en negarlo, en algún momento se va a imponer un requerimiento tan fuerte, la ley va a salir. Más allá de los problemas de salud, de maltrato y de muerte que genera el aborto clandestino, estamos hablando de un punto central en la liberación de la mujer. Queremos que absolutamente todas, en todos los rincones del país, dispongan de este derecho, de la posibilidad de poder hacerse un aborto en cualquier hospital por libre decisión. No importa las excusas que esgriman: quienes se oponen no quieren la liberación de la mujer, quieren mantener ese control sobre su cuerpo, ése es su objetivo" (Moira Soto, "La vida en verde" en Las 12, 30 de mayo de 2008, disponible en http://www.pagina12.com.ar/diario/suplementos/las12/13-4146-2008-06-01.html).

Tanto los feminismos como los movimientos por los derechos humanos latinoamericanos han perdido a una generosa y brillante luchadora, una persona íntegra que a menudo podía parecer severa e inflexible en las discusiones políticas, pero cuya ternura hacia todas y todos los postergados era inagotable.

Por todo lo expuesto, solicito la aprobación de la presente declaración.
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