PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de Interés Social y Cultural de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires las Primeras Jornadas Abolicionistas sobre Prostitución y Trata de Mujeres y Niñas/os, a realizarse los días 27 y 28 de noviembre de 2009 en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires.
FUNDAMENTOS

Señor Vicepresidente:

Las Primeras Jornadas Abolicionistas Sobre Prostitución de Mujeres y Niñas/os es una iniciativa de la Campaña “Ni una víctima más de las redes de prostitución”, integrada por La Caldera – Colectiva feminista, Mujeres de las Orillas, Feministas en Acción, Seminario de DDHH con perspectiva de género, AMMAR – CAPITAL, Asociación de Mujeres Argentinas por los DDHH, Taller permanente de la Mujer - Librería de Mujeres, ATEM “25 de noviembre”, Mujeres Libres, Mujeres del periódico El Espejo y feministas independientes

El aumento de la violencia contra las mujeres, que puede adoptar como forma la prostitución y la trata de personas, ha alcanzado niveles de cuya magnitud aún no tenemos real dimensión. La escasez de datos estadísticos elaborados por los organismos oficiales a nivel local, nacional e internacional sobre la cantidad de mujeres, niñas y niños  prostituidas y víctimas de la violencia de estas redes, dificulta la lucha contra este fenómeno.
En este contexto, se desarrollan actualmente tendencias que pretenden considerar la prostitución como “trabajo” o diferenciar entre “libre” y “forzada”, y las legislaciones que se han ido apartando del sistema abolicionista,  posibilitan un marco jurídico y teórico para encarar que la protección de las víctimas y la persecución de los delincuentes.

Si bien la trata de mujeres no es nueva y tiene tantos siglos como el patriarcado, siempre ha sido utilizada principalmente como un medio para proveer de mujeres al “mercado” de la prostitución, que se constituye sobre la base de la demanda de los “clientes” y la organización de las mafias.

El abolicionismo pretende un mundo sin prostitución. Pero ello no puede ser el resultado de la represión, sino de sociedades y Estados capaces de generar puestos de trabajo y condiciones de vida dignas, vivienda, salud y educación particularmente para las mujeres en situación de vulnerabilidad social. El abolicionismo es el sistema que puede aportar en la elaboración de políticas de erradicación de la explotación sexual, ya que la defensa de los derechos humanos es intrínseco a sus postulados.

Actualmente adherir al abolicionismo es luchar contra la represión de las mujeres y demás personas en situación de prostitución y contra toda forma de promoción o facilitación de la prostitución, de trata y de explotación de la prostitución ajena, ya sea por parte de los Estados, proxenetas, organizaciones mafiosas, medios de prensa u otras formas de publicidad. 
Por todo lo expuesto, solicito la aprobación de este proyecto
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