PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés cultural y educativo de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires el libro Nosotros, los Santucho, de Blanca Rina Santucho.
FUNDAMENTOS

Señora Presidenta:
El libro Nosotros, los Santucho, de Blanca Rina Santucho, retrata la odisea de una familia estigmatizada y diezmada por el terrorismo de Estado, en la búsqueda de sus seres queridos, detenidos, desaparecidos y asesinados. La primera edición estuvo a cargo de la editorial Nuestra América. La reedición ampliada y corregida, con una tirada de mil ejemplares, es de 2009 y está a cargo de la autora.
La primera parte del libro, "Nuestros recuerdos felices", relata la vida del matrimonio Santucho y sus hijos en su Santiago del Estero natal; sus viajes y residencias en la Capital Federal y San Antonio de Padua, debido al desempeño profesional y político de Francisco.

La segunda parte, "Perfil de los hermanos Santucho", reseña la vida de los diez hermanos y hermanas, todas signadas por la actividad profesional y la militancia política; pero también por la persecución, la desaparición y la muerte.
La tercera parte, "La amargura de los días inciertos", está ubicada en la década del setenta, cuando Mario Roberto ya era el líder del Partido Revolucionario de los Trabajadores (PRT) y el Ejército Revolucionario del Pueblo (ERP), su brazo armado. En esa etapa, la familia sufrió continuos allanamientos en sus propiedades, y comenzó la seguidilla de muertes y desapariciones con el fusilamiento de Ana Villarreal, esposa de Mario, en la tristemente recordada Masacre de Trelew.
La cuarta parte, "El exilio", es la más autobiográfica. En ella, Blanca Santucho relata su estadía en Europa junto a sus padres, en la que establecieron cadenas de solidaridad con distintos organismos de derechos humanos y personalidades de la cultura y la política para dar a conocer al mundo lo que sucedía en nuestro país.

El libro concluye con un Epílogo que describe las vicisitudes familiares posteriores a la dictadura y cuenta con dos apéndices con fotos, poemas y facsímiles de diarios con noticias de distintas épocas sobre la familia Santucho.

De los diez hermanos y hermanas, uno fue asesinado (Oscar Asdrúbal) y cuatro continúan desaparecidos/as (Mario Roberto, Carlos Iber, Francisco René y Manuela Elmina). Además, debe agregarse a la lista luctuosa sufrida por la familia a la primera y a la segunda esposa de Mario Roberto (Ana Villarreal y Liliana Delfino), a la hija de Carlos Iber (María del Valle Santucho), a la esposa de Julio César (Cristina Navajas) y a la hija de Amílcar (Mercedes Elmina Santucho). Sin contar las detenciones sufridas por otros y otras integrantes de esta familia diezmada.
Nosotros, los Santucho es el testimonio en primera persona de una lucha permanente e incansable por alcanzar la Verdad y Justicia en condiciones muy adversas. Desde las denuncias en el exilio hasta la búsqueda de los restos de una figura política como Mario Santucho en democracia, la cual todavía encuentra numerosos obstáculos. Éste último es el objetivo primordial que actualmente afronta su hermana Blanca, tanto en el ámbito judicial, como en el ejecutivo y el legislativo. Este mismo cuerpo se pronunció a favor de declarar el apoyo en la búsqueda de los restos de su hermano para darle cristiana sepultura (Declaración 118-2008), los cuales se encontrarían, según coinciden varios testimonios, dentro de los límites del cuartel militar de Campo de Mayo.
La declaración de interés cultural y educativo del libro permitirá que los y las docentes de la Ciudad de Buenos Aires puedan disponer del mismo y tenerlo en cuenta como herramienta de reflexión y ejercicio de la memoria. A su vez, su valor y relevancia testimonial pueden significar un aporte al desarrollo de la currícula en esa materia.
Por todo lo expuesto, solicito la aprobación del presente proyecto.
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