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PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires expresa su profundo pesar por el fallecimiento del Dr. Gregorio Klimovsky, profesor emérito de la Universidad de Buenos Aires y actor fundamental de la cultura, del campo de las Ciencias y la Epistemología, siendo destacable por su rol en la reconstrucción de la democracia argentina.
Señora Presidenta: ...

En el día 18 de abril de 2009 falleció, a causa de una descompensación, el Doctor Gregorio Klimovsky, quien fuera Profesor Emérito en la Universidad de Buenos Aires, Presidente del Instituto Torcuato  Di Tella, Doctor Honoris Causa de las universidades nacionales de San Luis, del Litoral, de Córdoba y de Salta, y también lo era de la Universidad Favaloro y de la Universidad CAECE.

Gregorio Klimovsly comenzó su carrera estudiando matemática y fue uno de los/as máximos/as exponentes en lo que respecta al estudio de la lógica matemática en Latinoamérica, campo en el cual fue dirigido por Juan Rey Pastor y Misha Cotlar, matemáticos fundancionales de España y Argentina. 

Desde esta disciplina, dedicó su labor profesional y puso su mayor interés en temáticas vinculadas a la filosofía de la ciencia y la Epistemología. Hasta sus últimos días fue Profesor Titular de la materia Epistemología de la Facultad de Ciencias Sociales de la UBA.

Durante los años 1950 fue nombrado titular de la cátedra de Análisis Matemático de la Universidad de San Juan. Asimismo, fue Investigador Titular del Instituto de Matemática de la Universidad Nacional de Cuyo, dirigido por Misha Cotlar.

En los años siguientes, desde 1957 hasta 1966 fue Profesor Titular en el Departamento de Filosofía de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires (en Lógica y en Filosofía de la Ciencia) y Director del Instituto de Filosofía (1965-1966). En 1966 renuncia a sus cargos tras la "Noche de los bastones largos", resultado de la intervención de las Universidades Nacionales durante la dictadura de Onganía.

Con el retorno a la democracia, en 1984 volvería a dar clases en aulas públicas, se reinsertó en la Facultad de Filosofía y Letras, institución que lo nombró Profesor Emérito. En ese mismo año fue nombrado Decano Normalizador de la Facultad de Ciencias Exactas y Naturales.

Dictó cursos en numerosas Universidades e Institutos de Formación de Latinoamérica como la Universidad Autónoma Metropolitana de México, Universidad de Concepción (Chile), en la Universidad Central de Caracas (Venezuela) y en la Universidad de la República (Uruguay).  

Por su labor científica recibió numerosas distinciones como el Premio Konex de Platino en 1986 en el área de Lógica y Filosofía de la Ciencia, el Premio Konex de Brillante diez años después como la personalidad más importante de las Humanidades Argentinas en la década 1986-1995 y en esa misma edición del galardón, el Konex de Platino en Lógica y Teoría de la Ciencia.

Asimismo, Gregorio Klimovsky es autor de un sinnúmero de libros y artículos, muchos de ellos producidos de manera colectiva por colegas argentinos/as y del exterior como Las desventuras del conocimiento científico (1994), La inexplicable sociedad (1998), escrito en coautoría con Cecilia Hidalgo, Epistemología y psicoanálisis 1. Problemas de Epistemología (2004), Epistemología y psicoanálisis 2. Análisis del Psicoanálisis (2004) y Las desventuras del conocimiento matemático (2005), escrito en coautoría con Guillermo Boido (Centro de Formación e Investigación en Enseñanza de las Ciencias - Facultad de Ciencias Exactas y Naturales, Universidad de Buenos Aires).

En 1984 formó parte de la Comisión Nacional sobre la Desaparición de Personas (CONADEP), en el mismo sentido, participó de la Asamblea Permanente por los Derechos Humanos.

Gregorio Klimovsky es conocido por su visión humanista aplicada a la Ciencia, queriendo hacer de esta algo vivo y democrático que cruce las fronteras y cuyos avances y beneficios sean disfrutados por toda la población. A su vez, ha participado del diseño de numerosos proyectos culturales, educativos y científicos. 

Es una referencia ineludible para cualquiera que quiera profundizar sus estudios sobre filosofía, epistemología, historia y sociología de la ciencia, entre otras áreas del conocimiento y de la cultura.
Por todo lo expuesto, solicito que se apruebe el presente proyecto.
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