
                           PROYECTO DE RESOLUCIÓN
Artículo 1°.- Colóquese una placa en el patio porteño María Luisa Bemberg, sito en San Juan 501/511 y Bolívar 1191 / 99, instituido por Ley Nº 3015, con el siguiente texto:

María Luisa Bemberg   1922 - 1995

Militante feminista, guionista y directora de cine.

Su compromiso social se reflejó en inolvidables películas y su solidaridad abrió caminos para las mujeres cineastas.

Art.  °.- Comuníquese, etc.
Señora  Presidenta:
El presente proyecto tiene por objeto visibilizar la figura de María Luisa Bemberg en el patio porteño que lleva su nombre.

El compromiso social de esta cineasta no sólo trascendió a través de sus obras sino que además fue una feminista militante que, con acciones concretas, logró que se abrieran espacios para otras mujeres que recién comenzaban su carrera cinematográfica.

Fue  co-fundadora de La Mujer y el Cine, un festival en el que las cineastas argentinas y extranjeras encuentran desde hace veinte años un lugar de prestigio para exhibir sus películas.

Perteneciente a los sectores acomodados de nuestra sociedad, usó sus influencias para que su incansable prédica feminista entrara en el cerrado ámbito de la industria del cine y se escuchara por primera vez la voz de las mujeres.
Admirada por su exquisita sensibilidad, la elección de sus guiones, la impecable realización de sus películas y sobre todo amada por el público, María Luisa Bemberg merece estar presente  en nuestra ciudad con palabras que la recuerden.
Último cambio: 22/04/2009 3:24   -  Cantidad de caracteres: 1234 - Cantidad de palabras: 236
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