PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, el seminario “El Otro Urbanismo”, organizado por la Sociedad Central de Arquitecto y la Asociación de Mujeres Arquitectas e Ingenieras, a realizarse del 15 al 18 de septiembre de 2008.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 

“El Otro Urbanismo” es el seminario organizado por la Sociedad Central de Arquitectos y la Asociación de Mujeres Arquitectas e Ingenieras que propone el debate abierto, participativo y democrático de todos los actores sociales que intervienen en la configuración del espacio urbano. La planificación estratégica participativa del urbanismo implica un desafío a la hora de posibilitar la discusión de todas las fuerzas en conflicto en una ciudad mediante la articulación dialéctica entre la política gubernamental y la sociedad civil, asegurando la igualdad de posibilidades, el respeto mutuo y la no violencia en la construcción de una urbe para todos y todas.

La Sociedad Central de Arquitectos (SCA) es una asociación civil, de carácter profesional, sin fines de lucro y con personería jurídica, fundada el 18 de marzo de 1886, cuyos objetivos han sido la jerarquización de la profesión, la defensa de la propiedad intelectual, el arbitraje judicial y la solidaridad entre los asociados, reclamando la imprescindible conducta y honorabilidad de los mismos. Por su parte, la Asociación de Mujeres Arquitectas e Ingenieras (AMAI) es una asociación civil sin fines de lucro, con personería jurídica, surgida en el año 2000, dedicada a desarrollar la cooperación y el desarrollo profesional entre colegas y estudiantes de las respectivas carreras en los ámbitos público y privado, conformando un espacio para el estudio y el debate de temas relacionados con el quehacer profesional, trasformándolo en un instrumento de acción, generando nuevos recursos surgidos de la participación grupal.

El encuentro, que se realizará del 15 al 18 de septiembre en la sede de la SCA (Montevideo 938), consiste en la realización de mesas interdisciplinarias de disertación sobre distintas temáticas vinculadas al urbanismo, tales como Producción y gestión del espacio público urbano, Producción social del hábitat urbano, Cultura en las ciudades y Perspectiva ambiental. Serán panelistas entre otros y otras: Arqs. Alfredo Garay, Margarita Charriere, Andrés Borthagaray, Inés Schmidt, Enrique García Espil, Martha Alonso, Mederico Faivre, Norberto Pazos, Mario Goldman, Ana Falú, Eduardo Schmunis. Dra. Diana Maffía, Roberto Fernández, Juan C. Angelome, Rodolfo Giunta. Lic. Mora Arauz. Artistas, Diana Dowek. La apertura estará a cargo del Ministro de Desarrollo Urbano-GCBA, Arq. Daniel Chain.

Entendiendo al urbanismo no como una disciplina tecnocrática, sino como una herramienta cultural y resolutiva para que todos y todas podamos vivir mejor, el espacio se resignifica a partir del cruce de discursos, narrativas y acciones que operan sobre el mismo. Sólo permitiendo la efectiva participación de todos y todas, a través del ejercicio democrático de la ciudadanía plena, se puede considerar un proyecto de ciudad no sólo como territorio que concentra una gran cantidad de población, sino como un espacio simbiótico y simbólico, que integra culturalmente y da identidad colectiva a todos sus habitantes.

Este seminario propuesto por la SCA y la AMAI es una experiencia fundamental para pensar una Buenos Aires diversa para todos y todas. 

Por todo lo antes mencionado, solicito la aprobación del presente proyecto.
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