PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés social y cultural de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires el film Tierras Prohibidas (2008), realizada por la directora Silvina Chague.

FUNDAMENTOS


La película Tierras Prohibidas cuenta la historia de Cecilia Grierson (1859-1934) primera médica argentina pionera en la defensa de las mujeres. La Dra Grierson fundó la Escuela de Enfermería, concibiendo la atención de enfermos como una tarea desvinculada de la vocación religiosa. Además, fue promotora de la divulgación de conocimientos y saberes: tradujo el primer manual de primeros auxilios, dictó conferencias ante los auditorios más variados para que las nociones de la puericultura y primeros cuidados se afianzaran en los hogares. Por otra parte, fue Presidenta del Primer Congreso Feminista, realizado en 1910, con motivo del Centenario.

        Su directora, Silvina Chague, colaboró en documentales y largometrajes de ficción que recibieron  premios internacionales. Realizadora y guionista, comprometida con los temas sociales y la defensa de los derechos de las mujeres, realizó el documental ficción Tierras Prohibidas, después de una profunda investigación sobre la trayectoria de Cecilia Grierson.

         En una acertada elección, Silvina Chague, cuenta con las actuaciones de las reconocidas actrices Leonor Manso y Ana Yovino, quienes despliegan los artilugios de un diálogo imaginario entre el personaje histórico y su propia conciencia, para pisar el territorio también prohibido, de los sentimientos de la Dra Grierson. La cineasta contribuye con su película a revelar la historia de una de las muchas mujeres argentinas ignoradas por la historia oficial.


En Tierras prohibidas se nos revela, a través de entrevistas a médicas y sanitaristas, que los obstáculos y los prejuicios de la profesión hacia las mujeres imperantes a principios de siglo XX, continúan vigentes. Tan vigentes que según las palabras de la misma directora del film, " a veces sorprende y a veces duele".

          Esta obra cinematográfica es un acto de justicia y reparación histórica.

Por lo expuesto, Señora Presidenta, solicito se apruebe el presente proyecto.

Último cambio: 09/03/2009 5:56   -  Cantidad de caracteres: 1847 - Cantidad de palabras: 331
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