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Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires
Acuerdo en la Legislatura para tratar mañana el proyecto de ley que presentó la Coalición Cívica (CC) sobre la reconversión de Ob.SBA
 
 

Luego de una reunión mantenida este mediodía en la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, por los diputados porteños, Enrique Olivera, Diana Maffía, Sergio Abrevaya (CC) con Diego Santilli (Vicepresidente 1ro de la Legislatura) y Oscar Moscariello (Presidente del Bloque PRO), se llegó a un acuerdo para que mañana sea tratado durante la sesión extraordinaria, convocada por el Poder Ejecutivo, un proyecto de ley presentado por la Coalición Cívica sobre la reconversión de la Obra Social de los Trabajadores del Estado de la Ciudad de Buenos Aires (ObSBA). 

 

La diputada Diana Maffía se mostró conforme con el resultado de dicho diálogo ya que " permite encontrar un solución concreta a nuestra preocupación por el acceso a la salud integral de los afiliados dado que la mera desregulación que propone el Poder Ejecutivo no garantiza la calidad de las prestaciones para aquellos que finalmente permanezcan en la obra social". 
 

En el proyecto de ley se propone además la creación de una Comisión en la que no solo participe el Poder Ejecutivo sino que contemple la presencia equivalente del Poder Legislativo y de los sindicatos reconocidos de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. 

 

Los autores del proyecto son los Diputados Enrique Olivera, Diana Maffía y Sergio Abrevaya (CC), lo acompañan los Diputados Teresa Anchorena, Facundo Di Filippo (CC) y Fernando Cantero (Autonomía con Igualdad) 
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