PROYECTO DE DECLARACIÓN
Artículo 1°.- La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés sanitario para la Ciudad, la jornada en conmemoración del “Día Mundial del riñón” a realizarse el jueves 12 de marzo, en la Plaza del Congreso, de 10 a 19 hs, organizado por la Asociación Nefrológica de Buenos Aires (ANBA).
Art. 2 °.- Comuníquese, etc.

Señora Presidenta: 


El  “Día Mundial del Riñón” es una campaña de concientización respecto de la importancia de nuestros riñones; la posibilidad de reducir la frecuencia de la enfermedad renal y su impacto en los problemas de salud relacionados.


La Sociedad Internacional de Nefrología  (ISN) ha instituido este día con el fin de crear conciencia y difundir información sobre la importancia de la prevención y la detección precoz de la enfermedad renal.  En nuestro país, se estima que más de dos millones de personas presentan  algún grado de enfermedad renal crónica  y lo ignoran. A escala mundial y de continuar esta tendencia, la enfermedad renal crónica, la hipertensión arterial y la diabetes (enfermedades estrechamente relacionadas entre sí), habrán cobrado 37 millones de vidas para el año 2015. Pero la enfermedad renal puede detectarse mediante el control de la presión arterial y sencillos análisis de orina y de sangre, por lo que se recomienda realizar esos controles preventivos regularmente.


En el  año 2008, la conmemoración fue celebrada en 95 países del mundo y la ISN espera una sumatoria de países aun mayor para el próximo evento, bajo el mensaje: “La enfermedad renal es común, perjudicial y tratable”.
                      

La campaña 2009 destaca la importancia de la Presión Arterial elevada como uno de los síntomas más importantes y como una causa de Enfermedad Renal Crónica. En tal sentido, propone  a la población en general, la evaluación de la presencia de factores de riesgo que pudieran desencadenar trastornos renales, alentando la utilización del test renal periódico. Cada año, millones de personas mueren prematuramente por fallo renal o enfermedades cardiovasculares relacionadas con la enfermedad renal crónica. 

La Sociedad Argentina de Nefrología desde hace varios años, adhiere al “Día Mundial del Riñón” poniendo en marcha similares campañas en todo el país, a través de cada una de sus Sedes Regionales, siendo la ANBA, la sede regional que nuclea el trabajo en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y la Provincia de Buenos Aires.

Es necesario que la población tome conciencia de la existencia de esta enfermedad (hoy considerada  uno de los principales factores de riesgo para el desarrollo de enfermedad cardiovascular), y para tal fin, es que solicitamos la aprobación del presente Proyecto.
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