Primer Encuentro
LEY DE EDUCACIÓN DE LA 
CIUDAD AUTÓNOMA DE BUENOS AIRES

"Un debate necesario"

Ante la necesidad de generar un debate colectivo sobre los proyectos de ley de educación de la Ciudad Autónoma de buenos Aires, los invitamos al Primer Encuentro en el que abordaremos este debate como desafío. 

A esta mesa debate le seguirán otras, programadas una vez al mes, en las que analizaremos distintos aspectos relacionados con la educación que queremos para la ciudad y desde diferentes miradas, según l@s sujet@s involucrad@s en el proceso educativo y en el análisis y reflexión del mismo.

L@s invitamos a participar con la convicción de que un proyecto de educación requiere búsquedas y creaciones colectivas que sean compartidas en espacios de diálogos y socialización de reflexiones y experiencias.

En el Primer Encuentro, coordinado por Claudia Korol, del Equipo de Educación popular Pañuelos en Rebeldía, contaremos con la presencia de:

- DRA MARÍA TERESA SIRVENT: doctora en Filosofía, Master en Filosofía y en arte de la Universidad de Columbia EE.UU. Licenciada en Ciencias de la Educación de la Facultad de Filosofía y Letras de la UBA, e investigadora del CONICET. Es autora de libros y artículos sobre sus experiencias en investigación y participación social, educación y cultura popular en Argentina y en Brasil. Su línea de investigación se focaliza en el estudio de las relaciones entre Estructura de Poder, Participación Social y Cultura Popular, en el área de la Educación de Jóvenes y Adultos de los Sectores Populares. 

- LIC. SUSANA ELBA VIOR: licenciada en Ciencias de la Educación de la facultad de Filosofía y Letras de la UBA. Maestría en Educación y Sociedad, Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, Programa Buenos Aires. Es directora de la Maestría en Política y Gestión de la educación de la Universidad Nacional de Luján y profesora titular de "Política Educacional Argentina y Comparada" y del Seminario "Bases Políticas y normas legales de la educación argentina" de la Universidad de Luján. Es autora de libros y artículos sobre políticas educativas en la Argentina y estrategias y desafíos de la formación docente. 

El encuentro se llevará a cabo el 14 de julio de 2008, de 18 a 20 horas, en el salón Montevideo de la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (Perú 160).

Los encuentros posteriores y las temáticas a abordar en cada uno son los siguientes: 

-  11 de agosto: "La educación en la Ciudad de Buenos Aires desde las perspectivas gremiales y estudiantiles".

-  15 de septiembre: "Las experiencias de los Bachilleratos Populares".

-  13 de Octubre: "Los debates y desafíos sobre las políticas educativas".

Convocan: 

Diana Maffía, diputada Coalición Cívica

Patricia Walsh, diputada Nueva Izquierda.

Martín Hourest, diputado Igualdad Social.

