PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires declara de interés cultural y social de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires los encuentros con artistas a realizarse en el marco del "Proyecto Gaia" los días 4, 11 y 18 de octubre de 2008.

FUNDAMENTOS

Señora Presidenta: 
El Proyecto Gaia tiene como objetivo fundamental fomentar a través de las experiencias artísticas guiadas por artistas de destacada trayectoria nacional la creatividad en niños en situación de riesgo por violencia familiar que participan de programas de reinserción social.

El Proyecto Gaia fue generado por un grupo de 4to año de la Licenciatura en Gestión e Historia de las Artes de la Universidad del Salvador, en el marco de la materia curricular Proyecto de Investigación y Gestión II, cuyo profesor titular es el Dr. Julio Suaya. 
Se realizarán tres encuentros, los días 4, 11 y 18 de octubre, coordinados por  los artistas Teresa Pereda, Juan José Mosca, María Laura Alicandro y Marcolina Dipierro, quienes plantearán a los chicos diferentes actividades artísticas que les permitirán conocer  técnicas variadas y producir sus propias obras. Las mismas se realizarán con materiales no convencionales demostrando que no es necesario conseguir instrumentos costosos para producir arte, sino que cualquier elemento es un medio apto para la creación. Dichos encuentros se llevarán a cabo con niños, niñas y adolescentes de la comunidad del hogar “Casa Juanito”, sitio en la calle Amenábar 372, en el barrio de Belgrano de la ciudad de Buenos Aires. El hogar es uno de los proyectos realizados por la ONG Fundación Juanito, creada en 1995 bajo el número 349/87 de  la Inspección Gral. De Justicia. La intención es que los chicos entiendan el arte como un espacio cercano, de expresión y reflexión y, al mismo tiempo, fortalecer vínculos y favorecer la inserción social por medio de actividades grupales, por lo cual también, cada encuentro culminará con una merienda compartida.

Tanto por los objetivos del Proyecto Gaia como por la especial relación que establecen con la comunidad, solicito que se apruebe el presente proyecto.

Último cambio: 24/09/2008 4:28   -  Cantidad de caracteres: 1782 - Cantidad de palabras: 341
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