Buenos Aires, 4 de junio de 1998. 
RESOLUCIÓN 151/998 
            Artículo 1º - Créase el Programa “La Legislatura y la Escuela”, cuya actividad central será la realización de sesiones especiales, en las que alumnos de escuelas primarias y estudiantes secundarios de la Ciudad participarán cumpliendo el rol de legisladores, canalizando así, a través del debate democrático, las propuestas que hubieren surgido de sus propias iniciativas en los establecimientos educativos a los que pertenezcan. 
            Art. 2º - El programa tendrá los objetivos que se mencionan a continuación: 
a)     Incorporar en los niños y jóvenes los valores propios del debate democrático de las ideas y la búsqueda de acuerdos en un marco de convivencia y respeto de las distintas opiniones. 
b)     Introducirlos en la práctica de la tarea legislativa como forma de afianzar en ellos los principios democráticos y la forma de organización institucional de la Ciudad. 
c)      Generar un ámbito de relación directa y personal de los alumnos con los Legisladores de la Ciudad, a través del conocimiento e intercambio de ideas sobre el trabajo de éstos últimos. 
            Art. 3º - El Programa “La Legislatura y la Escuela” se compondrá de dos áreas de trabajo dirigidas respectivamente a los alumnos del 6to. y 7mo. Grados de la Escuela Primaria y a los estudiantes de 5to. y 6to. Año de la Escuela Media. Estas áreas tendrán las actividades cuyas características se mencionan a continuación: 
a)     La Legislatura y los chicos: 
Estará dirigido a los alumnos de las escuelas primarias de la Ciudad mencionados en el presente artículo y las actividades previstas podrían contemplar la realización de un trabajo previo de elaboración de las propuestas en cada una de las escuelas. 
Estas iniciativas serán presentadas luego como proyectos a ser tratados por los alumnos en el plenario que se realizará en el recinto de sesiones de la Legislatura. 
b)     La Legislatura y los estudiantes: 
Los estudiantes se agruparán en bloques legislativos y luego, en función del orden temático de las propuestas que cada bloque presente, se dividirán en grupos que las analizarán y debatirán en el seno de las comisiones correspondientes de la Legislatura. 
Posteriormente se desarrollará en el recinto de la Legislatura la sesión en la que serán discutidos y sometidos a votación los despachos de comisión que se hubieren producido durante el trabajo legislativo previo descripto en el párrafo anterior. 

